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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

बुधिार, ददनाांक 16 माचय, 2016 

 

(26 फाल् गनु, शक सांित ्1937 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.02  बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए.} 

 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--आररफ भाई के कारण आगे की बेंच का कोई भी नहीं आतै ह ैऔर यह 

नहीं बता पाये दक इनकी वनष्ठा दकनके साथ ह ैक्या बाला-बच्चन, मुकेश नायक, महने्द्र ससह जी के 

साथ ह.ै 

 श्री आररफ अकील--हमारी पार्टी तुम्हें मुख्यमांत्री बनायें तो तुम्हारे साथ हैं. वशिराज भाई 

को प्रधानमांत्री बनाकर के ददल्ली भेज दें. हम काांग्रेस के साथ हैं तुम्हारे साथ नहीं हैं.  

 श्री बाबूलाल गौर डॉ.नरोत्तम वमश्रा जी आपके दकतने शुभवचन्द्तक हैं दक इनको नेता 

प्रवतपक्ष बनाना चाहते हैं.  

 श्री आररफ अकील--आपका नाम नहीं वलया. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--गौर साहब तो चीफ वमवनस्र्टर बन चुके हैं. मुझे तो आपकी वचन्द्ता ह.ै  

 

ताराांदकत प्रश्नों के मौवखक उत्तर 

िन अवधकार अवधवनयम के अांतगयत पट्टों का बांर्टन 

1. ( *क्र. 2532 ) श्री वहतने्द्र ससह ध् यानससह सोलांकी   क्या आददम जावत कल्याण मांत्री महोदय यह 

बताने की कृपा करेंगे दक (क) िन अवधकार अवधवनयम क् या ह?ै इस वनयम के अांतगयत िन भूवम पर 

कावबज अनुसूवचत जनजावतयों को भूवम के पटे्ट ददये जाने का क् या प्रािधान ह?ै (ख) बड़िाह 

विधानसभा के्षत्र में इस अवधवनयम के अांतगयत विगत 03 िर्षों में दकतने पात्रों को िन भूवम के पटे्ट 

ददये गये हैं एिां ऐसे दकतने आिेदन पत्र हैं, जो दकन कारणों से वनरस् त दकये गये हैं? (ग) प्रश् नकताय 

द्वारा िन अवधवनयम के अांतगयत िन भूवम पर कावबजों को कोई पट्टा ददये जाने की अनुशांसा करने 

पर दकतनों को पटे्ट ददये गये हैं एिां दकतने दकन कारणों से आिेदन पत्र वनरस् त दकये गये हैं?  

आददम जावत कल्याण मांत्री ( श्री ज्ञान ससह )   (क) िन अवधकार अवधवनयम 2006 पसु्तकालय में 

रखे पररवशष्ट अनसुार ह।ै िनभूवम के अवधभोग के अवधकारों की मान्द्यता के प्रािधान अवधवनयम में 

उल्लेवखत हैं। (ख) बड़िाह विधानसभा के्षत्र में इस अवधवनयम के अांतगयत विगत तीन िर्षों में 401 
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पात्रों को िन भूवम के िन अवधकार पत्र ददये गये एिां 818 आिेदन पत्र वनम्न कारणों से वनरस्त दकये 

गये  - (1) दािा की गई भूवम िन भूवम न होना। (सांख्या 50), (2) जनजावत के मामले में ददनाांक 

31.12.2005 के पूिय का कावबज न होना। (सांख्या 540), (3) दािा की गई भूवम पर िास्तविक रूप 

से कावबज न होना। (सांख्या 178), (4) गैर आददिासी के मामले में 75 िर्षय से वनिास का साक्ष्य 

उपलब्ध न होना। (सांख्या 50) (ग) माननीय विधायक की अनुशांसा पर अवधकार पत्र ददये जाने का 

प्रािधान अवधवनयम में नहीं ह।ै अतः इसका अवभलेख सांधाररत नहीं दकया गया ह।ै 

 

 श्री वहतेन्द्र ससह सोलांकी--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न आददिासी भाईयों को 

िनावधकार पट्टों से जुड़ा हुआ मामला ह.ै 50 िनावधकार में कावबज नहीं होना बताया गया ह,ै 

540 कब्जेधारक जो 31.12.2005 के पहले के हैं उनके बारे में भी नहीं बताया गया ह.ै 187 

दािाहीन भूवम पर कावबज हैं. 50 गैर आददिासी भाई जो दक 75 िर्षों से िहाां पर नहीं हैं, ऐसा 

बताया गया ह.ै मैं मांत्री जी से यह पूछना चाहता हां दक वजस अवधकारी ने इसकी जाांच की ह ैउसे 

हर्टाकर के भोपाल के दकसी उच्च अवधकारी से जाांच कराएांगे, वजनके पास में कब्जे हैं उन लोगों को 

िन विभाग के अवधकारीगण मारकूर्ट कर के भगा रह ेहैं उनकी फसलें नष्ट कर रह ेहैं मैं चाहता हां दक 

उस अवधकारी को हर्टाकर उसकी भोपाल से उच्च स्तरीय जाांच करा लेंगे क्या ? 

 श्री ज्ञानससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य को आश्वस्त करना चाहता हां 

दक वजतने भी पात्र आददिासी भाई जनजावत पररिार के सदस्य प्रदशे में होंगे या उनके के्षत्र में पात्र 

पररिार िनावधकार प्रमाण-पत्र पाने से िांवचत नहीं होंगे, इसका विभाग की तरफ से पूरा प्रयास ह.ै 

हमने तय दकया ह ैदक जून-या जुलाई के अांतराल तक ऐसे पात्रधारी हमारे जनजावत भाई के लोगों 

को िनावधकार की मुवहम शुरू की ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आप तो ददलाने का प्रयास कर रह ेहैं, शासन भी द ेरहा ह,ै परन्द् त ु

जो अवधकारी उसमें गड़बड़ कर रह ेहैं, आप उनके वखलाफ  क् या काययिाही कर रह ेहैं, मेरा वनिेदन  

ह ैदक आप उस अवधकारी को  हर्टाकर, भोपाल से उच् च स् तरीय जाांच कराएांगे, गरीब आददिासी के 

साथ रोज मार पीर्ट हो रही ह,ै उनकी फसलें नुकसान हो रही है, मैंने कई बार पत्र भी वलखे हैं, पर 

कोई ध् यान नहीं ददया जा रहा है,  इसवलए आज विधानसभा में  प्रश् न लगाना पड़ा, मैं माननीय 

मांत्री जी से आश् िासन चाहता हां दक आप उस अवधकारी को हर्टाकर भोपाल से जाांच कराकर उनके 

साथ में न्द् याय करेंगे ।  

 श्री ज्ञान ससह-  माननीय अध् यक्ष जी,दकसी अवधकारी ..... 



 विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 िन मांत्री (डॉं गौरीशांकर शेजिार)- िन विभाग से जुड़ा हुआ वजतना भी मामला है, हम 

उसकी जाांच करिा लेंगे ।  

 श्री वहतेन्द् र ससह सोलांकी-  समय - सीमा बता दीवजए ।  

 डॉ गौरीशांकर शेजिार-  जल् दी से जल् दी ।  

 श्री बाला बच् चन-  माननीय अध् यक्ष जी,  मेरा  एक वनिेदन ह,ै माननीय मांत्री जी, िन 

अवधवनयम 2006 बना था, उसको दस साल हो गए हैं, अभी तक आपकी सरकार पात्र और अपात्र 

की जाांच कराने में लगी हुई ह,ै आप कब तक उनको िन अवधकार पत्र देंगे, इतना धीमा काम क् यों 

चल रहा ह,ै  उसके बाद उनको कुां ए वमलना है,  दसूरी सुविधाएां  वमलना हैं,  सरकार इतने विलम् ब 

से काययिाही क् यों कर रही ह,ै इसका उत् तरदावयत् ि दकसका ह ै।  

 श्री ज्ञान ससह-  माननीय अध् यक्ष जी, कई कारण सामने आए हैं, िन विभाग की र्टीम और 

सामूवहक र्टीम रहती ह,ै कभी - कभी ऐसा होता ह ैदक  जनजावत पररिार के लोग सामावजक काम 

से कहीं दसूरे गाांि में चले जाते हैं, बाहर चले जाते हैं, एक एक सप् ताह में लौर्टकर आते हैं, इसवलए 

अब वनयमों में सरलीकरण दकया गया है, यदद सांबांवधत व् यवि  नहीं ह ैतो उनके स् थान पर उनकी 

पवि को भी िन अवधकार के पटे्ट ददए जाने का प्रािधान दकया गया ह ै।  

  

राष्ट रीय उनिकावनकी वमशन योजनाांतगयत वनष्ट पाददत कायय  

2. ( *क्र. 6479 ) श्री हमेन्द् त विजय खण् डलेिाल   क्या पशुपालन मांत्री महोदया यह बताने 

की कृपा करेंगी दक (क) बैतूल वजले में राष्ट रीय उनिकावनकी वमशन योजनाांतगयत विगत 3 िर्षों में 

दकतने कायय दकए गए हैं? इनमें दकतना अनुदान ददया गया है? शासकीय एिां वनजी के्षत्र की अलग-

अलग िर्षयिार जानकारी दिेें। (ख) बैतूल वजले में विगत 3 िर्षों में सब् जी बीज उत् पादन 

काययक्रम/बीज अधोसांरचना विकास के वलए शासकीय एिां वनजी के्षत्र में कौन-कौन सी इकाई 

स् िीकृत की गई तथा दकतना-दकतना अनुदान ददया गया? इकाई की लागत, दकए गए व् यय एिां ददए 

गये अनुदान की जानकारी दिेें। (ग) क् या बैतूल वजले में पुष्ट प विकास/मसाला विकास/पुराने बगीचों 

का जीणोद्धार दकया गया ह?ै यदद हााँ, तो इस पर दकए गए व् यय की िर्षयिार जानकारी दिेें?  

पशुपालन मांत्री ( सशु्री कुसुम ससह महदेल े)   (क) विगत तीन िर्षों में 38 कायय दकये गये 

वजसकी जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-अ अनसुार ह।ै          (ख) जानकारी 

पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-ब अनसुार ह।ै (ग) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के 

प्रपत्र-स अनसुार ह।ै 
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 श्री हमेन्द् त खण् डेलिाल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से पशुपालन मांत्री जी 

से मेरे दो सिाल हैं,  राष्ट रीय उनिकावनकी वमशन में आपने मुझे पूरी सूची दी है, इसी से सांबांवधत 9 

माचय को 5539 नम् बर का मेरा एक सिाल था, वजसमें माननीय मांत्री जी ने अवनयवमतता स् िीकार 

की ह ैऔर कहा ह ैदक सांबांवधत को हमने नोरर्टस ददया है,  मैं वनवित समय सीमा चाहांगा दक वजन 

अवधकाररयों ने भ्रष्ट र्टाचार दकया ह,ै अवनयवमतता की ह,ै कब काययिाही होगी और दसूरा विप 

वसस् र्टम या बगीचे विस् तार के वलए  राष्ट रीय उनिकावनकी वमशन में जो अनुदान ददया जाता है,  

अनुदान दनेे के बाद में अगले 6 माह, साल  या दो साल में कोई उसका वनरीक्षण होता होगा उस 

अनुदान का  सही उपयोग हुआ ह ै या नहीं  हुआ है,  ऐसी कोई वनरीक्षण पुवस्तका होगी, मुझे 

उपलब् ध करा दें,  तादक अनुदान का सही  उपयोग हो रहा ह ैदक नहीं हो रहा है, उसकी जानकारी 

वमल पाए ।  

 सुश्री कुसुम ससह महदलेे-  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य ने जो माांग की ह,ै 

उसको हम अवतशीघ्र पूरा कर देंगे ।  

 श्री हमेन्द् त खण् डेलिाल -  धन्द् यिाद ।  

प्राथवमक स् कूल के भिन का वनमायण 

3. ( *क्र. 764 ) श्री जयिद्धयन ससह   क्या स्कूल वशक्षा मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क् या ग्राम िरपनिाड़ी पांचायत मुहाांसा वि.ख. आरोन में प्राथवमक स् कूल आांगनिाड़ी 

केन्द् र में लगता ह?ै (ख) यदद हााँ, तो प्राथवमक स् कूल के निीन भिन का वनमायण कायय कब तक पूणय 

हो जाएगा एिां शासन द्वारा प्राथवमक स् कूल शाला वनमायण के क् या मापदण् ड हैं?  

स्कूल वशक्षा मांत्री ( श्री पारस चन्द् र जैन )   (क) जी हााँ। वनर्ममत शाला भिन का मरम्मत 

कायय दकया जाना ह ैइस कारण आाँगनिाड़ी के भिन में अस्थाई रूप से स्कूल सांचावलत दकया जा 

रहा ह।ै (ख) िर्षय 2016-17 की कायय योजना में शाला भिन की मरम्मत प्रस्तावित है, भारत शासन 

से स्िीकृवत प्राप्त होने पर भिन की मरम्मत कराई जा सकेगी। शाला भिन जीणय-शीणय होने पर 

निीन भिन स्िीकृवत का मापदण्ड ह।ै  

 श्री जयिद्धयन ससह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी से मेरे दो प्रश् न हैं,  पहले 

प्रश् न में बहुत वचन्द् ता का विर्षय ह,ै मध् यप्रदशे में ऐसे काफी स् कूल हैं, जहाां भिन न होने के कारण, 

स् कूल आांगनिाड़ी केन्द् र में लग रह ेहैं, वजसके कारण  ठीक से वशक्षा नहीं वमल पाती ह ैऔर न ही 

आांगनिाड़ी का काम ठीक से हो पाता है, हमने निीन भिन की माांग की है, जबदक उत् तर में वसफय  

मरम् मत का कहा गया ह ै। माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक िहाां पर निीन भिन का आश् िासन 
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ददया जाए और साथ में समय - सीमा भी बताई जाए,  दसूरा प्रश् न यह ह ैदक वडवस्रक् र्ट इन्द् फामनशन 

वसस् र्टम फॉर एजुकेशन के आांकड़ े हैं दक पूरे प्रदशे में लगभग 25 हजार ऐसे स् कूल हैं, जहाां पर 

अवतररक् त कक्ष की आिश् यकता ह ैऔर इस साल 2016-17 के बजर्ट में निीन भिन वनमायण के 

आांकड़ े ददए गए हैं, िह करीब साढे चार सौ करोड़ रूपए है, वजससे भी यह काम पूरा नहीं हो 

पाएगा, मैं मानता हां दक वशक्षा के वलए विशेर्षकर स् कूल वशक्षा के वलए जो निीन भिन वनमायण का 

पूांजीगत खचय हैं, िह भी उसमें िृवद्व होना चावहए ।  

 श्री दीपक जोशी -  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य द्वारा जो प्रश् न पूछा गया ह,ै 

प्रश् नाांदकत भिन का वनमायण 1996 में हुआ था, विभाग के वनयम के अनुसार वनर्ममत भिन यदद 10 

िर्षय से पुराना हो जाता ह ैतो उसकी मरम् मत के वलए हम प्रािधान करते हैं और 30 िर्षय के पश् चात 

यदद भिन इस वस्थवत में होता ह ैतो उसके पुनवनमायण की व् यिस् था की जाती ह ै।   

 लेदकन माननीय सदस् य की भािनां  से अिगत होकर विभाग द्वारा 97,000/- रूपये की 

माांग भेज दी गई ह,ै मांजूर होते ही जीणय-शीणय व् यिस् था को ठीक कर ददया जायेगा.  

 श्री जयिद्धयन ससह - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी से एक बार दफर िही 

प्राथयना ह ैदक िहाां पर एक निीन भिन वनर्ममत दकया जाये क् योंदक िहाां की खराब वस्थवत ह ैएिां 

सिाल बच् चों का ह,ै जो प्रायमरी स् कूल में पढ रह ेहैं, तो कम से कम इतना तो सांिेदनशील होना 

चावहए दक कम से कम नया भिन िहाां वनर्ममत दकया जाये और साथ में, िर्षय 16-17 के वलए ऐसे 

कौन से गुना वजले में प्रायमरी स् कूल हैं, जहाां पर नई वबसल्डग बनने की क्षमता है, िह भी मुझे 

उपलब् ध की जाये. 

 अध् यक्ष महोदय - इससे प्रश् न उ्भूत नहीं होता ह.ै  

 श्री दीपक जोशी - माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक बताया गया ह ैदक हमने 97,000/- 

रू. की मरम् मत के वलए प्रस् ताि भेज ददया ह.ै मैं समझता हाँ दक िह आने के बाद, भिन की जीणय-

शीणय अिस् था को ठीक कर ददया जायेगा. दफर भी यदद, सदस् य को ऐसा लगता ह ैतो हम इसको 

एक बार ददखिा लेंगे और पूरी कोवशश करेंगे तथा गुना वजले की सूची इन्द् होंने माांगी ह,ै हम इनको 

वभजिा देंगे. 

कर्टांगी में सलक न्द् यायालय प्रारांभ दकया जाना  

 प्रश् न 4. ( *क्र. 4797 ) श्री के.डी. दशेमखु   क्या पशुपालन मांत्री महोदया यह बताने की 

कृपा करेंगी दक (क) क् या मा. उच् च न्द् यायालय जबलपुर ने बालाटार्ट वजले के कर्टांगी में अवतररक् त 
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सत्र न्द् यायाधीश का सलक न्द् यायालय प्रारांभ करने की स् िीकृवत प्रदान की है? (ख) यदद हााँ, तो 

अवतररक् त सत्र न्द् यायालय का सलक न्द् यायालय प्रारांभ होने में विलांब के क् या कारण हैं? 

 पशुपालन मांत्री ( सशु्री कुसुम ससह महदले े)   (क) जी हााँ । (ख) कां र्टगी वजला बालाटार्ट में 

मूलभूत सुविधायें न्द्यायालय भिन, न्द्यायाधीश आिासगृह और उपजेल इत्यादद सुविधायें उपलब्ध 

नहीं हैं। 

 श्री के. डी. दशेमुख - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से 

पूछना चाहता हाँ जब माननीय उच् च न्द् यायालय ने यह स् िीकार कर वलया ह ै दक बालाटार्ट वजले 

कर्टांगी में 'सलक न्द् यायालय' स् थावपत दकया जाता ह ैतो माननीय उच् च न्द् यायालय की भािनां  को 

ध् यान में रखते हुए, मैं शासन से कहना चाहता हाँ दक माननीय न्द् यायालय ने वसद्धान्द् त  स् िीकृवत 

प्रदान कर दी ह ै तो अब िहाां न्द् यायालय भिन एिां न्द् यायाधीश आिास गृह नहीं तो माननीय 

न्द् यायालय की भािनां  की कर करते हुए, क् या मध् यप्रदशे शासन का विवध विभाग, न्द् यायालय 

भिन एिां न्द् यायाधीश के आिास गृह वनमायण करने की काययिाही करेगा ?  

 सुश्री कुसुम ससह महदलेे - माननीय अध् यक्ष महोदय, शासन जरूर करेगा. जैसे ही कलेक् र्टर 

हमें जमीन उपलब् ध कराते हैं िैसे ही न्द् यायालय भिन एिां न्द् यायाधीश आिास गृह बनिायेंगे. 

 श्री के. डी. दशेमुख - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से, माननीय मांत्री जी को 

बताना चाहता हाँ दक कलेक् र्टर, बालाटार्ट ने न्द् यायाधीश आिास गृह के वलए जमीन आिांरर्टत कर दी 

ह,ै विवध विभाग के नाम पर कर ददया ह.ै न्द् यायाधीश आिास गृह का भी कर ददया ह.ै यदद यह बात 

सही पाई जाती ह ैऔर कलेक् र्टर ने कर ददया ह ै तो क् या आप न्द् यायालय भिन और न्द् यायाधीश 

आिास गृह के वलए रावश प्रदान करेंगे ? 

 सुश्री कुसुम ससह महदलेे - माननीय अध् यक्ष महोदय, कर्टांगी में न्द् यायालय कक्ष आिास हतेु 

कलेक् र्टर के प्रस् ताि पर, माननीय उच् च न्द् यायालय से अभी अवभमत नहीं आया ह.ै जैसे ही अवभमत 

आ जायेगा, हम काम पूरा कर देंगे.  

 श्री के. डी. दशेमुख - ठीक ह.ै 

कल् याणकारी योजनां  स ेलाभाांवित श्रवमक 

 प्रश् न 5. ( *क्र. 5784 ) श्री विष्ट ण ुखत्री   क्या श्रम मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) विभाग द्वारा श्रवमकों के वहत में कौन-कौन सी कल् याणकारी योजनाएां सांचावलत की जा रही 

हैं? (ख) बैरवसया विधान सभा के्षत्र अांतगयत दकतने श्रवमकों का रवजस् रेशन म.प्र. भिन एिां अन्द् य 
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सांवनमायण कमयकार कल् याण मण् डल के माध् यम से दकया गया ह?ै(ग) प्रश् नाांश (ख) के तारतम् य में 

बैरवसया विधानसभा के्षत्र अांतगयत रवजस् र्टडय श्रवमकों को कौन-कौन सी योजनां  का लाभ वित् तीय 

िर्षय 2013-14 से 2015-16 तक ददया गया?  

 श्रम मांत्री ( श्री अांतरससह आयय )   (क) मध्यप्रदशे भिन एिां अन्द्य सांवनमायण कमयकार कल्याण 

मण्डल के अांतगयत पांजीकृत वनमायण श्रवमकों हतेु ितयमान में कुल 23 कल्याणकारी योजनाएां 

सांचावलत की जा रही हैं, वजसकी जानकारी सांलग् न पररवशष्ट अनसुार ह।ै (ख) बैरवसया विधानसभा 

के्षत्र अांतगयत कुल 8480 वनमायण श्रवमकों का पांजीयन मण्डल के माध्यम से दकया गया ह।ै (ग) प्रश्नाांश 

(ख) के पररप्रेक्ष्य में बैरवसया विधानसभा के्षत्र के अांतगयत मण्डल द्वारा पांजीकृत वनमायण श्रवमकों हतेु 

प्रश्नाांदकत अिवध में योजनाांतगयत लाभाांवित वहतग्रावहयों की सांख्यािार जानकारी वनम्नानुसार ह ै - 

क्र. योजना का नाम वहतग्राही 

सांख्या 

1. प्रसूवत सहायता 364 

2. वििाह सहायता 09 

3. वशक्षा हतेु प्रोत्साहन रावश एिां मेधािी छात्र/छात्रा को नगद पुरस्कार 1153 

4. मृत्यु दशा में अांत्येवष्ट सहायता एिां अनुग्रह भुगतान 03 

पररवशष्ट - ''एक'' 

 श्री विष्ट णु खत्री - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सियप्रथम माननीय मांत्री जी को धन्द् यिाद 

दनेा चाहता हाँ दक कल उन्द् होंने अनुदान माांगों के बजर्ट भार्षण पर बैरवसया में श्रवमकों के वलए 15 

लाख रूपये की रावश से शेड की टोर्षणा की ह.ै इसमें मेरे पृष्ट ठ में, मैं माननीय मांत्री जी से जानना 

चाहता हाँ दक मेरे बैरवसया विधानसभा के्षत्र में के्रशर बड़ी सांख् या में हैं जो के्रशर श्रवमक हैं- िहाां पर 

उनके रवजस् रेशन के वलए और योजनां  की जानकारी के वलए, क् या विभाग िहाां पर वशविर का 

आयोजन करेगा ? और साथ ही इन श्रवमकों के स् िास् ्  य परीक्षण के वलए भी क् या वशविरों का 

आयोजन होगा ? 

 श्री अांतर ससह आयय - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी ने स् िास् ्  य वशविरों 

और पांजीयन के वलए वशविर लगाने के वलए, जो बात कही ह.ै हम विभाग से, इसके वशविर 

लगिायेंगे. 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/5784.pdf
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 श्री विष्ट णु खत्री - माननीय अध् यक्ष महोदय, केिल स् िास् ्  य परीक्षण नहीं, साथ में योजनां  

की जानकारी और रवजस् रेशन भी.  

 श्री अांतर ससह आयय - माननीय अध् यक्ष महोदय, जो माननीय सदस् य चाह रह ेहैं, िह विभाग 

के माध् यम से हम करेंगे.  

गाडरिारा विधान सभा क्षते्र में सांचावलत नल-जल योजनाएां  

 प्रश् न 6. ( *क्र. 5903 ) श्री गोविन्द् द ससह परे्टल   क्या पशुपालन मांत्री महोदया यह बताने की 

कृपा करेंगी दक (क) गाडरिारा विधान सभा के्षत्र में दकतने ग्रामों में हणै् डपांप लगे हुये हैं, वजसमें 

दकतने चालू हैं एिां दकतने बांद हैं? बांद पड़े हणै् डपांपों को कब तक चालू दकया जाएगा या उनकी जगह 

नयें हणै् डपांप लगाये जायेंगे? (ख) के्षत्र के दकतने ग्रामों में दकतनी नल-जल योजनाएां सांचावलत हैं 

तथा वजन ग्रामों में नल-जल योजना नहीं ह,ै उन ग्रामों में नल-जल योजना का वनमायण दकया 

जायेगा? यदद हााँ, तो कब तक यदद नहीं, तो क् यों?  

 पशुपालन मांत्री ( सशु्री कुसुम ससह महदले े )   (क) जानकारी सांलग्न पररवशष्ट अनसुार ह।ै 

बसाहर्ट में वनधायररत मापदण्ड से कम पेयजल आपूर्मत होने की वस्थवत में नये हणै्डपांप लगाने की 

काययिाही की जाती ह।ै (ख) 97 ग्रामों में नल-जल योजना सांचावलत ह।ै ितयमान में निीन नल-जल 

योजनां  की स्िीकृवत पर प्रवतबांध ह।ै अतः शेर्ष प्रश्न उपवस्थत नहीं होता। 

पररवशष्ट - ''दो'' 

 श्री गोविन्द् द ससह परे्टल - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न एक सामवयक प्रश् न ह ैइसवलए 

आपका सांरक्षण चाहाँगा. मेरे प्रश् न के उत् तर में आया ह ैदक 180 ग्रामों में 2488 हैंड पम् प हैं, वजसमें 

122 बन्द् द हैं. यह तो विभाग की जानकारी के अनुसार 122 बन्द् द हैं लेदकन मेरे पास उतनी 

जानकारी आ नहीं पाती ह.ै मेरी जानकारी में 500 हैंड पम् प बन्द् द हैं और सूखे की वस्थवत में जल-

स् तर नीचे जा रहा ह ैइसवलए मैं, मांत्री महोदय जी से यह पूछना चाहता हाँ दक जो 500 या जो 

यथाथय जानकारी आये, क् या उतने हैंड पम् प इनके विरूद्ध लगिा ददये जायेंगे ?    

  सुश्री  कुसुम ससह महदलेे -- अध्यक्ष महोदय,  अभी 15 हैंडपम्प बांद हैं  और 

जनसांख्या के मान से  वजतने भी हैंडपम्पों की जरुरत होगी, हम लगिा देंगे, बाकी  तो चल रह ेहैं.  

  श्री गोविन्द्द ससह परे्टल -- अध्यक्ष महोदय, जनसांख्या के आधार पर तो लगे हैं.   जो 

वडमाांड ह,ै  उसी के अनुसार िह लगे हैं.   लेदकन वडमाांड अनुसार लगे हुए हैंडपम्प बांद  हो गये हैं. 

मेरा वसफय  यह कहना ह ै दक वजतने हैंडपम्प  बांद हैं,  उनके विरुद्ध क्या हैंडपम्प लगिायेंगे. दसूरा  

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/5903.pdf
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(ख)उत्तर में बताया ह ैदक 97 ग्रामों में नल जल योजनाएां सांचावलत हैं,  लेदकन इनमें  से 50 चालू 

होंगी और 47 बांद होंगी.  मैंने चाहा था दक  नई योजनाएां क्या बनिाई जायेंगी. मांत्री जी का जिाब 

आया ह ै दक निीन योजनाएां  बनाने पर प्रवतबांध ह.ै  तो मेरा पहला प्रश्न यह ह ैदक िहाां हैंडपम्प  

खुदिा दें.  दसूरा,जन भागीदारी योजना के द्वारा  योजनायें लगाने का  काययक्रम ह,ै  उस पर  

प्रवतबांध नहीं ह.ै  3 प्रवतशत सामान्द्य जनसांख्या द्वारा जमा करने और 1 प्रवतशत  आददम जावत, 

अनुसूवचत जनजावत  बवस्तयों में जमा करने पर लगाये जा सकते हैं.  तो क्या जन भागीदारी के 

द्वारा,  क्योंदक एक बहुत जल सांकर्ट अप्रैल में ही आने िाला ह.ै  उसके वलये हमारे वबजली विभाग  

और कृवर्ष विभाग ने   तैयारी की  और   खाद और वबजली की कमी  नहीं आ पाई, लेदकन पीएचई 

विभाग की तैयारी   अभी ह ै नहीं.  इसवलये क्या  आददम जावत कल्याण विभाग की  विकास 

योजना के द्वारा पैसा लेकर एक प्रवतशत पैसा  जमा करने की  जहाां वडमाांड ह,ै िहाां नल जल 

योजनायें लगिाई जायेंगी. यह मेरा मांत्री जी से वनिेदन ह.ै  

  सुश्री  कुसुम ससह महदेले -- अध्यक्ष महोदय,  अभी नई  नल जल योजनां  पर  

प्रवतबांध लगा हुआ ह.ै जब प्रवतबांध हरे्टगा, तो उस पर विचार करेंगे. अध्यक्ष महोदय, नरससहपुर 

वजले के  गाडरिारा विधान सभा  के अांतगयत  180 ग्रामों में  2488  हैंडपम्प स्थावपत हैं, वजसमें से  

112 हैंडपम्प  विवभन्न कारणों से बांद हैं, वजसका वििरण पररवशष्ट  में ददया ह.ै  सुधार योग्य 

हैंडपम्पों का सुधार कायय वनयवमत रुप से दकया जा रहा ह.ै   प्रवत व्यवि  55 लीर्टर  पानी हम द ेरह े

हैं.  बांद हैंडपम्पों के स्थान पर  नये हैंडपम्प  लगाने का प्रािधान नहीं ह.ै  गाडरिारा विधान सभा 

के अांतगयत  97 ग्रामों में  नल जल  योजनायें सांचावलत हैं और चल रही हैं.  ितयमान में निीन नल 

जल  योजनां  की स्िीकृवत पर  प्रवतबांध ह.ै  अतः नई योजनायें  स्िीकृत करना सांभि नहीं ह.ै 

  श्री सांजय शमाय -- अध्यक्ष महोदय, मैं मांत्री जी से जानना चाहता हां दक मेरी विधान 

सभा के सांबांध में एक ऐसा ही प्रश्न लगाया था.. 

  अध्यक्ष महोदय --  शमाय जी,  इसी से सांबांवधत कुछ हो, तो पूछें.  

  श्री सांजय शमाय -- अध्यक्ष महोदय, इसी से सांबांवधत ह.ै  िहाां पानी का बड़ा भीर्षण 

सांकर्ट ह.ै  तेंदखूेड़ा में नल जल योजना स्िीकृत ह,ै र्टेंडर लग रहा ह,ै वपछले 3 साल  साल से  िहाां 

पर काम प्रारांभ नहीं हुआ ह.ै  पानी की बड़ी समस्या आने िाली ह ै और बहुत से हैंडपम्प भी हमारे 

यहाां पूणय बताये गये हैं, जो दक मजरों, र्टोलों पर लगे नहीं हैं.  जानकारी गलत आई ह.ै  इसको सही 

कराया जाये.  
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  सुश्री  कुसुम ससह महदेले -- अध्यक्ष महोदय, मैं जिाब द े चुकी हां दक  निीन 

योजनां  पर प्रवतबांध लगा हुआ ह.ै  

  श्री सांजय शमाय -- अध्यक्ष महोदय, निीन नहीं,  पुरानी स्िीकृत योजना ह,ै काम 

चालू नहीं हो रहा ह,ै र्टेंडर लग चुका ह.ै 

  सुश्री  कुसुम ससह महदलेे -- पुरानी स्िीकृत नहीं ह,ै यह मैं  आपकी  जानकारी में  

बता दूां.  

  श्री सांजय शमाय -- अध्यक्ष महोदय, आपकी जानकारी सही ह,ै लेदकन  मेरी जो 

जानकारी में ह,ै िह मैं बता रहा हां.  र्टेंडर  लग चुका ह,ै काम  नहीं लग रहा ह.ै  

  सुश्री  कुसुम ससह महदलेे --  अध्यक्ष महोदय, कारण यह ह ैदक तीन साल से पानी 

बरसा नहीं. जमीन के अांदर पानी ह ैनहीं.  तो नई योजनां  को स्िीकृवत देने का प्रश्न  ही नहीं 

उठता.  

  अध्यक्ष महोदय -- विधायक जी, कल  पीएचई विभाग की  माांगों पर चचाय भी ह.ै  

  श्री सांजय शमाय -- अध्यक्ष महोदय, केिल हैंडपम्पों का हो जाये दक जहाां पर गलत 

जानकारी आई ह ै दक  जनसांख्या के मान से पूणय ह,ै  लेदकन पूणय नहीं ह,ै  मजरे र्टोलों पर िहाां 

हैंडपम्प  नहीं लग रह ेहैं.  

  अध्यक्ष महोदय -- उसके वलये उनसे बात कर लीवजये.  प्रश्न सांख्या-7. 

  सुश्री  कुसुम ससह महदेले -- अध्यक्ष महोदय, जो हैंडपम्प सुधार योग्य हैं, उनका हम 

राइसजग  का काम कराकर, पम्प लगाकर   पानी द ेदेंगे.  

..(व्यिधान).. 

  श्री अवनल दफरोवजया -- अध्यक्ष महोदय, हमारे यहाां भी सूखा ह ैऔर पानी नहीं ह.ै 

अगर बोररग की परमीशन नहीं हुई, तो लोग प्यासे मर जायेंगे. हमारे विधान सभा के्षत्र में बहुत 

जल सांकर्ट चल रहा ह.ै  

..(व्यिधान).. 

  अध्यक्ष महोदय -- मेरा माननीय सदस्यों से अनुरोध ह ै दक कल लोक स्िास््य 

याांवत्रकी  विभाग की वडमाांड्स पर चचाय ह,ै उसमें अपनी अपनी बात कह देंगे, तो ठीक होगा. अभी  

कृपया बैठ जायें.  ..(व्यिधान).. डण्डौवतया जी, बैठ जाइये. कोई अलाऊ नहीं होंगे.  नहीं, व्यिस्था 

चलने दीवजये. रजौधा जी बैठ जाइये. अनुमवत के बगैर कुछ नहीं वलखा जायेगा.  गोविन्द्द ससह 

परे्टल जी एक बात कह दें. 

   



 विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 श्री गोसिद ससह परे्टल --माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा मांत्री जी से कहना ह ै दक मांत्री 

महोदया गांभीरता से जिाब नहीं द ेरही हैं. 

 अध्यक्ष महोदय-- पूरी गांभीरता से जिाब द ेरही हैं. आप प्रश्न पूछें. 

 श्री गोसिद ससह परे्टल --अध्यक्ष महोदय, गांभीरता से नहीं द ेरही हैं और बहुत गांभीर विर्षय 

ह ै . 2 िर्षय से मेरे विधानसभा के्षत्र में एक भी हैंड पांप नहीं खुदा.400 बांद हो गये हैं तो उन बांद 

हैंपपांपों के विरूद्ध में हैंडपांप लगिा दें.  

 अध्यक्ष महोदय-- यह कोई प्रश्न नहीं ह.ै 

प्रश्न क्रमाांक-7  (श्री विजय ससह सोलांकी)  (अनुपवस्थत) 

आिांरर्टत बजर्ट का उपयोग  

8. ( *क्र. 6568 ) श्री चैतराम मानकेर   क्या आददम जावत कल्याण मांत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) बैतूल वजले में िर्षय 2015-16 में विभाग अांतगयत SC/ST/OBC िगय/के्षत्रों के वलये 

दकस-दकस मद में दकतनी रावशयाां आिांरर्टत हुईं?       (ख) प्रश् नाांश (क) में आिांरर्टत रावश का पूणय 

उपयोग दकस-दकस मद में दकया गया और दकतनी रावश दकस-दकस मद में समर्मपत की गयी? (ग) 

क् या विभाग वजले में आिांरर्टत रावश का पूणय उपयोग नहीं करने िाले अवधकाररयों/कमयचाररयों की 

वजम् मेदारी तय करेगा? यदद हााँ, तो दोर्षी अवधकाररयों के विरूद्ध विभागीय काययिाही कब तक की 

जायेगी?  

आददम जावत कल्याण मांत्री ( श्री ज्ञान ससह )   (क) जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट र्ट के प्रपत्र 

''अ'' एिां 'एक' अनसुार ह।ै (ख) एिां (ग) अनुसूवचत जनजावत की जानकारी पसु् तकालय में रख े

पररवशष्ट र्ट के प्रपत्र ''अ'' अनसुार ह,ै जबदक अनुसूवचत जावत की जानकारी पसु् तकालय में रख े

पररवशष्ट र्ट के प्रपत्र ''दो'' अनुसार ह।ै अत  प्रश् न उपवस्थत नहीं होता। 

 श्री चतैराम मानेकर -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने मेरे प्रश्न के उत्तर में 

बैतूल वजले में िर्षय  2015-16 के प्रथम त्रैमास, वद्वतीय त्रैमास तथा तृतीय त्रैमास में प्राप्त आिांर्टन 

एिां अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत जनजावत योजना के अांतगयत प्राप्त आिांर्टन के विरूद्ध करोड़ों रूपये 

समर्मपत होना स्िीकार दकया ह.ै उसमें अवधकतर कारण त्रैमास के अांत तक दयेक प्राप्त न होना 

बताया ह.ै मैं, मांत्री जी से यह जानना चाहता हां दक बैतूल वजले के प्रभारी सहायक आयुि  को दकस 

कारण से त्रैमास के अांत तक दयेक प्राप्त नहीं हो पाये? दसूरा प्रश्न मेरा मांत्री जी से यह ह ैदक प्रभारी 

सहायक आयुि , बैतूल के द्वारा अनुसूवचत जावत बस्ती विकास में 29.25 लाख रूपये समर्मपत दकये 

इसका क्या कारण ह ै? मेरा तीसरा प्रश्न मांत्री जी ह ै.. 
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 अध्यक्ष महोदय-- आप पहले इसका उत्तर ले लें. 

 श्री ज्ञान ससह -- माननीय अध्यक्ष महोदय,  पूरी रावश समर्मपत नहीं हुई ह,ै कायय हुये हैं और 

िास्ति में वजन कायों की पूर्मत के वलये रावश आिांरर्टत की गई थी, िे अवत महत्िपूणय काम थे, जैसे 

शाला आश्रम, छात्रािास तथा छात्रां  को सायदकल के मेंर्टनेंस की रावश ददये जाने जैसे काम थे, मैं 

आपके माध्यम से माननीय सदस्य को आश्वस्त करना चाहांगा दक इस िर्षय का यह अांवतम महीना ह ै

और विभाग का प्रयास होगा दक इन जनकल्याणकारी योजनां  की रावश का पत्र हमारी छात्रां  

तक और सांबांवधत आश्रम छात्रािासों में, वजन कायों के वलये रावश आिांरर्टत की गई थी, िह कायय 

पूणय हो सकें . 

 श्री चैतराम मानेकर -- माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रभारी सहायक आयुि  के द्वारा 

अनुसूवचत जावत बस्ती विकास में 29.25 लाख रूपये समर्मपत दकये गये इसका क्या कारण रहा ह.ै 

मांत्री जी द्वारा पररवशष्ट 2 में जो जानकारी मुझे दी गई ह,ै उसमें कोई कारण नहीं बताया गया ह.ै 

और इसी से जुड़ा हुआ प्रश् न ह ैइसी अवधकारी के द्वारा मजरे र्टोलों के विनिकुतीकरण में 210 लाख 

रूपये समर्मपत दकये और इसी से जुड़ा चौथा प्रश् न ह,ै अनुसूवचत जावत के कृर्षकों के कुांं  त क विनिकुत 

लाइन को ले जाने में 220.74 लाख रूपये समर्मपत दकये, इसका क् या कारण ह.ै  

श्री ज्ञान ससह--  माननीय अध् यक्ष महोदय जी, जैसा दक आपके माध् यम से माननीय सदस् य 

को मैं अिगत करा चुका हां और अवधकाांश काम तो छात्रािास आश्रमों कई तरह के उपयोगों में वलये 

जाने के उद्देश् य से रावश जारी की गई थी. चूांदक अभी िर्षय का अांत ह ैरावश उपयोग में खचय हो सके 

इसके वलये विभाग की ओर से पूरा प्रयास दकया जायेगा. 

 श्री बाला बच् चन--  माननीय अध् यक्ष महोदय,  मैंने कल इस विभाग की अनुदान माांगों पर 

दकतनी रावश जो खचय नहीं हुई 600 करोड़, 1300 करोड़ उन सबका मैंने उल् लेख दकया था अब 

माननीय मांत्री जी अांत समय की बात कर रह ेहैं लेदकन अनुसूवचत जावत जनजावत दोनों िगों पर 

जो खचय होना था करोड़ों अरबों रूपये नहीं हो पाये हैं, माननीय मांत्री जी क् या दखेते हैं आप, क् या 

जिाब देते हैं.  

अध् यक्ष महोदय--  प्रश् न क्रमाांक 9, श्री आर.डी. प्रजापवत, एक प्रश् न पूवछये खाली. 

पानी की र्टांकी का हस् ताांतरण 

9. ( *क्र. 4132 ) श्रीमती रेखा यादि   क्या पशुपालन मांत्री महोदया यह बताने की कृपा करेंगी दक 

(क) िर्षय 2005-06 में स् िीकृत छतरपुर वजले की बड़ामलहरा नगर पांचायत में दकतनी लागत की 

पानी की र्टांकी का विभाग ने दकस ददनाांक से वनमायण दकया? यह र्टांकी दकन-दकन कारणों से 
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प्रश् नाांदकत ददनाांक तक नगर पांचायत को सी पी नहीं जा सकी है? (ख) दकतनी लागत के कौन-कौन 

से कायय पूणय न होने के कारण नगर पांचायत र्टांकी का प्रभार वलए जाने से इांकार कर रहा है, उन 

अधूरे कायों को पूरा दकए जाने के सांबांध में विभाग ने कब और क् या काययिाही की ह?ै (ग) कब तक 

र्टांकी पूरी की जाकर नगर पांचायत को सी प दी जािेगी? समय-सीमा सवहत बतािें।  

पशुपालन मांत्री ( सशु्री कुसुम ससह महदलेे )   (क) रूपये 32.10 लाख लागत की पानी र्टांकी का 

वनमायण 08.2.2006 से प्रारांभ दकया एिां 23.1.2008 को पूणय। पेयजल योजना के अांतगयत एनीकर्ट का 

वनमायण ि र्टरबाइन पांप का क्रय न होने से नगर पांचायत द्वारा र्टांकी आवधपत्य में नहीं ली गई। (ख) 

एनीकर्ट लागत रूपये 28.85 लाख एिां र्टरबाइन पांप लागत रूपये 3.00 लाख के कायय अपूणय रहने के 

कारण। विभाग द्वारा रूपये 322.33 लाख की पुनरीवक्षत योजना तैयार की गई है, परांतु नगर 

पांचायत द्वारा अांशदान की रावश देने में असमथयता व्यि  की गई ह।ै अतः विभाग द्वारा एनीकर्ट को 

छोड़कर शेर्ष कायय पूणय करने की काययिाही की जा रही ह।ै (ग) र्टांकी का कायय एिां उसका परीक्षण 

पूणय दकया जा चुका ह।ै यदद नगर पांचायत सहमवत दे तो र्टांकी विभाग द्वारा तत्काल हस्ताांतररत की 

जा सकती ह।ै 

श्री आर.डी. प्रजापवत--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा मांत्री जी से आग्रह ह ै दक ऐसे 

अवधकारी की जाांच करा दें. 

 अध् यक्ष महोदय--  प्रश् न क्रमाांक 9 दफर से ले वलया ह.ै 

 श्री आर.डी; प्रजापवत--  माननीय अध् यक्ष महोदय जी, मेरा वनिेदन एक ही ह ैर्टांकी जो बनी 

ह,ै क् या विभाग द्वारा, इसमें कौन दोर्षी ह ैया तो नगर पांचायत या पीएचई, आम जनता परेशान ह,ै 

र्टांकी बन नहीं पा रही ह,ै अगर सहमवत नहीं बनी थी तो ठीक इसका उत् तर ददया जाये, क् या िह 

र्टांकी चालू हो जायेगी, जो लोग दोर्षी हैं उनके ऊपर क् या काययिाही की जायेगी.  

पशुपालन मांत्री (सुश्री कुसुम ससह महदलेे)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, कोई भी दोर्षी नहीं 

ह ैऔर मैं आपको विस् तार से जिाब द ेरही हां दक एनीकर्ट की लागत 28.85 लाख, र्टरबाइन पम् प 

लागत 3 लाख रूपये के कायय अपूणय रहने के कारण विभाग द्वारा 322.33 लाख की पुनरीवक्षत 

योजना तैयार की गई ह ैअध् यक्ष महोदय, परांतु नगर पांचायत द्वारा अांशदान की रावश नहीं दी जा 

रही वजसकी पहले सहमवत थी, असमथयता व् यक् त की ह ैरावश दनेे में. अत: विभाग द्वारा एनीकर्ट को 

छोड़कर शेर्ष कायय पूणय दकये जा रह ेहैं और र्टांकी का कायय एिां उसका परीक्षण पूणय दकया जा चुका ह ै

और नगर पांचायत सहमवत द ेतो र्टांकी विभाग द्वारा तत् काल हस् ताांतररत की जा सकती ह.ै माननीय 

अध् यक्ष महोदय, एक और वनिेदन करना चाहती हां दक र्टांकी बनकर चालू ह.ै  
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सबलगढ विधानसभा क्षते्राांतगयत सांपाददत कायय  

10. ( *क्र. 4470 ) श्री महेरबान ससह राित   क्या आददम जावत कल्याण मांत्री महोदय यह बताने 

की कृपा करेंगे दक (क) आददम जावत कल् याण विभाग द्वारा ददनाांक 01.04.15 से 31.01.16 तक 

सबलगढ विधानसभा के्षत्र अांतगयत दकतनी रावश प्रदाय की गई? पांचायतिार एिां मदिार जानकारी 

बतािें। (ख) यह रावश दकस-दकस मद में     दकन-दकन कायों में खचय की गई? पांचायतिार, मदिार, 

कायय का नाम, स् िीकृत रावश, व् यय रावश, शेर्ष रावश का ब् यौरा दें। यह कायय दकन-दकन के्षत्रों में 

करिाए गए? (ग) प्रश् नकताय द्वारा ग्राम पांचायत वखरका जनपद पांचायत सबलगढ को अनुसूवचत 

जावत बस् ती में सी.सी. खरांजा हतेु प्रस् ताि अधीक्षक अनुसूवचत जनजावत कल् याण विभाग को दनेे के 

बाद भी प्रश् न ददनाांक तक ए.एस. जारी नहीं की गई? कारण बतािें एिां कब तक रावश स् िीकृत कर 

दी जािेगी? (ट) दकन-दकन जनप्रवतवनवधयों ने प्रश् नाांश (क) की अिवध में अनुशांसा पत्र दकन-दकन 

कायों की स् िीकृवत हतेु विभाग को इस अिवध में प्रेवर्षत दकये हैं? उन पर क् या काययिाही की गई?  

आददम जावत कल्याण मांत्री ( श्री ज्ञान ससह )   (क) एिां (ख) जानकारी सांलग् न पररवशष्ट के प्रपत्र 

'अ' एिां 'ब' अनसुार ह।ै (ग) प्रश् नकताय के प्रस् ताि पर ददनाांक 24.02.2016 को रूपये 2.00 लाख की 

प्रशासकीय एिां वित् तीय स् िीकृवत जारी कर दी गई ह।ै (ट) जनप्रवतवनवधयों से प्राप् त अनुशांसा पत्रों 

का वििरण सांलग् न पररवशष्ट के प्रपत्र ''स'' अनुसार ह।ै अनुशांवसत कायों हतेु बस् ती विकास योजना 

के वनयमों के अांतगयत कायों की स् िीकृवत जारी की गई ह।ै अनुशांसा के आधार पर रावश जारी करने 

के प्रािधान नहीं हैं। शेर्ष जानकारी सांलग् न पररवशष्ट के प्रपत्र 'अ' एिां 'ब' अनसुार ह।ै  

पररवशष्ट - ''तीन'' 

 

श्री मेहरबान ससह राित--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने मांत्री जी से जानना चाहा दक 

आददम जावत कल् याण विभाग के द्वारा सबलगढ विधानसभा के्षत्र में दकतनी रावश दी गई, इनके 

जिाब में आया दो पांचायतों में बेरखेड़ा और एक वखरका, वखरका की तो अभी स् िीकृवत जारी हुई 

ह.ै पहला प्रश् न तो यह ह ैदक कुल रावश सबलगढ विधानसभा में वित् तीय िर्षय समाप् त होने जा रहा 

ह,ै दकतनी रावश जारी की ह,ै हमारी दोनों पांचायतों को ही वमलेगी क् या, अन्द् य विधानसभा में 

दकतनी दी ह,ै और कुल वजले में दकतना पैसा आया वित् तीय िर्षय 2015-16 में. 

 आददम जावत कल् याण मांत्री (श्री ज्ञान ससह)--  माननीय अध् यक्ष महोदय जी, माननीय 

सदस् य आदरणीय मेहरबान ससह जी राित ने सांबांवधत अपने विधानसभा के्षत्र में बस् ती विकास के 

माध् यम से आिांरर्टत की गई रावश और कराये गये कायों के बारे में जो जानकारी पूछी थी, पररवशष्ट र्ट 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/4470.pdf
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में सारे कायय उपलब् ध ह,ै स् िीकृवत की तारीख भी, आपके द्वारा जो प्रस् तावित दकये गये थे उनका भी 

वजक्र ह.ै  

 मेहरबान ससह राित--अध्यक्ष महोदय,आपने एक जगह वलखा ह ै दक अनुशांसा नहीं की 

जाती और एक जगह वलख रह ेहैं दक अनुशांसा की गई ह.ै मेरे पास स्िीकृत रावश की वलस्र्ट ह.ै 

इन्द्होंने पररवशष्ट में ददया ह.ै केिल 2 पांचायतों में ददया. अध्यक्ष महोदय, वजले में दकतनी रावश 

आयी. वित्तीय िर्षय समाप्त हो रहा ह.ै दसूरा यह दक आपने वलखा की अनुशांसा नहीं की जाती ह ैतो 

क्या अवधकारी कुछ भी करते रहेंगे? एक तरफ अनुशांसा के वलए मना कर रह ेहैं और दसूरी तरफ 

अनुशांसा की हाां कर रह ेहैं. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय-- बैठ जाईये दांढोवतया जी. आप हर प्रश्न पर खड़े हो रह ेहैं. आप दसूरों को 

प्रश्न पूछने दीवजए. 

 श्री ज्ञानससह--अध्यक्षजी, रावश आिांरर्टत की जाने के सांबांध में माननीय विधायकों के पत्रों 

को प्राथवमकता दी जाती ह.ै उस अनुपात में माननीय विधायकजी के के्षत्र में ग्राम कदटर में 2 

लाख, ग्राम वबलसैया में 2 लाख, ग्राम पांचायत मऊड़ा में 4 लाख, ग्राम वबलालपुरा में 4 लाख,ग्राम 

रपताडोंगरी में 6 लाख,ग्राम पांचायत अतारी में 5 लाख, ग्राम पांचायत पचेर में 3 लाख, ग्राम 

पांचायत पहाड़ी में 3 लाख और ग्राम पांचुरी में 3 लाख रुपये स्िीकृत दकये गये. 

 श्री मेहरबान ससह राित--अध्यक्ष महोदय, मांत्रीजी से यह जानना चाहता हां दक आपने अभी 

जो नाम पढे हैं िहाां पर कोई काम नहीं हुआ ह.ै क्या इसकी जाांच करायेंगे? और िहाां आददम जावत 

कल्याण विभाग में एक बाबू 30 िर्षय से उसी जगह पर ह.ै िह वजस तरह से वलस्र्ट बनाकर दतेा ह,ै 

उस तरह से कायय मांजूर होते हैं. उसे हर्टायेंगे और जाांच करायेंगे क्या? 

 श्री ज्ञानससह-- अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य को आश्वस्त कराना चाहांगा दक िह बाबू 

भी जायेगा और काम की जाांच भी होगी. (व्यिधान) 

 प्रश्न क्रमाांक--11 (अनपुवस्थत) 

  

 

 िररष्ट ठ अध् यापकों को क्रमोन्द् नवत का लाभ 

12. ( *क्र. 5064 ) श्रीमती ऊर्षा चौधरी   क्या स्कूल वशक्षा मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क् या म.प्र. शासन पांचायत एिां ग्रामीण विकास विभाग मांत्रालय िल् लभ भिन भोपाल के 

आदशे क्रमाांक/एफ.1-2/2013/22 /पां.2 ददनाांक 21 फरिरी 2013 द्वारा समस् त विभागाध् यक्षों को 
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अध् यापक सांिगय में सांविदा शाला वशक्षकों को वनयुवि  ददनाांक से िररष्ट ठता दनेे हतेु वनदनश ददये गय े

थे? (ख) क् या सतना वजले के मुख् य काययपालन अवधकारी वजला पांचायत एिां वजला वशक्षा अवधकारी 

सतना द्वारा आज ददनाांक तक उक् त आदशे के पररपालन में िररष्ट ठ अध् यापकों की क्रमोन्द् नवत नहीं की 

जा रही ह?ै कारण सवहत बताएां। (ग) क् या आयुक् त नगर वनगम भोपाल द्वारा सांचालक लोक वशक्षण 

सांचालनालय भोपाल को पत्र भेज कर मागयदशयन माांगा गया था, वजस पर सांचालनालय द्वारा 

आयुक् त नगर वनगम भोपाल वजला भोपाल को आदेश क्रमाांक 1457 ददनाांक 26.03.14 के द्वारा सबद ु

क्रमाांक 04 में स् पष्ट र्ट रूप से अांदकत दकया ह ैदक सांविदा शाला वशक्षक से अध् यापक सांिगय में वनयुक् त 

सहायक अध् यापक/अध् यापक/िररष्ट ठ अध् यापक के क्रमोन्द् नवत के प्रकरणों में 12/24 िर्षय की अिवध की 

गणना िर्षय 2001 या इसके उपराांत िास् तविक रूप से सांविदा शाला वशक्षक के रूप में वनयुवि  

ददनाांक से की गई कायय अिवध को 12/24 िर्षय के अनुभि के रूप में सवम्मवलत करते हुए अनुभि की 

गणना की जाएगी?  

स्कूल वशक्षा मांत्री ( श्री पारस चन्द् र जैन )   (क) अध् यापक सांिगय में सांविदा शाला वशक्षक को वनयुवि  

ददनाांक से वनयम में उल् लेवखत अनुसार योग् यता एिां अन्द् य शतों की पूर्मत करने पर िररष्ट ठता का लाभ 

पदोन्द् नवत एिां क्रमोन्द् नवत के वलए प्राप् त होता ह।ै   (ख) सतना वजले में िररष्ठ अध्यापकों को 

क्रमोन्नवत का लाभ ददये जाने की काययिाही प्रचलन में ह।ै अतः शेर्षाांश का प्रश्न उपवस्थत नहीं होता 

(ग) जी हााँ। अध्यापक सांिगय में क्रमोन्नवत की सेिा गणना सांविदा शाला वशक्षक के पद पर वनयुवि  

ददनाांक से करने के उपरान्द्त 12 अथिा 24 िर्षय की क्रमोन्नवत का लाभ ददये जाने का प्रािधान ह।ै 

 

 श्रीमती ऊर्षा चौधरी-- अध्यक्ष महोदय,माननीय मांत्रीजी ने मेरे प्रश्न ख के उत्तर में असत्य 

जानकारी दी गई ह ैदक क्रमोन्नवत की कारयिाई प्रचलन में ह.ै सतना वजले में पदस्थ िररष्ठ अध्यापकों 

की सेिा अगस्त 2013 में 12 िर्षय पूणय हो गई ह ैबवल्क 3 िर्षय अवधक भी हो गई ह.ै इस प्रकार 

12+3= 15 हो गये हैं दकन्द्तु आज ददनाांक तक दकसी प्रकार की कारयिाई नहीं हुई ह.ै माननीय 

मांत्रीजी गलत जानकारी देने िाले अवधकारी के वखलाफ कारयिाई करेंगे? 

 श्री दीपक जोशी--अध्यक्ष महोदय, चूांदक अध्यापक सांिगय की वनयुवि  वनकायों द्वारा की 

जाती ह.ै इस कारण से वनकायों की व्यिस्था में थोड़ा सा विलांब होने के कारण यह समय पर नहीं 

हो पाया. हमने वनकायों को वलख ददया ह ैदक शीघ्रावतशीघ्र करने का प्रयास करें. 

 श्रीमती ऊर्षा चौधरी--अध्यक्ष महोदय, मेरा दसूरा प्रश्न यह ह ै दक वजला वशक्षा अवधकारी 

कायायलय में पदस्थ स्थापना वलवपक अांजनी वतिारी जो अवधकाररयों को गुमराह करके, क्रमोन्नवत 
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नहीं होने दनेे के वलए शासन के आदशे को गलत ढांग से समझा कर, उलझाने का काम दकया क्या 

ऐसे लापरिाह वलवपक को वनलांवबत दकया जायेगा? 

 श्री दीपक जोशी--अध्यक्ष महोदय,जैसा मैंने पहले कहा दक यह वनकाय की व्यिस्था होती 

ह.ै लेदकन दफर माननीय सदस्या ने वजस वलवपक के बारे में कहा ह,ै िह हमको पेपर उपलब्ध करा 

द,े हम जाांच करिा लेंगे. 

 श्रीमती ऊर्षा चौधरी--अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्रीजी से मैं पूछना चाहती हां दक प्रदशे के 

कई वजलों में जैसे होशांगाबाद,धार,राजगढ,नरससहपुर वजले में क्रमोन्नवत के आदशे जारी हो चुके हैं 

लेदकन सतना वजले में 2001-02 और 2003 के वशक्षकों की पदोन्नवत नहीं हुई.  वजला पांचायत के 

मुख्य काययपालन अवधकारी जो कर्टनी वजले के हैं, सतना वजले में पदस्थ हैं, िे कर्टनी वजले में यह 

काम करके आये हैं 

 अध्यक्ष महोदय--आपके प्रश्न का समाधान भी कर ददया. आपकी माांग भी मान 

ली.(व्यिधान) 

 श्रीमती ऊर्षा चौधरी--अध्यक्ष महोदय, गलत जानकारी दनेे िाले अवधकारी के सांबांध में 

मांत्रीजी ने कोई आश्वासन नहीं ददया ह.ै (व्यिधान) 

 प्रश्न क्रमाांक--13 (अनपुवस्थत) 

 अध्यक्ष महोदय--प्रश्न क्रमाांक 14 श्री यशपाल ससह वससोददया... 

 श्री यशपाल ससह वससोददया--(श्री मुरलीधर पार्टीदार,सदस्य के खड़ ेहोकर बोलने पर) 

पार्टीदार जी मूल प्रश्नकताय को तो प्रश्न करने दो.  आप तो विर्षय विशेर्षज्ञ हो लेदकन मूल प्रश्न करने 

िाले को पूछ लेने दो. आप सप्लीमेंरी की अनुमवत माांग लेना. 

 

अध् यापक सांिगय की पदोन्द् नवतयाां  

 

14. ( *क्र. 6004 ) श्री यशपालससह वससौददया   क्या स्कूल वशक्षा मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) मांदसौर वजले में दकतने ग्रामीण एिां शहरी के्षत्रों में 1 जनिरी, 2011 के पश् चात दकस-

दकस ददनाांक को वजला पांचायत एिां नगरीय वनकायों द्वारा अध् यापक सांिगय की पदोन्द् नवत दकस 

अवधकारी द्वारा की गई है? (ख) क् या अध् यापकों की पदोन्द् नवत हर 6 माह में की जाना आिश् यक ह?ै 

यदद हााँ, तो इस सांबांध में लोक वशक्षण सांचालनालय एिां विभाग द्वारा कब-कब ददशा-वनदनश जारी 

दकये गये? ददनाांकिार जानकारी दिेें। (ग) क् या कुछ वजलों में अध् यापकों की पदोन्द् नवतयाां समय पर 
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हो रही हैं तथा कुछ में 3 से 4 िर्षय के बािजूद भी पदोन्द् नवत प्रदक्रया शुरू भी नहीं हुई है, वजससे 

अध् यापकों को अपनी िररष्ट ठता का नुकसान भुगतना पड़ रहा ह?ै इसके वलए कौन वजम् मेदार ह?ै 

(ट) रतलाम मांदसौर वजले में ऐसे दकतने अध् यापक हैं, वजनकी अहयता एिां योग् यता के पूणय होने के 

बाद एिां पद होने के बािजूद भी पदोन्द् नवतयााँ गत दो िर्षों से नहीं वमली हैं?  

 

स्कूल वशक्षा मांत्री ( श्री पारस चन्द् र जनै )   (क) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-एक 

अनसुार। (ख) जी नहीं। म.प्र. शासन, सामान्द्य प्रशासन विभाग के ज्ञाप ददनाांक 24.04.13 एिां 

12.05.14 के अनुसार प्रत्येक िर्षय में दो बार पदोन्नवत सवमवत की बैठक आयोवजत करने के वनदनश हैं। 

जानकारी पसु्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र-दो अनुसार। (ग) पदोन्नवत एक सतत् प्रदक्रया ह।ै पदों 

की उपलब्धता, िररष्ठता, वनधायररत योग्यता, पात्रता के आधार पर पदोन्नवत का प्रािधान ह।ै शेर्षाांश 

अध्यापक सांिगय स्थानीय वनकाय के अधीन एिां वनयांत्रण में ह।ै ये पद स्थानीय वनकाय स्तरीय होते 

हैं। वनकाय अांतगयत पदोन्नवत होने से िररष्ठता प्रभावित नहीं होती ह।ै अतः शेर्षाांश का प्रश् न उपवस्थत 

नहीं होता। (ट) रतलाम वजले में ऐसे कोई अध्यापक नहीं हैं, वजन्द्हें पात्रता होने के बािजूद पदोन्नत 

नहीं दकया गया। मन्द्दसौर वजले में अध्यापक से िररष्ठ अध्यापक (विर्षयमान) के पद पर पदोन्नवत 

की काययिाही प्रचलन में ह।ै ग्रामीण के्षत्र मन्द्दसौर वजलान्द्तगयत ग्रामीण वनकाय वजला पांचायत 

मन्द्दसौर के्षत्रान्द्तगयत काययरत 1110 अध्यापक में से 634 अध्यापक स्नातकोत्तर उत्तीणय होकर 

पदोन्नवत हतेु सांबांवधत विर्षय में पात्रताधारी हैं। िर्षय 2015 में पदोन्नवत अांतगयत उपलब्ध 118 पदों 

पर विर्षयमान से पदोन्नवत दकये जाने हतेु ददनाांक 01.04.15 की वस्थवत में अांतररम पदक्रम सूची 

ददनाांक 12.10.15 के द्वारा जारी की जाकर दािे आपवत्त उपरान्द्त अांवतम पदक्रम सूची जारी करने 

की काययिाही प्रचलन में ह।ै नगरीय के्षत्र अांतगयत नगर पावलका मन्द्दसौर में ररि  10 पदों पर 

पदोन्नवत की काययिाही पूणय की जाकर काउांससलग ददनाांक 08.03.16 को सांपन्न होगी। नगर पावलका 

सुिासरा में 07 पदों पर पदोन्नवत हतेु प्रदक्रया प्रचलन में ह।ै नगर पांचायत नगरी, सीतामऊ, 

शामगढ, गरोठ, भानपुरा एिां वपपवल्या मण्डी में पदोन्नवत हतेु पद ररि  नहीं ह।ै 

 

श्री यशपाल ससह वससौददया- अध्यक्ष महोदय, श्रीमती ऊर्षा चौधरी जी का जो प्रश्न था, 

कमोबेश उसी से वमलता जुलता मेरा भी प्रश्न ह.ै अध्यक्ष महोदय, मैं आपका सांरक्षण चाहांगा, यह 

बात ठीक ह ैदक माननीय मांत्री जी का अभी अभी मैंने अध्यापक सांिगय की पदोन्नवत को लेकर उत्तर 

सुना ह.ै माननीय मांत्री जी ने इस बात को कहा ह ैदक स्थानीय वनकाय और वजला पांचायत, इनकी 
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पदोन्नवत की प्रदक्रया को पूरी करते हैं क्योंदक वनयोि ाकताय िही ह.ै अध्यक्ष महोदय, मैं आपके 

माध्यम से माननीय मांत्री जी से जानना चाहांगा दक जब वनकायों और पांचायतों को उनकी पदोन्नवत 

करने के अवधकार हैं. िे समीक्षा करते हैं और उनकी बैठकों को आहुत करने का उनको अवधकार ह.ै 

सामान्द्य प्रशासन विभाग के इसमें स्पष्ट वनदनश हैं दक िर्षय में 2 बार बैठकें  होंगी, वजनका पालन नहीं 

होता ह.ै यह पररवशष्ट में सामान्द्य प्रशासन विभाग ने स्ियां ने इन्द्हीं मामलों को लेकर स्िीकार दकया 

ह.ै उन्द्होंने यह भी तय दकया ह ै दक सामान्द्यतः जनिरी-फरिरी में तथा अगस्त-वसतम्बर में 

पदोन्नवतयों को लेकर आिश्यक रूप से बैठकें  आयोवजत करना पड़गेी. अध्यक्ष महोदय, दसूरा 

ददनाांक 12 मई, 2014 का एक पत्र पररवशष्ट से  में मुझे जानकारी में आया ह.ै यह सामान्द्य प्रशासन 

विभाग ने वलखा ह ैऔर यह स्पष्ट दकया ह ैदक समय पर बैठकें  नहीं होने के कारण से पदोन्नवतयों का 

लाभ कमयचाररयों को नहीं वमलता ह.ै कई बार कमयचाररयों की सेिावनिृवत्त हो जाती ह ैऔर उसकी 

पदोन्नवत भी नहीं होती ह.ै कुल वमलाकर यह गांभीर मामला ह.ै आपकी तरफ से वनदनश तो जाते हैं 

लेदकन स्थानीय वनकाय और वजला पांचायतें इसका पालन नहीं करते हैं.  

अध्यक्ष महोदय - आप प्रश्न करें. इसमें इतनी लांबी  भूवमका मत बनाइए.  

श्री यशपाल ससह वससौददया- अध्यक्ष महोदय, मैं प्रश्न पर ही आ रहा हां. सामान्द्य प्रशासन 

विभाग स्थानीय वनकाय पर ढोलता ह ैऔर स्थानीय वनकाय इांतजार करता रहता ह,ै बैठकें  नहीं 

करता ह.ै मैं वसफय  यह जानना चाहांगा क्योंदक यह मेरे विधान सभा के्षत्र का विशेर्ष इसमें मामला ह,ै 

रतलाम में जब समय पर पदोन्नवतयाां हो सकती हैं तो मांदसौर  वजले में 1110 अध्यापकों में से 634 

पात्रताधारी हैं, इनमें 118 की सूची जारी नहीं हो पा रही ह,ै िह प्रचलन में ह.ै अध्यक्ष महोदय, मैं 

माननीय मांत्री जी से जानना चाहांगा दक यह सूची कब तक जारी हो जाएगी? साथ ही अांतररम 

पदक्रम सूची को ददनाांक 12.10.15 को जारी दकये हुए 5 माह हो गये हैं. यह अभी भी मामले 

लर्टके पड़ े हैं. सुिासरा में भी 7 पद अध्यापकों के पदोन्नवत के लांवबत हैं. मैं आपके माध्यम से 

माननीय मांत्री जी से जानना चाहांगा और मैं आश्वासन चाहांगा दक आप स्थानीय वनकायों और वजला 

पांचायतों को सख्त वनदनश दें दक पदोन्नवतयाां समय पर हो जाएां, यह कब तक हो जाएगी?  

 

राज्यमांत्री, स्कूल वशक्षा (श्री दीपक कैलाश जोशी)  - अध्यक्ष महोदय,  जैसा दक मैंने पहला 

बताया दक ये वनकायों के पद होने के कारण उनकी तरफ से दरे होने के कारण बहुत-सी बार यह 

कारण उपवस्थत होते हैं. लेदकन जैसा माननीय सदस्य ने कहा दक स्पष्ट वनदनश के बािजूद यह काम 

समय सीमा पर नहीं हो पाते हैं, इसवलए माननीय दोनों सदस्यों की भािना से अिगत होकर हमने 

प्रयोग के तौर पर इांदौर वजले में परीक्षां  के बाद जब हमारे पास में समय रहता ह,ै तब एक मांच 
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पर इनको बुलाकर इनकी समस्यां  का वनराकरण का करने का प्रयास दकया था, उसमें काफी हद 

तक हमें सफलता वमली थी. अब भी इन सब विसांगवतयों के वलए अलग-अलग हमारे वशक्षण 

सावथयों की पदोन्नवत, क्रमोन्नवत में कहीं दरेी होती ह,ै इनको एक मांच पर बुलाकर इनकी 

व्यिस्थां  को हम शॉर्टय आउर्ट करेंगे, उसके बाद 15 ददिस के अांदर इनका वनराकरण करने का 

प्रयास करेंगे. माननीय सदस्य की मांदसौर नगर पावलका में 10 पद थे, उनके विरुद्ध हमने 9 पदों में 

पदोन्नवत द ेदी ह.ै  

श्री यशपाल ससह वससौददया- अध्यक्ष महोदय, एक मेरा वनिेदन ह ैदक आप प्रभारी मांत्री जी 

हैं और हमारे माननीय स्कूल वशक्षा मांत्री जी भी हैं.  

अध्यक्ष महोदय - जब उन्द्होंने आपकी समस्या का वनराकरण ही कर ददया तो अब प्रश्न कहाां 

उठता ह?ै 

श्री यशपाल ससह वससौददया- अध्यक्ष महोदय, अभी वनराकरण नहीं हुआ ह.ै मैं दफर कह 

रहा हां दक वनराकरण नहीं हुआ ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - िह समय-सीमा द ेरह ेहैं. श्री मुरलीधर पार्टीदार..  

श्री यशपाल ससह वससौददया- अध्यक्ष महोदय, नगरपावलका मांदसौर ने अभी काउांससलग की 

ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - उन्द्होंने कह ददया दक कर देंगे. अब इसके बाद क्या रह गया?  

श्री दीपक कैलाश जोशी - अध्यक्ष महोदय, 10 में से 9 को पदोन्नवत द ेदी गई ह.ै  

                                (कई माननीय सदस्यों के एक साथ खड़ ेहोकर बोलने पर)  

 अध्यक्ष महोदय -- मुरलीधर पार्टीदार जी के अलािा दकसी का नहीं वलखा जायेगा. 

 श्री प्रदीप अग्रिाल -- ( X X X ) 

 श्री रणजीत ससह गुणिान -- ( X X X ) 

 श्री मुरलीधर पार्टीदार -- अध्यक्ष महोदय मैं मांत्री जी से पूछना चाहता हांदक िररष्ठ 

अध्यापक के एप्िाइांर्टमेंर्ट हुए 21 िर्षय हुए हैं अभी तक विभाग ने उनकी पदोन्नवत के वनयम ही नहीं 

बनाये हैं. करेगा या नहीं करेगा विभाग उनको हाई स्कूल के पद पर पदोन्नवत. 

 अध्यक्ष महोदय -- यदद इससे उ्भुत नहीं हो रहा ह ैआप चाहें तो बता दें. 

 श्री दीपक जोशी -- अध्यक्ष महोदय यह इसमें सवम्मवलत नहीं ह ै लेदकन दफर भी चूांदक 

सरकार सांिेदनशील ह.ै अ भी अध्यापक सावथयों को 6िाां िेतनमान देने के वलए हमने रावश 
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उपलब्ध करायी ह.ै यदद इस प्रकार की विसांगवतयाां होंगी तो इसको भी हम शीघ्रावतशीघ्र दरू करने 

का माननीय सदस्य को विश्वास ददलाते हैं. 

 

म.प्र. राज् य िक् फ न्द् यायावधकरण में लांवबत प्रकरण  

15. ( *क्र. 4984 ) श्री वजतेन्द् र गेहलोत   क्या श्रम मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

म.प्र. राज् य िक् फ न्द् यायावधकरण में दकतने प्रकरण विगत पााँच िर्षय एिां इससे अवधक समय से लांवबत 

हैं? (ख) िर्षय 2015 तक सांपवत्त वििाद के लांवबत प्रकरणों की वजलेिार सांख् या क् या ह?ै (ग) िर्षय 2012 

से ददसांबर 2015 तक म.प्र. िक् फ बोडय के दकतने प्रकरण लांवबत हैं?  

श्रम मांत्री ( श्री अांतरससह आयय )   (क) म.प्र. राज्य िक्फ न्द्यायावधकरण में विगत पााँच िर्षय एिां 

इससे अवधक समय से 60 प्रकरण लांवबत हैं। (ख) वजलेिार जानकारी सांलग् न  पररवशष्ट  अनसुार ह।ै 

(ग) प्रश्नाधीन अिवध में 308 प्रकरण लांवबत हैं। 

पररवशष्ट - ''चार'' 

 

 श्री वजतेन्द्र गेहलोत -- अध्यक्ष महोदय मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से पूछना चाहता हां दक 

िक्फ बोडय सवमवत के वजस प्रकरण के बारे में पूछा था 5 िर्षय की अिवध के कारण जो 60 प्रकरण हैं 

वजसमें 308 प्रकण लांवबत हैं तो इनके वनराकरण के वलए दकतने ददन और लगेंगे जो दक 5 िर्षय के 

अांदर िक्फ बोडय सवमवत का  मध्यप्रदशे शासन को काफी नुकसान हो रहा ह.ै मांत्री जी बतायें दक 

यह प्रकरण कब तक समाप्त हो जायेंगे. 

( X X X) ---आदशेानुसार ररकाडय नहीं दकया गया. 

 श्री अांतरससह आयय --अध्यक्ष महोदय मैं आपके माध्यम से माननीय विधायक को जानकारी 

दनेा चाहांगा क्योंदक यह ररब्यूनल का न्द्यायालयीन मामला ह ैकब इसका वनराकरण हो जाय यह 

हम नहीं बता पायेंगेच क्योंदक िक्फ बोडय के दकतने  लांवबत प्रकरण ह ै उसकी यहाां परसदन में 

जानकारी दी ह.ै अध्यक्ष महोदय न्द्यायालय का मामला ह ैइसवलए हम यहाां पर नहीं बता पायेंगे. 

 श्री वजतेन्द्र गेहलोत -- अध्यक्ष महोदय  मैं मांत्री जी से पूछना चाहता हां दक प्रकरण 

न्द्यायालय में चल रहहेैं, न्द्यायालय में चलने के बाद में मध्यप्रदशे शासन को और िक्फ बोडय सवमवत 

को करोड़ों रूपये का नुकसान हो रहा ह ैउसकी भरपाई के वलए इन प्रकरणों का जल्दी से जल्दी 

वनराकरण हो तो सवमवत के वजतने भी सदस्य हैं उनको भीलाभ वमल सकेगा. 

 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/4984.pdf


 विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

गोड़ गोिारी को अनसुूवचत जनजावत का प्रमाण पत्र जारी दकया जाना 

16. ( *क्र. 6412 ) पां. रमेश दबु े   क्या आददम जावत कल्याण मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क् या म.प्र. आददम जावत अनुसांधान सांस् थान भोपाल के द्वारा वछन्द् दिाड़ा वजले में गोड़ 

की उप जावत गोड़ गोिारी, वजन्द् हें स् थानीय बोली में गोड़ेरा अहीर कहा जाता है, के सदस् यों को 

अनुसूवचत जनजावत का प्रमाण पत्र प्रदाय दकये जाने हतेु पत्र क्रमाांक 1404 ददनाांक 06.08.2014 

कलेक् र्टर वछन्द् दिाड़ा को प्रेवर्षत दकया है? (ख) क् या तहसील वछन्द् दिाड़ा, परावसया एिां वबछुआ में 

गोड़ गोिारी के सदस् यों के पूिय में अनुसूवचत जनजावत का प्रमाण पत्र जारी दकया गया है? शेर्ष 

तहसीलों में और ितयमान में उक् त तहसीलों में भी अब उक् त िगय के लोगों को अनुसूवचत जनजावत 

का प्रमाण पत्र प्रदाय नहीं दकया जा रहा है? हााँ तो क् यों? कारण स् पष्ट र्ट करें। (ग) प्रश् नाांश (क) के 

सांदभय में म.प्र. आददम जावत अनुसांधान सांस् थान भोपाल के द्वारा कलेक् र्टर वछन्द् दिाड़ा को स् पष्ट र्ट 

वनदनश ददये जाने के पश् चात भी गुडेरा अहीर जो गोड़ की उप जावत गोड़ गोिारी है, को अनुसूवचत 

जनजावत का प्रमाण पत्र प्रदाय क् यों नहीं दकया जा रहा है? (ट) क् या शासन उक् त को सांज्ञान में 

लेकर इसकी जााँच कराने तथा गुडेरा अहीर जो गोड़ की उपजावत गोड़ गोिारी है, को जावत प्रमाण 

पत्र जारी दकये जाने के आदशे के साथ उन्द् हें जावत प्रमाण पत्र जारी दकया जा रहा ह ैया नहीं, इसकी 

मॉवनर्टररग सुवनवित करेगा? यदद नहीं, तो क् यों?  

आददम जावत कल्याण मांत्री ( श्री ज्ञान ससह )   (क) जी हााँ। (ख) स े(ट) सामान्द् य प्रशासन विभाग से 

सांबांवधत।  

 

 पां. रमेश दबुे-- माननीय अध्यक्ष महोदय मेरे प्रश्न क के उत्तरमें माननीय मांत्री जी ने उत्तर 

ददया ह ैदक जी हाां. उसी के तारतम्य में मेरे प्रश्न ट में मैंने जो जावत प्रमाण पत्र जारी दकये जा रह ेहैं 

इसकी मावनर्टररग सुवनवित की जायेगी या नहीं इस बात का मैंने उल्लेख दकया ह.ै वजसके उत्तर में 

मांत्री जी ने कहा ह ै दक यह सामान्द्य प्रशासन विभाग दखेेगा. मध्यप्रदशे आददमजावत अनुसांधान 

सांस्थान भोपाल के द्वारा कलेक्र्टर सछदिाड़ा को वनदनवशत दकया गया दक जो आपके वजले में गोड की 

उपजावत गोड गोिारी वजनको स्थानीय बोली में गोडरेा अहीर कहा जाता ह ैइनके प्रमाण पत्र जारी 

हो रह ेहैं. आददिासी सहायक आयुि  ने भी जो आिेदन प्राप्त हुए हैं िह आिेदन भी अनुविभागीय 

अवधकारी चौरई, सछदिाड़ा और परावसया को ददया ह.ै िह िर्षय 2014 में ददये गये हैं. मैंने यह 

बहुत स्पष्ट पूछा ह ैदक इसकी मावनर्टररग सुवनवित की जािेगी या नहीं.  इस प्रकार का उत्तर देंगे 

दक सामान्द्य प्रशासन विभाग दखेेगा. मैं चाहता हां दक जो आिेदन सहायक आयुि  ने अनुविभागीय 
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अवधकारी राजस्ि चौरई, सछदिाड़ा और परावसया को ददये हैं क्या उसकी मावनर्टररग करके 

सुवनवित दकया जायेगा दक उनको अनुसूवचत जनजावत का प्रमाण पत्र वमल सके. 

 श्री ज्ञान ससह -- माननीय अध्यक्ष जी मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को अिगत 

कराना चाहांगा यह स्पष्ट ह ै दक गोड गोडारी को अनुसूवचत जनजावत की सूची में  शावमल ह ै

माननीय सदस्य का जो पूछना ह ैअहीर,अहीर जावत को या जो भार्षा से जानी जाती ह ैउनको 

अनुसूवचत जनजावत में वलये जाने का प्रािधान नहीं ह.ै िास्ति में कलेक्र्टर एसडीएम जो होते हैं 

िह सामान्द्य प्रशासन विभाग के वजम्मेदार अवधकारी होते हैं. हमारा विभाग प्रयास करेगा दक 

माननीय सदस्य ने वजस तरह की अव्यिस्था की बात िहाां पर की ह.ै हमारा आयुि , कलेक्र्टर 

एसडीएम जो त्रुरर्टयाां हुई हैं उसकी बारीकी से जाांचकरा लेंगे. 

 पां. रमेश दबुे -- अध् यक्ष महोदय, गुडरेा अहीर उसमें दजय ह ैऔर इसके पहले भी उनको 

अनुसूवचत जनजावत के प्रमाण-पत्र जारी हुए हैं. सहायक आयुक् त, आददिासी ने इस प्रकार के 

प्रमाण-पत्र ददए हैं. लेदकन दो िर्षय से नहीं बन रह ेहैं जबदक इसके पहले उनके अनुसूवचत जनजावत 

के प्रमाण-पत्र बने हैं. गुडरेा अहीर का चूाँदक उल् लेख ह ैतो उनको अनुसूवचत जनजावत के प्रमाण-पत्र 

वमलने चावहए, इस प्रकार की विभाग को मॉवनर्टररग करनी चावहए. 

 श्री ज्ञान ससह -- अध् यक्ष महोदय, मॉवनर्टररग करा ली जाएगी. 

 प्रश् न सांख् या - 17 -- (अनुपवस् थत) 

आददिासी विकास की स् थापना अांतगयत काययरत कमयचारी  

18. ( *क्र. 6448 ) डॉ. योगने्द् र वनमयल   क्या आददम जावत कल्याण मांत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) बालाटार्ट वजले में सहायक आयुक् त आददिासी विकास की स् थापना अांतगयत 

कायायलय एिां सांस् थां  में ऐसे कौन-कौन कमयचारी हैं, वजनका िेतन अन्द् यत्र दकस-दकस कायायलयों में 

आहरण दकया जा रहा ह ैऔर कब से वतवथ बतािें?    (ख) प्रश् नाांश (क) में बताये गये कमयचाररयों 

को सांलग् न रखने सांबांधी शासन के आदशे बतािें? यदद शासन आदशे नहीं हैं, तो दकस आधार पर 

रखा गया? अवनयवमत भुगतान के वलए दोर्षी सहायक आयुक् त से िसूली की जाकर दण् डात् मक 

काययिाही की जािेगी?      (ग) सहायक आयुक् त आददिासी विकास कायायलय से दकस-दकस 

लेखापाल एिां सहायक ग्रेड-2 का िेतन उ.मा.शा. मद से आहरण दकया जा रहा ह?ै उ.मा.शा. के 

लेखापालों के पद वजला कायायलय में अवधग्रहण करने के कोई शासन आदशे हैं, तो बतािें? यदद 

नहीं, तो अवनयवमत भुगतान की िसूली भुगतान करने िाले दोर्षी अवधकारी से की जाकर 

दण् डात् मक काययिाही की जािेगी? यदद हााँ, तो कब तक? नहीं तो क् यों?  
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आददम जावत कल्याण मांत्री ( श्री ज्ञान ससह )   (क) कोई नहीं। शेर्ष का प्रश् न उपवस्थत नहीं होता। 

(ख) उत् तराांश (क) के पररप्रेक्ष् य में प्रश् न उपवस्थत नहीं होता। (ग) सहायक आयुक् त, आददिासी 

विकास, बालाटार्ट स् तर पर इस मद से एक लेखापाल का िेतन आहरण दकया जा रहा ह।ै पद 

अवधग्रहण नहीं दकये गये हैं। हडै मेंसपग सहायक आयुक् त बालाटार्ट के डी.डी.ओ. कोड में दजय ह।ै 

शेर्ष का प्रश् न उपवस्थत नहीं होता। 

 डॉ. योगेन्द् र वनमयल -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से मैं मांत्री जी से पूछना 

चाहांगा, मेरे प्रश् न (क) के उत् तर में आपने ''कोई नहीं''  कहा ह ैजबदक सांलग् नीकरण के अांतगयत बहुत 

सारे छात्रािासों में उच् च वशक्षा के लोगों को लगाया गया ह.ै क् या मांत्री जी इसकी जाांच कराएांगे ? 

और जबदक ''कोई नहीं'' बोलने के बाद (ग) में आपने स् िीकार दकया ह ैदक सांलग् नीकरण दकया गया 

ह ैऔर उसका िेतन आहरण दकया जाता ह.ै शासन के वनयम हैं दक इसकी अनुमवत लेना चावहए, 

दकसी अवधकारी को इसकी पात्रता भी नहीं ह ै दक िह बगैर शासन की अनुमवत के दकसी का 

सांलग् नीकरण करे जबदक सांविदा अधीक्षक एिां सहायक वशक्षकों को छात्रािास में लगाया जाना 

चावहए, इसके बािजूद उच् च श्रेणी वशक्षकों को और अन्द् यत्र विभाग के लोगों को िहाां पदस् थ दकया 

गया ह.ै क् या माननीय मांत्री जी इसकी जाांच कराएांगे ? और दोर्षी अवधकारी पर कोई काययिाही 

करेंगे ? 

 श्री ज्ञान ससह -- माननीय अध् यक्ष महोदय जी, मैं स् पष्ट र्ट करना चाहांगा दक विभाग में 

अवधकाररयों एिां कमयचाररयों की कमी ह ैऔर यह कई िर्षों से ह ैलेदकन विभाग की वजम् मेदारी का 

वनियहन करने के उद्देश् य से विशेर्षकर छात्रािासों में समय-समय पर इस तरह की व् यिस् था की जाती 

ह.ै अगर माननीय सदस् य की जानकारी में ऐसी कोई बात ह ैदक वजन्द् हें िहाां पर पदस् थ नहीं होना 

चावहए उन्द् हें पदस् थ कर ददया गया ह ैतो अिश् य उनकी उपवस् थवत में जाांच करा दी जाएगी.  

 डॉ. योगेन्द् र वनमयल -- धन्द् यिाद मांत्री जी. 

भाण् डेर विधान सभा क्षते्राांतगयत सांचावलत नल-जल योजनाएां 

19. ( *क्र. 5622 ) श्री टनश् याम वपरोवनयााँ   क्या पशुपालन मांत्री महोदया यह बताने की कृपा 

करेंगी दक (क) क् या शासन द्वारा ग्रामीणों से रावश जमा कराकर नल-जल योजनायें बनाने का 

प्रािधान ह?ै यदद हााँ, तो ग्राम वसकौआ के ग्रामिावसयों से रावश जमा कराने के बाद अभी तक नल-

जल योजना क् यों नहीं बनाई गई ह ैऔर इसके वलए कौन वजम् मेदार ह?ै य ह योजना कब तक पूणय 

होगी? (ख) क् या भाण् डेर विधान सभा के्षत्र में मुख् यमांत्री सांकल् प पेयजल योजना एिां बुन्द् देलखण् ड 

पैकेज के अांतगयत नल-जल योजनायें सांचावलत हैं? (ग) यदद प्रश् नाांश (ख) हााँ तो कौन-कौन सी 
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योजनाएां चालू हैं एिां दकतनी योजनायें ग्राम पांचायतों को हस् ताांतररत हैं और शेर्ष योजनायें कब तक 

पूणय कर ग्राम पांचायतों को हस् ताांतररत कर दी जािेंगी? (ट) प्रश् नाांश (ख) एिां (ग) की अहस् ताांतररत 

योजनायों के वलए कौन वजम् मेदार ह ैऔर उनके विरूद्ध क् या काययिाही की गई ह?ै  

पशुपालन मांत्री ( सशु्री कुसुम ससह महदेल े )   (क) जी हााँ। नल-जल योजना रूपये 20.55 लाख 

लागत की तैयार की गई ह।ै योजना की स्िीकृवत हतेु ग्राम पांचायत का ठहराि एिां प्रस्ताि ि 

योजना से वहतग्रावहयों द्वारा नल कनेक्शन लेने की सहमवत प्रस्तुत न करने एिां निीन नल-जल 

योजनां  की स्िीकृवत पर प्रवतबांध होने के कारण। शेर्ष प्रश्नाांश उपवस्थत नहीं होता। (ख) जी हााँ। 

(ग) जानकारी सांलग्न पररवशष्ट अनसुार ह।ै (ट) योजनाएां विवभन्न कारणों से अहस्ताांतररत हैं, कोई 

वजम्मेिार नहीं ह।ै काययिाही का प्रश्न उपवस्थत नहीं होता। 

पररवशष्ट - ''छ '' 

 श्री टनश् याम वपरोवनयाां -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने माननीय मांत्री महोदया से मेरी 

भाण् डेर विधान सभा के्षत्र में सांचावलत नल-जल योजनां  के बारे में जानना चाहा था. मेरे प्रश् न 

(क) के उत् तर में माननीय मांत्री जी ने कहा ह ैदक नल-जल योजना 20.55 लाख रुपये की लागत से 

तैयार की गई ह ैऔर योजना की स् िीकृवत हतेु ग्राम पांचायत का ठहराि एिां प्रस् ताि ि योजना से 

वहतग्रावहयों द्वारा नल कनेक् शन लेने की सहमवत प्रस् तुत न करते एिां निीन नल-जल योजनां  की 

स् िीकृवत पर प्रवतबांध होने के कारण प्रारांभ नहीं हो पाई ह ैतो मेरा वनिेदन ह ैदक ितयमान में अभी 

भी अनेक प्रकार के ऐसे शुभारांभ हुए हैं और यह गलत जानकारी दी जा रही ह ैतो मांत्री जी कृपया 

इसका जिाब दें और माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरी बात यह ह ैदक अताराांदकत प्रश् न में भी मेरा 

इसी विर्षय से सांबांवधत प्रश् न ह ैतो उसमें भी मैं माननीय मांत्री जी से चाहांगा दक जो उन्द् होंने मुझे 

जिाब भेजा ह ै दक गोंदन, उवड़ना, पांडोखर, दसुयड़ा, वपररूआकलाां, भरोली और बरका आदद में ये 

कायययोजनाएां ितयमान में बांद बताई गई हैं और बांद के कारणों में उन्द् होंने एक जगह विनिकुत अिरोध 

बताया ह ैऔर बाकी जगह पाइप-लाइन एिां विनिकुत अिरोध, पाइप-लाइन प्रगवतरत, कम जल 

आिक एिां पाइप-लाइन प्रगवतरत आदद बताया है, अब यह समझ में नहीं आ रहा ह ैदक िर्षय 2002 

में योजनाएां स् िीकृत हो रही हैं और अभी िर्षय 2016 चल रहा ह ैऔर अभी भी हम पाइप-लाइन 

नहीं डाल पा रह ेहैं. तो ठेकेदारों को प्रोत् सावहत करने के वलए र्टांदकयाां बनाई जा रही हैं क् या ? मेरा 

यह भी वनिेदन ह ै दक ऐसे अवधकारी जो समय पर काम पूरा कराने में सक्षम नहीं हैं और ऐसे 

ठेकेदार जो काम नहीं कर रह ेहैं क् या इनके वखलाफ माननीय मांत्री महोदया कुछ ठोस कदम उठाते 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/5622.pdf
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हुए ददशा दनेे का काम करेंगी, वजससे आगे मई के महीने में जो पानी की समस् या आने िाली ह ै

उसका वनराकरण हो सके ?    

  सुश्री कुसुम ससह महदलेे-- अध्यक्ष महोदय, स्पष्ट वलखा ह ैदक ग्रामिासी सहमवत द े

देंगे, िह नल कनेक्शन लेंगे तो हम चालू कर देंगे. 

  श्री टनश्याम वपरोवनयाां-- अध्यक्ष महोदय,  यह तो आपने भेज ददया था लेदकन 

मेरा वनिेदन ह ैदक यह जो मैंने आपको दसूरा पत्र पढ के सुनाया ह,ैइतनी सारी हमारी नल जल 

योजनाएाँ बांद हैं और िर्षों से बांद हैं. इसमे समय सीमा वलखी हुई ह,ै सब ददया ह ैतो इसके वलए 

कौन वजम्मेदार ह ैऔर इसके वखलाफ आप कोई काययिाही करेंगे या नहीं? 

  सुश्री कुसुम ससह महदलेे-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं स्पष्ट जिाब दे रही हाँ दक 

भाण्डेर विधानसभा में  कुल स्थावपत हणै्डपम्प 1955 हैं, चालू 1837 हैं, 118 बांद हैं, साधारण 

खराबी से 18 और असुधार योग्य 110 हैं और जल स्तर वगरने से 11 बांद हैं. 55 लीर्टर के 

वहसाब से हम पूरे भाण्डेर में पानी द ेरह ेहैं. ऐसा कहीं कोई हाहाकार या सांकर्ट नहीं ह.ै मैंने पूरी 

जानकारी द ेदी ह.ै 

  श्री टनश्याम वपरोवनयााँ-- अध्यक्ष महोदय, मैं वबलकुल विधानसभा के्षत्र में रहता हाँ. 

यह जो अवधकारी कह रह ेहैं दक हाहाकार नहीं ह ैऔर पानी की समस्या नहीं ह.ै मैं वनिेदन 

करुांगा दक दीदी दकसी को िहाां पर वभजिा दें, दखे लें दक िहाां र्टांदकयाां चालू हैं दक नहीं. आप 

कहेंगी तो मैं अगली बार प्रश्न उठाना बांद कर दूांगा.मेरा वनिेदन ह ैदक केिल एक बार ददखिा तो 

लें. 

  सुश्री कुसुम ससह महदेले--अध्यक्ष महोदय,िैसे हमारी तरफ से कोई लापरिाही नहीं 

ह ैदफर भी यदद विधायक जी कहते हैं तो हम अवधकारी को वभजिा देंगे. 

 

कसरािद विधानसभा क्षेत्राांतगयत लाभाांवित वहतग्राही  

20. ( *क्र. 3164 ) श्री सवचन यादि   क्या पशुपालन मांत्री महोदया यह बताने की कृपा करेंगी 

दक (क) पशुपालन विभाग द्वारा मध् य प्रदशे में राज् य योजनाएां एिां केन्द् र प्रिर्मतत योजनां  के 

अांतगयत विगत 03 िर्षों से कुल दकतनी-दकतनी रावश प्राप् त हुई? योजनािार बतायें तथा वजला 

पविम वनमाड़ में दकतनी-दकतनी रावश खचय की गई? उक् त रावश खचय के सांबांध में दकतनी-

दकतनी अवनयवमततां  की वशकायतें प्राप् त हुईं और उस पर प्रश् न ददनाांक तक क् या काययिाही 

की गई? (ख) प्रश् नाांश (क) में दर्मशत योजनां  के अांतगयत कसरािद विधानसभा के्षत्र में कौन-
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कौन सी वहतग्राहीमूलक योजनाएां सांचावलत हैं और उनके उद्देश् यों के तहत दकतने-दकतने 

वहतग्रावहयों को लाभाांवित दकया जा रहा है? वहतग्राहीिार एिां ग्रामिार जानकारी दें।  

  पशुपालन मांत्री ( सशु्री कुसुम ससह महदलेे )   (क) जानकारी पसु्तकालय में रख े

पररवशष्ट के प्रपत्र   ''अ'' एिां ''ब'' अनसुार ह।ै उि  रावश खचय के सांबांध में अवनयवमततां  की 

कोई वशकायत प्राप्त नहीं हुई ह।ै शेर्ष प्रश्न उपवस्थत नहीं होता ह।ै (ख) जानकारी पसु्तकालय में 

रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र  ''स'' एिां ''द'' अनसुार ह।ै 

  श्री सवचन यादि--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा माननीय मांत्री जी से प्रश्न ह ैदक 

मेरे विधानसभा के्षत्र में पशु वचदकत्सकों की और स्र्टाफ की भारी कमी है और मेरे विधानसभा 

के्षत्र में  पशुपालनकताय बार बार वशकायत करते हैं, वचदकत्सकों के अभाि में जो जानिर बीमार 

होते हैं उनकी मृत्यु हो जाती ह ैवजसमें दधुारू गाय और बैल भी शावमल हैं, जो काफी महांगे हैं. 

मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से पूछना चाहता हाँ दक आपके विभाग की शासन की जो 

योजनाएाँ सांचावलत हो रही हैं उनका लाभ लोगों तक पहुांचाने के वलए और जो वचदकत्सकों की 

कमी ह ैवजसके कारण पशुपालकतायं  को समस्याएाँ आ रही हैं, क्या इनको दरू करने का प्रयास 

करेंगे? 

  सुश्री कुसुम ससह महदेले-- अध्यक्ष महोदय, दकस स्थान पर पशु वचदकत्सक नहीं हैं, 

माननीय सदस्य बता दें. 

  अध्यक्ष महोदय-- आप उनको सूची उपलब्ध करा दें. 

  श्री सवचन यादि-- अध्यक्ष महोदय,सूची हम उपलब्ध करा देंगे.  

 

कर्टनी वजल ेमें सवमवतयों का गठन  

21. ( *क्र. 6378 ) श्री सांदीप श्री प्रसाद जायसिाल   क्या स्कूल वशक्षा मांत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) क् या राज् य केन्द् र के पत्र क्रमाांक-रावश के/03/2016/368 भोपाल, ददनाांक 

14.01.2016 के अनुसार वजला एिां विकासखण् ड स् तर पर गरठत वजला इकाई विकासखण् ड इकाई 

एिां अन्द् य सवमवतयों की वनयवमत बैठक आयोवजत करने के प्रािधान हैं? (ख) क् या प्रश् नाांश (क) के 

पररप्रेक्ष् य में कर्टनी वजले में सवमवतयों का गठन दकया गया है? यदद हााँ, तो इनमें कौन-कौन सी 

सवमवतयाां हैं एिां ितयमान तक उनका पूणय वििरण देिें? (ग) क् या उक् त सवमवतयों की बैठकें  समय-

सीमा में आयोवजत करने के सांबांध में स् कूल वशक्षा मांत्री म.प्र. शासन द्वारा पत्र क्र. 6381, भोपाल, 

ददनाांक 22.12.2015 द्वारा अवधकाररयों को वनदनवशत दकया गया था? (ट) क् या प्रश् नाांश (क) एिां 
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(ख) के पररप्रेक्ष् य में कर्टनी वजले में मान. मांत्री महोदय के समय-सीमा के वनदनशों का पालन हुआ? 

यदद नहीं, तो स् ियां वशक्षा मांत्री महोदय एिां शासन के वनदनशों का पालन न करने िाले कर्टनी वजले 

के सांबांवधत अवधकाररयों के विरूद्ध क् या काययिाही कब तक की जािेगी? यदद नहीं, तो क् यों?  

स्कूल वशक्षा मांत्री ( श्री पारस चन्द् र जैन )   (क) जी हााँ। (ख) जी हााँ। सिय वशक्षा अवभयान अांतगयत 

वजले में वजला इकाई, वजला क्रय सवमवत, वजला वनयुवि  सवमवत, वजला अनुदान सवमवत, वजला 

वनमायण कायय सवमवतयाां होती हैं, वजसमें पदने शासकीय एिां मनोनीत अशासकीय सदस् यों का 

समािेश होता ह।ै अशासकीय सदस् यों के मनोनयन की प्रदक्रया प्रचलन में ह।ै (ग) जी हााँ। (ट) 

उत् तराांश 'ख' के पररप्रेक्ष् य में प्रश् न उपवस्थत नहीं होता ह।ै 

  श्री सांदीप जायसिाल--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय 

मांत्री महोदय से जानना चाहांगा दक आपके द्वारा जो जिाब ददया गया ह ै उसमें अशासकीय 

सदस्यों का समािेश होता ह ैसवमवतयों में, मनोनयन की प्रदक्रया प्रचलन में ह.ै क्या अशासकीय 

सदस्यों के मनोनयन के वबना सवमवत की बैठक सांभावित हो सकती हैं. अगर नहीं तो अशासकीय 

सदस्यों के मनोनयन की प्रदक्रया कब तक पूरी  हो जाएगी? उसकी कोई वनवित समयािवध बता 

दें. 

  राज्य मांत्री, स्कूल वशक्षा(श्री दीपक जोशी)- अध्यक्ष महोदय, चूांदक शासकीय कायय 

आिश्यक कायय होते हैं इसवलए शासन के वनयमानुसार मनोनीत सदस्य के वबना भी बैठक की 

जा सकती ह ै और अशासकीय सदस्यों का मनोनयन प्रभारी मांत्री के द्वारा दकया जाता ह ै

वजलाध्यक्ष के माध्यम से. प्रभारी मांत्री जैसे ही अनुमोदन करके वजलाध्यक्ष को भेजेंगे, हम इनको 

जोड़ लेंगे. 

  श्रीमती अचयना वचर्टवनस-- माननीय मांत्री जी, आप कृपया वजलाध्यक्ष को क्लीयर 

कर दें दक वजलाध्यक्ष मतलब कौन तो बेहतर रहगेा? 

  श्री दीपक जोशी-- वजलाध्यक्ष मतलब सांबांवधत वजले के कलेक्र्टर महोदय. 

 

अन.ु ज.जा. एिां परांपरागत िन वनिासी अवधवनयम का दक्रयान्द् ियन  

22. ( *क्र. 5732 ) श्री मध ुभगत   क्या आददम जावत कल्याण मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) बालाटार्ट वजले के अांतगयत अनुसूवचत जनजावत एिां परांपरागत िन वनिासी (िन 

अवधकारों की मान्द् यता) अवधवनयम 2006 तथा वनयम 2008 के दक्रयान्द् ियन हतेु क् या-क् या, 

काययिाही कब-कब की गई? (ख) परसिाड़ा विधान सभा के्षत्र के दकतने प्रकरण उक् त 
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अवधवनयम/वनयम के मापदण् डों के अनुसार बनाये गये हैं, दकतने बनाये जाना शेर्ष हैं? ग्रामिार 

बतायें। (ग) दक्रयान्द् ियन में हो रह े विलांब का क् या कारण ह?ै क् या शासन स् तर/आयुक् त 

स् तर/विभागाध् यक्ष स् तर पर विलांब के कारण आपवत्तयों, करठनाइयों के वनराकरण, हतेु चचाय/बैठक 

कब-कब की गई? यदद नहीं, तो क् यों? (ट) क् या विभाग द्वारा मामले िन विभाग को भेजे गये? 

वतवथ सवहत बतायें। क् या िन विभाग द्वारा प्रकरणों को वनराकृत करने के उद्देश् य से कोई काययिाही 

की? यदद हााँ, तो ब् यौरा दें?  

आददम जावत कल्याण मांत्री ( श्री ज्ञान ससह )   (क) जानकारी सांलग् न पररवशष्ट के प्रपत्र-एक 

अनसुार ह।ै (ख) जानकारी सांलग् न पररवशष्ट के प्रपत्र-दो अनसुार ह।ै       (ग) जानकारी सांलग् न 

पररवशष्ट के प्रपत्र-तीन अनसुार ह।ै (ट) जी नहीं। शेर्ष प्रश्न उपवस्थत नहीं होता। 

पररवशष्ट - ''सात'' 

  श्री सांजय उइके-- माननीय अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मैं माननीय मांत्री जी 

से जानना चाहता हाँ दक प्रश्न के उत्तर में िन अवधकार अवधवनयम के तहत् पट्टा आिांर्टन के दािा 

प्रकरण में  परसिाड़ा विधानसभा में 122 प्रकरण और बालाटार्ट वजले में  524 प्रकरण शेर्ष हैं, 

इसका क्या कारण हैं और कब तक इसका वनराकरण कर ददया जाएगा? 

  श्री ज्ञान ससह-- माननीय अध्यक्ष जी, िन अवधकार से सांबांवधत पात्र जनजावत 

पररिारों को, जनजावत व्यवि   को समय पर िन अवधकार के पटे्ट प्राप्त हो सकें , इसके वलए 

माननीय मुख्यमांत्री जी के स्पष्ट वनदनश हैं. मैं आपके माध्यम से उनको आश्वस्त करना चाहांगा दक 

जून या जुलाई के अांतराल में पूरे प्रदशे में ऐसे जो प्रकरण हैं उन सब का वनराकरण कर ददया 

जाएगा. 

वभण् ड वजल ेमें परीक्षा केन्द् रों का वनधायरण 

23. ( *क्र. 4088 ) श्री नरेन्द् र ससह कुशिाह   क्या स्कूल वशक्षा मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) मध् यप्रदशे शासन द्वारा कक्षा 10िीं ि 12िीं हतेु िर्षय 2015-16 में शासकीय हाईस् कूल 

हिलदारससह का पुरा ि शासकीय कन्द् या हाईस् कूल नुन्द् हार्टा विकासखण् ड वभण् ड में परीक्षा केन्द् र 

बनाने के वलए शासन से क् या मापदण् ड वनधायररत दकए गए? (ख) प्रश् नाांश (क) में िर्मणत विनिकालय 

दहेात कोतिाली वभण् ड, दरूी 6 दक.मी. और थाना उमरी वभण् ड से करीब 5 दक.मी. दरूी ह?ै 

शासकीय हाईस् कूल हिलदार ससह का पुरा का परीक्षा केन्द् र अशासकीय विनिकालय के.व् ही.एम. 

ग् िावलयर रोड वभण् ड, दरूी 17 दक.मी. पर परीक्षा केन्द् र रखने की क् या आिश् यकता थी? परीक्षा केन्द् र 

को बदलने के क् या कारण हैं? (ग) प्रश् नाांश (क) में छात्रां  की सांख् या 59 और 55 ह,ै परीक्षा केन्द् र 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/5732.pdf
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बदलने से असुरवक्षत, आिागमन वभण् ड शहर से करीब तीन दक.मी. दरू रखने के वलए वजला योजना 

सवमवत से अनुमोदन कराया गया? यदद नहीं, तो क् यों? पररितयन करने के क् या कारण हैं? (ट) 

प्रश् नाांश (क) में वभण् ड विधान सभा के्षत्र में शासकीय विनिकालय से अशासकीय विनिकालय में परीक्षा 

केन्द् र बनाने के क् या कारण हैं? वनधायररत परीक्षा केन्द् र में से दकतने परीक्षा केन्द् र 

बदले/पररितयन/पररिधयन दकए गए? क् या कारण हैं?  

स्कूल वशक्षा मांत्री ( श्री पारस चन्द् र जैन )   (क) जानकारी पसु्तकालय में रखे पररवशष्ट अनसुार ह।ै 

(ख) परीक्षा केन्द्र वनधायरण में मण्डल द्वारा वनधायररत मापदण्डों का पालन दकया गया ह ैएिां कानून 

व्यिस्था को दवृष्टगत रखते हुये दकया गया ह।ै परीक्षा केन्द्र वनधायरण में मापदण्ड के वबन्द्द ुक्रमाांक-05 

का पालन दकया गया ह।ै (ग) मण्डल द्वारा वनधायररत मापदण्डों में छात्रां  के वलये पृथक से कोई 

वनदनश नहीं हैं। म.प्र.शासन, स्कूल वशक्षा विभाग, मांत्रालय, िल्लभ भिन के वनदनश क्रमाांक-

1139/1151/2015/20-3, भोपाल, ददनाांक 24.7.2015 द्वारा वनधायररत मापदण्ड अनुसार केन्द्र 

वनधायरण हतेु गरठत चयन सवमवत द्वारा परीक्षा केन्द्रों का वनधायरण दकया गया। केन्द्र वनधायरण का 

कायय      समय-सीमा में सांपाददत कराया जाना था, तत्समय वजला योजना सवमवत की बैठक 

प्रस्तावित नहीं थी। (ट) मण्डल द्वारा वनधायररत मापदण्डों के वबन्द्द ुक्रमाांक-15 के अनुसार परीक्षा 

केन्द्र वनधायररत दकये गये हैं। वनधायरण के पिात दकसी भी केन्द्र में पररितयन/पररिधयन नहीं कराया 

गया ह।ै 

 श्री नरेन्द्र ससह कुशिाह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले तो मैं आपको धन्द्यिाद 

दनेा चाहता हाँ.  

 अध्यक्ष महोदय--  कृपया सांक्षेप में.  

 श्री नरेन्द्र ससह कुशिाह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा वशक्षा से सांबांवधत प्रश्न था. 

मध्यप्रदशे शासन द्वारा 10 िीं एिां 12 िीं की परीक्षा हतेु 2015-16 में शासकीय हाई स्कूल 

हिलदार ससह का पुरा, शासकीय कन्द्या हाई स्कूल नुन्द्हार्टा, विकासखांड वभण्ड में परीक्षा केन्द्र 

बनाने के वलए शासन के क्या मापदांड थे? अध्यक्ष महोदय, उन्द्होंने जो जानकारी दी ह,ै क्योंदक 

वभण्ड वजले में सेंर्टर बनाने में बहुत बड़ ेपैमाने पर अवनयवमतताएाँ हुई हैं और इसी कारण 20 हजार 

छात्र परीक्षा से िांवचत हो गए हैं. जो इन्द्होंने दसूरी जानकारी दी ह ैउसमें बताया गया ह ैदक परीक्षा 

केन्द्र वनधायरण में मण्डल द्वारा वनधायररत मापदांडों का पालन दकया गया ह ैएिां कानून व्यिस्था को 

दवृष्टगत रखते हुए दकया गया ह.ै परीक्षा केन्द्र वनधायरण में मापदांड के वबन्द्द ुक्रमाांक-05 का पालन 

दकया गया ह.ै अध्यक्ष महोदय, वबन्द्द ुक्रमाांक 05 क्या कह रहा ह,ै वजला शाला के परीक्षा केन्द्र 
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बनाया जाना प्रस्तावित हो. उसमें अध्ययन अनुसार छात्रां  को वनकर्टतम दकसी अन्द्य परीक्षा 

केन्द्रों में सांलग्न दकया जाए. अध्यक्ष महोदय, हमारा हिलदार ससह का पुरा का जो सेंर्टर बनाया 

गया, िहीं शासकीय हाई स्कूल नुन्द्हार्टा, वजसकी दरूी 2 दकलोमीर्टर थी, शासकीय हाई स्कूल 

जामना, वजसकी दरूी 3 दकलोमीर्टर थी, िह सेंर्टर िहााँ न बनाते हुए, हमारे वभण्ड विधान सभा का 

सेंर्टर अरे्टर के्षत्र में बनाया गया, दरूी 17 दकलोमीर्टर, इसमें बड़ ेपैमाने पर अवनयवमतताएाँ हुई हैं. 

जो हमारा रे्टन्द्गुर अांवतम छोर का गााँि ह,ै आधा वहस्सा उत्तर प्रदशे में पड़ता ह ैऔर आधा वहस्सा 

मध्यप्रदशे में पड़ता ह.ै  उसका सेंर्टर, 50 दकलोमीर्टर दरू वभण्ड में बनाया गया ह ैऔर दसूरा... 

 अध्यक्ष महोदय--  आप उत्तर तो ले लें. आपका समय ही खतम हो जाएगा, आपके प्रश्न का 

उत्तर ही नहीं आ पाएगा.  

 श्री नरेन्द्र ससह कुशिाह--  अध्यक्ष महोदय, अब तो चलेगा. आपकी कृपा ह.ै अध्यक्ष 

महोदय, दकसान सांस्कार उच्चतर विनिकालय नयागााँि, वजसका सेंर्टर प्रायिेर्ट में बना ददया. शासकीय 

स्कूल के सेंर्टर प्रायिेर्ट में बना ददए गए. जबदक शासकीय स्कूल में बच्चे, बवच्चयााँ, गरीब लोग पढते 

हैं. उनके सेंर्टर प्रायिेर्ट स्कूल में बनाए गए हैं.  

 राज्य मांत्री, स्कूल वशक्षा(श्री दीपक जोशी)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, पारदशी परीक्षा 

कराना बोडय का पहला उद्देश्य ह ैइसवलए लगातार प्रदक्रया में सुधार की दवृष्ट से निाचार होते रहते 

हैं और विगत िर्षय भी जो परीक्षाएाँ सांचावलत हुई हैं, उसमें वचवन्द्हत वजले, मैं नाम तो नहीं ले सकता, 

लेदकन सीमािती वजले, जहााँ पर सामूवहक नकल के बड़ी सांख्या में प्रकरण होते थे. विगत परीक्षा में 

एक भी प्रकरण दखेने में नहीं आया क्योंदक व्यिस्था इस प्रकार से पररिर्मतत की गई थी दक वजससे 

पारदर्मशता पूियक परीक्षा सांपन्न हो सके. दफर भी माननीय सदस्य द्वारा जो प्रश्नाांश केन्द्रों के बारे में 

पूछा गया, िे वनधायररत मापदण्ड के अनुसार ही हैं और इनका मापदांड वजला स्तर की हमारी एक 

कमेर्टी होती ह,ै वजसमें माननीय कलेक्र्टर, पुवलस अधीक्षक, मुख्य काययपालन अवधकारी, वजला 

वशक्षा अवधकारी, प्राचायय उत्कृष्ठ विनिकालय और सांभागीय अवधकारी उच्च वशक्षा विभाग, ये लोग बैठ 

कर तय करते हैं दक दकसको सेंर्टर बनाना, दकसको सेंर्टर नहीं बनाना. इसके बाद वजला योजना 

सवमवत से भी इसकी सहमवत ली जाती ह.ै लेदकन वभण्ड वजले में तत्समय वजला योजना सवमवत 

प्रस्तावित नहीं होने के कारण वजला योजना सवमवत से इसकी सहमवत नहीं ले पाए और इस कारण 

से शायद सदस्य को कहीं न कहीं सांशय रह गया. मैं माननीय सदस्य से यही अनुरोध करता हाँ दक 

अगली बार इन सेंर्टसय के बारे में जब भी सूची आए तो वजला योजना सवमवत के माध्यम से, चूाँदक िे 
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जनप्रवतवनवध हैं, अपनी बात को पूरी कर सकते हैं और जहााँ कहीं विसांगवतयााँ हैं, उनको दरू करने 

का हम प्रयास भी कर सकते हैं.  

 श्री नरेन्द्र ससह कुशिाह--  अध्यक्ष महोदय, जैसा दक माननीय मांत्री जी बोल रह ेहैं, वजला 

योजना सवमवत की बैठक हुई थी, वजसमें महाराज ससह उपाध्याय, वजला पांचायत वभण्ड, द्वारा 

परीक्षा केन्द्र का अनुमोदन चाहा गया था. लेदकन उसका मना कर ददया गया था. यह कहा गया 

अनुमोदन की जरूरत ही नहीं ह.ै एक ओर माननीय मांत्री जी कह रह ेहैं योजना सवमवत में आना 

चावहए और दसूरी ओर प्रशासवनक अवधकारी कह रह ेहैं दक योजना सवमवत में प्रकरण नहीं आते हैं.  

जो दक ररकाडय में ह.ै दसूरी बात मैं यह कह रहा हाँ दक वभण्ड वजले को पहले डाकुं  के नाम पर 

कलांदकत दकया गया और अब नकल के नाम पर कलांदकत कर रह ेहैं, 20-25 हजार छात्र अनुपवस्थत 

रह ेहैं यह दकसकी वजम्मेदारी ह.ै अवधकाररयों को सस्पेंड करें...(व्यिधान) 

 श्री सत्यपाल ससह वसकरिार--माननीय अध्यक्ष महोदय, 20 हजार छात्र-छात्रायें परीक्षा 

नहीं द े पाये केिल इस कारण दक उनके सेन्द्र्टर 50 दकलोमीर्टर दरू बना ददये गए गरीब छात्र-

छात्रायें केिल इसवलये सेंर्टर तक नहीं पहुांच पाये (व्यिधान) 

 श्री नरेन्द्र ससह कुशिाह--माननीय अध्यक्ष महोदय, पहले सांबांवधत अवधकाररयों के वखलाफ 

काययिाही करना चावहये. 

 श्री दीपक जोशी--पहले तो मैं माननीय सदस्य की इस भािना से असहमत हां वजसमें उन्द्होंने 

वभण्ड वजले को वचवह्नत करके बात कही. शासन की ऐसी कोई मांशा नहीं रही ह ैऔर वभण्ड वजला 

तो हमेशा से दशे की सेिा करने िाले सैवनकों की भती करने िाला वजला रहा ह ैइसवलये यह तो 

हमारे वलये बहुत ही सम्माननीय वजला ह.ै मैंने वभण्ड वजला नहीं कहा मैंने कहा दक वभण्ड वजला 

सीमािती वजला होने के कारण कहीं-न-कहीं इन परीक्षां  में ददक्कत आती ह ैउस ददक्कत को दरू 

करने के वलए हमने यह व्यिस्था की ह.ै यदद इसके बाद भी माननीय सदस्य असांतुष्ट हैं तो िे अगली 

बार अपनी तरफ से सूची बनाकर द ेदें वजसके माध्यम से हम उस काम को कर सकते हैं. 

 डॉ. गोविन्द्द ससह--योजना सवमवत को अवधकार नहीं ह ै यह मना दकया गया ह ै वजला 

प्रशासन द्वारा (व्यिधान) 

 श्री नरेन्द्र ससह कुशिाह--माननीय अध्यक्ष महोदय, अगली बार नहीं इस बार क्या कर रह े

हैं. (व्यिधान) इसमें बहुत बड़ा टोर्टाला हुआ ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--आपकी बात आ गई ह.ै आप मांत्रीजी से वमल लीवजएगा.  

( प्रश्नकाल समाप्त) 
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12.02  बजे        वनयम 267-क के अधीन विर्षय 

 अध्यक्ष महोदय--वनम्नवलवखत माननीय सदस्यों की सूचनायें सदन में पढी हुई मानी 

जायेंगी-- 
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11.58 बजे    शून्द्यकाल में उल्लखे 

 श्री बाला बच्चन--अध्यक्ष महोदय, मैंने शुक्रिार से स्थगन प्रस्ताि ददया हुआ ह.ै प्रदशे के 

कमयचारी धरने, आन्द्दोलन और हड़ताल पर हैं. शासकीय कामकाज हो नहीं रह ेहैं आपने अभी तक 

मेरे स्थगन प्रस्ताि पर विचार नहीं दकया ह.ै मैं दफर से इस बात को बोल रहा हाँ दक आप उस पर 

विचार करें और व्यिस्था दें. सांविदा स्िास््य कमयचारी अभी भी हड़ताल पर हैं इसके अलािा और 

भी कमयचारी हड़ताल पर हैं आन्द्दोलन कर रह ेहैं. 

 डॉ. गोविन्द्द ससह--अभी भी आन्द्दोलन चल रहा ह ै (व्यिधान) लगातार स्िास््य सांविदा 

कमी हड़ताल कर रह ेहैं (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--आप बैठ जायें कृपा करके, प्रवतपक्ष के नेता जी बोल रह ेहैं (व्यिधान) आप 

सब लोग खड़ ेहो गये. अब वसफय  माननीय बाला बच्चन जी बोलेंगे और कोई नहीं बोलेगा और आपस े

एक अनुरोध ह ैवबलकुल सांके्षप में अपनी बात कहें क्योंदक यह कोई बहस का समय नहीं ह ैमाननीय 

मांत्रीजी सांक्षेप में उत्तर द ेदेंगे. 

 श्री बाला बच्चन--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने आपको शुक्रिार से स्थगन प्रस्ताि ददया 

हुआ ह.ै सांविदा कमयचारी अभी भी हड़ताल पर हैं अभी भी आांदोलन पर हैं सरकार इसका जिाब 

क्यों नहीं द ेरही ह.ै मैं आपसे यह आग्रह करना चाहता हाँ दक सरकार इस पर जिाब दे इस पर चचाय 

हो वजससे की सारी चीजें स्पष्ट हो सकें . 

 सांसदीय कायय मांत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्मावनत नेता प्रवतपक्ष 

जी ने जो उल्लेख दकया ह ैउसमें से अवधकाांश सांगठनों से कल बात हो गई ह ैबहुउद्देशीय िाले और 

दसूरे सांगठन, पांचायत कर्ममयों के सांगठन सभी की लगभग हड़ताल समाप्त हो गई ह ै वसफय  एक 

सांविदा स्िास््य िाले बचे हैं. उनसे भी लगभग सारगर्मभत चचाय हुई ह ैऔर मैं समझता हाँ आज सभी 

का समापन हो जायेगा.  

 पांचायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री (श्री गोपाल भागयि) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे 

विभाग के जो कमयचारी, पांचायत के सवचि, रोजगार सहायक या जो भी कमयचारी और सांविदा के 

भी कमयचारी और मनरेगा के कमयचारी हड़ताल पर थे, कल रात को उन्द् होंने हड़ताल समाप् त कर दी 

ह.ै उन्द् होंने यह भी कहा ह ैदक जो 20 ददन की हड़ताल हुई ह ैऔर 20 ददन का जो काम लांवबत था 

उसको हम 20 टण् रे्ट में हम आपको वनपर्टाकर देंगे. इससे बड़ी खुशी की क् या बात होगी.  

   (व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय  - श्री वतिारी जी भी बोल रह ेहैं,िह ररकाडय में नहीं आयेगा.  
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 श्री सुन्द् दरलाल वतिारी  - (x x x) 

(व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय  - आप सभी लोग बैठ जाईये.  

 सांसदीय कायय मांत्री (डॉ नरोत् तम वमश्र) - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह टोर आपवत्तजनक 

ह.ै अखबारों में नाम छपने के वलये कुछ भी कहते रहते हैं. (व् यिधान) यह विधायकों का अपमान है, 

इसको सहन नहीं दकया जायेगा. (व् यिधान) 

 

 श्री सुन्द् दरलाल वतिारी  - (x x x) 

 अध् यक्ष महोदय  - आप कृपा करके बैठ जाईये. वतिारी जी आप कृपा करके मयायदा में रह.े 

वतिारी जी आपका कुछ भी ररकाडय में नहीं आ रहा ह.ै (व् यिधान) 

 श्री सुन्द् दर लाल वतिारी  - (x x x) 

     (व् यिधान) 

 डॉ नरोत् तम वमश्र  - माननीय अध् यक्ष महोदय, असम् मावनत व् यवि  सम् मान की बात करते हैं. 

. 

 

(व् यिधान)  

 

 

 

 

पत्रों का पर्टल पर रखा जाना. 

 

 

 (क) मध् यप्रदशे राज् य सहकारी बैंक मयायददत भोपाल का सांपरीवक्षत वित् तीय पत्रक  

 िर्षय 2014-2015, 

 (ख) मध् यप्रदशे राज् य सहकारी कृवर्ष और ग्रामीण विकास बैंक मयायददत, भोपाल  

 का सांपरीवक्षत वित् तीय पत्रक िर्षय 2014-15  

    (ग)     मध् यप्रदशे राज् य पािरलूम बुनकर सहकारी सांट मयायददत, बुरहानपुर (म.प्र)का  

         सांपरीवक्षत वित् तीय पत्रक िर्षय 2014-15 
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 सहकाररता मांत्री (श्री गोपाल भागयि) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं मध् यप्रदशे सहकारी 

सोसाइर्टी (सांशोधन) अवधवनयम, 2015 (क्रमाांक 10 सन् 2015) की धारा 58 की उपधारा (1) 

(दो) की अपेक्षानुसार -  

 (क) मध् यप्रदशे राज् य सहकारी बैंक मयायददत भोपाल का सांपरीवक्षत वित् तीय पत्रक  

 िर्षय 2014-2015, 

 (ख) मध् यप्रदशे राज् य सहकारी कृवर्ष और ग्रामीण विकास बैंक मयायददत, भोपाल  

 का सांपरीवक्षत वित् तीय पत्रक िर्षय 2014-15 तथा 

 (ग) मध् यप्रदशे राज् य पािरलूम बुनकर सहकारी सांट मयायददत, बुरहानपुर (म.प्र) का 

सांपरीवक्षत वित् तीय पत्रक िर्षय 2014-15 पर्टल पर रखता हां.  

  

बवहगयमन 

 उप नेता प्रवतपक्ष (श्री बाला बच् चन ) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने एक स् थगन प्रस् ताि 

ददया ह.ै  स् थगन प्रस् ताि पर आप चचाय नहीं करा रह ेहैं. कमयचारी हड़ताल कर रह ेहैं. हम हड़ताली 

कमयचाररयों के समथयन में सदन से बवहगयमन करते हैं.  

 (श्री बाला बच् चन,उप नेता प्रवतपक्ष के नेतृत् ि में इांवडयन नेशनल काांग्रेस के सदस् यगण द्वारा 

स् थगन प्रस् ताि पर चचाय न कराये जाने के विरोध एिां हड़ताली कमयचाररयों के समथयन में सदन से 

बवहगयन दकया गया. ) 

 गृह मांत्री (श्री बाबूलाल गौर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे अनुरोध करना ह ै दक 

अखबारों में कोई समाचार छपे, तो उसके आधार पर यहाां कोई प्रश् न नहीं उठाया जा सकता ह.ै 

अखबारों में मुख् यमांत्री के बारे में कहा या विधायकों की तनख् िाह नहीं बढायी, इसके आधार पर 

क् या चचाय हो सकती ह.ै उसको काययिाही से वनकाला जाये.  

 अध् यक्ष महोदय - अब उनको कैसे समझायें,उसका उपाय भी आप बता दें. श्री सुन्द् दर लाल 

वतिारी का काययिाही में वलखा ही नहीं गया ह.ै माननीय मांत्री जी उसको वनकालने की बात क् या 

उसको एन्द् र्टर ही नहीं होने ददया काययिाही में. 

 िन मांत्री (डॉ. गौरीशांकर शेजिार)  - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा विधायकों से वनिेदन 

ह ैदक िह जो गस् से में आकर आपकी तरफ ऐसे ऐसे करते हैं. (आसांदी की तरफ इशारा करते हुए) 

कुछ लोग ऐसे करते हैं. िह थोड़ा सांयम बरतें. दसूरी बात यह ह ैदक कभी गुस् से में इसको ऐसे मारते 

हैं. (मेज की ओर इशारा करते हुए.) कुछ चीजों पर कुछ लोग सांयम बरतें.  
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 श्री वजतू पर्टिारी  - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने तो गलती की होगी. मैं तो पहली बार 

का विधायक हां. लेदकन कल आप तो बार बार बोल रह ेथे दक मांत्री जी, मांत्री जी. तो उसका क् या.  

 डॉ गोविन्द् द ससह  - माननीय अध् यक्ष महोदय, (XXX).  

 डॉ नरोत् तम वमश्र  - माननीय अध् यक्ष महोदय, इसको काययिाही से वनकलिा दें.  

 अध् यक्ष महोदय  - इसको काययिाही से वनकलिा दें.  

 

     ध्यान आकर्षयण 

(1)इन्द्दौर नगर में सड़क चौड़ीकरण के नाम पर परुान ेररहाइशी मकानों को तोड़ ेजान ेस ेउत्पन्न 

वस्थवत 

 

 श्री वजतू पर्टिारी(राऊ) - अध्यक्ष महोदय, 
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             श्री लाल ससह आयय,राज्यमांत्री,नगरीय विकास एिां पयायिरण - अध्यक्ष महोदय, 
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  श्री वजतू पर्टिारी --माननीय अध्यक्ष महोदय, दो बातें मांत्री जी के जिाब में आयी हैं 

एक तो वजन भूवमस्िावमयों को िहाां से हर्टाया जा रहा ह ैउनका पूणय मकान रू्टर्टता ह ै उनको भूरी 

रे्टकरी पर गरीबी रेखा से नीचे रहने िाले मकानों में जगह दी जाएगी. एक उत्तर आया ह ैदक उनको 

एफएआर ददया जाएगा वजनके पास में जमीन ही नहीं बची िह एफएआर के कागज को लेकर के 

क्या करेगा मालगांज एक पुराना इन्द्दौर ह ैिहाां पर रहने िाला व्यवि  जैन पररिार ह ैअथिा जो भी 

ह ैमैं जावत पर नहीं जाना चाहता हां. क्या उनको गरीबी रेखा के नीचे रहने िाले एक मकान में 

कम्पनसेशन दकेर, यह न्द्याय ह ैइसका उत्तर दें.  

 श्री लालससह आयय--माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जो ध्यानाकर्षयण लगाया ह ै

पहले तो उनसे कहना चाहता हां दक डबल बेंच में यह प्रकरण एक यावचका के रूप में कोर्टय में 

सुनिाई लगा हुआ ह ैिहाां पर शासन का उत्तर भी पहुांच गया ह.ै न्द्यायालय में जो प्रकरण चलता ह ै

उस पर इस सदन में चचाय नहीं हो सकती ह,ै यह मध्यप्रदशे विधान सभा की प्रदक्रया तथा कायय-

सांचालन सांबांधी वनयम 28 नांबर पेज पर हैं. 

 अध्यक्ष महोदय--यह उससे सहमत हैं आप इनको पढकर के सुना दें. 

  श्री लालससह आयय--माननीय अध्यक्ष महोदय, लेदकन हो सकता ह ै दक माननीय वजतु 

पर्टिारी को जानकारी नहीं होगी इसीवलये दकसी भी प्रकार की टोर्षणा अथिा आश्वासन यहाां पर 

नहीं ददया जा सकता ह.ै 

 डॉ.गोविन्द्द ससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकार का प्रवतबांध नहीं ह,ै इसमें स्रे्ट नहीं 

लगा ह.ै शासकीय वनणयय यहाां पर वलये जा सकते हैं विधान सभा न्द्यायालय से नहीं चलेगी विधान 

सभा अपने वनयम-कायद ेसे चलेगी.  

 श्री लालससह आयय--माननीय अध्यक्ष महोदय, मुझे लगता ह ैदक माननीय गोविन्द्द ससह जी 

ने ज्यादा ज्ञान प्राप्त कर वलया ह,ै मुझे ऐसा लगता ह.ै इसी सदन में बहुत सारी व्यिस्थाएां इसी 

प्रकार से कोर्टय में जब कोई चीज सांज्ञान में रहती ह,ै तब नहीं उठायी जाती ह,ै लेदकन दफर भी मैं 

आपको उतना पक्ष तो बताना चाहता हां दक जैसा दक वजतू जी ने कहा ह ै दक वजनके पास दकसी 

प्रकार का मकान नहीं होगा, जमीन नहीं होगी, उनको हम शासन की नीवत के अनुसार दसूरी जगह 

विस् थावपत करेंगे ही, इसमें कहने की कोई आिश् यकता नहीं ह ै।  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, अवतक्रमण में वजनके मकान दो, चार, पाांच फीर्ट रू्टरे्ट होंगे, उनके 

पास यदद कोई जगह नहीं  ह ैतो िह ऊपर वनमायण कर सकते हैं, ऐसे 144 लोगों को एफ.ए.आर. 

का लाभ ददए जाने के वलए  पत्र जारी कर ददया है, पहले 36 लोगों को वमल चुका है, वजतू पर्टिारी 
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जी या तो िहाां गए नहीं हैं या पेपर की करर्टग के आधार पर ध् यानाकर्षयण लगाया ह,ै इसके साथ ही 

26 लोगों ने स् ियां अपना अवतक्रमण हर्टा वलया ह ै।  

 श्री वजतू पर्टिारी -  मैं गौर साहब से अनुरोध करना चाहता हां दक कभी भी दकसी सदस् य के 

अपमान करने की मेरा द्वारा चेष्ट र्टा नहीं की जाती ह,ै अगर आपको कुछ लगा हो तो मैं माफी चाहता 

हां, दसूरा जो कानून और कोर्टय के आदशेों की बात हुई थी, एक भोपाल के प्रकरण का जबलपुर में 

......  

 अध् यक्ष महोदय-  यह बहस का विर्षय नहीं है, जब मैंने  कॉल अर्टेंशन अलाऊ कर ददया ह ै

और अब प्रश् न भी अलाऊ कर रहा हां,  इसवलए िह बात समाप् त हो गई ह,ै  मांत्री जी ने वनयम ठीक 

पढा ह,ै  दकन्द् त ुिह बहस का विर्षय नहीं ह,ै  मैं आपको अलाऊ कर रहा हां,  आप सीधा प्रश् न कररए ।  

 श्री वजतू पर्टिारी- जो उन्द् होंने कहा ह,ै  उसके सांदभय में बात नहीं कर रहा हां,  मैं तो उस 

सांदभय में कर रहा हां दक जो नगर वनगम के नाम से  वनयम,  कानून की कवण्डकां  का जो िणयन 

उन्द् होंने दकया ह,ै  उसमें भोपाल का प्रकरण ऐसा था,  वजसमें सांबांवधत का मकान रू्टर्टा था,  उसके 

पक्ष में उन्द् होंने न्द् याय दकया ह ैऔर कोर्टय ने भी यह बात रखी, मैं उस बात को कोड कर रहा हां दक 

मुख् यमांत्री जी एक ओर तो कहते हैं दक दकसी गरीब की झोपड़ी नहीं रू्टरे्टगी और रू्टरे्टगी तो पहले 

व् यिस् थापन होगा तब रू्टरे्टगी,  मैं आपसे वसफय  इतना अनुरोध करना चाहता हां,  वनयम क् या ह,ै  

कायद ेक् या हैं,  कानून क् या ह,ै  यह सब अपनी जगह होगें पर मानिीय आधार पर वजनकी पाांच 

मांवजल 50 साल से बनी हुई ह ैया पुराना मकान जो पुराने इांदौर में है, भूवम अवधग्रहण वनयम में, 

उसको तोड़ने के वलए, शहरी के्षत्र में डबल मुआिजा ददया जाता है, काांग्रेस की केन्द् र सरकार ने लागू 

दकया था, क् या उसके अांतगयत कोई प्रािधान करेंगे ।  

 श्री लाल ससह आयय-  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य जी को यह बताना चाहता 

हां दक दकसी की भूवम को यदद शासन लेती है, तो मुआिजा ददया जाता ह,ै 74 लोग जो दक कमजोर 

आय िगय के थे, उनके व् यिस् थापन की काययिाही हमने की और बताना चाहता हां इसमें यावचकाएां 

भी लगीं, वजला न्द् यायालय में, 11.3.16 को खाररज हो गई,  दफर तीन लोगों ने उच् च न्द् यायालय में 

लगाया,  दफर खाररज हो गई,  नगर वनगम को कहा ह ै दक आप सात ददिस में काययिाही करें,  अब  

डबल बेंच में िह यावचका लगी हैं,  तो न्द् यायालय,  शासन को जो भी आदशे करता ह,ै  यह 

मध् यप्रदशे की सरकार ह,ै  न्द् यायालय के आदशे का  पालन करती है,  न्द् यायालय हमें कोई आदशे 

दगेा और यदद हमारी वनयम प्रदक्रया में िह चीज आ रही है, तो हम सांतुष्ट र्ट करने का प्रयास करेंगे । 
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 श्री वजतू पर्टिारी-  मेरा उत् तर नहीं आया ह,ै  मेरा अनुरोध यह ह ैदक कानून अपनी जगह ह ै

।  

 अध् यक्ष महोदय-  आपकी बात आ गई ह,ै  आपको पयायप् त समय भी ददया इांदौर के और 

माननीय  सदस् य भी हैं,  िह भी आप की बात को रखेंगे,  इसवलए िह भी एक - एक प्रश् न से अवधक 

नहीं  पूछेंगे,  ध् यानाकर्षयण  इांदौर के हैं, इसवलए यह विशेर्ष अनुमवत दी जा रही ह ै ।   

 श्री सुदशयन गुप् ता (इांदौर)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जो अवतक्रमण हर्टाया जा रहा है,  

उसमें से कुछ वहस् सा मेरी विधानसभा में भी आता है,  इांदौर,  स् मार्टय वसर्टी के वलए चयवनत हुआ ह ै

और वजस के्षत्र से अवतक्रमण हर्टाया गया है,  िह के्षत्र स् मार्टय वसर्टी विकास के्षत्र के अांतगयत आता है,  

इस मागय पर भारी यातायात रहता ह ैऔर आए ददन िहाां पर रेदफक जाम हो जाता है,  यातायात 

सुगमता के वलए सड़क का चौड़ीकरण  अवत - आिश् यक ह,ै  नागररकों द्वारा पूिय में विरोध दकया 

गया था,  दकन्द् त ु अब नागररक स् िेच् छा से अवतक्रमण हर्टा रह े हैं,  मेरा अनुरोध ह,ै  जैसा दक 

माननीय मांत्री जी ने कहा ह ैदक उनको विस् थावपत करने के वलए जगह दी जाएगी,  उसका पालन 

हो जाए ।  

 श्री मनोज परे्टल (दपेालपुर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह इन्द् दौर का वनवित रूप से 

गम् भीर मामला ह.ै इस प्रकरण में, चूाँदक यातायात को सुगम करने के वलए इन्द् दौर के वलए यह 

योजना बनी ह ैएिां यातायात भी सुगम हो और नागररक परेशान भी न हों. ऐसा कोई हल सरकार 

वनकाले, िहाां पर 50 िर्षय, 60 िर्षय एिां 70 िर्षय पहले से जो रहिासी रह रह ेहैं, वजनकी प्रायिेर्ट 

जमीनें ह,ै उन प्रायिेर्ट जमीनों को, जो तोड़ा जा रहा ह.ै अब दकसी की 25 फीर्ट है, उसका 20 फीर्ट 

रू्टर्ट जायेगा, िह बेचारा 5 फीर्ट में, कचोड़ी की दकुान या फूल बेचकर व् यिसाय कर रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - कृपया प्रश् न या सुझाि द ेदें.  

 श्री मनोज परे्टल - माननीय अध् यक्ष महोदय, अगर 5 फीर्ट की उसकी जगह बचेगी तो िह 5 

फीर्ट में एफ.ए.आर. कैसे बनायेगा. िह िैसे ही रोज कमाकर खाता ह.ै मेरा माननीय मांत्री जी से 

वनिेदन ह ैदक उनको एफ.ए.आर. की जगह, मुआिजा ददया जाये, वजससे दक िे कहीं और रहने की 

व् यिस् था और व् यिसाय स् थावपत कर सकें .  

 अध् यक्ष महोदय - आपकी बात आ गई ह.ै  

 श्री राजेन्द् र िमाय (सोनकच् छ) - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह जो विर्षय ह,ै इसमें हमें दोनों 

साईडें दखेनी पड़गेीं. यह बात  वबल् कुल सत् य ह ै दक र्टोरीकानी से वबयाबानी तक का रास् ता, बहुत 

कन्द् जस् रे्टड ह.ै िहाां कई बार एम् बूलेन्द् स एिां कई मरीज तथा िहाां आग लग जाये तो फायर वरिगगेड तक 
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नहीं पहुाँच सकती ह ैतो उसको रैदफक के वलए क् लीयर करना पड़गेा. लेदकन मेरा उसके साथ, एक 

कहना और ह ै दक इन्द् दौर में पार्टनीपुरा से अवतक्रमण हर्टायें. उस समय भी यही वस्थवत आई थी 

लेदकन आज िहाां पर जमीन के भाि क् या हो गए हैं ? मेरा आपसे आग्रह यह ह ैदक हमको मुआिजे 

की साईड और डवे् हलपमेन्द् र्ट की साईड भी देखना पड़ेगा.  

 अध् यक्ष महोदय, कोई ऐसे उच् चस् तरीय अवधकारी को भेजकर क् योंदक कोर्टय का भी विर्षय 

आया ह,ै मुआिजे को लेकर भी आया है, 2021 के मास् र्टर प् लान को लेकर भी अनेक कन्द् प्यूजन्द् स यहाां 

आए हैं. यह सारे कन्द् प् यूजन को क् लीयर करने के वलये, कोई अवधकारी और जन-प्रवतवनवधयों की एक 

सवमवत बना दें, जो जाकर मास् र्टर प् लान, मुआिजे का एिां सारी विसांगवतयों को दखेकर उसका हल 

वनकालें और आम आदमी को उसका मुआिजा वमल जाये. आपने बोलने का अिसर ददया, बहुत-

बहुत धन्द् यिाद. 

 श्री मनोज परे्टल - माननीय अध् यक्ष महोदय, सही में सदन की एक सवमवत बना दें तो ज् यादा 

अच् छा रहगेा.  

 अध् यक्ष महोदय - बैठ जाइये.  

 श्री लाल ससह आयय - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय 3 सदस् यों ने अपनी जो अपनी 

बात रखी ह.ै मैं दफर कहना चाहता हाँ दक अगर दकसी की जमीन पर  सरकार अवधग्रहण करती ह ै

तभी मुआिजा ददया जाता ह,ै न दक अवतक्रमण के आधार पर. मैंने यह भी कहा ह ैदक वजनके पास 

भूवम का रु्टकड़ा कुछ भी नहीं बचा है, हम उनका व् यिस् थापन भी कर रह ेहैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे नगर पावलक अवधवनयम, 1956 की धारा 305 के 

प्रािधानों के अांतगयत मुआिजें का कोई प्रािधान नहीं ह.ै लेदकन दफर भी माननीय सदस् यों ने जो 

बात कही ह.ै हम उनकी भािनां  का ख् याल रखेंगे और अवधकाररयों को वनदनश देंगे दक वनयम के 

तहत, कोई काययिाही ह ैतो आप उसको सांचावलत करें.  

 श्री वजतू पर्टिारी - अध् यक्ष जी, क् या आप कमेर्टी बनायेंगे ? यह तो पारदर्मशता होगी.  

 अध् यक्ष महोदय - मैं दकसी को अलाउ नहीं करना चाहता हाँ. श्री के.के.श्रीिास् ति बोलेंगे.    

 श्री मनोज परे्टल - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा यह वनिेदन ह ैदक वजनका 100 िर्षों से 

मावलकाना हक ह,ै वजन्द् होंने जमीन खरीदी ह,ै क् या उनको मुआिजा देंगे. (व् यिधान) 

 श्री वजतू पर्टिारी - अध् यक्ष महोदय, मैं समझता हाँ दक इस प्रश् न को उठाने का मूल सांदभय 

क् लीयर नहीं हुआ ह.ै मेरा अनुरोध ह ैदक शासन की यह गोल-मोल बातें तो रोज हो रही हैं. कोई 

स् पष्ट र्ट वनराकरण िाली बात नहीं हुई ह.ै (व् यिधान)  
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 श्री मनोज परे्टल - माननीय, जो पैतृक जमीन है, मेरे माता-वपता ने खरीदी ह.ै अगर उस 

जमीन में से, सरकार कोई जमीन लेती ह ैतो उसका तो मुआिजा वमलना चावहए. यहाां सदन को 

एिां माननीय मांत्री जी को अवधकारीगण गुमराह कर रह ेहैं. 

 श्री लाल ससह आयय - मैं, वमत्र श्री मनोज परे्टल जी को बताना चाहता हाँ दक हम ऐसी कोई 

जमीन नहीं ले रह ेहैं, जो दकसी की स् ियां की ह.ै हम केिल, जो सरकारी जमीन थी, सन् 1975 में, 

वजसका उल् लेख 24 मीर्टर दकया गया था. (व् यिधान) 

 श्री मनोज परे्टल - अध् यक्ष महोदय, मेरे पास ररकॉडय ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - माननीय मांत्री जी, जो ररकॉडय लाये हैं, उनको आप बाद में दखे लीवजयेगा. 

आप माननीय मांत्री जी को उपलब् ध करा दीवजये.         

  श्री वजतू पर्टिारी --  अध्यक्ष जी, मैं एक वमनर्ट और लूांगा.  मांत्री जी, िहाां एक जैन 

पररिार ह,ै 19 लोग उसमें वनिास करते हैं. .. 

  अध्यक्ष महोदय --  अब नहीं, आप मांत्री जी को उपलब्ध करिा दें. श्री 

के.के.श्रीिास्ति, अपने ध्यान आकर्षयण की सूचना पढें. 

  श्री वजतू पर्टिारी --   ..पूरा टर रू्टर्ट गया. आज से 60 साल पहले का िह टर ह.ै  

आप कह रह ेहैं दक नहीं,  आपका  और मेरा जन्द्म नहीं हुआ था, उससे पहले का टर ह ैउनका.  आप 

इस तरीके  से बात कर रह ेहैं.  अध्यक्ष महोदय, यह तो गलत तरीका ह,ै  इसका वनराकरण ही नहीं 

हुआ.  बात का सांदभय ही नहीं वनकल पाया.  कुछ आश्वासन तो वमले दक  हमने सदन का इतना 

बहुमूल्य  समय वलया ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय --   कृपा करके बैठ जायें, श्री के.के. श्रीिास्ति.  

..(व्यिधान).. 

  श्री वजतू पर्टिारी --   मैं समझता हां दक यह ठीक नहीं ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय --   नहीं, आपके समझने से  नहीं होता. श्री के.के.श्रीिास्ति. 

  श्री वजतू पर्टिारी --    अध्यक्ष महोदय, मेरी आपसे हाथ जोड़कर   प्राथयना ह ैदक 

आपने अनुमवत दी.  इस विर्षय पर गांभीरता रखी.  सरकार की तरफ से कोई ऐसी बात ही नहीं 

आई.  

  अध्यक्ष महोदय --   आप कृपया बैठ जायें.  

  श्री वजतू पर्टिारी --   अध्यक्ष महोदय, इस पर कोई एक  जाांच सवमवत बनिा दें.  
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  अध्यक्ष महोदय --   इसमें अब दकसी को कोई प्रश्न एलाऊ नहीं होगा.  वसफय  के.के. 

श्रीिास्ति जी का वलखा जायेगा.  के.के.श्रीिास्ित,अब आप ध्यान आकर्षयण सूचना पदढये. 

 

 

 

12.31 बजे          बवहगयमन 

 श्री वजत ूपर्टिारी, सदस्य द्वारा शासन के उत्तर स ेअसांतषु्ट होकर सदन स ेबवहगयमन. 

  श्री वजत ूपर्टिारी --  अध्यक्ष महोदय,  सरकार की तरफ से इसके उत्तर में   ऐसी 

कोई बात नहीं  आई ह.ै इसवलये मैं सदन से बवहगयमन करता हां.  

  (श्री वजतू पर्टिारी, सदस्य द्वारा शासन के उत्तर से असांतुष्ट होकर सदन से बवहगयमन 

दकया गया.) 

12.32 बजे     ध्यान आकर्षयण (क्रमशः) 

 (2) भोपाल वस्थत राजीि गाांधी कालजे सवमवत प्रबांधन द्वारा अवनयवमतता की जाना. 

 

  श्री के.के.श्रीिास्ति (र्टीकमगढ) -- अध्यक्ष महोदय, 
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  उच्च वशक्षा मांत्री (श्री उमाशांकर गुप्ता) -- अध्यक्ष महोदय, 

 

  श्री के.के.श्रीिास्ति --  अध्यक्ष महोदय,  मैं मांत्री जी से यह जानना चाहता हां दक  

भोपाल के अांदर  इस सवमवत का  पूरा कारोबार चल रहा ह.ै  उसको बड़ ेबड़ ेनेता और वशक्षा  

मादफयां  का पूरा सांरक्षण  ह.ै िहाां वशक्षा की थोक दकुान चलाई जा रही ह.ै  मैं मांत्री जी से 

जानना चाहता हां दक क्या उसमें भती दकये गये कमयचारी, प्राध्यापकों की भती प्रदकया की जाांच 

करायेंगे.  क्या इसमें आरक्षण की शतों का पालन दकया गया ह.ै  सोसायर्टी के कौन कौन सदस्य हैं, 

इसके जो सदस्य हैं,यह आप सदन को अिगत करायेंगे.  

  श्री उमाशांकर गुप्ता -- अध्यक्ष महोदय,  जो जानकारी माननीय सदस्य कह रह ेहैं,  

िह हम उपलब्ध करा देंगे. जानकारी प्राप्त कर लेंगे, अभी जो मेरे पास जानकारी थी,  िह मैंने 

उपलब्ध कराई ह ै  और मैं एक धन्द्यिाद  जरुर दनेा चाहता हां  सदस्य जी को. इस कारण मुझे  

प्रायिेर्ट कालेज के  वसस्र्टम को समझने को और  अिसर वमला. इन जनरल दो-तीन बातें हमारे 

ध्यान में और भी आई हैं दक वसस्र्टम में जो ठीक करने की जरुरत ह.ै प्रिेश को लेकर भी, पाठ्यक्रम 

जो हम परमीशन दतेे हैं. अभी जो मुझे ध्यान में आया ह ै दक उच्च वशक्षा विभाग के वनधायररत 
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पाठ्यक्रम जो हैं विश्वविनिकालय के उसके वलये तो इन्द्रास्रक्चर का ध्यान रखा जाता ह ैलेदकन जो 

पाठ्यक्रम सूचीबद्ध नहीं ह.ै. 

 श्री के.के.श्रीिास्ति -- माननीय अध्यक्ष महोदय, पहले मेरे प्रश्न का उत्तर तो आने दें. मेरे 

प्रश्न का उत्तर नहीं आया ह,ै मैं पूछ कुछ रहा हां और उत्तर कुछ आ रहा ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- पहले आप उत्तर तो सुन लें.(हांसी) 

 श्री के.के. श्रीिास्ति -- मांत्री जी, मैं पूछ रहा हां दक भती दकये गये कमयचारी और 

अवधकाररयों के वलये जो प्रदक्रया अपनाई गई ह,ै उस प्रदक्रया की क्या मांत्री जी जाांच करायेंगे ? और 

सोसायर्टी के कौन कौन से सदस्य हैं, उसकी सूची क्या सदन को उपलब्ध करायेंगे, क्या इसमें भती 

प्रदक्रया में आरक्षण का पालन दकया गया ह ै क्या पहले इस बात का मांत्री जी उत्तर दें दफर हम 

अपना दसूरा प्रश्न करेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय-- बाद में नहीं , एक ही प्रश्न बस. 

 श्री के.के.श्रीिास्ति- तो माननीय अध्यक्ष महोदय, पूरी बात मैं अभी कर लेता हां. 

 अध्यक्ष महोदय--चवलये मांत्री जी का उत्तर ले लीवजये. नहीं तो प्रश्न बहुत लांबा हो 

जायेगा.सब प्रश्नों का इकट्ठा उत्तर मांत्री जी द ेदीवजये. 

 श्री उमाशांकर गुप्ता -- मैं इसकी जाांच करा लूांगा. 

 श्री के.के. श्रीिास्ति-- माननीय अध्यक्ष महोदय, दकतने पाठ्यक्रम चल रह ेहैं,उसके नामदांड 

के वहसाब से क्या सांस्था ने फनीचर, भिन, इन्द्रास्रक्चर, वनमायण दकये हैं, क्या उस आधार पर 

प्रयोगशाला, लायरिगेरी, प्राध्यापकों की सांख्या ह.ै अगर मापदांड के अनुसार नहीं ह ैऔर पाठ्यक्रम 

अवधक हैं, भिन नहीं ह,ै फनीचर नहीं ह,ै तो क्या उसकी मान्द्यता समाप्त करेंगे. मांत्री जी यह बता 

दें. 

 श्री उमाशांकर गुप्ता -- अध्यक्ष महोदय, मैंने कहा ह ै दक मैं जाांच करा लूांगा. मैं तो इससे 

अवतररि  बता रहा था दक मुझे कुछ और बातें पता चली हैं. 

 श्री के.के.श्रीिास्ति-- अध्यक्ष महोदय, मैं पूछ रहा हां दक प्रिेश के समय छात्रों की सांख्या 

कम होती ह,ै परीक्षा के समय में छात्रों की सांख्या कम होती.. 

 श्री उमाशांकर गुप्ता -- मैं इस बात से सहमत हां दक प्रिेश के समय छात्र और परीक्षा के समय 

छात्रों की सांख्या में अांतर ह.ै  

 श्री के.के.श्रीिास्ति -- अध्यक्ष महोदय, भोपाल का मामला ह.ै 
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 अध्यक्ष महोदय- बैठ जाईये, मांत्री जी आपकी बात से सहमत हो रह ेहैं, जाांच कराने की बात 

कह दी अब और क्या चाहते हैं. 

 श्री के.के. श्रीिास्ति- बहुत बहुत धन्द्यिाद. 

12.36 बजे    यावचकां  की प्रस्तुवत 

 

 अध्यक्ष महोदय-- आज की काययसूची में सम्मवलत सभी यावचकायें प्रस्तुत की हुई मानी 

जायेंगी. 

12.27 बजे  िर्षय 2016-17 की अनुदानों की माांगों पर मतदान 

  माांग सांख्या-22  नगरीय विकास एिां पयायिरण 

  माांग सांख्या-71  ससहस्थ, 2016 से सांबांवधत व्यय 

  माांग सांख्या-75  नगरीय वनकायों को वित्तीय सहायता. 
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 उपवस्थत सदस्यों के कर्टौती प्रस्ताि प्रस्तुत हुए. अब माांगों और कर्टौती प्रस्तािों पर एक 

साथ चचाय होगी. 
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 श्री कमलेश्वर परे्टल(वसहािल) -- माननीय अध्यक्ष महोदय,  मैं माांग सांख्या 22, 71 और 

75 के विरोध में तथा कर्टौती प्रस्ताि के समथयन मे अपनी बात कहने के वलये खड़ा हुआ हां. माननीय 

अध्यक्ष महोदय,शहरों को सुवनयोवजत ढांग से सांचावलत करने के वलये नगर वनगम, नगर पावलका 

और नगर पांचायत की बड़ी महत्िपूणय भूवमका होती ह.ै अध्यक्ष जी आपके माध्यम से कहना चाहता 

हां दक आये ददन पूरे प्रदशे नगर वनगम, नगर पावलका और नगर पांचायत में जो अव्यिस्थां  का 

आलम ह ैउसके बारे में मांत्री जी को बताना चाहता हां. आजकल एक बहुत बड़ा जुमला पूरे दशे में 

चल रहा ह ैिह ह ैस्मार्टय वसर्टी का, यह स्मार्टय वसर्टी कौन सी स्मार्टय वसर्टी बनेगी, कैसी स्मार्टय वसर्टी 

बनेगी, दकसी को पता नहीं ह ैदक कहाां से रावश आयेगी, दकतनी रावश आयेगी, रावश कौन दगेा, क्या 

व्यिस्थायें होगी और सीधे सीधे अभी तक जो हमें समझ में आ रहा ह ै स्मार्टय वसर्टी बनाने का 

औवचत्य िह यह ह ै दक बड़ ेबड़ ेउनिकोगपवतयों को बड़ ेबड़ े वबल्डरों को सरकारी जमीनें दकेर के 

उनको उपकृत करने का मामला ही नजर आ रहा ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारा आपके माध्यम से इस सरकार से और विभाग के मांत्री जी 

से प्रश्न ह ैऔर हम मांत्री जी से यह जानना चाहते हैं दक वजस तरह से आज पूरे मध्यप्रदशे में वजतने 

नगरीय वनकाय, नगर पावलका और नगर पांचायतें हैं, िहाां पर वजस तरह की अव्यिस्थायें दखेने को 

वमल रही ह,ै उसको दखेते हुये मुझे नही लगता दक आपको अभी स्मार्टय वसर्टी के बारे में सोचना 

चावहये. पहले आपके पास में जो व्यिस्थायें हैं उनको तो आप स्मार्टय बनायें. आप नावलयों की सफाई 

कर नहीं पा रह ेहैं, सुवनयोवजत सड़कें  द ेनहीं पा रह ेहैं, आपकी नगर वनगम, नगर पावलका और 

नगर पांचायत आम नागररकों को बेवसक सुविधायें द ेनहीं पा रही हैं लोग मच्छरों से लोग परेशान 

हैं, पीने के पानी की सप्लाई बराबर द े नहीं पा रह े हैं, और बात करते हैं दक हम स्मार्टय वसर्टी 

बनायेंगे. जो आपके पास में मौजूदा नगर वनगम, नगर पावलकायें और नगर पांचायतें हैं उनकी 

व्यिस्थायें तो आप सुधार नहीं पा रह ेहैं और कौन सी स्मार्टय वसर्टी आप बनायेंगे. यह बड़ी सचता का 

विर्षय ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न में ही पूरे मध्यप्रदेश की जनता का प्रश्न ह ैऔर स्थानीय 

और बुद्धीजीवि लोग भी इस बात को लेकर के सचवतत हैं. भोपाल में वजस जगह को स्मार्टय वसर्टी के 

नाम पर वचवह्नत दकया गया ह ैमांत्री जी िहाां के हजारों पेड़ कारे्ट जायेंगे. 

 

12.42 बजे  {उपाध्यक्ष महोदय(डॉ.राजेन्द्र कुमार ससह)पीठासीन हुए} 

 



 विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, यह स्मार्टय वसर्टी कौन बनायेगा. सुना ह ैदक प्रायिेर्ट वबल्र्टसय को 

द े रह े हैं. कौन से वबल्डसय को देंगे, क्या वनयम-कायदा होगा, दकस शतय पर देंगे. क्या मध्यप्रदशे 

सरकार के पास में इतना आर्मथक सांकर्ट आ गया ह ै दक सरकारी जमीनें बेचकर के मध्यप्रदशे का 

विकास करेंगे, इस पर सरकार को सचता करने की आिश्यकता ह.ै माननीय उपाध्यक्ष महोदय, एक 

तरफ पयायिरण सांरक्षण के वलये करोड़ों रूपये साल में खचय दकये जाते हैं. पयायिरण की क्या ददुयशा 

ह ैदक आज जो शेर हैं, चीता हैं,िन्द्य प्राणी हैं वजनको  जांगल में वजनको विचरण करना चावहये िह 

आज शहर की ओर आ रह ेहैं और जब शहर की और आते हैं तो प्रदशे के मुख्यमांत्री जी का  हमने 

िि व्य पढा था, वजनको जांगल में विचरण करना चावहये, वजनकी जगह जांगल में ह,ै वजनका 

सांरक्षण जांगल में होना चावहये अगर िह शहर में ददखाई दतेे हैं तो मुख्यमांत्री जी खुशी जावहर करते 

हैं.  

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, इसी से आप अांदाजा लगा लीवजये दक क्या िन्द्य प्रावणयों के 

सांरक्षण की यह सरकार दकतनी सचता कर रही ह.ै दकस तरह से िन्द्य प्रावणयों का हरासमेंर्ट हो रहा 

ह ैदकस तरह से जांगलों की कर्टाई हो रही ह.ै और सत्य बात यही ह ैदक जांगलों की अांधाधुांध कर्टाई 

होने की िजह से िन्द्य प्राणी अब शहर  और गाांि की और आ रह ेहैं. वजनको जांगल में रहना चावहये 

िह आये ददन शहर में ददखाई दे रह ेहैं. एक जगह नहीं मध्यप्रदशे में आये ददन दकसी न दकसी ददन, 

दकसी न दकसी वहस्से में कहीं चीता कुां ए में वगरा वमलता ह ैकहीं शेर वमलता ह,ै हमारे के्षत्र में भी 

एक ददन चीता एक आददिासी के टर पर आ गया था 24 टांर्टा विचरण दकया. उपाध्यक्ष महोदय, 

एक तरफ जहाां पयायिरण सांरक्षण का काम सरकार का ह ैिह यह सरकार नहीं कर रही ह.ै जांगल 

विभाग का काम पयायिरण का सांरक्षण करना ह,ै इनको पौधों का सांरक्षण करना चावहये परांतु िहाां 

पर ऐसे अवधकारी की पोसस्र्टग सरकार के द्वारा की जाती है जो भ्रष्टाचार में वलप्त रहते हैं जो लेन 

दने ज्यादा करते हैं उनको उपकृत करते हैं, उनको बड़ी बड़ी पोसस्र्टग दतेे हैं. यह सरकार का कृत्य ह.ै 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, प्रदरू्षण वनयांत्रण बोडय बड़ा महत्िपूणय विभाग ह ैपर सच बात 

तो यह ह ैदक िहाां पर अध्यक्ष को लेकर ही लड़ाई कई िर्षों से चली आ रही ह,ै िह लड़ाई ही खतम 

नहीं हो रही ह.ै अब जो विभाग प्रदरू्षण वनयांत्रण बोडय के अध्यक्ष की वनयुवि  को व्यिवस्थत करने में 

ही लगातार लड़ रह ेहैं तो आम जनता को न्द्याय ददलाने के वलये, उनिकोगों को कन्द्रोल करने के वलये 

जो प्रदशे को प्रदवूर्षत करते हैं उनको कन्द्रोल करने के वलये यह कैसे काम करेंगे . यह बड़ी सचता का 

विर्षय ह.ै National_Green_Tribunal बोडय ने मध्यप्रदशे सरकार की कड़ी आलोचना की ह.ै  

ससगरोली में पॉिर प्रोजेक्र्ट के कारण िायु प्रदरू्षण बहुत बढ गया ह ैऔर इसके वलये सरकार ने कुछ 
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नहीं दकया यह हमारा नहीं, जो प्रदशे की सिोच्य सांस्था National_Green_Tribunal ह ैउसका 

स्रे्टर्टमेंर्ट ह.ै यहीं भोपाल में आये ददन गाांि से लगे हुये जो जांगल हैं उनको उजाड़कर बवस्तयाां बसाई 

जा रही ह,ै वबल्डरों को मकान बनाने की अनुमवतयाां दी जा रही हैं.कैसे सांरक्षण होगा यह बड़ी 

सचता का विर्षय ह.ै आज लोग परेशान हैं. सरकार एक तरफ पयायिरण ददिस मनाती ह,ै योग 

करिाती ह ैऔर करोड़ों रुपये खचय करती ह.ै उपाध्यक्षजी, हमने सरकार से एक प्रदरु्षण के सांबांध में 

एक प्रश्न दकया था दक प्रदेश में प्रदरु्षण बहुत फैल रहा ह ैयह वचन्द्ता का विर्षय ह.ै सरकार की तरफ 

से एक लाईन में जिाब आया था दक मध्यप्रदशे में पाल्युशन ह ैही नहीं. वपछले सत्र में ही हमको इस 

तरह का जिाब वमला था. यह दकतना गैर वजम्मेदाराना जिाब ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय, अगर सही में स्मार्टय वसर्टी बनाने का थोड़ा बहुत काम हुआ ह ैतो केन्द्र 

सरकार ने जो जिाहर लाल नेहरु अबयन डिेलपमेंर्ट के तहत जब मनमोहन ससह जी प्रधानमांत्री थे, 

कई करोड़ रुपये प्रदशे सरकार को ददये. भोपाल में थोड़ी बहुत सूरत बदली हुई दखेते हैं या आप 

इांदौर, जबलपुर या बड़ ेबड़ ेमहानगरों में सूरत बदली हुई दखेते हैं तो जो रावश आयी ह,ै उससे 

बदली ह.ै हालाांदक उसमें भी भारी भ्रष्टाचार हुआ ह.ै दफर भी थोड़ी बहुत सड़कें  ददख रही ह.ै 

प्लाांरे्टशन ददख रहा ह ै तो िह जिाहरलाल नेहरु अबयन डिेलपमेंर्ट के तहत जो रावश मध्यप्रदशे 

सरकार को वमली थी, उससे ददख रहा ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय, ससगरौली नगर वनगम के अांतगयत एनर्टीपीसी, एनसीएल के तहत जो 

विस्थावपत लोग बहुत ददनों से बसे हुए थे, नगर वनगम ने िहाां पूरा विकास दकया और उन 

कॉलोवनयों के विकास में एनर्टीपीसी, एनसीएल ने भी भागीदारी वनभाई और आज उनको  

विस्थावपत कर रह े हैं. क्या मुख्यमांत्रीजी या यह सरकार इसी तरह से ससगरौली को ससगापुर 

बनायेगी. एक तरफ प्रदरु्षण की िजह से लोग परेशान हैं. श्वाांस लेना मुवश्कल हो रहा ह.ै िन्द्य जीि 

भी खत्म हो रह ेहैं. प्रदरु्षण के कारण दकसानों की फसलें चौपर्ट हो रही ह.ै सतना,ससगरौली, सीधी 

पूरे सांभाग में सीमेंर्ट फैवक्रयों की िजह से,पािर प्रोजेक्र्ट के कारण प्रदरु्षण हो रहा ह.ै दसूरी तरफ 

कई िर्षों से जो गरीब विस्थावपत बसे हुए हैं. सरकार ने उनको विवधित् बसाया था आज उनको 

विस्थावपत कर रह ेहैं, उजाड़ रह ेहैं. यह नहीं होना चावहए. उनको न्द्याय वमलना चावहए. 

 उपाध्यक्ष महोदय, आये ददन समाचार पत्रों में छपता ह.ै भोपाल में केवपर्टल प्रोजेक्र्ट CPA 

ह ैवजसने भोपाल में विकास में काफी योगदान ददया िह कई बार भ्रष्टाचार का अड्डा भी बन जाता 

ह ैजैसा दक अभी बना हुआ ह.ै यह हम नहीं बोल रह े हैं यह भारतीय जनता पार्टी के स्थानीय 

विधायक बोल रह ेहैं. कई लोगों ने पेपर में स्रे्टर्टमेंर्ट ददया ह.ै अभी दो-चार ददनों में ही पढा ह ैदक 
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दकतने सौ करोड़ रुपये भोपाल के तालाब सांरक्षण के वलए खचाय हुए लेदकन उस रावश का सदपुयोग 

नहीं हुआ और रावश लगातार वनकलती गई. आज भी जो िेनेज वसस्र्टम ह,ै गांदा पानी तालाब में 

जाने से रुकना चावहए, िह पानी आज भी तालाब वमल रहा ह.ै िह तालाब का पानी हम लोग पीते 

हैं. उपाध्यक्ष महोदय, हम इतनी व्यिस्था तो कर नहीं पाये तो हम कौन सी स्मार्टय वसर्टी बनायेंगे ! 

 उपाध्यक्ष महोदय, पहले  हमारी जो पुरानी व्यिस्था ह,ै नगर पावलका, नगर पांचायत,नगर 

वनगम की साफ-सफाई व्यिस्था और िेनेज वसस्र्टम ह,ै नावलयाां ह ैउसको पहले व्यिवस्थत करना 

चावहए. सड़कें  बनाना चावहए. हमारे सीधी वजला मुख्यालय में धूल उड़ती ह.ैसड़कें  इतनी खराब ह ै

दक लोगों का पैदल चलना मुवश्कल ह.ै आप भी ध्िजारोहण के वलए गये हैं, आपने भी दखेा होगा 

दक लोग दकतना परेशान हैं. दकतना प्रदरु्षण ह.ै इस तरह के तो हालात हैं और बोलते हैं दक स्मार्टय 

वसर्टी बनायेंगे. कौन सी स्मार्टय वसर्टी बनायेंगे. वजस तरह से स्मार्टय विलेज की बात की थी. आपने 

आदशय गाांि बनाये थे, वजसके वलए केन्द्र सरकार ने कोई रावश नहीं दी. उपाध्यक्षजी,नाम दकेर, 

काम खत्म कर देंगे. वजस तरह से गोकूल गाांि की भी पररकल्पना की थी. उसकी क्या वस्थवत ह.ै 

आप विवजर्ट कररये. सरकार के मांवत्रगण दखे कर आयें दक गोकूल धाम आज कहाां और दकस वस्थवत 

में ह.ै इस तरह से स्लोगन दनेे से काम नहीं बनेगा. सरकार को लोगों के वलए काम करना पड़गेा. 

बुवनयादें सुविधाएां हैं, िह मुहयैा कराना पड़ेगा.  

 उपाध्यक्ष महोदय, आज आप दकसी कॉलोनी में भी चले जाईये, मच्छरों का प्रकोप ह.ै नगर 

पावलका, नगर वनगम मच्छर मारने के वलए लाखों रुपया खचाय कर रही ह.ै यह रावश कहाां जाती ह.ै 

माननीय मांत्रीजी, सरकार को और चूांदक यह विभाग माननीय मुख्यमांत्रीजी के पास ह,ै तो उनको 

वचन्द्ता करना चावहए. एक बड़ी वचन्द्ता का विर्षय ह.ै जब आप मांत्री थे, उस समय मध्यप्रदशे के कई 

शहरों के मास्र्टर प्लान बने थे. मास्र्टर प्लान बन नहीं रह ेहैं, दकतने िर्षय हो गये हैं. मध्यप्रदशे के कई 

नगर पांचायत, नगर वनगम,नगर पावलका के मास्र्टर प्लान कई िर्षों से नहीं आये और कहते हैं हम 

स्मार्टय वसर्टी बनायेंगे. कैसी स्मार्टय वसर्टी बनायेंगे? उपाध्यक्ष महोदय, पूरे प्रदशे की हर नगर 

पावलका,नगर वनगम, नगर पांचायतों में जो सुवनयोवजत विकास होना चावहए, िह न होकर 

(XXX)...क्षमा कीवजएगा हम उनको अिैध कॉलोवनयाां कह सकते हैं. उस शब्द को विलोवपत करा 

दीवजए. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- उस शब्द को काययिाही से वनकाल दें. 

 श्री कमलेश्वर परे्टल--उपाध्यक्ष महोदय, अिैध कॉलोवनयों का पूरे प्रदशे में भण्डार हो गया 

ह.ै चाह ेइांदौर हो, चाह ेभोपाल, जबलपुर हो, ग्िावलयर हो, सतना या रीिा हो, हम वजस शहर पर 
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भी नजर दौड़ायेंगे अिैध कॉलोवनयाां बढती जा रही ह.ै दफर सरकार कहती ह ैहम उनको वनयवमत 

कर देंगे. अब अगर गरीब जनता ने पैसा लगा ददया ह ै तो ठीक ह ैआप उनको वनयवमत कररये 

लेदकन आपका पहले से मास्र्टर प्लान आ जाये तो यह वस्थवत न बने. कई शहरों का मास्र्टर प्लान 

कई िर्षों से लांवबत ह.ै आप मास्र्टर प्लान बना नहीं पा रह े हैं. राजधानी,भोपाल का लांवबत ह.ै 

विददशा जहाां के मुख्यमांत्रीजी हैं िहाां का भी लांवबत ह.ै हमने एक प्रश्न पूछा था तो जिाब आया दक 

समय सीमा बताना सांभि नहीं ह.ै अगर समय सीमा सरकार नहीं बतायेगी, सरकार नहीं तय 

करेगी तो हम तय करने आयेगें? उपाध्यक्ष महोदय, या तो यह सरकार हम लोगों की सरकार का 

इांतजार कर रही ह ैदक यह काम हम नहीं कर सकते, जब काांग्रेस सरकार आयेगी िही सुवनयोवजत 

काम कर सकती ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय, अभी भी िही नीवत चल रही ह ैजो 1999 में माननीय ददवग्िजय ससह 

जी की सरकार के समय चलती थी. 

 उपाध्यक्ष महोदय--दकतना समय लेंगे? 

 श्री कमलेश्वर परे्टल--उपाध्यक्षजी, बहुत सारा मरे्टररयल ह ैलेदकन आप वजतना समय द ेदेंगे 

हम समाप्त कर देंगे. 

 उपाध्यक्ष महोदय--अपने भार्षण को वनयोवजत कर लीवजए. 4 वमनर्ट में समाप्त कर दीवजए. 

 श्री कमलेश्वर परे्टल--उपाध्यक्ष महोदय, सरकार को हमारा सुझाि भी ह ैदक वजस तरह से 

केन्द्र में िन और पयायिरण मांत्रालय एक साथ हैं. अगर मध्यप्रदशे सरकार भी उस तरह की व्यिस्था 

बनाती ह ैतो हमारा ख्याल ह ैदक हो सकता ह ैदक िन और पयायिरण के एक ही मांत्री हो जाने से जो 

पेड़ कर्टाई िाला मामला ह ैउसमें कां रोल होगा और पयायिरण को सांरक्षण  दनेे में कुछ सहयोग वमले. 

और िन विभाग के जो अवधकारी कमयचारी हैं, उनको पयायिरण के बारे में काफी कुछ अध्ययन भी 

रहता ह ैऔर केन्द्र और राज्य सरकार को भी आपस में तालमेल बैठाने में काफी सुविधा होगी. 

 उपाध्यक्ष महोदय, अभी ससहस्थ होने जा रहा ह.ै ससहस्थ के बारे में आप भी रोज पढते होंगे 

दक अलग अलग अखाड़ें जो धमयगुरु लोग हैं िह रोज धरना-प्रदशयन कर रह ेहैं. यह बड़ा वचन्द्ता का 

विर्षय ह.ै हालाांदक अभी ससहस्थ में समय ह.ै हम लोग वपछले सत्र से लेकर अभी तक सुन रह ेहैं दक 

सरकार ने ससहस्थ के वलए यह कर ददया िह कर ददया लेदकन यह जो व्यिस्था ह ैमुझे लगता ह ैदक 

िह अभी अनुकूल नहीं ह.ै वजस तरह से भ्रष्टाचार की सुगबुगाहर्ट आती रहती ह.ै पेपरों में छपता 

रहता ह.ै 
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 श्री िेलससह भूररया--कमलेश्वर जी जाकर दखे आना दकतनी अच्छी सड़कें  बन रही हैं, 

दकतना बेहतरीन काम हो रहा ह ैऔर वक्षप्रा में एकाध डुबकी भी लगा आना, आपके थोड़े-बहुत जो 

पाप हैं, िह धुल जायेंगे.. 

 श्री कमलेश्वर परे्टल-- जो पाप दकये हों,आपके जैसे लोग, उनको डुबकी लगाना चावहए. हम 

बराबर बाबा महाकाल की नगरी में साल में दो बार, कभी चार बार जाते हैं, दशयन करते हैं, भस्म 

आरती में भी शावमल होते हैं और बराबर श्रद्धा ह.ै  

 उच्च वशक्षा मांत्री(श्री उमाशांकर गुप्ता)-- इनका कहना ह ैदक वक्षप्रा में पापी ही डुबकी लगाते 

हैं, यह कहना ठीक नहीं ह.ै वक्षप्रा एक पवित्र नदी ह.ै वसहांस्थ में करोड़ों धमायलु श्रद्धालु आते हैं. दशे 

विदशे के लोग आते हैं. कमलेश्वरजी का यह कहना दक िहाां पापी लोग डुबकी लगाते हैं, मेरे ख्याल 

से सबका अपमान ह.ै बोलते समय थोड़ा सांयम रखना चावहए. 

 श्री कमलेश्वर परे्टल--माननीय मांत्रीजी, हमने नहीं बोला. यह बात आपके माननीय सदस्य ने 

कही ह.ै  

 श्री उमाशांकर गुप्ता--पापी लोग डुबकी लगाते हैं. यह मेरे ख्याल से उवचत नहीं ह.ै यह शब्द 

अगर आप िापस लेंगे तो ज्यादा अच्छा ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय--माननीय मांत्रीजी, काययिाही में दखेना पड़गेा दक कमलेश्वर जी ने कहा ह ै

या िेलससह भूररया जी ने कहा ह.ै 

श्री कमलेश् िर परे्टल (जारी)-- माननीय मांत्री जी हमने नहीं बोला ह,ै यह आपके माननीय 

सदस् य ने बोला ह ैइस बात को. ...(व् यिधान)... 

 श्री उमाशांकर गुप् ता--  पापी लोग डुबकी लगाते हैं यह मेरे ख् याल से उवचत नहीं ह,ै यह 

शब् द अगर आप िापस लेंगे तो अच् छा ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय--  माननीय मांत्री जी काययिाही में दखेना पड़गेा, कलेश् िर जी ने कहा ह ै

या िेल ससह भूररया जी ने कहा ह.ै 

 श्री रामेश् िर शमाय--  उन्द् होंने यह बोला ह ैदक आपके पाप कम करने के वलये आप धोकर आयें 

तो इन्द् होंने कहा दक जो पाप करते हैं िह नहाकर आयें, मेरा कहना ह ैदक इन शब् दों को वनकाला 

जाये. 

 श्री कमलेश् िर परे्टल--  हमने गलत कहाां बोला, हमने तो कोई पाप दकया नहीं ह ै ..... 

(व् यिधान)... 
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श्री रामेश् िर शमाय--  माननीय उपाध् यक्ष जी न यह तय कर रह ेन मैं तय कर रहा लेदकन 

गांगा में नहाना, नमयदा में नहाना, वछप्रा में नहाना, गांगोत्री में नहाना, इससे पाप का उदाहरण दनेा 

गलत ह,ै मेरा अथय यह ह ैदक इसमें जो पापी हैं िही नहायें, ये शब् द गलत हैं, मैं चाहता हां इनको 

वनकाला जाये.  

श्री कमलेश् िर परे्टल--  यह आप िेल ससह जी को समझाइये. हम समझते हैं. हम गलत नहीं 

ले रह ेशमाय जी. 

 उपाध् यक्ष महोदय--  आपकी बात आ गई शमाय जी, आप बैठ जायें.  

श्री महने्द् र ससह--  माननीय उपाध् यक्ष जी, पाप के ऊपर इतना वडस् कशन नहीं होना चावहये.  

उपाध् यक्ष महोदय--  हाां होना तो नहीं चावहये था.  

श्री कमलेश् िर परे्टल-- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, एक बड़ा महत् िपूणय और रे्टक् नीकल पाइांर्ट 

ह,ै अभी तक नमयदा, वछप्रा पररयोजना को पयायिरण मांत्रालय भारत सरकार की मांजूरी नहीं वमली 

ह ैऔर उसके बाद भी वछप्रा और नमयदा जी को जोड़ने का जो अवभयान ह ैिह पूरी तरह से अांवतम 

छोर पर ह,ै भले ही पानी अभी िहाां नहीं पहुांचा हो, असांतोर्ष ह ै लोगों के मन में. ऐसी कई 

पररयोनायें हैं माननीय उपाध् यक्ष महोदय, जो वबना केन्द् रीय पयायिरण मांत्रालय के अनुमवत के चल 

रही ह,ै यदद पयायिरण के वलये अब तक काम हुआ होता तो वछप्रा नदी के वलये नया जीिन वमल 

गया होता. अगर सरकार इतनी गांभीर और इतनी सचवतत होती तो नमयदा जी को िहाां ले जाने की 

जरूरत नहीं थी, वछप्रा नदी के जो िहाि थे उसके सांरक्षण के वलये भी सरकार बहुत अच् छे से काम 

कर सकती थी पर इतने िर्षों में काम नहीं दकया, जब नमयदा जी का पानी अन्द् य नददयों जैसे पाियती, 

कालीससध में डालने की बात कर रही ह ैसरकार, दफर से िही गलती दोहराने पर सरकार उतारू 

ह,ै जब पानी का बहाि कम हो जायेगा, नमयदा जी के जीिन को भी खतरा हो जायेगा, नमयदा जी से 

दसूरी नददयों की सेहत बनाने की तो बात सरकार करती ह,ै लेदकन नमयदा जी आज दकस हालत में 

ह,ै दकस तरह से दोहन हो रहा ह,ै अिैनिक उत् खनन से लेकर और दकस तरह से आज उनका बहाि भी 

वजतना था िह भी कम होता जा रह ह,ै हमें तो सचता ह ै दक आगे चलकर कहीं नमयदा मैया का 

अवस्तत् ि खतने में नहीं पड़ जाये और माां नमयदा इस सरकार को माफ नहीं करने िाली वजस तरह से 

माां नमयदा जी के साथ ये सरकार अन्द् याय कर रही ह.ै माननीय उपाध् यक्ष महोदय, वनगम के द्तर 

में बदबू के मारे बुरा हाल, हल नहीं हो रही समस् या.  

उपाध् यक्ष महोदय--  सब अखबार आप पढेंगे क् या, यह सब माननीय सदस् य पढते हैं.  

श्री यशपाल ससह वससौददया--  कमलेश् िर जी वजतू पर्टिारी द ेगये होंगे आपको. 
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श्री कमलेश् िर परे्टल--  हमें दकसी की जरूरत नहीं ह,ै मेरा एक और छोर्टा सा वनिेदन ह,ै 

हाउससग बोडय एक बड़ी महत् िपूणय सांस् था ह ैमध् यप्रदेश की और वजसका जो उदनिकदशे् य था दक हम 

मध् यम िगीय लोगों के वलये आिास बनाकर देंगे, उससे कहीं न कहीं हाउससग बोडय भर्टक गई ह,ै 

सरकार को उस पर विचार करना चावहये और वजस तरह की व् यिस् थायें बीडीए और हाउससग बोडय 

का जो उद्देश् य था मध् यम िगीय गरीब लोगों के वलये आिास मुहयैा कराने का उस पर सरकार को 

काम करना चावहये. माननीय उपाध् यक्ष महोदय, आपने बोलने का अिसर ददया, बहुत-बहुत  

धन्द् यिाद. बस मेरा आवखरी वनिेदन ह ैदक सरकार ने जो रावश का प्रािधान दकया ह ैिह भ्रष्ट र्टाचार 

की भेंर्ट नहीं चढे, आम नागररकों को न्द् याय वमले और इसका सदपुयोग हो, धन्द् यिाद.  

श्री शैलेन्द् र जैन (सागर)--  उपाध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांख् या 22, 71, 75 का समथयन करता 

हां. शहरी के्षत्र जो हैं िह दकसी भी दशे और प्रदशे का आइना होते हैं, दकसी भी दशे और प्रदशे की 

पहचान जो ह,ै शहरी के्षत्र से होती ह,ै इस नाते से शहरी के्षत्रों के विकास के वलये िहाां पर सुविधायें 

मुहयैा कराने के वलये सरकार इस मामले में बहुत ही सचवतत ह ैऔर सदक्रय ह.ै अभी जो जनगणना 

2011 के आांकड़ ेसामने आये हैं, उसके वहसाब से मध् यप्रदशे की कुल जनसांख् या जो ह,ै िह 7 करोड़ 

25 लाख मानी गई ह,ै उसके वहसाब से शहरी के्षत्र में लगभग 2 करोड़ 59 लाख जनसांख् या शहरी 

के्षत्र की ह,ै अगर इसको हम अनुपात के रूप में देखें तो हम पायेंगे दक लगभग 27.58 प्रवतशत 

जनसांख् या कुल जनसांख् या का इतनी बड़ी जनसांख् या हमारी शहरी के्षत्र में रहती ह.ै 74िें सांविधान 

सांशोधन के पश् चात जो 12िीं अनुसूची उसमें जोड़ी गई ह,ै उसमें नगरीय के्षत्रों के कायों का और 

उसके उत् तरदावयत् ि में काफी िृवद्ध की गई ह.ै अब यह िृवद्ध हुई ह ैइसके वलये हमारी नगरीय के्षत्र 

की काययक्षमता को बढाने के वलये एक बहुत बड़ी चुनौवत ह,ै हमारी सरकार ने इस चुनौवत को 

स् िीकार दकया ह ैऔर हमने अपने बजर्ट में उस चुनौवत को स् िीकार करने के वलये जो आिश् यक 

कदम ह ैिह उठाने के वलये हमने कायय दकया ह.ै  

माननीय उपाध् यक्ष महोदय, शहरी के्षत्र जो ह ैिह हमारी आर्मथक उन्द् नवत के एक बहुत बड़ े

टर्टक होते हैं और इस नाते से हमने शहरी के्षत्रों के विकास के वलये वनरांतर बजर्ट में िृवद्ध करते आये 

हैं, अभी माननीय कमलेश् िर परे्टल जी अपने जमाने का याद करना चाह रह ेथे, मैं उसको भूलना 

चाहता हां. िर्षय 2003-04 के आांकड़ ेहमारे पास उपलब् ध हैं, उस समय नगरीय के्षत्र के विकास के 

वलये महज 807 करोड़ रूपये खचय होते थे, और आज उन नगरीय के्षत्रों के विकास के वलये वपछले 

िर्षय 2015-16 में हमने लगभग 7374 करोड़ रूपये खचय दकये हैं और ितयमान में िर्षय 2016-17 में 

जो हमारा बजर्ट अनुमान ह ैिह लगभग 10 हजार 7 करोड़ का ह,ै 2003-04 से तुलना करें तो यह 
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बजर्ट 14 गुना अवधक ह ैऔर अगर हम वपछले बजर्ट 2015-16 से तुलना करें तो हमारा ितयमान 

का जो प्रोजेक् रे्टर्ट बजर्ट ह ैिह ढाई हजार करोड़ अवधक ह.ै शहरी के्षत्र की अपनी आिश् यकतायें हैं, 

चाह ेपेयजल की आिश् यकता हो, सफाई की व् यिस् था हो, वबजली की समस् या हो, सीिर का काम 

हो, इन तमाम कामों के वलये बहुत बड़ी धनरावश की आिश् यकता होती ह.ै लेदकन मुझे कहते हुये 

अत् यांत दखु हो रहा ह ैदक वजस काययकाल का कमलेश् िर परे्टल जी वजक्र कर रह ेथे उस काययकाल में 

कुछ करने को था ही नहीं िह कह रह ेथे उस समय हमने कुछ नहीं दकया, स् मार्टय वसर्टी की कल् पना 

करना आपके बस की बात नहीं थी क् योंदक स् मार्टय वसर्टी के वलये पैसे की आिश् यकता होती ह,ै उसके 

वलये मैसचग ग्राांर्ट की आिश् यकता होती ह,ै अकेले केन्द् र सरकार की मदद से स् मार्टय वसर्टी नहीं बन 

पती. इन तमाम कामों के वलये हमने एक बड़ी रचना बनाई ह,ै इन तमाम कामों के वलये, शहरी 

के्षत्र के विकास के वलये आगामी पाांच िर्षों में हमारी सरकार 75 हजार करोड़ रूपये खचय करने 

िाली ह.ै  

 

                                         अध् यक्षीय टोर्षणा 

                                       माननीय सदस् यों के भोजन विर्षयक 

 

उपाध् यक्ष महोदय--  माननीय सदस् यों के वलये सदन की लॉबी में भोजन की व् यिस् था की 

गई ह,ै माननीय सदस् यों से अनुरोध ह ैदक अपनी सुविधानुसार भोजन ग्रहण करने का कष्ट र्ट करें. 

  

श्री शैलेन्द् र जैन--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं कहना चाहता हां दकसी ने कहा ह ैदक- 

 

  अपनी ही करनी का फल ह ैनेदकयाां और रूसिाईयाां, 

   आपके पीछे चलेंगीं आपकी परछाइयाां. 

 

आपने जो कुछ भी िर्षय 2003-04 तक दकया ह ै उसी की पररवणती ह ै दक आज हमारे 

सदस् यगण सामने बैठे हैं और हम यहाां बैठे हैं. माननीय उपाध् यक्ष महोदय, इस समय हमारे पूरे के 

पूरे शहर हैं उनकी छवब जो ह,ै एकदम बदल रही ह,ै आज तेज गवत से काम शुरू हो रह ेहैं और उन 

तेज गवत से काम शुरू करने के वलये वनवित रूप से हम केन्द् र सरकार को और मध् यप्रदशे की सरकार 

को बहुत बधाई दनेा चाहते हैं. बात कर रह ेथे कमलेश् िर जी स् मार्टय वसर्टी की, स् मार्टय वसर्टी की हमने 

कल् पना की ह,ै स् मार्टय वसर्टी की भारत िर्षय के प्रधानमांत्री जी ने कल् पना की ह ैऔर हमें इस बात की 
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अत् यांत प्रसन्द् नता ह ै दक एक शहर का विकास दकस तरह से होना चावहये. जो एक इनक्लुवसि 

डवे्हलपमेंर्ट की हमने कल्पना की ह.ै एक समग्र विकास कैसे होना चावहए,  उसकी जो हमने कल्पना 

की ह,ै उसकी पूर्मत के वलए वनवित रूप से स्मार्टय वसर्टी जैसी योजनां  की महती आिश्यकता ह.ै 

स्मार्टय वसर्टी की जो कल्पना ह,ै यह महज एक कल्पना नहीं ह.ै इसको काययरूप में लेने के वलए हमारी 

सरकार ने गांभीर प्रयि शुरु दकये हैं. यह रावश केिल केन्द्र सरकार से ही नहीं वमल रही ह,ै स्मार्टय 

वसर्टी की  50 प्रवतशत रावश हमें केन्द्र से वमल रही ह ैऔर 50 प्रवतशत की रावश का अांशदान राज्य 

सरकार का ह.ै स्मार्टय वसर्टी के वलए हमें प्रत्येक िर्षय लगभग 100 करोड़ रुपए प्राप्त होने िाले हैं. इन 

आगामी 5 िर्षों में यह रावश लगभग 500 करोड़ रुपए से अवधक की होगी. हमें यह कहते हुए 

अत्यांत प्रसन्नता ह ैदक हमारे 100 शहरों का चयन जो पूरे दशे भर में स्मार्टय वसर्टी के रूप में हुआ ह ै

उसमें 7 शहर मध्यप्रदशे के हैं और वद्वतीय चरण में जब इनमें आपस में प्रवतस्पधाय करके र्टॉप 20 का 

चयन दकया गया तो र्टॉप 20 में मध्यप्रदशे के 3 शहरों का चयन हुआ ह.ै मैं मध्यप्रदशे की सरकार 

को इस बात के वलए बधाई दनेा चाहता हां दक इस ददशा में जो उन्द्होंने तैयाररयाां की थी. हमारे 

नगरीय विकास मांत्री जी ने जो तैयारी की थी, मैं उसकी प्रशांसा करता हां और यह  कुल 20 में से 3 

शहरों का चयन हुआ ह,ै पूरे भारत िर्षय में दकसी भी प्रदशे के 3 शहरों का चयन नहीं हुआ. 

मध्यप्रदशे इस मामले में बहुत भाग्यशाली ह.ै मैं इस सरकार को इस बात के वलए बधाई दनेा 

चाहता हां. इस योजना में िर्षय 2015-16 में भारत सरकार ने लगभग 596 करोड़ की स्िीकृवत दी ह ै

और इस योजना में मध्यप्रदशे सरकार ने अपने बजर्ट िर्षय 2016-17 में 400 करोड़ रुपए का 

प्रािधान दकया ह.ै यह बहुत ही प्रशांसनीय ह.ै 

उपाध्यक्ष महोदय, अब मैं 'Atal Mission for Rejuvenation and Urban 

Transformation' (AMRUT) अमृत योजना की  बात करना चाहता हां. यह योजना भी हमारी 

एक बहुत महत्िपूणय योजना ह.ै यह केन्द्र सरकार की प्रवतपाददत योजना ह.ै इसमें 1 लाख की 

जनसांख्या से अवधक की जनसांख्या िाले वजतने भी देश भर के शहर हैं उनको अमृत योजना में लेकर 

उनका विकास करने का काम हाथ में वलया ह.ै मध्यप्रदशे के 33 शहर और 1 हमारा धार्ममक शहर 

ऐसे कुल वमलाकर 34 शहरों का चयन इस अमृत योजना में हुआ ह.ै अमृत योजना में पेयजल की 

समस्या, सेवनरे्टशन की, िर्षाय से उत्पन्न जो जनवहत की समस्याएां होती हैं, उनका वनष्टपादन कैसे 

दकया जाए, जो शहरों के राांसपोर्टनशन का मामला ह ैउसको कैसे वनपर्टेंगे, इन तमाम विर्षयों पर 

हमने अमृत योजना के माध्यम से काम करने का सांकल्प वलया ह.ै मुझे यह कहते हुए भी अत्यांत 

प्रसन्नता ह ैदक अमृत योजना में भी मध्यप्रदशे पूरे भारत िर्षय में अग्रणी ह,ै एक नम्बर पर ह.ै इस 
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योजना में मध्यप्रदशे ने प्रथम स्थान प्राप्त दकया ह.ै भारत सरकार द्वारा हमारी 5 िर्षय की जो 

योजना ह,ै उसको सैद्धाांवतक स्िीकृवत दी गई ह ैऔर लगभग 8579 करोड़ रुपए की स्िीकृवत भारत 

सरकार से वमल चुकी ह.ै  

उपाध्यक्ष महोदय, वित्तीय िर्षय 2016-17 में इस हतेु हमारी सरकार ने 1712 करोड़ रुपए 

का बजर्ट का प्रािधान दकया ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, 'Housing for All' आज पूरे दशे में और हमारे 

प्रदशे में ऐसे अनेक हजारों लाखों पररिार हैं, वजनके वसर पर छत नहीं ह.ै सारे के सारे वहन्द्दसु्तान 

और मध्यप्रदशे के सारे पररिारों के वसर पर छत हो, यह हमारी सरकार का सांकल्प ह.ै इसके वलए 

हमारी सरकार ने बहुत गांभीर प्रयि शुरु दकये हैं. इसमें प्रधानमांत्री आिास योजना एक बहुत 

महत्िपूणय योजना ह,ै इसके हतेु भी मध्यप्रदशे की सरकार ने बहुत त्िररत काययिाही की ह.ै लगभग 

39 शहरों का एक्शन प्लॉन, housing for all तैयार करके इसको भारत सरकार के समक्ष प्रस्तुत 

कर ददया ह.ै इस दवृष्ट से भी मध्यप्रदशे दशे का सबसे पहला राज्य ह,ै वजसने अपना housing for 

all का जो प्रपोजल ह,ै िह भारत सरकार के समक्ष रखा ह.ै  

उपाध्यक्ष महोदय, एक विर्षय और भी महत्िपूणय ह,ै जो हमारे ग्िावलयर का एक्शन प्लान 

ह,ै उस एक्शन प्लान को पूरे के पूरे दशे में मॉडल प्लॉन के रूप में माना गया ह.ै उसको पूरे दशे में 

उसी के वहसाब से लागू करने का काम दकया जा रहा ह.ै इस बात के वलए मैं मांत्री महोदय को बधाई 

दनेा चाहता हां. भारत सरकार द्वारा प्रदशे के 16 शहरों के लगभग 19241 आिासीय इकाइयों की 

890 करोड़ रुपए की रावश की उन्द्होंने स्िीकृवत दी ह.ै मैं उसके वलए भी मध्यप्रदशे की सरकार को 

बधाई दनेा चाहता हां. यह हमारी केन्द्र से पोवर्षत योजनाएां थी. कुछ योजनाएां ऐसी ह ैवजनको हमने 

मध्यप्रदशे की सरकार ने अपने बूते पर चालू की हैं. उसमें एक योजना मुख्यमांत्री जी के नाम पर 

मुख्यमांत्री शहरी पेयजल योजना ह.ै िे शहर, वजनकी आबादी 1 लाख से कम की ह,ै ऐसे तमाम 

शहर अमृत योजना में किर नहीं हो रह ेथे और अन्द्य दकसी योजना में उन शहरों के वलए कोई 

योजना नहीं थी, ऐसे तमाम शहर जो पेयजल की समस्या से जूझ रह ेथे,िहाां के लोगों की कां ठ की 

प्यास बूझाने का काम माननीय मुख्यमांत्री जी ने दकया ह.ै मुख्यमांत्री शहरी पेयजल योजना की 

शुरुआत की ह.ै ितयमान में लगभग 135 नगरीय वनकायों में 1889 करोड़ रुपए की योजनाएां 

दक्रयावन्द्ित की जा रही हैं. मैं इस सरकार को बहुत बहुत बधाई दनेा चाहता हां. उपाध्यक्ष महोदय, 

एक योजना और हमारी सरकार ने शुरू की थी िर्षय 2012 से, 'मुख्यमांत्री शहरी अधोसांरचना 

योजना.' दकसी भी शहर के वलए मुझे लगता ह ैदक पूरे भारतिर्षय की सबसे अनूठी योजना होगी, जो 

दकसी भी राज्य के द्वारा सांचावलत की जा रही ह.ै अपने ही सांसाधनों से हमने अपने महत्िपूणय 
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सड़कों की महत्िपूणय शहरों की सड़क व्यिस्थाएां हैं, नाली व्यिस्थाएां हैं, वबजली की व्यिस्थाएां हैं, 

इन तमाम व्यिस्थां  को ठीक करने का काम हम इसके माध्यम से कर रह ेहैं.  

उपाध्यक्ष महोदय, 277 नगरी वनकायों की लगभग 1419 करोड़ की योजनां  की स्िीकृवत 

दी जा चुकी ह.ै इसमें एक कां पोनेंर्ट बहुत महत्िपूणय ह,ै वजसका उल्लेख मैं आपके माध्यम से इस 

सदन में करना चाहता हां, इसके वलए हमारी सरकार ने हुडको से लोन वलया ह.ै लेदकन इस लोन 

का जो ररपेमेंर्ट ह,ै लोन के ररपेमेंर्ट के वलए नगरीय वनकायों पर लोड कम करने के वलए लगभग 75 

प्रवतशत का वहस्सा सरकार िहन कर रही ह ैऔर ररमेसनग जो 25 प्रवतशत भी नहीं आता ह,ै 

लगभग 18 प्रवतशत की रावश पड़ती ह,ै िह रावश नगरीय वनकायों को भरनी पड़ रही ह.ै यह भी 

एक बहुत महत्िपूणय बात ह,ै वजस बात के वलए मैं बधाई दनेा चाहता हां. एक काम और हमारी 

सरकार ने दकया ह ैजो इसकी पूिय की सरकारों ने नहीं दकया था थडय पार्टी इांस्पेक्शन का काम, जो 

वनमायण कायय की गुणित्ता ह,ै हमेशा उस पर प्रश्न वचह्न लगता रहा ह,ै उन तमाम बातों को ध्यान 

में रखते हुए थडय पार्टी इांस्पेक्शन की और इस तरह के क्वावलर्टी कां रोल एजेंसी की वनयुवि  करने की 

हमारी सरकार ने शुरुआत की ह.ै मैं उस बात के वलए भी सरकार को बहुत बहुत बधाई दनेा चाहता 

हां.  

उपाध्यक्ष महोदय, बहुत सारे नगरीय वनकाय ऐसे हैं जहाां पर स्कील्ड मैन पॉिर की बहुत 

कमी ह.ै उनके चलते बड़ी बड़ी योजनाएां जो केन्द्र से पोवर्षत हैं, राज्य से पोवर्षत हैं इन योजनां  के 

दक्रयान्द्ियन में बहुत तकनीकी तकलीफ आती थी और उनकी कभी कभी तो प्रॉपर डीपीआर नहीं 

बन पाती थी. इन सब के अभाि में िह योजनाएां न बन पाती थीं, न दक्रयावन्द्ित हो पाती थीं.इस 

काम के वलए मध्यप्रदशे की सरकार ने बहुत महत्िपूणय क्राांवतकारी कदम उठाया और 'मध्यप्रदशे 

अबयन डवे्हलपमेंर्ट कां पनी' की उन्द्होंने स्थापना की ह.ै स्थानीय वनकायों को न केिल वित्तीय 

सहायता िरन् तकनीकी सहायता दकेर उसमें सहयोग करके इन योजनां  के दक्रयान्द्ियन में बहुत 

महत्िपूणय भूवमका वनभा रह ेहैं.  

उपाध्यक्ष महोदय - आप दकतना समय लगें.  

 श्री शैलेन्द्र जैन -- उपाध्यक्ष महोदय मैं 5 वमनर्ट में समाप्त कर दतेा हां. स्िच्छता वमशन न 

केिल केन्द्र सरकार की िरन मध्यप्रदशे सरकार का भी एक वमशन ह.ै इस वमशन मोड में हम लोग 

काम कर रह ेहैं और हमारी सरकार ने 4 लाख वनजी शौचालय के वनमायण की स्िीकृवत प्रदान की ह.ै 

उसमें एक लाख पचास हजार वनजी शौचालय  हमारी सरकार के द्वारा अभी तक बनाये जा चुके हैं 

. यह भी पूरे दशे में हमारा वद्वतीय स्थान ह.ै यह भी प्रसन्नता का विर्षय ह.ै 
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 उपाध्यक्ष महोदय सोवलड बेस मैनेजमेंर्ट का काम पूिय के िर्षों  में न के बराबर हुआ ह.ै 

हमारी सरकार ने इस पर तेजी से साथ काम शुरू दकया ह ैऔर सागर ि कर्टनी जैसे हमारे नगरीय 

वनकाय में सोवलड बेस के मैनेजमेंर्ट की शुरूिात हो गई ह.ै हम बहुत जल्दी डोर रू्ट डोर कचरा  

कलेक्शन से लेकर लेण्ड दफल साइड तक ले जाकर िैज्ञावनक पद्धवत से कचरे को वनष्टपादन का काम 

हम लोग िहाां पर करने िाले हैं . यह भी एक प्रसन्नता का विर्षय ह.ै 

  उपाध्यक्ष महोदय नगरीय वनकायों में एडवमवनस्रेशन अपने आप मेंहमेशा एक वििाद का 

विर्षय रहा ह.ै ई गियनेंस की व्यिस्था सबसे पहले हमारी सरकार ने नगरीय वनकायों में शुरू की ह ै

और ई नगरपावलका की पररयोजना की शुरूिात की ह.ै इसके वलए सबसे ज्यादा समस्या जो आती 

थी भिन  अनुज्ञा की आती थी, उसके नक्शे आदद पास कराने को लेकर . इ स काम को 

सुविधाजनक बनाने के वलए, आर्टोमेरर्टक वबसल्डग प्लान एप्रूिल वसस्र्टम सरकारने शुरू दकया ह.ै 

यह भी एक प्रशांसनीय विर्षय ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय जीआईएस वसस्र्टम से हमारी नगरीय वनकायों की आय बढाने का काम 

भी हमारी सरकार के द्वारा दकया जा रहा ह,ै वजयोग्राफीकल इांफामनशन वसस्र्टम के माध्यम से 

सेरे्टलाइर्ट मेसपग के माध्यम से हम एक एक टर के वडरे्टल लेकर  करेक्र्ट तरीके से उनके टर का 

केलकूलेशन कर पा रह ेहैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय मैं अपने के्षत्र की एक दो बातें रखकर अपनी बात को समाप्त करूां गा. 

हाऊससग फार आल में हमारी सरकार बहुत अच्छा काम कर रही ह.ै इसकी पूिय की हमारी जो 

योजना थी. राजीि आिासीय योजना इसके तहत सागर में एक पायलेर्ट प्रोजेक्र्ट और एक प्रथम 

राउण्ड का प्रोजेक्र्ट शुरू हुआ था. अथायभाि केकारण हमारे िह प्रोजेक्र्ट कां पलीर्ट नहीं हो पारह ेहैं 

अधयवनर्ममत अिस्था में िह हमारे प्रोजेक्र्ट पड़े हुए हैं. मैं आपके माध्यम से सरकार से और मांत्री जी 

से वनिेदन करना चाहता ह दक हमारे जो प्रथम राउण्ड के जो प्रोजेक्र्ट हैं उसको दकसी तरह से पूरा 

करिानेकी व्यिस्था करें. 

 उपाध्यक्ष महोदय अभी बीच में मांत्री जी का सागर आगमन हुआ था. हमारे सागर विधान 

सभा के्षत्र के श्मशान टार्ट की वस्थवत अच्छी नहीं थी. मैंने उनका ध्यानाकर्मर्षत दकया तो उसके वलए 

उन्द्होंने 1 करोड़ रूपये की रावश प्रदान की ह.ै मैं इसके वलए उनका धन्द्यिाद करता हां. लेदकन 

वनिेदन करना चाहता हां दक यह रावश अपयायप्त ह ैइस नये बजर्ट में लगभग इतनी ही रावश और िह 

देंगे तो वनवित रूप से सागर के श्मशान टार्ट को हम उन्नत करने में सफल होंगे. 
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 उपाध्यक्ष महोदय सागर की झील के बगैर हमारी बात समाप्त नहीं होगी. सागर की झील 

के वलए एक योजना बनायी ह ै उस योजना को केन्द्र को भेजा गया ह ै लेदकन मैं मध्यप्रदशे की 

सरकार के मांत्री जी से वनिेदन करना चाहता हां दक उ समें डीवसलरर्टग का कां पोनेंर्ट तकनीकी कारण 

से छूर्ट गया ह.ै डीवसलरर्टग के बगैर िह तालाब अपनी गररमा और  विस्तार खोते जा रह ेहैं अगर 

उस ददशा में हमारी सरकार कुछ विशेर्ष प्रयास करेगी क्योंदक सागर का जो तालाब ह ै मेन मेड 

मध्यप्रदशे का दसूरे नांबर का तालाब ह.ै इस दवृष्ट से हमें झील सांरक्षण केवलए तालाब के सांरक्षण के 

वलए आपके सांरक्षण की बहुत आिश्यकता ह.ै उपाध्यक्ष महोदय अांत में माननीय मुख्यमांत्री जी को 

मांत्री जी को सरकार के वलए इन लाइनों के साथ में अपनी बात को समाप्त करूां गा-- कहते हैं दक 

कदम वनरांतर चलते वजनके, श्रम वजनका अविराम ह,ै विजय सुवनवित होती उनकी टोवर्षत यह 

पररणाम ह.ै बहुत बहुत धन्द्यिाद.् 

 डॉ गोविन्द्द ससह ( लहार ) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय नगरीय प्रशासन की मागें प्रदशे 

की जनता की सुख सुविधां  को सुधारने के वलए रखी गई हैं. मैं इ सके बारे में कहना चाहता हां दक 

इसकी बड़ी जोर शोर से हमारे तमाम साथी, प्रदशे मेंचचाय चल रही हदैक  स्मार्टय वसर्टी. 

 भारत सरकार ने स्मार्टय वसर्टी योजना को बड़ ेजोर शोर से प्रचाररत दकया ह.ै भारत के 

प्रधानमांत्री नरेन्द्र मोदी जी को जून 2015 में सपना ददखाई ददया. िे लगातार दौरा कर रह ेथे और 

िह विदशेों दखे आये तो पूछा दक यह क्या ह ैस्मार्टय वसर्टी िहाां से पता करके आये और यहाां पर भी 

चालू कर ददया ह ैस्मार्टय वसर्टी, स्मार्टय वसर्टी, और उसके बाद में पूरे दशे में कहा गया दक आप प्रस्ताि 

लायें. उसके बाद में योजनाएां बन गई करोड़ो रूपये उसकेवलए खचय कर ददये गये. हमारी मध्यप्रदशे 

की सरकार ने भी प्रस्ताि भेजा. पहले यह आया दक केिल 7 शहरों में स्मार्टय वसर्टी बनायेंगे. इसके 

बाद में आया दक केिल तीन शहरों को बनायेंगे. भोपाल इांदौर जबलपुर को, और स्मार्टय वसर्टी में भी 

प्रवतिर्षय पाांच िर्षय तक भारत सरकार 100 - 100 करोड़ रूपये दगेी और उतना ही रावश सरकार 

और नगरीय वनकाय वमलकर वमलायेंगे. 

 उपाध्यक्ष महोदय मेरा कहना ह ैदक कई नगरीय वनकायों की हालत तो यह ह ैदक  उनके 

पास में िेतन बाांर्टने का पैसा नहीं  ह ैलेदकन आपने अभी शुरूिात की ह ैतीन शहरों से और  दफर 

आपने स्मार्टय वसर्टी में भी क्या कर ददया ह.ै पूरा शहर नहीं ह ै  शहर का कुछ वहस्सा ले वलया ह,ै 

िास्ति में आप दखेें तो यह स्मार्टय वसर्टी नहीं ह ैस्मार्टय मोहल्ला ह.ै एक ही मोहल्ले को स्मार्टय कर रह े

हैं. लोगों को उजाड़ने का काम कर रह ेहैं. हजारों लाखों जो खूबसूरत मोहल्ला हैं, जहाां पर आपने 

दखेा दक यह खूिसूरत ह ैतो आप िहाां स्मार्टय वसर्टी के नाम पर पेड़ कार्ट रह ेहैं. लोगों को उजाड़ रह े
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हैं पेड़ों को कार्ट रहहेैं 100 - 100 साल के बने हुए मकानों को तोड़ने का प्लान कर रह ेहैं, आपने 

यह काम तो इांदौर में चालू कर ददया ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय जहाां पर लोग िर्षों से 100 साल से अपना मकान बनाकर रह रह ेथे 

उनके मकान भी तोड़ने का काम कर रह ेहैं. न तो उनके बसाहर्ट के इांतजाम हैं और न ही कोई 

सुविधा ह ैउनको कह रहहेैं दक मुआिजा देंगे, तब तक सड़कों परही टूमों. 

 इसवलए मेरा कहना ह ैदक यह स्मार्टय वसर्टी में स्मार्टय मोहल्ले को क्यों बीच में ला रह ेहैं. आप 

हांस क्यों रहहेैं आप उसमें भी पूरा िाडय नहीं ले रहहेैं.( डॉ नरोत्तम वमश्र जी को हांसते हुए देखने पर ) 

भोपाल और इांदौर के आप पूरा एक िाडय भी नहीं ले रह ेहैं एक िाडय पूरा क्यों नहीं ले रह ेहैं. यह 

स्मार्टय मोहल्ले को स्मार्टय वसर्टी का नाम दकेर प्रचाररत कर रह ेहैं. यह हालत ह ैइनकी. इसके अलािा 

मैं यहभी बता दनेा चाहता हां दक यह स्मार्टय वसर्टी बनाने के पहले ररग रोड बना रह ेहैं कई शहरों में, 

इांदौर जैसे महानगर की स्मार्टय वसर्टी का प्लान वबल्डर बना रह ेहैं, उन्द्होंने कहा दक यहाां पर पहले 

ररग रोड बना दो तो नेतां  ने बैठक की वबल्डरों को बुलाया, भू मादफयां  को बुलाकर , पहले तो 

इन्द्होने प्लासनग की दक कहाां पर ररग रोड वनकलेगी तो िहाां पर ज्यादा से ज्यादा जमीनें खरीद लीं, 

नेतां  और भू मादफयां  के द्वारा  और उसके बाद में िहाां पर ररग रोड डाल दी. जो जमीन गरीब 

दकसानों को उजाड़कर 2 - 4 लाख रूपये बीटा ली थी आज िह एक एक करोड़ रूपये बीटा हो गई 

ह.ै 

 चौधरी मुकेश ससह चत्ुिनदी -- उपाध्यक्ष महोदय डॉक्र्टर साहब बड़ ेअनुभि से बोलते हैं. 

पुराना बहुत तगड़ा अनुभि ह.ै 

 डॉ गोविन्द्द ससह --  आपकी तरह नहीं ह ैपांवडत जी. इसके साथ ही साथ आपने जो प्लान 

दकया ह ैयहतो नई परांपरा ह,ै प्लान बनायें जमीनें खरीदें और दफर पैसा कमाओ  िहीं आसपास की 

जमीनें, करोड़ो रूपये में वबक गई , जो दक दकसानों के खेत उजाड़कर कौवड़यों के मोल खरीदी थीं. 

स्कूलों के वलए वबल्डरों के वलए कालोनी बनाने के वलए. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- पचाय आपने दबुारा उठा वलया ररपीर्ट हो गया िह. 

 डॉ गोसिद ससह -- हम तो अपने प्िाइांर्ट यहीं बैठे बैठे बनाये हैं. 

 श्री मुकेश नायक -- यह िही पचाय नहीं ह ैइन्द्होंने दबुारा नहीं उठाया ह.ै इन्द्होंने मध्यप्रदशे 

में ररग रोड की बात की ह.ै जो ररग रोड बन रहीहैं बनाने के पहले बड़ ेबड़ ेनेतां  ने सत्ताधारी दल 

के गठबांधन के साथ में काम करने िाले लोगों ने िह ररग रोड़ो के आस पास बड़े पैमाने परजमीनें 

खरीदी हैं. 
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- गोसिद ससह जी आपसे दगुुनी बार जीत के आए हैं आपके टू्यशन की 

जरूरत नहीं ह ैइनको. 

 श्री मुकेश नायक -- जमीनों का हरे-फेर ऐसे मजाक से दरू नहीं होगा. 

 डॉ. गोविन्द् द ससह -- मुकेश नायक जी, हमसे बहुत सीवनयर रह ेहैं, िे 1980 िाले हैं हम 

1990 िाले हैं. हम तो 10 साल पीछे िाले हैं उनसे.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- मैंने बात 6 बार और 3 बार की की ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय -- गोसिद ससह जी आप जारी रखें. 

 डॉ. गोविन्द् द ससह -- क् या साहब ? 

 उपाध् यक्ष महोदय -- मैं कह रहा हाँ दक आप जारी रखें, आपके तेिर एकदम बदल गए थे, 

आपने सोचना मैं बैठने के वलए कह रहा हाँ, नहीं आप जारी रखें. 

 डॉ. गोसिद ससह -- बीच-बीच में ये वडस् र्टबय कर दतेे हैं, आप इनको रोक ददया करो. 

 उपाध् यक्ष महोदय -- वजतना व् यिधान होता ह ैमैं नोर्ट करता हाँ. आप जारी रखें. 

 डॉ. गौरीशांकर शेजिार -- आप उस पचन को हर्टा दो और अगले को दखेो. 

 डॉ. गोसिद ससह -- बैठ जाइये, व् यिधान पुरुर्ष जी.  

 डॉ. गौरीशांकर शेजिार -- उसमें कोई नोयडा िगैरह तो नहीं वलखा ह.ै  

 डॉ. गोसिद ससह -- इसमें एक पचाय ह ैव् यिधान पुरुर्ष के नाम का, पूरा लेख वलखा ह ैइस 

पर. माननीय उपाध् यक्ष महोदय, हाऊससग बोडय जमीनें ले लेता ह ैऔर प् लॉर्ट बनाकर बेचता ह,ै 

उपभोक् तां  को मकान उपलब् ध कराता ह ैलेदकन मकान 4-4, 5-5 िर्षय तक िे दतेे नहीं हैं जबदक 

लोग बैंकों से ब् याज से लोन लेकर मकान खरीदते हैं, उनको ब् याज का भुगतान भी नहीं दकया जाता 

ह.ै इस तरह हाऊससग बोडय एक लूर्ट का जररया बन चुका ह ैयहाां आम जनता को लूर्टा जा रहा ह.ै 

मेरा सरकार से अनुरोध ह ैदक िह इस पर काययिाही करे उनके विरुद्ध काययिाही करे तादक वनयत 

समय में उनको मकान वमल सकें . ररिेरा र्टाऊन में भी तमाम विधायकों ने मकान खरीद े लेदकन 

ठेकेदार भाग गया, िहाां पर ठेकेदार से 20 प्रवतशत कमीशन माांगा जाता था, ठेकेदार ने नहीं ददया 

तो छोड़कर ही भाग गए. 3-3, 4-4 िर्षों का ब् याज विधायकों ने ददया लेदकन हाऊससग बोडय ने नहीं 

ददया.  

 उपाध् यक्ष महोदय, पयायिरण की सुरक्षा के वलए ग्रीन ररब् यूनल ने तमाम वनदनश जारी दकए 

परांतु उनपर कोई असर नहीं हो रहा ह.ै जैसे हमारा मालनपुर विधान सभा के्षत्र ह ैिहाां कैडबरी 

फैक् री ह ैतो उससे पानी गांदा हो रहा ह ैऔर गांदा पानी पीकर बस् ती के लोग बीमार हो रह ेहैं. िहाां 
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के मांत्री बैठे हुए हैं लेदकन उनको भी सचता नहीं ह,ै उनको जनता से कोई मतलब नहीं है, िाहिाही 

लूर्टकर और जनता को गुमराह करके जीतकर आ गए लेदकन जनता कोई ध् यान नहीं ह.ै िहाां पर जो 

के्रशर चल रह ेहैं उनको पयायिरण की मांजूरी नहीं वमली है, मैं चुनौती दतेा हाँ िहाां पर 15-20 के्रशर 

लगे हुए हैं लेदकन 1-2 को छोड़कर दकसी ने परमीशन नहीं ली ह.ै अत  मैं कहना चाहता हाँ दक कम 

से कम अपना जमीर जगाइये लाल ससह जी, िहाां से रोजाना वनकलते हैं दखेते हैं दक गांदगी कैसे 

फैल रही ह,ै खदानों से धूल कैसे उड़ रही है, िहाां पर मकान चर्टक रह ेहैं तो आपके पास प्रदरू्षण 

विभाग ह ैतो इन सब चीजों पर रोक लगाएां और जो के्रशर िहाां अिैध रूप से चल रह ेहैं उन पर भी 

आप अांकुश लगाएां. अभी तक यह होता था दक दकसी विभाग का भारसाधक मांत्री होता था तो उसे 

चाजय की अवधसूचना जारी होती थी लेदकन वबना अवधसूचना के आप फुल्लेस मांत्री बन गए, यह 

नगरीय प्रशासन विभाग बहुत बड़ा विभाग ह,ै लेदकन अवधसूचना भी जारी कराइये.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, ससहस् थ और पेंशन टोर्टाले के बारे में कहना चाहता हाँ. इसी 

विभाग के तहत पेंशन टोर्टाला हुआ ह.ै जैन आयोग की ररपोर्टय आ गई, िह िर्षों से रखी हुई ह,ै 

मांवत्रयों की सवमवत बना दी गई, उसकी समीक्षा हो गई लेदकन क् या कारण ह ैिह ररपोर्टय अभी तक 

जारी नहीं हुई ह.ै आपकी वहम् मत क् यों नहीं हो रही ह,ै लाल ससह जी, सभड का पानी वपया ह ैजरा 

वहम् मत ददखाओ, इसकी ररपोर्टय जल् दी जारी करो, और अगर ऐसा नहीं कर सकते तो तत् काल 

इस् तीफा द ेदो, क् यों बैठे हुए हो. इसी प्रकार ससहस् थ में भी जो गड़बवड़याां हुई थीं उसकी भी जाांच 

ररपोर्टय आ गई, दोनों ररपोर्टय पर काययिाही करें तो मैं लाल ससह को रेड लॉयन टोवर्षत करूां गा.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- रेड और लाल में अांतर क् या ह ैये बता देना. 

 डॉ. गोसिद ससह -- अांग्रेजी नाम हो जाएगा. 

 उपाध् यक्ष महोदय -- डॉक् र्टर साहब, उसको दफर रेड लॉयन करना पड़गेा क् योंदक पूरे नाम 

का अांग्रेजी अनुिाद करना पड़गेा. 

 डॉ. गोसिद ससह -- मैंने भी तो रेड लॉयन ही कहा था.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- कहीं रेड लॉयन डडे लॉयन न हो जाए. 

 डॉ. गोसिद ससह -- ऐसा नहीं होगा. 

 श्री यादिेन्द् र ससह -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, डॉक् र्टर साहब को बोर नहीं लगता, एक 

दशेी कहाित ह ैहमारे यहाां दक -- आांधर के आगे रौिे आपन दीदा खाबे -- पौधा नहीं लग रहा ह ैहो 

जाएांगे तो कुछ नहीं. धन्द् यिाद.  
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  डॉ. गोसिद ससह -- मैं कहना चाहता हाँ दक कई छोर्टी-छोर्टी नगर-पररर्षदें हैं, नगर 

पावलकाएां हैं िहाां पर स् र्टाफ की कमी ह.ै जनिरी, 2015 में नई नगर-पररर्षदों और नगर-पावलकां  

ने अपना काययभार ग्रहण कर वलया और जनता द्वारा चुने गए प्रवतवनवधयों ने भी अपना-अपना 

काययभार ग्रहण कर वलया. लेदकन िहाां पर स् र्टाफ नहीं ह,ै िहाां पर सब-इांजीवनयर नहीं हैं, सीएमओ 

नहीं हैं, नाकेदार नहीं हैं, पांप िायिर नहीं हैं. पहले एक चयन-सवमवत होती थी वजसमें उपसांचालक 

रहते थे, वजले के सीवनयर सीएमओ और नगर-पावलका के सीएमओ रहते थे और िे चतुथय श्रेणी के 

कमयचाररयों की तथा सब-इांजीवनयसय आदद की भरती करते थे तो कम से कम भरती हो जाती थी. 

अब जबदक नाकेदारों के, चतुथय श्रेणी के कमयचाररयों के पद खाली हैं, सब-इांजीवनयर नहीं हैं तो 

स् र्टाफ की कमी के कारण शहरों का विकास कैसे होगा. हम सुझाि दनेा चाहते हैं दक यदद आपके 

पास सब-इांजीवनयर नहीं ह ैतो लोक वनमायण विभाग, ससचाई विभाग और आरईएस विभाग में जो 

सब-इांजीवनयर हैं िे ले वलए जाएां, आप वजले में कलेक् र्टर को यह अवधकार दें िह उनकी पूर्मत करे.  

 उपाध् यक्ष महोदय, एक वनविदा-सवमवत ह,ै जो दक हर नगर-पररर्षद ्और नगर-पावलका में 

बनाई गई ह,ै इसमें तीन लोग हैं - सीएमओ, उपयांत्री और उपसांचालक. अब अगर एक जेसीबी 

खरीदना ह ैतो िह वनविदा-सवमवत में जाता ह ैयहाां महीनों लग जाते हैं. हमारी वमहोना नगर-

पररर्षद ्ह ैउनके पास पैसे हैं एक िर्षय से उनको जेसीबी मशीन खरीदना ह ैलेदकन वनविदा-सवमवत 

का सब-इांजीवनयर 15 प्रवतशत कमीशन माांग रहा ह ैबोल रहा ह ैमुझे दो तभी मैं दस् तखत करूां गा. 

जनता के चुने हुए प्रवतवनवधयों का ये क् या मान कर रह ेहैं, यह वस् थवत ह ैदक जैसे गाांि में कहाित ह ै

दक बच् चे वबच् छू लेकर टूमते हैं. हमने कहा दक ये क् या कर रह ेहो तो बोले डांक कर्टा हुआ ह ैडांक में 

ही जहर होता ह ैतो चुने हुए प्रवतवनवधयों के डांक कारे्ट जा रह ेहैं. अध् यक्ष को कोई उनको पािर नहीं 

ह,ै इनके अवधकार सीवमत कर ददए गए हैं. इसी तरह एक मूल् याांकन सवमवत ह,ै मूल् याांकन के वलए 

पहले तो सब-इांजीवनयर नहीं ह,ै ग् िावलयर में महीनों-महीनों पड़ ेरहते हैं, विकास कायय हो ही नहीं 

पा रह ेहैं. पहले जाओ तो कहते हैं दक एस् र्टीमेर्ट बनाइये, केिल 5 लाख रु. तक का नगर-पररर्षद ्को 

अवधकार ददया गया ह ैआजकल 5 लाख रुपये में होता क् या ह.ै 5 लाख के ऊपर कलेक् र्टर करेगा, 

कलेक् र्टर के बाद ज् िाइांर्ट डायरेक् र्टर ग् िावलयर करेगा दफर िह भोपाल आएगा. आवखर चुनाि कराते 

ही क् यों हो. नावमनेशन कर दो,(XXX). 5 प्रवतशत सब-इांजीवनयर, 5 प्रवतशत काययपालन यांत्री ले 

लेते हैं, सालों तक एस् र्टीमेर्ट और वबल पड़ ेरहते हैं, ठेकेदार लोग नगर-पररर्षदों के चक् कर लगाते 

रहते हैं.  

 श्री मनोज वनभयय ससह परे्टल -- डॉक् र्टर साहब, (XXX)? 
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 डॉ. गोसिद ससह -- बैठ जाइये, हरी नहीं पहनी ह ैन काली र्टोपी लगाए हैं.  

 श्री वजतु पर्टिारी -- डॉक् र्टर साहब, मेरी आपवत् त ह ैपेंर्ट हो गया ह,ै बार-बार चड्डी का नाम 

नहीं लेंगे.  

 डॉ. गोसिद ससह -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, आपसे अनुरोध ह ैदक पुराने आदशे को ही 

लागू करें और आप लोग उन अवधकारों को अपने तक ही केन्द् रीयकृत न करें. जो नीवतगत वनणयय हैं 

िह नगर-पररर्षदों को दें, उसमें नगर-पररर्षदों के अध् यक्षों को बैठाएां तादक भ्रष्ट र्टाचार न हो और 

अांकुश लगा रह.े उनको पािर ह ैनहीं. 

 उपाध् यक्ष महोदय -- आपके हाथ में बहुत कागज हैं, अब आप के्षत्र पर आ जाएां.  

 डॉ. गोसिद ससह -- चलो दो कागज फें क ददए हमने, अब एक ही रह गया ह.ैउपाध्यक्ष 

महोदय, लहार नगर पररर्षद ह ैउसमें तमाम् पद खाली ह.ै  वमहोना में साल से सीएमओ नहीं ह.ै 

दबोह में सीएमओ नहीं ह.ै अभी तक क्या था दक वबल बनते थे तो सब इन्द्जीवनयर अकेला था. अब 

नये कुछ प्रमोशन हो गये अब अवसस्र्टेंर्ट इांजीवनयर तक फाइल जाने लगी. अब 5 प्रवतशत उसको भी 

चढौती चढाओ.दकतनी जगह चढौती चढेगी. कृपा करके इसमें सुधार करो, समीक्षा करो. आप जब 

बैठते हैं विभाग में तो कभी कभी जनप्रवतवनवधयों को बुला वलया करो, एकाध बार उनसे भी बात 

कर लो. उनको जनता ने चुना ह.ै उनसे पूछो क्या करठनाई आ रही ह,ै क्यों काम में व्यिधान हो 

रहा ह,ै क्यों काम की क्वावलर्टी नहीं बन पा रही ह.ै अब 30-30 प्रवतशत अगर िहीं िसूल कर लेंगे 

तो काम कहाां से होगा? मजबूरी में उनको दनेा पड़ रहा ह.ै  इसके साथ ही हमारा कौरि-पाण्डिों के 

समय का  भार्टनताल ह ै उस समय जब लाख का महल जला था तो उस समय पाण्डिों ने उस 

भार्टनताल में जाकर स्नान दकया था, िह ऐवतहावसक तालाब ह ैउसके जीणोद्धार के वलए हमने माांग 

की ह.ै मुख्यमांत्री जी से भी अनुरोध दकया था. उन्द्होंने कहा था दक हम भेजेंगे लेदकन अभी तक हुआ 

नहीं ह.ै पता नहीं कागज कहाां चले जाते हैं. इसके साथ ही हमारे लहार में 1930 की नगरपावलका  

ह ैउसको नगर पररर्षद ्बना ददया. नगरपावलका का 1930 का जो भिन बना था एक ददन मीरर्टग 

चल रही थी िह पूरा वगर पड़ा ह.ै अब भिन के वलए पैसे नहीं हैं. हमने कहा दक भिन मांजूर करा 

दो लेदकन अभी तक पैसा नहीं वमला ह.ै इसके साथ ही हमारा अनुरोध ह ैदक आईडीएसएमर्टी की 

योजना ह ैउसके तहत् 10 िर्षय पहले दकुाने बनाने की मांजूरी वमली थी. 10 िर्षय पहले दकुानें बन 

गयीं, िहाां 90 दकुानें बनी हैं लेदकन िह दकुानें ऐसी जगह बनी ह ैदक उनको दकसी ने वलया नहीं, 

वबक नहीं रही थीं, अभी नगर पररर्षद ने काफी प्रयास करके 30 दकुानों की नीलामी कर दी ह,ै 50 

हजार से ऊपर की उनकी नीलामी आयी ह.ै अवधकार ह ै दक 50 हजार से ऊपर सरकार तक 
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पहुांचेगी, अब उसकी दकुाने हैं, बाकी की दफर रू्टर्टने लगी हैं क्योंदक अब नीलामी के बाद कब्जा नहीं 

द ेपा रह ेहैं, पैसा जमा हो चुका ह,ै दो-दो, चार-चार महीने प्रस्ताि पड़ ेरहते हैं तो यह छोरे्ट मोरे्ट 

काम हैं, नगर पररर्षदों को ताकतिर बनाइये,जनता के चुने हुए प्रवतवनवधयों का सम्मान करो, 

भोपाल में हमारे भाई हैं उन्द्होंने कई वशकायतें कर रखी हैं, मांत्री जी ने जाांच के आदशे भी ददये थे, 

दो चार महीने हो गये, उसमें काययिाही करें. भोपाल में आप नमयदा का पानी ला रह ेहैं. उस पानी 

के वलए बहुत पैसा ले रह ेहैं, वजतना वमनरल िार्टर के वलए पैसा लगता ह ैउस वहसाब से पैसा ले 

रह ेहैं. हमारा अनुरोध ह ैदक नमयदा का पानी दें, एक ददन छोड़ के पानी द ेरह ेहैं, जल्दी प्रारम्भ करें. 

लेदकन गरीब आदमी से पीने के पानी के वलए वमनरल िार्टर के समान पैसा न लें. उपाध्यक्ष 

महोदय, आपको  बहुत बहुत धन्द्यिाद. 

  

 श्री रामशे्वर शमाय( हुजूर)--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 22,71 और 

75 के समथयन में बोलने के वलए खड़ा हुआ हाँ. वजस तरह हम पूरे मध्यप्रदशे की कल्पना 

करते हैं उस कल्पना में अगर जोड़ा जाए तो शहरी अधोसांरचना  एक महत्िपूणय वहस्सा ह.ै 

अगर हम शहरी अधोसांरचना को इससे बाहर करें तो पूरे मध्यप्रदशे की कल्पना नहीं की जा 

सकती और इसवलए अगर इस कल्पना पर करें तो पहली बार एक ऐवतहावसक फैसला 

मध्यप्रदशे की सरकार करती ह,ै माननीय मुख्यमांत्री श्री वशिराजससह चौहान करते हैं. मैं 

भी चूांदक जहाां से मेरी राजनैवतक शुरुआत हुई. नगर वनगम के पार्षयद से जब हम लोग 

चुनकर आते थे  और माननीय आप भी उस समय मांत्री हुआ करते थे, डाक्र्टर साहब भी 

मांत्री हुआ करते थे और भी अनेक लोग मांत्री हुआ करते थे.जब कभी हम नगरीय प्रशासन से 

दकसी से वमलने आये या सेके्ररी से या माननीय मांत्री से वमले, अगर दो चार लाख के कोई 

काम की टोर्षणा हो जाती थी या 2-4 लाख रुपये का कोई काम वमल जाता  था तो एक 

बड़ी बात होती थी लेदकन आज बताने की बड़ी खुशी की बात ह ैदक माननीय वशिराज ससह 

चौहान ने  एक मध्यप्रदशे में निीन पररितयन दकया ह.ै जब हम गाांि का विचार करेंगे तो 

गाांि में उन्द्होंने एक पांच परमेश्वर योजना लागू करके गाांि के जनकल्याण की योजना 

बनायी, गाांि के विकास की योजना बनायी. जब हम शहरी अधोसांरचना की बात करेंगे तो 

हमको िहाां पर दो लाख, तीन लाख रुपये के वलए ढूांढना पड़ता था लेदकन आज एक शहर 

एक शहर का   विचार करें तो मुख्यमांत्री अधोसांरचना में करोड़ो रुपये की रावश उस शहर के 

विकास के वलए दी जाती ह.ै शहरों की तस्िीर बदली ह,ै शहरों की तकदीर बदली ह ैऔर 

केिल एक ही  नहीं ह.ै आप दवेखये, िहाां पर हर योजना, चाह ेपीने का पानी हो, चाह े
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सीिेज हो, चाह ेसड़क हो, चाह ेखेल का मैदान हो या और भी कोई काम हो, सब उस 

अधोसांरचना के तहत् काम हो रह ेहैं, िहाां पर पररितयन हुआ ह.ै हमने उन बवस्तयों की भी 

बात की जो अिैध कालोवनयाां मानी जाती हैं. उन अिैध कालोवनयों में भी पररितयन हुआ. 

िहाां भी अब खुशहाली की लहर ह ैऔर इसवलए अगर इस बात के वलए दकसी को बधाई दी 

जाए तो माननीय वशिराजससह जी चौहान को बधाई दी जाए, माननीय लालससह जी को 

बधाई दी जाए दक शहर के विकास के वलए सरकार ने कोई अधोसांरचना बनायी. अभी 

हमारे कमलेश्वर जी थे नहीं, िह बात  कर रह ेथे दक वक्षप्रा, आवखर वक्षप्रा ह ैक्या, हमने तो 

अपने पूियजों से कहानी से सुना ह,ै हमने धमयशास्त्र से सुना ह ै दक एक भागीरथ पैदा हुआ 

वजसने अखण्ड तपस्या की और तपस्या करके गांगा की धरा पर गांगा को अितररत दकया तो 

भागीरथी रुप से गांगा हो गयी. आज अगर वशिराज जी को इस बात के वलए धन्द्यिाद ददया 

जाए दक नमयदा और वक्षप्रा जोड़ने में  कोई भागीरथी ह ै तो उसका नाम वशिराजससह 

चौहान ह ै वजसने मध्यप्रदेश के अऩ्दर यह तो सत्य करके ददखा ददया दक नमयदा का पानी 

वक्षप्रा के तर्ट में वमल सकता ह ैऔर जब नमयदा और वक्षप्रा दो महान पुण्य नददयाां जब एक 

साथ वमलेंगी,जो भी जाएगा, पापी ह ै या नहीं, नहायेगा, वजन्द्दगी जरुर उसकी धन्द्य हो 

जाएगी, वजन्द्दगी में जरुर उसके पररितयन ला देगा और यह पररितयन का काम माननीय 

मुख्यमांत्री जी ने दकया और आज मैं बता दनेा चाहता हाँ, आपने एक भी कुम्भ कराया ह,ै 

आपके भाग्य में कभी कोई कुम्भ है? नहीं ह.ै अगर भारतीय जनता पार्टी ने कुम्भ कराया ह ै

तो आज 2016 का कुम्भ आने िाले 12 साल बाद जो कुम्भ ह ैउसमें कोई अलग से काम 

कराने की जरुरत नहीं पड़गेी. आने िाले कुम्भ की तैयारी भी आज वशिराज ससह जी 

चौहान सरकार ने कर दी ह.ै िहाां पर आज जो विकास के कायय दकये गये, िहाां पर वजतने 

रेलिे स्रे्टशनों पर कायय कराये, केिल अकेले उज्जैन ही नहीं, उज्जैन से लगे हुए जो गाांि थे, 

उज्जैन से लगे हुए जो शहर थे, उज्जैन, इन्द्दौर, दिेास¸ं कारेश्वर,महशे्वर,मांदसौर आदद के्षत्रों 

में भी विकास की योजनाएां इसवलए ली गयीं दक िहाां पर जब धार्ममक श्रृद्धालु आयेंगे, 

करोड़ों की सांख्या में लोग आयेंगे, इनके वलए रहने की व्यिस्था होगी, इनके वलए रेलिे 

स्रे्टशन लगेगा, इनके वलए बस स्रै्टण्ड लगेगा और जब इतनी व्यिस्थाएाँ िहाां पर करनी 

पड़ेंगी तो अकेला उज्जैन कैसे झेलेगा और आज आप उज्जैन में जाइये, मैं यह कहना चाहता हाँ 

और मैं माननीय मांत्री श्री लालससह जी से आग्रह भी करुांगा दक इस सदन के पूरे सदस्यों को 

आप उज्जैन के महाकुम्भ प्रारम्भ होने के पहले एक बार ददखा दो दक यह िह उज्जैन नहीं जो 
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पहले था. अब िह उज्जैन ह ैजो पररितयन करके एक विकास का आकार ले वलया ह.ै हम 

स्मार्टय वसर्टी की कल्पना कर रह ेहैं लेदकन स्मार्टय वसर्टी का अगर  सी दयय कोई रुप दखेा जाए, 

िैसे तो सत्यम् वशिम् सुन्द्दरम्, वशि तो अपने आप में सुन्द्दर हैं, अ्भुत हैं लेदकन उज्जैन की 

नगरी को दखेा जाए तो स्मार्टय वसर्टी का अांग उसमें झलकता ह.ै आज िहाां पर व्यिस्थाएाँ 

नजर आ रही हैं, िहाां पर आज दकतने पुल बन गये, दकतनी निीन सड़कें  बन गयीं, दकतने 

करोड़ों यावत्रयों के रुकने की व्यिस्था हो गयी, यह हम िहाां पर दखे सकते हैं और इसवलए 

मैं चाहांगा दक माननीय मांत्री जी आप पूरे सदन को आग्रह कररये,एक बार जरुर ले जाकर 

ददखाइये. महाकाल में दसूरे लोग आयेंगे, दसूरे प्रदशेों के लोग आयेंगे, साधु समाज 

आयेगा,विदशेों से लोग आयेंगे लेदकन इससे पहले मध्यप्रदशे की विधानसभा के सदस्य 

जाकर दखेें दक महाकाल श्रृांगार करके तैयार ह,ै लोगों के कल्याण के वलए दशयन दनेे के वलए 

महाकाल तैयार ह.ै िह महाकाल की पुण्य नगरी आज  लोगों का आव्हान कर रही ह ैदक 

आइये वक्षप्रा के तर्ट में, अमृत का मेला लगेगा, आज दशे विदशे में इसका आकार ले रहा है, 

इसका प्रचार हो रहा ह,ै अमृत के मेले का इस तरह माहौल बनाया जा रहा ह ैवजससे लोगों 

को लगना चावहए दक िास्ति में केिल िहाां पर लोग आयेंगे, स्नान करके नहीं बवल्क 

िैचाररक कुम्भ का भी िहाां पर अवधष्ठान होगा, िहाां पर विचार दकया जाएगा दक हमारा 

धमय क्या ह,ै हमारा पयायिरण क्या ह,ै हमारे पेड़ क्या हैं, हमारे पशु क्या हैं, हमारे पक्षी क्या 

हैं, हमारे जीि-जन्द्तु क्या हैं  इनके कल्याण के वलए कैसा विकास होना चावहए, इस पर भी 

िहाां पर बातचीत होगी. 

 श्री मनोज वनभयय ससह परे्टल-- िैसे भी पूरे सदन को ले जायेंगे तो इधर के सत्ता पक्ष 

के लोग तो जाते रहते हैं, विपक्ष के लोग भी जाएां तो सभी के पाप धुल जाएांगे क्योंदक वक्षप्रा 

नदी को पापनावशनी बोलते हैं. 

 श्री रामेश्वर शमाय-- िह बाद में बता दनेा.  िैसे सब को पता ह ैऔर उपाध्यक्ष महोदय, मैं 

आपसे एक और प्राथयना करना चाहता हाँ  दक शहरी विकास में कुछ महत्िपूणय और भी 

जिाबदाररयाां हैं.जैसे दक आज चचाय हो रही थी, डॉक्र्टर साहब ने हाउससग बोडय के विर्षय उठाए थे. 

हाउससग बोडय और विकास प्रावधकरण, यह भी एक वहस्सा ह ैऔर र्टी एांड सी पी, यह भी एक 

वहस्सा ह.ै पहली बार सरकार ने योजना बनाई दक अलग अलग विकास हुआ करते थे, अलग अलग 

योजनाएाँ, जब नगरीय से सांबांवधत कोई एजेवन्द्सयााँ हैं, उनको एक विभाग के अांतगयत कर ददया गया 

और एक मांत्री को उसको चाजय द ेददया गया. उसमें विकास की योजनाएाँ बनाई जाएाँगी, सामांजस्य 
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बैठाया जाएगा और िह सामांजस्य बैठेगा, तो शहर का सौन्द्दयय होगा. अब लोग कह रह ेथे दक शहर 

के अन्द्दर शेर आ गए. मैं धन्द्यिाद दनेा चाहता हाँ दक भोपाल राजधानी में आज हमारे सी पी ए 

द्वारा कम से कम इतने बड़े बड़ ेबगीचे तो तैयार कर ददए गए हैं दक शेर भी आकर िहााँ रात गुजारे 

तो लोगों को परेशानी नहीं होगी. हमने पयायिरण को बढाया दक पयायिरण वनपर्टाया? हमने 

पयायिरण को बढाया. एकाांत पाकय  दखे लीवजए. आप श्यामाप्रसाद मुखजी पाकय  दखे लीवजए. स्िणय 

जयन्द्ती पाकय  दखे लीवजए. इांददरा गााँधी पाकय  दखे लीवजए और तो और भारत के स्िावभमान के और 

भारत के शौयय को प्रदर्मशत करने िाला शौयय स्मारक भी बन कर इसी विभाग के द्वारा तैयार दकया 

जा रहा ह.ै जहााँ पर भारत की आने िाली पीढी को बताया जाएगा दक आवखर िे कौन लोग थे 

वजन्द्होंने दशे की रक्षा की. आवखर िे कौनसे सैवनक थे वजन्द्होंने सीमा पर युद्ध झेला, आवखर उनके 

पररिारों ने इतने कष्ट झेलने के बाद भी केिल दशे के वतरांगे को स्िावभमान की चोर्टी पर खड़ा 

दकया और इसको भी सिोच्च प्राथवमकता दी. उनका भी यहााँ एक शौयय स्मारक बना कर उसको भी 

प्रदर्मशत दकया जाएगा. माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं एक बात से वबल्कुल सहमत हाँ, जो डॉक्र्टर 

साहब ने कही ह ैऔर मैं माननीय मांत्री महोदय से प्राथयना करूाँ गा दक हाउससग बोडय जब मकान 

बनाता ह ैतो तारीख भी तय करता ह ैदक हम इतनी तारीख को मकान द ेदेंगे. इतना इस पर ब्याज 

रहगेा. लेदकन बाद में जब यह तारीखें बढाता ह ै तो यह उपभोि ा से ब्याज नहीं वलया जाना 

चावहए. बवल्क हाउससग बोडय पर दावण्डक ब्याज लगना चावहए क्योंदक आवखर हम नागररकों की 

जिाबदारी तो तय करना पड़गेी. विकास प्रावधकरण की जिाबदाररयााँ तो सुवनवित करना ही 

पड़गेी इसवलए विकास प्रावधकरण हैं, हाउससग बोडय ह,ै जब यह गरीब कल्याण की योजनाएाँ बनाते 

हैं. मेरे के्षत्र में हाउससग बोडय ने बहुत से प्रोजेक्र्ट बनाए हैं. मैं मांत्री महोदय से वनिेदन करना 

चाहाँगा.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  रामेश्वर जी, पार्मलयामेंर्ट ने जो अभी वबल्डसय के वलए हाउससग 

पॉवलसी बनाई ह ैउसमें ब्याज का प्रािधान ह.ै वबल्डर को ही दनेा पड़गेा.  

 श्री रामेश्वर शमाय--  अब िह इस पर लागू ह ैदक नहीं, अभी मैंने पूरा दखेा नहीं. इस पर भी 

लागू होगा दक नहीं?  

 उपाध्यक्ष महोदय--  लागू होगा. ये भी वबल्डर ही हैं लागू होगा.  

 डॉ गोविन्द्द ससह--  उपाध्यक्ष महोदय, अगर वपछला िसूल कर वलया गया ह ैतो उसका 

क्या होगा?  

 उपाध्यक्ष महोदय--  पीछे का नहीं. भूतलक्षी नहीं होगा.  
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 डॉ गोविन्द्द ससह--  भूतलक्षी होना चावहए. जो ले चुके उसको भी तो िापस होना चावहए.  

 श्री रामेश्वर शमाय-- जो कुछ भी ह ैितयमान ह.ै  

 डॉ गोविन्द्द ससह--  अब आगे से तो उन पर अांकुश लग जाएगा.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  यहााँ भूतों िाली बात न करें.  

 श्री रामेश्वर शमाय--  डॉक्र्टर साहब, जो कुछ भी ह ैितयमान ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय--  अब िह चचाय का विर्षय नहीं ह.ै मैंने वसफय  बात कही थी.  

 डॉ गोविन्द्द ससह--  आपने जो बताया तो िह अभी पालन हुआ नहीं ह.ै अब हो रहा ह.ै  

 श्री रामेश्वर शमाय--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं इस बात का भी धन्द्यिाद दनेा चाहता 

हाँ दक आज हाउससग बोडय हो, विकास प्रावधकरण हो, ये कम पैसे में, कम पूाँजी के ऐसे आिास बना 

रह ेहैं. राजधानी के अन्द्दर ही विकास प्रावधकरण और हाउससग बोडय 8 हजार मकानों को इसी साल 

बनाकर तैयार करने िाला ह.ै जो गरीबों के वलए जो सरकार का सपना है. जो मुख्यमांत्री जी का 

सपना ह.ै जो प्रधानमांत्री जी का सपना ह ैदक आने िाला जो भारत का समय ह,ै 2022 तक और 

माननीय मुख्यमांत्री जी ने तो कहा ह ैदक 2018 तक शहर में वजतने भी लोग रह रह ेहैं, वजनके पास 

आिास नहीं ह,ै उन आिासहीन लोगों को पटे्ट उपलब्ध कराए जाएाँगे और आिश्यकता पड़ने पर 

उनको मकान उपलब्ध कराए जाएाँगे और मकान नहीं तो अगर आिश्यकता पड़ी तो उनको लोन की 

व्यिस्था भी कराई जाएगी. यह भी माननीय मुख्यमांत्री जी ने टोर्षणा की ह.ै हम 8 हजार से अवधक 

मकान इसी िर्षय बनाकर इन गरीबों को दनेे िाले हैं. गरीबों के लोक कल्याण के भी काम यह 

विभाग कर रहा ह.ै लेदकन र्टी एांड सी पी से मेरा थोड़ा सा आग्रह ह ै दक हम जो र्टी एांड सी पी 

(र्टाउन एांड कां री प्लासनग)  हैं इस पर थोड़ा सा गांभीरता से विचार करने की जरुरत ह.ै क्या स्ितांत्र 

रूप से इस विभाग को काम करना चावहए या यह विभाग नगरीय प्रशासन अथायत् नगर वनगम में 

सवम्मवलत कर ददया जाना चावहए या कोई पर्टर्टक्यूलर प्रावधकरण के अांतगयत इस विभाग को चला 

जाना चावहए क्योंदक माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आप भी इस विभाग के मांत्री रह ेहैं. मैं यह बात 

महसूस कर रहा हाँ दक र्टी एांड सी पी बैठकर रेखाांदकत कर दतेी ह,ै यह सड़क 80 दफर्ट चौड़ी ह,ै यह 

सड़क 40 दफर्ट चौड़ी ह ैऔर न तो मौके पर दखेने जाते दक िहााँ पर सड़क उपलब्ध ह ै दक नहीं, 

जगह उपलब्ध ह ैदक नहीं, मकान िहााँ पर बन गए दक नहीं और सड़क का रेखाांदकत करके द ेददया 

जाता ह.ै बाद में जब मौके पर जाते हैं तो कब्जा वमलता ह ैतो कम से कम शासन की एक व्यिस्था 

ऐसी हो, चाह ेतो भोपाल के अन्द्दर इसका प्रयोग करके दखेें दक वजतनी भी र्टी एांड सी पी ने सड़कें  

सुवनवित की हैं, उन सभी सड़कों का एक प्रावधकरण या एक सरकार की एजेन्द्सी पहले सड़कों का 
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वनमायण करेगी,  अगर उस पर प्रायिेर्ट वबल्डसय के मकान आते हैं तो. मुझे दकसी ने बताया था, मैंने 

दखेा नहीं और कन्द्फमय भी नहीं, हदैराबाद और बैंगलोर में कोई ऐसी व्यिस्था ह ै दक िहााँ पर 

प्रायिेर्ट वबल्डसय से उसका आनुपावतक शुल्क लेकर उनको सड़क, सीिेज, पानी की लाइन और स्रीर्ट 

लाइर्ट के खांभे, ये गाड़ कर दफर िहााँ पर शुल्क वनधायररत करके वबल्डर को िह जमीन द ेदी जाती ह,ै 

वजसकी जमीन ह.ै अगर ऐसी हम समूची व्यिस्था करें तो आने िाले ददनों में अिैध कॉलोनी, 

अविकवसत कॉलोनी, असुविधाजनक कॉलोनी, नागररक पानी के वलए, सीिेज के वलए, सड़क के 

वलए जो लड़ते हैं, िह लड़ाई शायद इसमें कम होगी और मैं चाहता हाँ दक माननीय मांत्री महोदय 

अगर आप चाहें तो राजधानी पररयोजना को कम से कम भोपाल की जो मास्र्टर प्लान की सड़कें  हैं, 

उन सड़कों के वलए अवधकृत करना चावहए दक कम से कम यह सड़क बनाएगा. विकास प्रावधकरण 

अगर बनाना चाहता ह ैतो िह बनाए. लेदकन मास्र्टर प्लान की सड़कों पर अब हमें ध्यान देना होगा 

क्योंदक वजस तरह आबादी बढ रही ह ैइस आबादी का सांतुलन... 

 उपाध्यक्ष महोदय--  रामेश्वर जी, 2-3 वमनर्ट में समाप्त करें.  

 श्री रामेश्वर शमाय--  डॉक्र्टर साहब से 10 वमनर्ट कम बोलूाँगा क्योंदक िे हम से बहुत 

सीवनयर हैं और मैंने उन से ही अभी कुछ सुना ह ैतो थोड़ा थोड़ा बोलूाँगा. मैं उनकी कुछ चीजों का 

समथयन भी कर रहा हाँ .  

 उपाध्यक्ष महोदय--  मेरे पास यहााँ लेखाजोखा ह.ै  

 श्री रामेश्वर शमाय--  आप से क्यों लेखाजोखा लूाँगा. आप हम लोगों का लेखाजोखा रखते हैं 

इस बात के वलए बहुत बहुत धन्द्यिाद. उपाध्यक्ष महोदय, मैं आप से एक और प्राथयना करना चाहता 

हाँ दक आप विचार कररए. माननीय मनमोहन ससह जी प्रधानमांत्री थे, हम लोग जाते थे. हम लोग 

बीच बीच में आररफ भाई से भी बात करते थे चलें, भोपाल के वलए कुछ ले आएाँ, रेन ले आएाँ, 

एकाध रेन रुक जाए, तो पैसेंजर भी नहीं वमलती थी. अब तो भोपाल के वलए ही नहीं, इन्द्दौर, 

भोपाल, जबलपुर, ग्िावलयर, अगर मध्यप्रदशे की 7 नगरी हैं तो क्रमशः सातों नगररयों को 

मध्यप्रदशे की सरकार ने जोड़ा ह ैऔर इन सातों नगररयों में पहले फेस में भोपाल और इन्द्दौर में हम 

मेरो रेन लाने िाले हैं. इस बात के वलए भी मैं सरकार को बहुत बहुत बधाई दतेा हाँ. (मेजों की 

थपथपाहर्ट) कहााँ रू्टर्टी बसें नसीब नहीं थी, अब मेरो रेन आ रही ह ैऔर मैं चाहता हाँ दक यह मेरो 

रेन आए, इसके पहले हमारे जो प्रावधकरण या सी पी ए, कम से कम र्टी एांड सी पी की जो सड़कें  हैं 

उनको बनाए. मैं एक और प्राथयना करना चाहता हाँ दक ्लाय ओव्हर हमें कहााँ से कहााँ चावहए. 

इसको तय कौन करेगा. कभी कभी इसका तय नगर वनगम, नगर पावलका या नगर पांचायत पर 
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छोड़ ददया जाता ह ै पर मैं सीवनयर अवधकाररयों से प्राथयना करूाँ गा, मैं मांत्री महोदय से प्राथयना 

करूाँ गा दक ये केिल अवधकाररयों पर या नगर वनगम, नगर पावलका, पर न छोड़ा जाए. बवल्क 

इसकी एक ज्िाईंर्ट र्टीम बनाई जाए दक आवखर कौनसे पुल की हमें दकतने साल की आिश्यकता ह.ै 

दकतने साल तक यह पुल हमको आगे काम दगेा. दकतनी आबादी को िहााँ पर इससे लाभ वमलेगा 

और इसवलए अगर ऐसे पुल का वनमायण दकया जाए तो जो सुगमता मध्यप्रदशे की सरकार यातायात 

में लाना चाहती ह.ै उसको और चार चााँद लगेंगे. मैं यह भी प्राथयना करना चाहता हाँ दक ई-गव्हनेंस 

में भी आज आप दखे लीवजए. पहले नगर वनगम, नगर पावलकां  का ढराय था. 2 लाख, 3 लाख, 5 

लाख, 10 लाख की फाइलें बनती थीं. हो जाता था, हो गया, नहीं हुआ, पता नहीं चलता था. 

लेदकन आज सरकार को इस बात के वलए बधाई दतेा हाँ दक सरकार ने 1 लाख तक के नीचे उतार 

ददया ह ैदक 1 लाख से ऊपर की कोई भी फाइल ह ैिह ई-र्टेंडररग में जाएगी, उसका र्टेंडर कौन ले 

रहा ह,ै उसका कौन ठेकेदार होगा, यह दकसी को पता नहीं होता. एक अच्छी व्यिस्था हमारी 

सरकार ने लागू करने का प्रयास दकया ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, एक और आप से प्राथयना करना चाहता 

हाँ दक शहर में हमने बी आर र्टी एस योजना को लागू दकया ह.ै शहर में मेरो योजना को हम लागू 

कर रह ेहैं. शहर में हम और भी दसूरी योजनां  को बनाने की तैयारी कर रह ेहैं. अगर हम इन 

तीनों चारों योजनां  को लागू करना चाहते हैं. स्मार्टय वसर्टी की योजना भी हम लागू करना चाहते 

हैं. मैं माननीय मांत्री महोदय से प्राथयना करूाँ गा दक स्मार्टय वसर्टी हो या बी आर र्टी एस हो, या हमारी 

मेरो रेन हो, ये तीनों की कमेरर्टयों में विधायकों को और साांसदों को प्राथवमकता रखनी चावहए. 

पूरा नक्शा इनकी मॉवनर्टररग कमेर्टी के सामने आना चावहए. कहााँ कहााँ, दकतना, दकतना, वनमायण 

होगा, मॉवनर्टररग भी होना चावहए क्योंदक यह प्राथयना मैं इसवलए करना चाहता हाँ दक सरकार की 

मांशा साफ ह.ै सरकार सुविधा दनेा चाहती ह.ै कई जगह बी आर र्टी एस को बसें दीं लेदकन हम 

दखेते हैं दक प्रायिेर्ट ओनर जब एक बस लेता ह ैतो अगले साल दसूरी बस खरीद लेता ह.ै लेदकन बी 

आर र्टी एस में हमने जो बसें दीं िह टारे्ट में आ गईं इसवलए मॉवनर्टररग कमेर्टी जरूरी ह.ै सरकार 

की कोई चीज टारे्ट में नहीं, हम मुनाफा कमाने के वलए नहीं हैं, लेदकन हम टार्टा खाने िाली 

सरकार भी नहीं बनें इसवलए नगर पावलकाएाँ, नगर पांचायतें और नगर वनगम को कम से कम यह 

सुवनवित दकया जाए दक िह व्यिस्था का सुचारु रूप से सांचालन करें. मैं अपने के्षत्र की दो तीन 

माांगें रखना चाहता हां.  

 उपाध्यक्ष महोदय--यह बीआरर्टीएस और मेरो रेल तो आपकी ही माांग थी. 
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 श्री रामेश्वर शमाय--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, जी वबलकुल हमारी माांग थी इनकी समीक्षा 

समय समय पर होनी चावहये यह मेरी प्राथयना ह ैस्िागत तो मैंने दकया ही ह ैदक यह आ रही हैं. 

भोपाल और कोलार को डॉ. श्यामा प्रसाद मुखजी नगर और भोपाल, चूना भट्टी, शाहपुरा को 

जोड़ने िाली एक नदी ह ै वजसको कवलयासोत नदी कहते हैं हालाांदक िह नदी नहीं ह ैहम इसको 

बारहमासी नदी बना सकते  हैं पहले इस पर बात हुई थी माननीय मुख्यमांत्रीजी की भी टोर्षणा ह ै

दक इस नदी का विकास साबरमती नदी के पैर्टनय पर दकया जाये इसका यदद साबरमती के पैर्टनय पर 

विकास करेंगे तो यह शहर के बीच में एक सौन्द्दयय की जगह होगी इसका विकास करके पययर्टन को 

भी बढािा वमल सकता ह ैइस पर थोड़ा ध्यान दनेे की आिश्यकता ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय, मैं यह भी प्राथयना करना चाहता हाँ दक वजतना काम अधोसांरचना के 

माध्यम से नगरीय वनकाय विभाग ने दकया ह ैयह अभी तक के इवतहास में सबसे ज्यादा काम ह.ै मैं 

इसवलये भी बधाई दनेा चाहता हाँ दक हम और आप दखेते हैं हमारे सामने एक ही माांग होती ह ै

सड़क नहीं ह,ै सीिेज नहीं ह,ै पानी नहीं ह ैचाह ेपक्ष का हो या विपक्ष का सदस्य हो हर सदस्य का 

कहना यह होता ह ैदक यह काम मैं कराउांगा लेदकन जब िह काम हो जाता ह ैतो मेरा आग्रह यह ह ै

दक हर सदस्य को यह भी कहना चावहये दक दखेो यह काम मैंने कराया लेदकन यह काम वशिराज 

जी के आशीिायद से या मध्यप्रदशे सरकार की महत्िाकाांक्षी योजना से यह काम सफल हुआ ह.ै हमें 

सरकार की उपलवब्धयों का बखान करने की भी आिश्यकता ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय, मैंने पांचायत विभाग पर भी सुझाि ददया था आज मैं एक सुझाि नगरीय 

प्रशासन विभाग को दनेा चाहता हाँ. पार्षयद का चुनाि, महापौर का चुनाि, नगरपावलका अध्यक्ष का 

चुनाि, नगर पांचायत अध्यक्ष का चुनाि, नगर पांचायत, पावलका का चुनाि इनका आरक्षण पाांच 

साल के रोरे्टशन पर होता ह ैइन चुनािों में इनको यह भरोसा नहीं होता ह ैदक इनका अगला चुनाि 

लड़ना ह ैइसवलये इनके अन्द्दर दसूरी प्रिृवत्त विकवसत होती ह.ै अगर कानून इसकी अनुमवत द ेतो 

कम से कम इस आरक्षण रोरे्टशन को 10 साल के वलए करना चावहए वजससे जो पार्षयद जीता ह,ै 

अध्यक्ष जीता ह,ै महापौर जीता ह ैइनको यह लगना चावहये दक हमें अगले चुनाि में भी जनता का 

सामना करना ह ैउसके साथ उनका व्यिहार ठीक हो, काम की गारांर्टी रह,े िादे पूरे हों और परस्पर 

सांिाद भी स्थावपत हो. अगर माननीय मांत्रीजी और सरकार यह काम करे तो मैं बहुत बहुत 

धन्द्यिाद दनेा चाहता हाँ. मैं एक बार दफर मुख्यमांत्री वशिराज ससह जी चौहान साहब को मध्यप्रदशे 

की जनता की ओर से बहुत-बहुत बधाई दनेा चाहता हाँ दक शहर की अधोसांरचना तो ठीक की ही ह ै

लेदकन उज्जैन के महाांकाल का आपने जो श्रृांगार दकया ह ै महाांकाल की कृपा और आशीिायद इस 
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सरकार पर सदिै बना रह ेऔर जो नमयदा का वनमयल जल ह ैिह लोगों के पाप भी धोये कष्ट भी धोये 

और दकसानों की खेती हररयालीयुि  बनाये इसी वनिेदन के साथ आप सबका धन्द्यिाद. मेरा यह 

सुझाि था दक नगरीय के्षत्रों में अमृत या दसूरी योजनां  के तहत सीिेज का काम आने िाला ह ै

और नगर पावलका, नगर वनगम, नगर पांचायतों पर अवधकारी नहीं हैं और पीएचई का जो सीिेज 

विभाग ह ैिह 100 प्रवतशत इस समय खाली बैठा हुआ ह ैया पुराने प्रोजेक्र्ट चला रहा ह ैअगर नगर 

वनगम, नगर पावलका इसको रे्टक ओिर करें तो अच्छा होगा नहीं तो दकसी योजना के तहत इस 

विभाग को अपने अन्द्दर ले लें इसके माध्यम से सीिेज के प्रोजेक्र्ट हल करायेंगे तो नागररकों को 

जल्दी लाभ वमलेगा. उपाध्यक्ष महोदय, आपको  धन्द्यिाद. 

 उपाध्यक्ष महोदय--सौरभ ससह जी, शुरु करें पाांच वमनर्ट में अपनी बात कहें. समय कम द े

पायेंगे. 

 कुां िर सौरभ ससह (बहोरीबांद) --उपाध्यक्ष महोदय, माननीय पता नहीं क्या ह ैइस सीर्ट से 

एांवगल कुछ ऐसा होता ह ैदक वतरछी दवृष्ट हो जाती ह.ै जब भी मैं बोलने के वलये खड़ा होता हाँ तो 

समय हमेशा टर्टने लगता ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय--नहीं, कल मैं आसांदी पर था दकसी विभाग पर आपने शुरुआत की थी 

और आपको लगभग 15 वमनर्ट वमले थे तो ऐसा नहीं ह ै दक आपको समय नहीं वमलता ह.ै आप 

तीसरे स्पीकर हैं तो समय की कमी तो ह.ै 

 कुां िर सौरभ ससह--माांग सांख्या 22, 72 एिां 75 के विरोध में बोलने के वलए मैं खड़ा हुआ हां. 

 उपाध्यक्ष महोदय, नगर वनगम, नगर पावलका, नगर पांचायत दकसी भी वजले या के्षत्र के 

चेहरे होते हैं शायद इसीवलये स्मार्टय वसर्टी का काांसेप्र्ट डपेलप हुआ ह ैऔर सारी जगह पर स्मार्टय 

वसर्टी बनाने का प्रयास दकया जा रहा ह.ै  

 कहाां तो तय था, वचराग हर एक टर के वलए 

 वचराग मयस्सर नहीं शहर के वलए. 

 प्रवतिेदन के पृष्ठ क्रमाांक 11 के सबद ुक्रमाांक 3.4 पर 3 लाख रुपये और 3 लाख से 6 लाख 

की बीच की आय िाले लोगों के वलए मकान बनाने का प्रयोजन रखा गया ह.ै सबद ुक्रमाांक 3.7 में 

कुल 23 शहरों का चयन हुआ ह ैउसमें सौभाग्य से हमारा कर्टनी भी शावमल ह.ै इसमें 115 करोड़ 

रुपये केन्द्र ने ददये हैं राज्य का अांश 107 करोड़ रुपये था कुल 222 करोड़ रुपए हुए. दभुायग्य यह ह ै

दक वजतने भी मकान बन रह ेहैं उनके दरिाजे चोरी हो गए हैं िहाां कुछ भी नहीं बचा ह.ै इसी 

प्रवतिेदन में िर्षय 2014-15, 2015-16 में बजर्ट का कोई वजक्र नहीं ह ैन यह बताया गया ह ैदक 
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दकतने आिास बनाये गये हैं. मैं कर्टनी वजले से हां सरलानगर और पढिारा में इन दोनों जगहों पर 

आिासों का वनमायण हुआ. पेज क्रमाांक 30 सबद ु क्रमाांक 6 में प्रदशे के बड़ े शहरों में साियजवनक 

पररिहन की व्यिस्था ह.ै सबद ुक्रमाांक 6.5 में वमशन के तहत 16 शहरों को शावमल दकया गया ह ै

वजसमें कर्टनी भी ह.ै 10 करोड़ रुपये अनुदान योजना रखी हुई ह ैभोपाल वसर्टी सलक से अनुबांध 

दकया गया ह ैपर कोई कायय नहीं हुआ ह.ै नगर वनगम के पैसे का दरुुपयोग हो रहा ह ैमांत्रीजी के 

पास को प्लान नहीं ह.ै ठेकेदार की केरे्टवगरी कमीशन के रेर्ट पर तय होती ह ैदकसी भी अवतक्रमण 

को पहले आधा अधूरा तोड़ दतेे हैं दफर रोड बनाते हैं दफर गड्ढा करते हैं दफर पाइप लाइन डालते हैं 

दफर रोड बनाते हैं और दफर गड्ढा भरते हैं. मेरा कहना ह ैआपके पास कोई रोड मेप नहीं ह ैआप 

जनता के पैसे का दरुुपयोग कर रह ेहैं नगर वनगम के्षत्र में लीज के नामान्द्तरण में स्र्टाम्प ड्यूर्टी की 

चोरी हो रही ह.ै सरकार का एक विभाग दसूरे विभाग को चूना लगा रहा ह.ै सांबांवधत व्यवि  उसी 

ददन भोपाल में रहता ह ैऔर कर्टनी में भी गाड़ी का िाउचर लगाता ह.ै मेरे बोलने का कारण यह ह ै

दक जो व्यवि  इतने फजी आांकड़ ेद ेरहा ह ैउसके ररकाडय के आधार पर आप योजना तैयार करते हैं. 

 पीछे बांध ेहैं हाथ, मगर शतय तह ैसफर, 

 दकसस ेकहें दक पाांि के काांरे्ट वनकाल द.े 

 

 पेज नांबर 82 में मध्यप्रदेश गृह वनमायण अधोसांरचना विकास मांडल इसमें पशु वचदकत्सा 

विज्ञान विश्वविनिकालय के अन्द्तगयत रीिा और जबलपुर में अनेक विश्वविनिकालय हैं दफर भी िहाां ददये 

गये हैं मेरा वनिेदन ह ै दक कर्टनी को इसमें शावमल दकया जाय. उच्च वशक्षा में इसी मद से रीठी 

विकासखण्ड में भी एक विश्वविनिकालय ददया जाये. पेज क्रमाांक 83 में मध्यप्रदशे प्रदरू्षण वनयांत्रण 

बोडय, शहडोल, ससगरौली, सतना में आप 6.90 करोड़ रुपये खचय कर रह े हैं पर कायों का कोई 

उल्लेख नहीं ह.ै राजस्ि में कर्टनी का प्रदशे में दसूरा स्थान ह ैमेरा मानना ह ैदक िहाां पर भी अमले 

को उन्नत करने की आिश्यकता है. थमयल पािरों की भरमार आ गयी ह.ै ऊजाय विभाग के आांकड़ों में 

हम उलझ रह ेहैं. वसफय  एक जगह पर आप सारे प् लाांर्ट लगाते हैं िह चाह ेसीमेंर्ट हो या थमयल पािर 

हों.उसका कारण यह होता ह ैदक आपकी िहाां पर कासस्र्टग कम होती ह ैऔर खवनज प्रचुर मात्रा में 

ह,ै पर अगर कासस्र्टग कम ह,ै मतलब यह ह ैदक िह व् यवि  या िह मुनाफा कमा रह ेहैं, अगर मुनाफा 

कमा रह ेहैं तो वनवित रूप से िहाां पर पाल् युशन के िहाां पर उनको ज् यादा कां पन्द् शन दनेा चावहये. 

उनको ज् यादा पैसा लगना चावहये, जो िहाां परएक जगह में लगाते ह.ै सीधी और सीमेंर्ट िाला 

वहस् सा सतना इसका एक उदाहरण ह.ै माननीय नददयों से रेत वनकल रही ह.ै माननीय खवनज मांत्री 

जी कर हैं दक कोई अिैध खनन नहीं हो रहा ह.ै हकीकत हम और आप सब जान रह ेहैं. पूरी रेत 
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नदी से वनकल रही ह ैऔर पानी का कोई ्लरेशन नहीं हो रहा ह.ै धीरे धीरे सीड जमा होने लगेगी 

और इस तरह से नददयाां सूख जायेंगी. सावलड िेस् र्ट मेंनेजमेंर्ट का पैसा आपने डायिर्टय कर ददया ह ै

प्रदशे में लगभग 70 प्रवतशत जगहों पर वजला प्रशासन ने आपको जमीन आिांरर्टत नहीं की ह.ै 

साईंरर्टदफक मैथड से आपका सावलड िेस् र्ट मेंनेजमेंर्ट नहीं हो रहा ह.ै आपकी नाक के नीचे भानपुर 

खांती भोपाल का इसका जीिांत उदाहरण ह.ै पेज नांबर 86 में हाऊससग बोडय िर्षय 2015-16 में 

मध् यप्रदशे गृह वनमायण मांडल की कालोनी, झींझरी मानसरोिर में हेंडओिर की गयी ह.ै 600 करोड़ 

रूपये सरकार ने इसमें ददये हैं. इसमें पूरे प्रदशे में आठ कालोवनयाां हैं वजसमें कर्टनी की दो 

कालोवनयाां हैं, इसमें सुविधा नहीं दी जाती हैं. सुविधाएां द्वारका जैसी प्रायिेर्ट कालोवनयों को दी 

जाती हैं. जहाां पर आप रीरे्टसनग िाल बनाते हैं,  पाकय  बनाते हैं, नगर वनगम के पैसे से प्रायिेर्ट लोगों 

को सुविधा दी जाती ह.ै हाऊससग बोडय में सुविधा नहीं दी जा रही ह.ै हाऊां ससग बोडय गृह वनमायण 

एिां अधोसांरचना विकास बोडय का वनधायरण का उद्देश् य इसवलये था दक सस् ती दर पर सही लोगों को 

आिास वमले वनम् न और उच् च िगय के लोगों को. प्रदशे िावसयों को सस् ते दनेे में आपको हाऊससग 

बोडय पूरी तरह से असफल ह.ै भोपाल राजधानी का उदाहरण दनेा चाहता हां दक कीलन दिे 

अपार्टयमेंर्ट और महादिे अपार्टयमेंर्ट, इसका विज्ञापन 2010  में वनकला और 2 िर्षय में कायय पूणय करने 

की शतय थी लेदकन आज आज ददनाांक तक कायय पूणय नहीं हुआ है, समस् या यह ह ैदक वजस ्लैर्ट की 

कीमत 29 लाख 50 रूपये थी उसके वलये 5.6.2010 से 22.6.2013 तक आप 28 लाख 5 हजार 

रूपये आप ले चुकें  हैं. लगभग 93 प्रवतशत रावश जमा हो चुकी है,आप तो प्रायिेर्ट वबल् डर को भी 

फेल कर रह े हैं. वहतग्रामी को प्रवतमाह 10 लाख 80 हजार रूपये का ब् याज दनेा पड़ रहा ह.ै 

माननीय जब पैसा दनेे के बाद, उसके बाद पुन  कलेक् र्टर रेर्ट से वनधायरण होता ह ैजब हाऊससग बोडय 

ने समय पर काम नहीं दकया तो उसका पुन  वनधायरण क् यों होता ह,ै यह तो पूरी तरह अमानिीय ह.ै 

नगर वनगमों में पेंशन नहीं बांर्ट रही ह.ै खानिकान्द् न पची नहीं जा रही ह ैनगर पावलका और नगर 

वनगमों में. इांदौर, कर्टनी, और जबलपुर में बड़ी बड़ी जगहों पर भू मादफयां  के कब् जे हैं. र्टी एन सी 

के बारे में मेरा वनिेदन ह ैदक यह बहुत पहले से बनी हुई ह,ै हमारे कर्टनी वजले में दो नये स् रे्टशन बन 

गये हैं, एक मुड़िारा और साऊथ, और आपके र्टी एन सी पुरानी चल रही ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक इस 

परआप विचार करें. इतना कहते हुए मैं अपनी बात को समाप् त करूां गा दक लड़ ेथे साथ वमलकर 

रोशनी के वलये हम दोनों, तुम् हारे टर ऊजाले हैं और हमारे टर में अांधेरे हैं.धन्द् यिाद.् 

 श्री यशपाल ससह वससौददया (मांदसौर)  - माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांख् या 22, 

71 और 75 का समथयन करता हां.  
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 सभापवत महोदय, तीस िर्षय पहले मैं मांदसौर नगर पावलका पररर्षद पार्षयद रहा, पुन  पार्षयद 

बना दफर मैं नगर पावलका का अध् यक्ष बना. तीस िर्षय पहले नगर पावलका के पार्षयदों को अपने िाडय 

में स् रीर्ट लाईर्ट के पोल पर एक सप् ताह में दो बल् ब वमला करते थे. िह ल्रू्ट आज लगते थे और कल 

शार्टय हो जाते थे. आप पररितयन आया है, चारों तरफ हाई मास् क, पािर सेिर लाई्स और अब एल 

ई डी का जमाना आ गया ह.ै यह सब कुछ एक आधारभूत सांरचना में पररितयन आया ह.ै उसके 

कारण से पूरे मध् यप्रदशे की 16 नगर वनगमों को 98 नगर पावलका को, 265 नगर पांचायतों को 

कुल 379 नगर पावलका, नगर वनगमों नगर पररर्षदों को इसका लाभ वमला ह.ै माननीय सभापवत 

महोदय, स् िच् छता अवभयान माननीय प्रधानमांत्री जी का जो सांकल् प और नारा ह.ै उसके अांतगयत 

अभी हाल ही में इसी महीने पूरे मध् यप्रदशे की नगर पवलका और नगर वनगमों में सायरन िाली 

गाव डया उपलब् ध करायी गयी हैं और िह गाव डयाां सायरन बजाकर और टांर्टी बजाकर लोगों के टरों 

के सामने आती हैं और डोर रू्ट डोर कचरे का कलेक् शन करती हैं. मैंने यह महाराष्ट रा में 25 -30 साल 

पहले दखेा था, आज हमारे मध् यप्रदशे में इसकी तस् िीर बदलती नजर आ रही ह.ै अण् डर वरिगज और 

ओिर वरिगज में काफी इजाफा हो रहा ह.ै करदातां  में भी राजस् ि को लेकर के और उसकी िसूली 

को लेकर के रूवच बढ रही ह,ै नगर वनगम और नगर पावलका का प्रशासन भी राजस् ि की अपनी 

सांरचना के आधार पर इसकी िसूली करने में शहरी के्षत्र में लगा हुआ ह.ै शहरी टरेलू कामकाजी 

मवहलां   के वलये पांचायत और महापांचायत लगायी और उसी में से वनकलकर आया दक जो झाड़ू 

लगाने िाली जो गरीब तबके की मवहलायें हैं उनको कहीं न कहीं नगर वनगमों ओर नगर 

पावलकां  से जोड़ा जाये और उनको प्रसूती सहायता, वििाह सहायता और वचदकत् सा सहायता 

उसमें उनको दी जाये. सभापवत महोदय, एक हम् माल जो एक विंटक्वर्टल की बोरी अपने कां धों पर 

रखकर ईधर उधर टूमता दफरता रहता ह ैउसकी पूरी पीठ लहलुहान हो जाती है, ऐसे हम् मालों के 

वलये भी नगरपावलकां  से से जोड़ते हुए हाथ ठेला एिां सायदकल ररक् शा ददयेे जाने की बहुत 

महत् िकाांशी योजना मध् यप्रदशे में लागू हुई ह ैइसके अांतगयत 52094 लोगों को सहायता वमली ह.ै 

केश वशवल् पयों का भी नगर वनमगों के माध् यम से विशेर्ष ध् यान ददया गया ह ैऔर उनकी पांचायत 

लगाकर के माननीय मुख् यमांत्री जी ने इसमें जोड़ने का प्रयत् न दकया ह.ै जब मैं नगर पावलका का 

पार्षयद और अध् यक्ष हुआ करता था, तब यह बातें सामने आती थी दक चुांकी क्षवतपूर्मत आक् सराय की 

जो रावश नगर पावलकों को वमलना ह ै उसके वलये हमको भोपाल के चक् कर कार्टना पड़ते थे, 

डायरेक् रेर्ट के चक् कर कार्टना पड़ेंगे , कोई एक अवधकारी थे शायद मुझे उनका नाम का स् मरण नहीं 

आ रहा ह,ै उनके ईदवगदय टुमों और दफर दिेास और इांदौर में एक पूिय मांत्री काांग्रेस के उनके एक 
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वसपहसलार हैं, उनका भी मैं नाम नहीं लेना चाहता हां, उनका नाम तो मुझे याद है, यदद िह 

लक्ष् मण महाराज प्रसन्द् न हो जाते थे तो सब कुछ हो जाता था. उनके इदयवगदय टुमने से ही र्टी र्टी आया 

करती थी. आज सारे का सारा पैसा सीधे खातों में जा रह े हैं और ई पेमेंर्ट और ई र्टेंडररग, ई 

मेजरमेंर्ट आदद की ददशा में हम आगे बढे हैं. राजस् ि के अांदर 13 िें और 14 िें वित् त की रावशयाां भी 

सीधे नगर पावलका और नगर वनगमों के खातों में जा रही है. इस बार पहली बार चम् बर का पानी 

मांदसौर के शहरिावसयों को वमलेगा.उसके वलये मैं माननीय मांत्री जी आपका भी हृदय से आभारी हां 

और मुख् यमांत्रीजी का भी आभार व् यक् त करता हां और वजन अवधकाररयों ने इस कायय योजना में 

बनाने में महवत भूवमका वनभायी, उन सब अवधकाररयों का भी आभार व् यक् त करता हां. 72 करोड़ 

रूपये की रावश चम् बल एल िी कोल् िी से सीधे मांदसौर शहर के वलये पाईप लाईन के माध् यम से 

पेयजल की आपूर्मत के वलये व् यिस् था की ह.ै नददयों से नददयों को जोड़ने की की बात ह ैतो चम् बल 

का पानी चलकर के सीधा वशिना नदी के रामटार्ट  और वमजायपुरा डेम में आकर वमलेगा. उसके 

रे्टण् डर हो गये हैं. नया फील् र्टर प् लाांर्ट हमको 35 िर्षों के इांतजार के बाद पुन  सांटर्षय के बाद वमला ह.ै 

यह 28 करोड़ की लागत से हमको िह सुविधा वमली ह ैऔर उसका रे्टण् डर वनकल गया ह ैऔर कायय 

भी रतु गवत से चल रहा ह.ै ससहस् थ का वजक्र रामेश् िर जी ने दकया था, मांदसौर शहर भी 

सौभाग् यशाली शहर ह,ै जहाां अष्ट र्टमुखी भगिान पशुपवत नाम महादिे की नैनाभीराम प्रवतमा ह,ै 

ससहस् थ के कायों को लेकर के अधोसांरचना के विकास की बात चल पड़ी ह ैतो मांदसौर भी पीछे नहीं 

रहा और मांदसौर शहर भी लगभग 30 करोड़ की रावश से अधोसांरचना विकास में काम वमले हैं. 

िहाां पर सड़कों का चौरीकरण का कायय चल रहा ह ैऔर धमयशाला बन रही ह ैऔर ओिर वरिगज बन 

रह ेहैं और काफी प्रयत् न दकये जा रह ेहैं, और आज मांदसौर शहर की पूरी तस् िीर बदल गयी ह,ै 

इसके वलये भी मैं माननीय मांत्री जी का और मुख् यमांत्री जी का आभार व् यक् त करता हां और वजन्द् होंने 

इस कायययोजना को बनाने में वजन अवधकाररयों ने मदद की है,उनका आभार व् यक् त करता हां.  

 सभापवत महोदय, मेरे कुछ छोरे्ट छोरे्ट सुझाि हैं दक नगर तथा ग्राम वनिेश का बहुत ज् यादा 

महत् ि नगर पावलका और नगर वनगमों से पड़ता है, र्टी एन सी पी की जो काययप्रणाली ह ैउसमें 

लोगों को बहुत ददक् कत आती ह,ै वजन लोगों को नक् शे पास कराना पड़ता ह,ै कालोनाईजसय के वलये 

उनको प् लान तैयार कराना पड़ता है, इनकी दरूरयाां बहुत ज् यादा हैं, उसकी दरूरयाां कम करना 

चावहये. मांदसौर वजला मुख् यालय इतना बड़ा काम ह ैतो हमको नीमच जैसे शहर में जाना पड़ता ह ै

और नीमच में कायायलय है, लेदकन हम चाहते हैं दक दो ददन की ही व् यिस् था क् यों न हो जाये, र्टी 

एन सी पी का कायायलय मांदसौर में होना चावहये. अगर आप देखेंगे तो सब तरह ऐसी व् यिस् था ह.ै 
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सभापवत महोदय एक बड़ी विडम् बना ह ैदक एक कालोनाईजर ने कालोनी कार्टी और उस कालोनी 

में अगर एक व् यवि  के पास दो हजार स् क् िायर फीर्ट का कोई प् लार्ट ह ैतो और उसकी क्षमता नहीं ह ै

दक िह दो हजार स् किायर फीर्ट में िह वनमायण कायय कर लेगा, िह एक हजार स् किायर फीर्ट िह 

दकसी और को दनेा चाहता ह ैया बेचना चाहता ह ैऔर िह बेच भी दगेा और उसकी रवजस् री भी हो 

जायेगी, लेदकन माननीय सभापवत महोदय उस व् यवि  के प् लार्ट को खांवडत करके नहीं ददये जाने के 

कारण से अनेक लोग िांवचत हो रह ेहैं और उसके कारण से नगर पावलका और नगर वनगम को 

नुकसान भी हो रहा ह.ै अगर दो प् लार्ट कर्टेंगे तो दो बार अलग अलग नामाांतरण होंगे, अलग अलग 

नल कनेक् शन वमलेंगे, अलग अलग लाईर्ट का कनेक् शन लेना होगा तो कुल वमलाकर के यह नई 

समस् या आ खड़ी हुई ह.ै वजससे लोगों को काफी परेशानी हो रही ह.ै इसकी तरफ आप ध् यान देंगे. 

सभापवत महोदय, यह जो ई र्टेंडररग के अांतगयत 2 लाख रूपये तक के छोरे्ट छोरे्ट कामों की ई र्टेंडररग 

की गयी ह ेउससे काफी परेशानी हो रही ह.ै पाांच लाख या दस लाख का काम यदद ई र्टेंडररग क 

माध् यम से होगा तो ज् यादा अच् छा होगा क् योंदक 2 लाख के ई- र्टेंडररग में भी माननीय सभापवत 

महोदय, उज् जैन से ससगौली की दरूी 200 से 250 दकलोमीर्टर की है. मन्द्दसौर से 170 दक.मी. दरू 

उज्जैन ह ैअभी ऐसी व्यिस्था चल पड़ी ह ैउस पर मैं माननीय मांत्री जी का ध्यान चाहांगा मन्द्दसौर 

नगर पावलका की 2 लाख रुपये तक  की तकनी स्िीकृवत लेने के वलये अवधकारी को उज्जैन जाना 

पड़ता ह ैउज्जैन जाता ह ैतो  2 लाख रुपये तक की तकनीकी स्िीकृवत पांरह-बीस ददन,एक मवहने 

तक में विधायक वनवध के कामों की स्िीकृवत लाने में उनको विलांब होता ह ैतो 2-3-5 लाख रुपये 

तक की तकनीकी स्िीकृवत िहाां ई.ई. द े दें तो सुविधाजनक होगा. मुख्यमांत्री आदशय सड़क योजना 

मील का पत्थर सावबत हुई ह.ै मेरे मन्द्दसौर में 3 सड़कें  11 करोड़ रुपये की बनीं. अभी इसकी और 

अवधक दरकार ह ैअगर सरकार चाह ेतो मुख्यमांत्री आदशय सड़क योजना को और आगे अगर तेजी से 

बढाएांगे तो वजस तरीके से मन्द्दसौर का विकास हुआ ह ै तो मन्द्दसौर  शहर में यशनगर,केन्द्रीय 

विनिकालय,रामरे्टकरी की तरफ दो सड़कें  और अपेवक्षत हैं. इांजीवनयरों की कमी का जब आपने उल्लेख 

दकया था तो मेरे पास यह वबन्द्द ु थे. माननीय सभापवत महोदय, पदों की कमी ह ै वजला शहरी 

विकास विभाग में 356 पद ररि  हैं. सांभागीय कायायलयों में 45 पद ररि  हैं. विकास 

याांवत्रकी प्रकोष्ठ सांचालनालय में 48 पद अभी भी ररि  हैं. सांभागीय सांयुि  सांचालनालय,नगर 

प्रशासन में 113 पद ररि  हैं सांचालनालय के प्रशासवनक अमले में 87 पद ररि  हैं. इांजीवनयरों की 

आिश्यि ा  इसवलये ज्यादा पड़ी रही ह ैक्योंदक काम बहुत ज्यादा आ गये हैं. काम की वजम्मेदारी 

नगर पावलकां  के पास ज्यादा आ गई ह ैइसवलये स्र्टाफ की कमी की िजह से कहीं न कहीं काम 
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प्रभावित होते हैं मैं समझता हां माननीय मांत्री जी इस ओर भी ध्यान देंगे. आपने समय ददया 

धन्द्यिाद. 

 श्रीमती शीला त्यागी(मनगांिा) - माननीय सभापवत महोदय, मैं नगरीय विकास एिां 

पयायिरण विभाग की  माांग सांख्या 22 एिां 75 के सांबांध में अपनी बात रखकर माननीय मांत्री जी का 

ध्यान आकृष्ट कराना चाहती हां दक सरकार की मांशा के अनुसार स्मार्टय वसर्टी की टोर्षणा की गई 

लेदकन समाज की बहुत बड़ा वहस्सा,एस.सी.,एस.र्टी.,ओ.बी.सी. के लोगों के पास आज भी रहने के 

वलये आिास नहीं हैं िे झुग्गी झोपवड़यों एिां गांदी बवस्तयों में  रहने के वलये मजबूर हैं. बड़े-बड़ े

उनिकोगपवत,पूांजीपवत,औनिकोवगक टरानों को ही लाभ वमलेगा साथ ही साथ स्मार्टय वसर्टी बनने से 

गरीबी और अमीरी के बीच खाई बढती जायेगी और सरकार की जो मांशा ह ैदक हमारे प्रदशे में जो 

एस.सी.,एस.र्टी.ओ.बी.सी. के भाई हैं वजनके रोर्टी,कपड़ा और मकान की ही व्यिस्था अभी नहीं हो 

पाई ह ै तो यह जो टोर्षणा ह ै िह कोरी ही सावबत होगी मैं माननीय मांत्री जी को सुझाि दनेा 

चाहती हां दक आप और आपकी सरकार यदद शहरों को स्मार्टय बनाना चाहती ह ैतो शहरों में गांदी 

बवस्तयों में रहने िाले लोग हैं उनको यदद दो-दो कमरे के पके्क मकान उपलब्ध करा ददये जायेंगे तो 

शहरों  की जो झुग्गी बवस्तयाां हैं िे भी व्यिवस्थत हो जायेंगी और हमारे गरीब समाज के लोग हैं 

उनको रहने के वलये पके्क  मकान वमल जायेंगे और आपकी सरकार की मांशा भी ठीक हो जायेगी 

दक जो गरीबी की रेखा के नीचे जीिन यापन कर रह ेहैं ऐसे लोगों को भी मकान वमल जायेंगे. साथ 

ही साथ मध्यप्रदशे राज्य सफाई कामगार आयोग का जो कायय ह ैबहुत धीमी गवत से चल रहा ह.ै 

सफाई कमयचाररयों को समय पर िेतन नहीं वमल पाता. उनके बच्चों के वलये स्िास््य और वशक्षा की 

व्यिस्था नहीं ह ैऔर साथ ही साथ नगरीय वनकायों में जो भर्मतयाां हो रही हैं पहली बात तो बहुत 

सारे जो बेकलाग के पद हैं िह अभी तक नहीं भरे गये हैं उन्द्हें भरने का प्रयास दकया जाये और 

स्थानाांतरण एिां पदोन्नवत का जो काम ह ैिह भी लोक सेिा प्रबांधन अवधवनयम के तहत् नहीं हो 

रहा ह.ै मैं अपने के्षत्र की कुछ माांगे मांत्री जी के समक्ष रखना चाहती हां. मनगांिा नगर पांचायत के 

बीचों-बीच नेशनल हाईिे-7 से एक नयी बायपास सड़क बनाई गई लेदकन ओव्हरवरिगज उस पर न 

होने से आये ददन कोई न कोई एक्सीडेंर्ट होता रहता ह.ै साथ ही के्षत्रीय विधायक वनवध के द्वारा 

हमने एक यात्री प्रतीक्षालय ददया था. उसको भी एक रक के द्वारा दटुयर्टनाग्रस्त दकया गया. 

सी.एम.ओ. की तरफ से आज तक कायय नहीं दकया गया. क्योंदक जब कोई विधायक वनवध का कायय 

होता ह ैतो वजस के्षत्र के अांतगयत आता ह ैउसकी सांपवत्त हो जाती ह ैतो नगर पांचायत की सम्पवत्त 

टोवर्षत होने के बाद मैं उसको नहीं सुधरिा सकती इसवलये मैं मांत्री जी का ध्यान आकृष्ट कराना 
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चाहती हां मैंने उस सी.एम.ओ. को मौवखक भी कहा था और पत्राचार भी दकया था दक उस 

यात्री प्रतीक्षालय को वजस रक के मावलक ने क्लेम दकया था उसको जो क्लेम की रावश प्राप्त हुई 

उसके द्वारा पुन: सुव्यिवस्थत दकया जाये. साथ ही  हमारी नगर पांचायत  मनगांिा में कन्द्या 

छात्रािास नहीं ह.ै एक छात्रािास ह ैलेदकन िह भी बहुत छोर्टा ह ैऔर िह कम से कम 150 गाांिों 

का केन्द्र वबन्द्द ुह ैतो िहाां एक छात्रािास की व्यिस्था की जाये. चूांदक मनगांिा रीिा हडेक्वार्टयर से 

40-45 दक.मी. ह ैऔर लड़दकयों को िहाां जाने में ददक्कत होती ह.ै नगरीय प्रशासन विभाग के 

माध्यम से मनगांिा में जो पुराना हाईिे था िह नगर पांचायत सीमा के जो िाडय हैं िाडय नांबर 

10,12,13,14,15 की जो सड़कें  हैं उनका चौड़ीकरण करके आर.सी.सी. या डामरीकरण करके 

सड़क के दकनारे वबजली के खम्बों के बीच में वश्र्ट कर वडिाईडर बनाया जाये. साथ ही साथ 

आधुवनक लाईरर्टग की व्यिस्था की जाये दसूरी मेरी माांग ह ैमलकपुर तालाब का सी दयीकरण दकया 

जाये उसे पययर्टक स्थल बनाने का काम दकया जाये इसके वलये मैं प हले भी  माननीय मांत्री जी से 

पत्राचार कर चुकी हां. साथ ही साथ िाडय नांबर 14,15 में एक फुर्टपाथ की व्यिस्था की जाये साथ 

ही साथ 1 करोड़ 10 लाख की लागत से बनी 10 साल पूिय के जो ठप्प पड़ी योजना ह ैउसे चालू 

कराकर नगर के वनिावसयों को स्िच्छ जल आपूर्मत कराने की भी व्यिस्था कराएां. जो 1 करोड़ की 

लागतसे िहाां र्टांकी बनी हुई थी और आज तक उसको चालू नहीं दकया गया उसको तत्काल चालू 

कराने का कष्ट करेंगे. ितयमान में िाडय क्रमाांक 15 में जल आिधयन योजना आईएसएमर्टी के तहत् 

तैयार की गई थी लेदकन आज तक उसको भी व्यिवस्थत नहीं दकया गया. साथ ही साथ गरीबी रेखा 

के नीचे जीिन यापन करने िालों के वलये आिास व्यिस्था नहीं ह.ै िाडय क्रमाांक 13 में पुराने ग्राम 

सेिक क्वार्टयर बने हुए हैं उनके स्थान पर शासपग काम्प्लेक्स बनाने एिां रैन बसेरा बनाने का कष्ट 

करेंगे. साथ ही साथ एक हमारी मनगांिा नगर पांचायत में धमयशाला भी नहीं ह ैउसके वलये भी आप 

कष्ट करेंगे. साथ ही साथ िाडय क्रमाांक 15 में अस्पताल केम्पस में डाक्र्टर क्वार्टयसय हैं एिां थाना केम्पस 

िाडय में पुवलस क्वार्टयसय हैं इनमें भी पेयजल की व्यिस्था नहीं ह.ै तो माननीय मांत्री जी हमारी 

मनगांिा नगर पांचायत एक एवतहावसक नगर पांचायत ह ैऔर उसकी जनसांख्या काफी बढ गई ह ैतो 

नगर पांचायत से नगर पावलका में कनिर्टय 

 करने का कष्ट करेंगे. आपने समय ददया बहुत-बहुत धन्द्यिाद. 

  

 श्री वजतू पर्टिारी(राऊ) - माननीय सभापवत महोदय, आपने मुझे माांग सांख्या 22,71 और 

74 पर बोलने का समय ददया उसके वलये आपको धन्द्यिाद दतेा हां. आदरणीय मांत्री जी से मैं आपके 

माध्यम से अनुरोध करना चाहता हां दक जनगणना के ताजे आांकड़ ेके अनुसार 30 परसेंर्ट से ज्यादा 
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गाांि से शहर की तरफ लोग आ रह ेहैं और जब िह शहर की तरफ आते हैं तो स्िाभाविक ह ैदक तो 

स्िाभाविक ह ै िह गरीब होता ह ै इसवलये काम धांधे की तलाश में शहर आता ह.ै शहरी गरीब 

बवस्तयों  के बड़ ेशहरों में बढने का जो कारण ह ैखासकर मध्यप्रदशे के शहर वजनको हमने स्मार्टय  

वसर्टी के अांतगयत वलया ह ैउनमें अगर गरीब बवस्तयाां बढती हैं तो उसका मूल कारण यह ह ैदक जो 

काम धांधे की तलाश में शहरों में आते हैं उनको हम टर मुहयैा नहीं करा पाते इसवलये ऐसी वस्थवत 

आती ह.ै र्टाउन एण्ड कां री प्लासनग में यह प्रोविजन ह ैदक वजतनी भी नई कालोवनयाां बनती हैं उसमें 

20 प्रवतशत गरीबी रेखा के नीचे रहने िालों के वलये प्रोविजन दकया गया ह ैऔर आप नहीं बनाना 

चाहो तो उसमें आर्मथक भी शासन को जमा करके िह मेनुकुलेर्ट  हो जाता ह.ै तो मेरा उसमें अनुरोध 

वसफय  यह ह ैसुझािात्मक रूप में दक जगह को जगह के रुप में गरीबी रेखा के अांतगयत रहने दनेा 

चावहये. पैसे दकसी और मद में खचय हो जाते हैं और दफर जो बवस्तयों में जो आपको काम करना ह ै

मकान बनाने पर जो काम करना ह ैिह पैसा उपयोग में नहीं आता तो एक अच्छे शहर की सांरचना 

में सबसे पहले र्टाउन एण्ड कां री प्लासनग उस शहर के विकास की एक सांरचना बनाता ह ैऔर वजतने 

भी विकास प्रावधकरण हैं और भी विकास की वजतनी सारी एजेवन्द्सयाां हैं उसके विकवसत करने में 

सहयोग करती हैं तथा अपना काम करती हैं. नगर वनगम हुआ उसकी आधारभूत सुविधां  का 

ध्यान रखते हुए अपना काम करता ह,ै पर दखेने में यह आया है दक वजतने भी विकास प्रावधकरण 

हैं, यह सरकारी वडिलपर हो गये हैं आप भोपाल, इन्द्दौर  तथा उज्जैन शहर को ले लें उसका मूल 

काम हैं उसके विकास के साथ साथ कैसे हम प्रादफरे्टवबल करें, क्योंदक दकसी भी सांस्था को प्रादफक 

में नहीं चलाएांगे, यह भी नहीं हो सकता ह.ै पर उसका मूल भाि केिल डिलपमेंर्ट के रूप में काम 

करने लगता ह,ै इससे उसका चेहरा वबगड़ा ह,ै उसको सुधारने की आिश्यकता ह.ै विकास 

प्रावधकरण एिां नगर वनगम अलग अलग काम करते हैं और उतनी ही रावश का अनबेलेंस भी होता 

ह,ै अथिा खराब भी होती ह.ै अगर इसको नगर वनगम में मजय दकया जाए तो ज्यादा बेहतर होगा. 

एक िृहद सोच के साथ तो ज्यादा बेहतर ह.ै दसूरा अभी मुख्यमांत्री जी ने अपने िि व्य में स्मार्टय 

वसर्टी के बारे में बड़ी ताकत के साथ अपनी बातें कहीं 2 वसर्टी और आयी हैं तीसरे का नांबर लगा ह,ै 

मध्यप्रदशे दशे का ऐसा पहला राज्य ह,ै यह भी कहा. उन्द्होंने स्मार्टय वसर्टी की बात कही एिां स्मार्टय 

मौहल्ले का चयन दकया इसमें क्या चयन दकया दक इन्द्दौर को अगर हम दखेेंगे दक जो पुराना इन्द्दौर 

ह ैजहाां पर ऑलरेडी विकास हो गया था तकरीबन बहुत अच्छा िातािरण ह ैप्राचीन राजिाड़ा ह,ै 

उसका चयन हुआ ह.ै चयन उसका होना चावहये वजसमें ज्यादा विकास की दरकार होना चावहये 

उसमें भी 100-100 करोड़ रूपये राज्य शासन, केन्द्र शासन बाकी स्थानीय एजेन्द्सी नगर वनगम को 
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उगाहना ह,ै दफर इस योजना का दकतना लाभ वमला मैं समझता हां दक पवब्लकवसर्टी मरे्टररयल 

ज्यादा रहा और उस पर मूतय रूप कम रहा . ऐसे ही भोपाल में आपने क्या दकया चयन करने में 

नगर वनगम के अवधकारी एिां कमयचारी लग गये अभी मैं दवैनक भास्कर के अखबार में पढ रहा था 

दक नगर वनगम की एक चतुथय श्रेणी कमयचारी ने पाांच हजार एस.एम.एस दकये दक भोपाल का चयन 

होना चावहये उसमें अलग अलग डार्टाबेस ददये हैं जब यह लोग कम्प्यूर्टर से पकड़ाए तो एक ही 

व्यवि  ने एक ही साईड से उसको कर ददया. खैर कैसे भी दकया. भोपाल का पुराना वशिाजी नगर 

को वलया इसका दकतना अखबारों में आता ह,ै लोग विरोध करते हैं कहते हैं दक इसके बजाय पुराने 

भोपाल को लेते जहाां पर सबसे ज्यादा आिश्यकता थी इस पर सरकार एिां मांत्री आपका ध्यान 

होना था, यह एक कमी रही ह.ै मुझे तो स्मार्टय वसर्टी की बजाय स्मार्टय मौहल्ला ज्यादा ददखता ह.ै 

कई शहरों में पयायिरण को सुधारने के वलये सरकार प्रोग्राम चलाती ह,ै लोगों को जागृत करती ह ै

लोग उस पर काम भी करते हैं. एक इन्द्दौर में वपपल्याहाना तालाब ह ैयह 28 हकै्रे्टयर का तालाब 

था इसमें 700 वस्किेयर मीर्टर का पानी इकट्ठा होता था यह मेरे मामा का गाांि ह.ै 4 हकै्रे्टयर की 

उसकी पॉल ह ैजो तालाब के पानी को रोकती ह ैयह सब चीजे भू-अवभलेखों में अलग अलग साक्ष्यों 

में वमले भी हैं. राज्य शासन ने 3.7 हकै्रे्टयर का तालाब नयी योजना के अांतगयत कर ददया ह ैउसमें 4 

हकै्रे्टयर में पॉल कर दी, अब आप बताओ दक दकतनी बड़ी विसांगवत ह.ै 4 हकै्रे्टयर की पॉल ह ैतथा 

3.7 हकै्रे्टयर का तालाब ह,ै यह कैसे सांभि हो सकता ह ैिहाां पर लोग इसका विरोध करते हैं इसका 

विरोध कोई राजनीवतक व्यवि  काांग्रेस एिां बीजेपी के नहीं करते हैं, केिल आम आदमी विरोध करते 

हैं उसमें अलग अलग नेतां  के, मांवत्रयों  तथा अवधकाररयों के पास में जाते रहते हैं. उसको दफर से 

सांज्ञान में आना चावहये अवधकाररयों ने गलत जानकारी के आधार पर कोर्टय को उि  जमीन उपलब्ध 

करिाई कोर्टय ने उस जमीन पर ददलीप वबल्र्ट गाम को दफर से ठेका ददया ह ैइसके पीछे सारी बातें 

आपको समझ में भी आयी होंगी, इसका दफर से मूल्याांकन दकया जाए. पयायिरण के बारे में बात 

होती ह ैतो तालाब में इतनी बड़ी विसांगवत होती हो, मैं नहीं समझता हां दक यह अच्छी बात हुई 

होगी. कचरा वनष्टपादन के वलय बहुत बड़ी बातें होती हैं हमारे इन्द्दौर के मास्र्टर प्लान में एक प्लान 

लागू नहीं हुआ ह,ै केिल कामचलाऊ लागू हुआ. अगर इसको स्मार्टय वसर्टी एिां विश्व के 10 शहरों में 

लाना ह.ै उस वस्थवत में कचरे का वनष्टपादन रर्टसचग ग्राऊां ड शहर के मध्य में ह,ै यह दकतनी बड़ी 

विसांगवत ह ैऔर उसके आसपास 100 कॉलोवनया इसमें र्टाऊन एण्ड कां री प्लासनग ने र्टांसचग ग्राऊां ड 

के आसपास की जमीनों के नक्शे कैसे पास दकये, क्या इसकी जाांच नहीं होना चावहये. मास्र्टर प्लान 

एक अच्छे नगर-वनिेश का काययक्रम होता ह ैउसमें 40 दकलोमीर्टर दरू रर्टसचग ग्राऊां ड होना चावहये 
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उसके नाम्सय को क्यों फालो नहीं दकया गया ह,ै अगर नहीं दकया गया ह,ै तो कब तक दकया जाएगा. 

मांत्री जी पयायिरण के बारे में लोग बहुत दःुखी हैं अभी डॉक्र्टरों ने एक ररपोर्टय दी ह ैदक उसमें पैदा 

हुए बच्चे को छः महीने तक नहीं रख सकते हैं ददल्ली का जो मापदांड ह ैउसमें वजस तरह से आसपास 

बीमाररयाां फैल रही हैं उससे इसकी गवत खराब ह ैयह बात सरकार सांज्ञान में लायें तथा उस पर 

काययिाही करे. दकसी भी शहर की सांरचना में इन्द्दौर, भोपाल, जबलपुर, बड़े शहरों में जनसांख्या 

का टनत्ि बढता जा रहा ह ै मुआिजे के रूप में हम एफएआर दनेे की कोवशश करते हैं वजससे 

जनसांख्या का टनत्ि और बढता ह ैअच्छे शहर के विकास के नाम्सय के वहसाब से 1 वस्किेयर मीर्टर 

में 10 हजार लोगों से ज्यादा नहीं रहना चावहये जो इन्द्दौर में 15 हजार से 25 हजार के बीच में 

रहते हैं भोपाल में भी इससे थोड़-बहुत कम होंगे. राज्य शासन के द्वारा दकसी भी नगर वनगम को 

िॉर्टर एिां सीिेज को लेकर के कोई बड़ फां ड आिांरर्टत नहीं दकया जाता ह,ै बवल्क उसकी सबसे 

ज्यादा आिश्यकता स्थानीय वनकायो पर होती ह ैउसमें राज्य शासन रावश ज्यादा आिांर्टन करें तो 

ज्यादा अच्छा होगा. यातायात आज बड़ ेशहर की समस्या ह ैअब यह रेंड बना ह ै दक साियजवनक 

राांसपोर्टयशन पर सरकार का ध्यान गया ह ैपर इसमें और ताकत के साथ ध्यान दनेे की आिश्यकता 

ह ै इसमें भी इन्द्दौर नगर वनगम को ज्यादा धन वमलना चावहये, सभी नगर वनगमों में वमलना 

चावहये, लेदकन इन्द्दौर में खास आिश्यकता ह.ै लोकल स्तर पर कमयचाररयों की सीधी भती क्यों 

नहीं होती कमयचाररयों की कमी हर नगर वनगम, हर पांचायत एिां हर जगह पर ह ै उसको यह 

अवधकार क्यों नहीं होना चावहये इस पर सरकार को काम करना चावहये. आपने 29 गाांि नगर 

वनगम में बढायें हैं, लेदकन उनके सांसाधनों पर कोई फां ड आिांरर्टत नहीं दकया ह,ै केिल नगर वनगम 

बढा वलये हैं इस पर आपका ध्यानाकर्मर्षत करना चाहता हां. आपने समय ददया धन्द्यिाद.  

  श्री भारतससह कुशिाह (ग्िावलयर ग्रामीण)--माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग 

सांख्या 22-71 एिां 75 का समथयन करता हां. मैं माननीय मुख्यमांत्री जो नगरीय वनकायों के वलये 

बजर्ट में वपछले िर्षय की तुलना में लगभग दो गुना की िृवद्ध करने पर धन्द्यिाद ज्ञावपत करना चाहता 

हां, साथ ही मध्यप्रदशे को पूरे दशे में वजस तरह से मध्यप्रदशे के तीन वजलों का स्मार्टय वसर्टी के रूप 

में चयन हुआ ह,ै यह प्रदशे को सौगात वमली ह,ै साथ ही मेरे दो तीन सुझाि ह ैवजस प्रकार से नगर 

वनगम एिां नगरपावलका के्षत्र में ग्रामीण अांचल कु कुछ पांचायतें एिां गाांि सवम्मवलत दकये गये हैं 

उनमें मेरा अनुरोध ह ैदक उसमें जो बवस्तयाां एिां गाांि हैं उनमें पहले सीिर एिां िॉर्टर लाईन डाली 

जाए उसके बाद ही सीमेन्द्र्ट की पक्की रोड़ ेबनायी जाए, ऐसा मैं माननीय मांत्री जी से वनिेदन करता 

हां.  
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 दसूरा सुझाि मेरा इस प्रकार है, चाह ेिह स् थानीय वनवध हो, चाह ेप्रदशे सरकार की वनवध 

हो,  कई िाडों में जो  निीन िाडय बने हैं, उनमें विनिकुत समस् या काफी खराब ह,ै  कई पोलों की 

वशस्र्टग होना ह,ै कई तार इधर-  उधर झूल रह ेहैं, उनको वशस्र्टग करने के वलए प्राथवमकता होना 

चावहए । 

माननीय सभापवत महोदय,  नगर वनगम के्षत्रों में जो पहले से रोडें बनी हुई हैं,  कई िाडय 

इस प्रकार के हैं दक िहाां डामर का काम पूणयत  ठीक प्रकार से हुआ ह ैऔर उसके बाद भी उस वनवध 

का दरुूपयोग इस प्रकार से होता ह ैदक फलाने के द्वार से फलाने के द्वार तक, रोड बनी हुई ह,ै  बीच 

में ही स् थानीय पार्षयदों द्वारा उसको दसूरे नाम से अांदकत कराकर िहाां पर पुन  उन रोडों पर 

डामरीकरण दकया जाता ह,ै  इसवलए मेरा सुझाि ह,ै  जो पुराना नगर वनगम के्षत्र है, जहाां पर भी 

रोडों की स् िीकृवत की बात आए,  िहाां की िीवडयो ग्राफी की जाए,  वजससे दक पैसे का दरुूपयोग न 

हो और जहाां आिश् यकता ह,ै  िहाां पर डामरीकरण हो, जहाां आिश् यकता नहीं ह,ै  उन रोडों पर 

दोबारा डामरीकरण न हो ।  

 माननीय सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से मांत्री जी से अनुरोध करना चाहांगा दक 

प्रदशे के अन्द् य नगरीय वनकायों की तरह प्रदशे में पाांच Contonment Bord हैं, वजसमें चार 

Contonment Bord को आपके द्वारा चुांगी क्षवतपूर्मत की रावश दी जाती है, लेदकन मेरे विधानसभा 

के्षत्र के मुरार Contonment  के वलए चुांगी क्षवतपूर्मत की रावश नहीं दी जा रही ह,ै कृपया मुरार कें र्ट 

के वलए चुांगी क्षवतपूर्मत की रावश प्रदाय करने का कष्ट र्ट करें ।  

 माननीय सभापवत महोदय, इस बात के वलए भी आपका ध् यान आकर्मर्षत करना चाहांगा, 

माननीय मांत्री जी से अनुरोध करना चाहांगा और सदन का भी ध् यान आकर्मर्षत करना चाहांगा दक 

Contonment Bord िस् तुत  नगरीय वनकाय की श्रेणी में आते हैं और सांविधान के अनुच् छेद 243 में 

पररभावर्षत नगरीय वनकायों की श्रेणी में Contonment Bord के अवधवनयम अनुसार Contonment 

Bord को भी सवम्मवलत दकया गया है, अत  आपसे अनुरोध ह ै दक प्रदशे में वस्थत Contonment 

Bord को अन्द् य नगरीय वनकायों की तरह मूलभूत सुविधाएां तथा अन्द् य विकास कायय के वलए राज् य 

शासन के बजर्ट से अनुदान उपलब् ध कराया जाए, साथ ही मेरे Contonment के्षत्र की एक और 

बहुत - बड़ी समस् या ह,ै  वजस प्रकार से Contonment मुरार के अांतगयत,  बांसीपुरा पुवलया से राित 

मैररज हॉल की पुवलया तक,  लांबाई लगभग 1100 मीर्टर है,  पुराना नाला बना हुआ है,  कच् चा 

नाला ह,ै  वमट्टी का नाला ह,ै  शहर का सीिर खुले रूप से बहता है,  इसवलए मेरा आपके माध् यम से 

मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक  यदद इस नाले को सीमेंर्ट काांक्रीर्ट से बनाया जाता ह ैतो वनवित रूप से 
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िहाां के लोगों को उसका लाभ वमलेगा । वजस प्रकार से ग् िावलयर विधानसभा की 31 पांचायतों को 

नगर वनगम,  ग् िावलयर में सवम्मवलत दकया गया है,  पांचायतों का जो स् िरूप ह,ै  पूरे शहर के आस 

- पास सारी पांचायतों से शहर वटरा हुआ ह ैऔर िहाां की आिश् यकता के अनुसार मेरा अनुरोध ह ै

दक 6 िाडों के वलए अलग से कोई अनुभिी 2-3 अवधकारी वनयुक् त दकए जाएां,  िहाां की स् थानीय 

व् यिस् था को दखेते हुए भविष्ट य की एक प् लासनग तैयार की जाए और विकास के रूप में उन 

पांचायतों में रहने िाले उन लोगों को भी यह महसूस हो दक वजस प्रकार से हमें शहर में सवम्मवलत 

दकया गया ह,ै उसके अनुसार इस के्षत्र का भी विकास हो रहा ह ै और कई अन्द् य नगर पांचायतों में, 

नगर पावलकां  में,  नगर वनगम ह,ै वजस प्रकार से कई पांचायतों का सांविवलयन हुआ ह ैऔर 

सांविवलयन होकर िहाां के िाडय बने हैं,  िहाां पर जो तैनात कमयचारी हैं, कई नगर वनगमों में उनका 

सांविवलयन कर ददया गया ह,ै  ग् िावलयर नगर वनगम की 31 पांचायतों के पांचायत सवचिों का 

सांविवलयन नहीं हुआ ह,ै मेरा आपके माध् यम से मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक उन पांचायत सवचिों का 

भी नगर वनगम में सांविवलयन दकया जाए, आपने बोलने का मौका ददया बहुत बहुत धन्द् यिाद ।  

 श्री वगरीश भण् डारी (नरससहगढ)-  माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांख् या 22, 71 और 

75 के सांबांध में अपने कुछ सुझाि दनेा चाहता हां ।  नगरीय वनकायों में विवभन्द् न योजनाएां लोन के 

सांबांध में होती हैं, वजनके  फामय नगर पावलका द्वारा वलए जाते हैं और उन फामों को बैंकों में लोन  

स् िीकृत करने के वलए पहुांचा ददए जाते हैं, लेदकन नगर पावलका के अवधकारी या कमयचारी उन 

वहतग्रावहयों को यह सहयोग नहीं करते हैं,  उनका लोन स् िीकृत हो, िह बैंकों के चक् कर लगाते हैं, 

चूांदक गरीब लोग होते हैं, रोज कमाने और रोज खाने िाले होते हैं, दो, तीन, चार ददन परेशान होने 

के बाद अपने - अपने टरों में बैठ जाते हैं, चतुर और चालाक लोग, अपात्र लोग  बैंकों से लोन ले 

लेते हैं, मेरा मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक नगर पावलका के कमयचाररयों की एक र्टीम होना चावहए, जो 

पात्र लोग हैं, उनको लेकर जाए, उनको बताए और उनके लोन स् िीकृत कराए  ।  

 माननीय सभापवत महोदय, एक चीज की ओर मैं माननीय मांत्री जी का ध् यान आकर्मर्षत 

करना चाहता हां,  प्रशासकीय प्रवतिेदन 2015-16 के पृष्ट ठ क्रमाांक 36 पर बताया गया ह ै दक 

वित् तीय िर्षय के दौरान 599 अवधकारी, कमयचाररयों को प्रान आिांरर्टत दकए गए है, योजना के 

अांतगयत अभी तक 2,961 कमयचाररयेाां को प्रान आिांरर्टत हो चुके हैं, शेर्ष डार्टा एन.एच.डी.एल. 

मुम् बई को अांतररत दकए जा रह ेहैं, एन.एच.डी.एल. ने प्रान आिांरर्टत करने का कायय कब से प्रारांभ 

दकया और 2,961 प्रान दकतने िर्षों में आिांरर्टत दकए, यह उल् लेख प्रवतिेदन में नहीं ह,ै लेदकन 

पररभावर्षत पेंशन अांशदान योजना में िेतन का 10 प्रवतशत अांश ि वनकाय का 10 प्रवतशत अांश 
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प्रवतमाह वनयवमत रूप से कर्टौत्रा दकया जाकर, वनयवमत ररकाडय रखने के वनयम हैं, लेदकन कहीं पूरे 

िर्षय का एक समय में कार्ट ददया जाता है, कहीं ररकाडय में प्रविवष्ट नहीं की गई ह,ै ऐसी समस् या 

उत् पन्द् न हो रही ह,ै विशेर्षकर मेरे वजले के नगरीय वनकायों में बहुत ज् यादा गांभीर समस् या ह,ै मैंने 

विधान सभा में प्रश् न भी लगाया ह,ै  अवधकारी, कमयचारी समय पर सी.आर. नहीं वलखते हैं और न 

ही सेिा पुवस्तका में पृविवष्ट करते हैं,  सेिावनिृत कमयचारी की मृत् यु हो जाती ह,ै उनका पररिार 

जरूर वनकाय और कई अवधकाररयों के चक् कर लगाता रहता ह,ै  शासन के वनयमानुसार एक िर्षय में 

दो बार डीपीसी होना चावहए, तादक पदोन्द् नवत के माध् यम पद की पूर्मत हो सके, लेदकन पाांच – 

पाांच, छै-  छै,  िर्षय में एक बार भी डीपीसी का कायय नहीं दकया जा रहा है,  यह प्रदक्रया वनरन्द् तर 

होना चावहए,  इस पर शासन को ध् यान दनेा चावहए ।  

 माननीय सभापवत महोदय, मैं बहुत महत् िपूणय चीज बताना चाह रहा हां,  चाह ेिह नगर 

पावलका को,  नगर पांचायत हो या नगर वनगम हो,  िहाां पर जो रोज की आिश् यकता की  चीजें हैं,  

चाह ेचाह ेलाइर्ट की बात हो,  चाह ेिह सफाई के सामान की बात हो, चाह ेऔर भी सामान जो 

नगर पावलका द्वारा खरीद ेजाते हैं,  उसमें काफी भ्रष्ट र्टाचार होता ह ैऔर मुझे पता ह ै दक उसमें 

चालीस – चालीस,  पचास-  पचास परसेंर्ट कमीशन ददया जाता है,  मेरा सुझाि ह ैदक जो दवैनक 

रोज की िस् तुए हैं, ब् लीसचग, ऐलम, लाइर्ट का सामान, सफाई की सामग्री, इनकी कहीं न कहीं कोई 

अच् छी कां पवनयों  से, अच् छी रिगाण् डेर्ट कां पवनयों से इनकी दरें बुलिा ली जाए, पूरे प्रदशे के वलए िह 

दरें वनवित कर दी जाएां और उन्द् हीं दरों पर पूरी नगर पावलका, नगर वनगम उन सामानों को खरीदे 

। इस बात की अगर वनवितता करेंगे तो वनवित ही जो भ्रष्ट र्टाचार के कारनामे हैं, उन पर रोक लग 

सकती ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, मेरा एक और सुझाि ह ैदक ज् यादातर नगर पावलका और नगर 

पांचायतों में प्रभारी सी.एम.ओ. के रूप में कायय करते हैं और प्रभारी सी.एम.ओ. ऐसे होते हैं, 

वजनका ररर्टायरमेन्द् र्ट कहीं एक साल, कहीं 6 महीने और कहीं 4 महीने होते हैं और आप समझ सकते 

हैं दक जो एक साल, 6 महीने और 4 महीने के ररर्टायरमेन्द् र्ट पर हैं. िे नगर पावलका के कायय दखेने के 

वलए नहीं हैं बवल्क िहाां पर वसफय  कमीशन खाने और भ्रष्ट र्टाचार करने जाते हैं. इसवलए मेरा वनिेदन 

ह ै दक सभी जगह पर, जो भी सी.एम.ओ. हो, प्रभारी की बजाय िहाां पर वनयवमत सी.एम.ओ, 

वनयवमत कमयचाररयों एिां अवधकाररयों की वनयुवि  की जाये. आज कहीं-कहीं तो यह हालत हो गई 

ह ैदक पूरा 5 िर्षय का काययकाल हो जाता है, सेनेर्टरी इांस् पेक् र्टर की वनयुवि  नहीं हो पाती ह.ै  

 सभापवत महोदय - कृपया समाप् त करें.  
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 श्री वगरीश भण् डारी - माननीय सभापवत महोदय, मैं एक-दो बातें रखना चाहता हाँ. छोरे्ट-

छोरे्ट कायों के वलये, चाह े1 लाख रूपये, 2 लाख रूपये और 10 लाख रूपये के कायों के वलये, 

वजसमें मेरा नरससहगढ नगर पावलका ह.ै उसमें 3-4 नगर पावलका एिां नगर पांचायतें आती हैं. हम 

विधायक वनवध से भी 2-4 लाख रूपये दतेे हैं, उन रावशयों की र्टी.एस. करने के वलए भोपाल आते 

हैं. मेरा यह सुझाि ह ैदक क् यों न वजला स् तर पर एक ऐसा अवधकारी वनयुक् त कर ददया जाये दक िह 

पूरे वजले की तकनीकी स् िीकृवत िहाां प्रदान कर द े तादक आने-जाने में समय खराब न हो और 

भ्रष्ट र्टाचार पर रोक लग सके. मेरा एक और वनिेदन ह ैदक नगरीय वनकायों में तृतीय एिां चतुथय श्रेणी 

के बहुत सारे डलेी िेजेज पर कमयचारी लगे हुए हैं, नगरीय वनकायों में कमयचाररयों की कमी भी ह.ै 

क् यों न उनकी भती में, जो लोग िहाां 8-10 िर्षों से लगे हुए हैं, उन्द् हीं को क् यों न वनयवमत कर ददया 

जाये ? तादक भती के नाम पर भ्रष्ट र्टाचार का जो खेल होता ह,ै उस पर रोक लग सके. एक चीज और 

मैं बताना चाहता हाँ दक कहीं-कहीं तो यह हालत ह ैदक भती के नाम पर, जो कमयचारी रखे जाते हैं, 

िे कहीं नेतां  के टरों पर काम करते हैं तो कहीं अवधकाररयों के टर पर कायय करते हैं. वजनका 

काम नगर पावलका में होना चावहए, िे लोग नेतां  और अवधकाररयों के टर पर काम करते रहते 

ह,ै इस पर भी रोक लगाने की आिश् यकता ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, एक सबसे महत् िपूणय चीज ह,ै सब छोर्टी जगहों में जहाां नगर 

वनगम, नगर पावलका ह,ै अवतक्रमण ह.ै हम प्रशासन से जब बात करते हैं तो िहाां के एस.डी.एम. 

एिां कलेक् र्टर अवतक्रमण हर्टाने की बात करते हैं, अवतक्रमण हर्टा ददया जाता ह ै लेदकन नगर 

पावलका वबल् कुल सहयोग नहीं करती ह ै दक जब अवतक्रमण हर्टा ददया ह ै तो िह दोबारा न हो, 

इसके वलए नगर पावलका की र्टीम बनना चावहए दक िह दोबारा अवतक्रमण न करे लेदकन यह 

समस् या हमेशा बनी रहती ह.ै हर एक महीने और दो महीने में यह काययिाही चलती रहती ह.ै आपने 

समय ददया, उसके वलए धन्द् यिाद.  

 सभापवत महोदय - अब समाप् त करें. 

 श्री सुदशयन गुप् ता - माननीय उपाध् यक्ष महोदय.  

 सभापवत महोदय - इसमें आपका नाम नहीं ह.ै आपका पचाय पीछे कर ददया गया ह.ै आपकी 

पार्टी की तरफ से आपका नाम नहीं आया ह.ै  

 श्री सांदीप जायसिाल (मुड़िारा) - माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांख् या 22 एिां 75 

के समथयन में बोल रहा हाँ. सांविधान सांशोधन के माध् यम से, स् थानीय सरकार को अवधकार दनेे की 

जो शुरूआत हुई थी, उसके अच् छे ददन अब ददख रह ेहैं. अभी हमारे कई सावथयों ने स् मार्टय वसर्टी की 
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अिधारणा पर बहुत से प्रश् न वचन्द् ह लगाये हैं. मैं यह कहना चाहाँगा दक दशे के नम् बर िन राज् य 

मध् यप्रदशे को बनाने की जो बात थी, जब स् मार्टय वसरर्टयों का चयन 2 चरणों में हुआ था तो यह बात 

वसद्ध हुई थी दक दकस तरह से मध् यप्रदशे नम् बर िन का प्रदशे ह.ै पहले चरण में राज् य स् तर पर 7 

नगर वनगमों का चयन हुआ और दसूरे चरण में प्रदशे द्वारा स् मार्टय वसर्टी हतेु चयवनत शहरों को 

राष्ट रीय स् तर पर आयोवजत नगर चुनौती में भाग लेने के वलए स् ियां की स् मार्टय वसर्टी का प्रस् ताि 

तैयार कर भारत सरकार को प्रेवर्षत दकये गये थे. उक् त चरण में मध् यप्रदशे के 3 शहरों का चयन 

हुआ- भोपाल, इन्द् दौर एिां जबलपुर. इस सदन के माध् यम से, मैं उन शहरों के महापौर, जन-

प्रवतवनवधयों एिां साथ में िहाां के अवधकाररयों और कमयचाररयों को भी बधाई दनेा चाहता हाँ. 

मध् यप्रदशे दशे का एकमात्र ऐसा राज् य ह,ै वजस प्रदशे के तीन शहरों को स् मार्टय वसर्टी हतेु चयन दकया 

गया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, हम छोरे्ट शहरों के प्रवतवनवधत् ि करने िाले लोगों की एक 

वशकायत होती थी दक अवधकाांश बड़ ेनगर-वनगम को विकास के ज् यादा अिसर वमलते थे लेदकन 

केन्द् र शासन की 'अमृत वमशन योजना' के अांतगयत छोरे्ट मझौले नगर-वनगमों एिां नगर पावलकां  

का भी चयन दकया गया ह.ै वजसके माध् यम से गरीब िांवचतजनों के जीिन-स् तर में सुधार से लेकर, 

जल आपूर्मत इत् यादद के वलये िर्षाय एिां जल-नालों के विकास के वलये योजनाएां बनेंगी. मैं प्रदेश 

शासन और माननीय मांत्री जी को बधाई दनेा चाहाँगा. उसमें मेरी विधानसभा कर्टनी को भी 

शावमल दकया गया ह,ै इसके साथ ही साथ अच् छी काययप्रणाली के वलये प्रोत् साहन के रूप में एक 

विशेर्ष प्रािधान दकया गया ह ैदक अगर नगर सुधार काययक्रम का दक्रयान्द् ियन वनधायररत समय-सीमा 

में पूणय दकया जायेगा तो भारत सरकार द्वारा स् िीकृत पररयोजना के केन्द् राांश की कुल रावश का 10 

प्रवतशत प्रोत् साहन वनवध के रूप में ददये जाने का प्रािधान दकया गया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, प्रधानमांत्री आिास योजना के माध् यम से वनम् न आय के साथ-

साथ मध् यमिगीय आय के लोगों के वलये भी इन्द् तजाम दकये गये हैं. मैं पुन  बधाई दनेा चाहाँगा दक 

इसमें कर्टनी को भी शावमल दकया गया ह.ै स् िच् छ भारत वमशन के तहत व् यवि गत शौचालयों का 

वनमायण, सामुदावयक शौचालयों का वनमायण, साियजवनक शौचालयों का वनमायण, ठोस अपवशष्ट र्ट 

प्रबन्द् धन इत् यादद की भी व् यिस् थायें की गई हैं. मैं प्रदशे शासन को बधाई दनेा चाहाँगा. मैं माननीय 

मांत्री महोदय जी से, आपके माध् यम से अनुरोध करना चाहाँगा दक एक व् यािहाररक करठनाई 

व् यवि गत शौचालयों के वनमायण में आ रही ह,ै कुल इकाई की लागत 13,600/- रूपये हैं- उसमें केन्द् र 

का अांश 4,000/- रूपये हैं, राज् य का अांश 6,880/- रूपये हैं, वनकाय का अांशदान 1,360/- रूपये ह ै
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और वहतग्राही का अांशदान 1,360/- रूपये ह.ै गरीब बस् ती में बनने िाले, इस व् यवि गत शौचालय 

के वनमायण के वलए नगर वनगम जाते हैं तो वहतग्राही का अांशदान न वमल पाने के कारण, इस 

योजना का दक्रयान्द् ियन नहीं हो पा रहा ह.ै मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री महोदय से अनुरोध 

करना चाहाँगा दक जहाां हम अनेक योजनां  में गरीबों के वहत में करोड़ों रूपये की रावश व् यय कर 

रह े हैं तो स् िच् छता वमशन को ध् यान में रखते हुए, व् यवि गत शौचालय एक महत् िपूणय पहलू ह.ै 

उसको ध् यान में रखते हुए वहतग्राही के अांशदान को 100 रूपये या 136 रूपये तक सीवमत करते 

हुए, शेर्ष रावश सांबांवधत नगरीय वनकाय या राज् य शासन द्वारा िहन करने की स् िीकृवत प्रदान करें.  

 सभापवत महोदय - जायसिाल जी, कृपया समाप् त करें. 

 श्री सांदीप जायसिाल - सर, बस 5 वमवनर्ट दीवजये. बाकी लोगों ने ज् यादा समय ले वलया ह,ै 

माफी चाहाँगा. मैं इस सांबांध में कुछ सुझाि दनेा चाहता हाँ. कर्टनी नगर वनगम में खदानों की 

अत् यवधक मात्रा होने के कारण, खदानों के पानी का दफल् र्टर प् लाांर्ट के माध् यम से सप् लाई के वलये 

योजना बनाये जाने हतेु, मैं सुझाि देना चाहता हाँ. मैं नददयों में वमलने िाले नालों के पानी को 

रीर्टमेन्द् र्ट प् लान्द् र्ट के माध् यम से उसको साफ करके नददयों में वमलाने के वलए, कई सालों से राांसपोर्टय 

नगर की योजना लवम्बत ह ैउसके सांबांध में फॉरेस् र्टर प् लेग्राउन्द् ड के सांबांध में एिां दवैनक िेतन भोगी 

कमयचारी जो काफी सालों से नगर वनगम में लगे हुए हैं, उनको वनयवमत करने के सांबांध में विशेर्ष 

आग्रह करना चाहाँगा.  

 माननीय सभापवत महोदय, एक महत् िपूणय वबन्द् द ुकी ओर मैं माननीय मांत्री महोदय की ओर 

ध् यान आकर्मर्षत करना चाहाँगा. पूिय में आई.एस.डी.पी. योजना के माध् यम से गरीबों के वलए मकान 

बने थे, उस समय एस.ओ.आर. के माध् यम से मकानों की लागत रखी गई और जो वहतग्राही हैं, 

उसको शेर्ष 10 प्रवतशत रावश दनेे को कहा गया था, लागत बढने से उसकी रावश 58 से 60,000/- 

रू. हो गई ह.ै वजसके कारण िह मकान नहीं उठ पा रह ेहैं, उसमें भी वहतग्राही का अांश कम करने 

की कृपा करें. नगर वनगम की स् र्टाम् प ड्यूर्टी जो एक प्रवतशत ह,ै उसको दो प्रवतशत करने का अनुरोध 

ह.ै कुछ स् थानीय वनकाय द्वारा अपने स् तर पर, जो कर लगाये जाते हैं, बाजार बैठक इत् यादद उनको 

भी समाप् त करने के प्रस् ताि लवम्बत पड़ ेहुए हैं, उस पर भी छूर्ट दी जाये. सभापवत महोदय, 15 

ददसम्बर,2015  को  हमारे मुख्यमांत्री  जी  के द्वारा सदन में  इस बात पर सहमवत दी गयी थी,  

उसको मैं पढना चाहांगा दक "अध्यक्ष महोदय, मैं यह मानता हां दक   अगर कहीं पर विवधित  रुप से 

प्लार्ट खरीद कर  दकसी ने मकान  बनाया ह,ै तो  िह कालोनाइजर की गलती के कारण या 

कुरर्टलता  के कारण  िह कालोनी कार्टकर  एक तरफ हो गया ह.ै यह तय हुआ दक अिैध  
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कालोवनयों को  िैध करने के वलये एक वनवित धनरावश  कालोनी में जो वनिासी हैं, उनको जमा 

करना होगा.  जो तय रावश होगा, उसका  50 प्रवतशत रहिावसयों को जमा करना होगा.  बाकी जो 

50 प्रवतशत  बचेगी, उसके वलये राज्य  शासन और नगरीय वनकाय 30 और 20 प्रवतशत  िहन 

करेंगे." मुख्यमांत्री जी ने आगे कहा ह ैदक " बाद में मैंने दखेा दक  वजन लोगों ने मकान बनाये हैं,  

उनसे 50 प्रवतशत  लेना  भी जायज नहीं ह.ै  इसवलये आज इस सदन में  मैं इस बात को प्रकर्ट कर 

रहा हां दक.. 

सभापवत महोदय-- यह कोई बोलने की जरुरत ह ैक्या.  

श्री सांदीप जायसिाल -- सभापवत महोदय,  मैं यह चाहता हां  अिैध कालोनी में  

जनता का  जो अांशदान  ह,ै  िह कम दकया जाये  और उस अशांदान में भी विधायक  वनवध  अगर 

कुछ शावमल हो सके, तो उसको भी शावमल करने की अनुमवत दी जाये.  आपने मुझे बोलने के वलये 

अिसर ददया,  इसके वलये धन्द्यिाद.  

श्री ददनेश राय  (वसिनी) --  सभापवत महोदय,  मै माांग सांख्या 22,71 एिां 75  के 

सांबांध  में  मांत्री जी का ध्यान आकर्मर्षत करना चाहांगा.  वसिनी विधान सभा के्षत्र के अांतगयत  वसिनी  

नगर में दलसागर तालाब, मठ मांददर तालाब,  बुधिारी तालाब  वस्थत ह ैऔर शहर के अकबर िाडय 

एिां शास्त्री िाडय के  करीब ही  बबररया  तालाब ह.ै इनकी सुरक्षा एिां सौन्द्दयीकरण के वलये  आपने 

इसमें  रावश आिांरर्टत नहीं की ह.ै  तो आपसे आग्रह ह ैदक  इनके वलये रावश सवम्मवलत करने की 

कृपा करें.  वसिनी नगरीय के्षत्र में बुधिारी बाजार, बारापत्थर, शुक्रिारी में पार्ककग की व्यिस्था  

नहीं ह,ै वजससे प्रवत ददन आिागमन  बावधत होता ह.ै  शहरिावसयों को काफी  परेशानी का 

सामना करना पड़ता ह.ै  सबसे बड़ी बात तो यह ह ैदक वसिनी में नगर पावलका ह,ै  लेदकन वसिनी 

नगर पावलका कायायलय का भिन ही नहीं ह.ै  दसूरी जगह पर नगरपावलका  का कायायलय लग रहा 

ह,ै तो  आप सोच सकते हैं दक  िह नगरपावलका वसिनी का विकास क्या कर सकती ह.ै  आपसे 

आग्रह ह ै दक कम से कम  उसके वबसल्डग के वलये रावश प्रदान कर दें.  िहाां पेयजल की व्यिस्था 

लड़खड़ा गई ह.ै  एक जल आिद्धयन योजना  62 करोड़ रुपये  की प्रारांभ हुई ह,ै  वजसमें 9 करोड़ 

रुपये का पेमेंर्ट कर ददया गया ह.ै  उसमें जो पाइप्स का उपयोग हो रहा ह,ै  िह गुणित्ताहीन ह.ै 

पतले हैं, उनकी  जाांच करा लें.  मैंने   पूिय में भी  एलम ब्लीसचग का  मामला सदन  में उठाया था.  

आपने आश्वासन ददया था दक उसकी जाांच होगी और अवतशीघ्र होगी.   दसूरी बार विधान सभा  

का सत्र  चालू हो गया ह,ै लेदकन आज तक  क्या काययिाही हुई उसकी जानकारी नहीं ह.ै  न ही 

सांबांवधत अवधकारी, कमयचाररयों  पर कोई काययिाही हुई ह.ै माडल रोड  बेहाल ह ैहमारे  यहाां की.  
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रेल्िे लाइन का कायय हमारे यहाां चल रहा ह.ै  िहाां पर कम से कम 400 झुग्गी बस्ती हैं, मांत्री जी, 

400 लोग हैं,  िह  उस जगह पर  200 साल से रह रह ेहैं.  उनको िहाां से हर्टाने का  आदशे  हो 

गया ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक  उनको शहर में कहीं न कहीं बसाने  की आप व्यिस्था करें.  ऐसे ही 

हमारे यहाां अभी ईई और सब इांजीवनयर  के वलये हमारे नगरपावलका  अध्यक्ष और पार्षयद  आये,  

मांत्री जी एिां मुख्यमांत्री जी  से  वमले, लेदकन   अवधकाररयों ने उनको चलता कर ददया.  आये, टूमे, 

दफरे खा पीकर  वनकल गये, लेदकन काम कुछ नहीं हुआ.   कम से कम उधर अवधकारी नहीं रहेंगे, 

तो  कैसे विकास होगा.  आप दखे रह ेहैं दक कमयचारी  सांविदा में काम कर रह ेहैं.  भर्मतयाां आप 

वनकालते जा रह े हैं.  उनको आप परमानेंर्ट कररये.  इतनी बड़ी बड़ी नगरपावलकाएां ह,ै  िह 

कमयचारी 10-10, 20-20 साल से काम कर रह ेहैं, उनको आप परमानेंर्ट नहीं कर रह ेहैं.  अिैध 

कालोवनयों की बात अभी जायसिाल जी बोल रह ेथे. िहाां पर वबजली विभाग िाले विकास शुल्क 

ले रह ेहैं.  नगर पावलका विकास शुल्क ले रही ह.ै  लेदकन अिैध कालोवनयों में  एक रुपये का खचय 

नहीं होता.  न नगरपावलका कर सकती ह.ै  आपने डांडा लगाये रखा ह ैदक  िहाां पर आप रावश खचय 

नहीं कर सकते.  वबजली विभाग  एक खम्भा  भी वश्र्ट करता ह,ै तो पूरा विकास शुल्क लेता ह.ै  

विधायक वनवध हम दनेा चाहें, तो जो 20 हजार का वबजली का खम्भा  ह,ै उसका हमको डेढ लाख  

का वबल आता ह ैदक आप डढे लाख जमा कर दीवजये विधायक जी हम यह खम्भा लगा देंगे.  उसमें 

भी आप गौर कररये.  विधायक वनवध भी लगे.  हमारे िहाां पर जो एक बात आई थी दक एक 

वनवितता तो करें. अिैध कालोनी बनाने िाला तो भाग जाता ह,ै लेदकन िहाां की जनता का क्या 

दोर्ष ह.ै  

3.00 बज े              उपाध्यक्ष महोदय (डॉ. राजने्द्र कुमार ससह) पीठासीन हुए. 

उपाध्यक्ष महोदय, पयायिरण पर विशेर्ष ध्यान दनेे की आिश्यकता ह.ै  पययिारण के 

वलये शहर को अब हरा भरा करें.  नाली  की साफ सफाई हमारे यहाां होती नहीं ह.ै  सीिर लाइन 

की िहाां पर व्यिस्था करायें, क्योंदक  जब भी पानी वगरता ह ैहमारे यहाां  रोड्स में पानी आ जाता 

ह.ै  मांत्री जी, वनमायण कायय जो चल रह ेहैं,  उनमें िहाां पर भ्रष्टाचार की कोई सीमा नहीं बची ह.ै  

आये ददन हम  लोग पेपसय में पढते हैं दक  यहाां भ्रष्टाचार हो रहा ह.ै इस काम में भ्रष्टाचार हो रहा ह.ै  

ठेका भी अपनी मन मजी से   देते हैं.  ठेका भी उन लोगों को ददया जाता ह,ै जो  नेता नुमा, छुर्ट 

भैया नेता हैं.  कहीं न कहीं उसमें िास्ति में जो जायज ह ै 50 हजार रुपये  तक की आपने छूर्ट द ेदी 

ह.ै  वजसको  दखे िह ठेका जारी कर रहा ह.ै  पूल बना  वलया ह,ै  दसूरों को काम  नहीं लेने ददया 

जाता ह.ै  जो िास्ति में सक्षम ठेकेदार हैं,  उनसे काम करिायें.  सब्जी मांडी हमारी अव्यिवस्थत ह.ै  
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फुर्टकर सब्जी मांडी और  थोक सब्जी मांडी को  आप व्यिवस्थत करें.  हमारे यहाां ररक्शा चालक एिां 

आर्टो चालक हैं,  कम से कम उनके वलये पार्ककग की व्यिस्था करा दें. मांत्री जी या कोई भी बड़ े

अवधकारी  बस स्र्टेंड के अांदर में अगर एक  बार चले जायें, अगर   उसमें नाक पर कपड़ा न लगाकर  

बस स्र्टेंड टूमना  पड़,े तो  मेरे को  इस पद से हर्टा दीवजये.  यातायात की जो लाइ्स लगाई गई ह.ै  

लेदकन चौकों में लाइ्स जलती नहीं ह.ै  गांदी बस्ती के वलये आप पयायप्त रावश की व्यिस्था नहीं कर 

रह ेहैं.  गांदी बस्ती  उन्द्मूलन  के वलये आप योजना चलाये हुए हैं. लेदकन उनको आप रावशयाां तो 

दीवजये,  तब तो िहाां पर विकास होगा.  र्टाउन एांड कां री प्लासनग की हमारे यहाां सछदिाड़ा  से 

जाकर  पूरी परमीशन ली जाती ह.ै  र्टाउन एांड कां री प्लासनग सीधी  भ्रष्टाचार की दकुान ह.ै  मेरा 

मांत्री जी से आग्रह ह ै दक  हमारे वजले में र्टाउन एांड कां री प्लासनग का आदफस रखा जाये.  आप 

वसिनी में र्टाउन एांड कां री प्लासनग का ऑदफस स्थावपत करें.  हमारे यहाां स्िीसमग  पूल की कमी ह.ै  

दक्रकेर्ट ग्राउांड नहीं ह.ै  श्मशान टार्ट हो या कवरिगस्तान हो, सभी सुरवक्षत, व्यिवस्थत और हरा भरा 

करें. सी दयीकरण करने के वलये मैं आपसे आग्रह करता हां.  अवतक्रमण में भेदभाि दकया गया ह.ै  

जब पहले कलेक्र्टर थे  उन्द्होंने अवतक्रमण तोड़ा, उनका राांसफर होते ही अवतक्रमण तोड़ने का काम 

रुक गया. जो बड़े लोग हैं, उनको बचा वलया गया,  जो गरीब लोग हैं, उनका अवतक्रमण तोड़ा 

गया.  

उपाध्यक्ष महोदय -- कृपया समाप्त करें.  

श्री ददनेश राय --  रेन बसेरा या िृद्ध आश्रम हों चाह ेगरीबी रेखा के काडय हों. .. 

उपाध्यक्ष महोदय -- कृपया समाप्त करें.  आपप बाकी वलखकर मांत्री जी को द ेदीवजये.  

  श्री ददनेश राय --  उपाध्यक्ष महोदय, वलखकर तो मैं द ेचुका हां,  दवेखये यहाां बोलने 

से भी तो कुछ हो नहीं रहा ह,ै  लेदकन प्रयास कर लेता हां.  एक वमनर्ट दीवजये. समय पर हमारे यहाां 

पेंशन नहीं वमल रही ह.ै  िार्टर हािनसस्र्टग  को कठोरता से लागू करें.  शहर के अांदर आने िाली शेर्ष 

रोड्स  जो रुकी हैं, उनको पूणय  करायें.  ्लाई ओव्ह वरिगज हमारे शहर में चारों रोड्स  पर मैं 

चाहता हां. शांकराचायय पाकय  का आप वनमायण करा दें.  कें र द्वारा सांचावलत योजनां  की   रावश भी 

समय पर  पहुांचायें.  ठोस अपवशष्ट पर  विशेर्षकर आप ध्यान दें.  हमारे यहाां  फुर्टपाथ और रठवलया  

िालों के वलये  आपसे आग्रह ह ैदक  स्थान दें.  लोन दनेे एिां  अनुदान दनेे में  भारी भ्रष्टाचार ह.ै 

ससहस्थ की आप बात कर रह ेथे.  हम विधायकों को भी कोई स्थान िहाां वमल जाये.  हम लोग 

रुकने के वलये रावश का भुगतान करेंगे. हमारे वलये ससहस्थ, उज्जैन में   रहने की व्यिस्था हो जाये. 

पररर्षद ्की बैठक समय पर हो. प्रस्तािों  पर दक्रयान्द्ियन होना आिश्यक ह.ै  एलयूएन के जो रे्स 
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हैं, िह बहुत अवधक हैं. िहाां हम र्टेंकर  देना चाहते हैं,  लेदकन िहाां  पर आप दवेखये,  रै्टक्स इतना 

अवधक ह ैदक  िह 85 हजार का  र्टेंकर हमको सिा डेढ लाख में पड़ता ह.ै   गरीबी रेखा का काडय 

तहसीलदार और एसडीएम से न बनिाइयेगा,  नगरपावलका को पािर द ेदीवजये,  वजससे उद्धार 

होगा. उपाध्यक्ष महोदय,  आपने बोलने के वलये समय ददया, बहुत बहुत धन्द्यिाद.  

  उपाध्यक्ष महोदय -- मांत्री जी. .. (व्यिधान).. 

  श्री हरदीप ससह डांग -- उपाध्यक्ष महोदय,  यह रोज हमारा नाम कर्ट जाता ह.ै   24 

टण्रे्ट इांतेजार करने के बाद  हमको दो वमनर्ट भी बोलने नहीं ददया जा रहा ह.ै 

  उपाध्यक्ष महोदय --  एक और विभाग की चचाय होनी ह.ै  दफर एक काययक्रम  भी है  

शाम को विधान सभा का ही.  डांग साहब मेरी बात सुन लीवजये.  

  श्री हरदीप ससह डांग -- उपाध्यक्ष महोदय, रोज के रोज मेरा नाम कर्ट रहा ह.ै  हम 

24 टण्रे्ट इतांजार करते हैं. दो वमनर्ट भी बोलने के वलये नहीं वमल रह ेहैं.  यह वबलकुल गलत बात 

ह.ै  दफर यहाां आना हमारा बेकार ह.ै कम से कम दो वमनर्ट तो हमको दीवजये. 

  उपाध्यक्ष महोदय -- नहीं, इस तरह से  नहीं चलेगा.  आप बैठ जाइये.  डांग साहब, 

पहली बार आप चुनकर आये हैं, कुछ सीवखये.  इस तरह  से नहीं चलता ह,ै बैठ जाइये. 

(व्यिधान).. आप लोग मेरी बात सुन लीवजये.  उसके बाद दफर हम आप लोगों की बात सुनते हैं. 

सांसदीय कायय मांत्री जी  और  प्रभारी नेता प्रवतपक्ष से   तय हुआ था दक  इतने लोग ही बोलेंगे  और 

वजतने लोगों ने बोल वलया, समय उतना हो गया.  वजतना वनधायररत था.  

 उपाध्यक्ष महोदय-- ठीक ह ैलेदकन शतय यह ह ैदक वसफय  आप अपने के्षत्र की बात एक- वमनर्ट 

में कहेंगे. सुदशयन जी क्या आप मेरी बात से सहमत हैं. 

 श्री सुदशयन गुप्ता आयय (इांदौर-1)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, सहमत हैं. आपने जो समय 

सीमा दी ह ैउसी समय सीमा में हम अपनी बात को समाप्त कर देंगे.  

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, माांग सांख्या 22, 71 और 75 का मैं समथयन करता हां. मेरी 

विधानसभा के्षत्र-1 में नमयदा के तृतीय चरण के अांतगयत एवशयन डिेलेपमेंर्ट बैंक के तहत िहाां पर 

उपलब्ध कराई गई रावश से प्रोजेक्र्ट उदय के तहत नमयदा के पानी की र्टांदकयाां ि नमयदा की लाईन 

वबछाई गई ह ैविंटकतु इनको पाईप लाइन से नहीं जोड़ा गया ह ैइस कारण से  उसका लाभ जनता को 

नहीं वमला ह ै. शासन के करोड़ों रूपये जमीन में पड़ ेहुये हैं . एक तरफ सरकार को इस कायय हतेु 

वलये गये बैंक के कजय पर  उसका ब्याज लग रहा ह ैदसूरी तरफ जनता को पीने का पानी  नहीं वमल 

पा रहा ह,ै िहाां जनता पीने के पानी के वलये परेशान ह ै. इस एवशयन डिेलेपमेंर्ट बैंक से पैसा लेने 
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पर सरकार को ब्याज भी वनरांतर  दनेा पड़ रहा ह.ै अगर यह लाईन जुड़ जायेगी तो एक तरफ 

जनता को फायदा होगा .दसूरी तरफ सरकार को इनकम भी होगी. इसी तरह से मेरे विधानसभा 

के्षत्र अांतगयत कई पुरानी जजयर पानी की र्टदकयाां हैं, उनके स्थान पर नई पानी की र्टांकी बनाये जाने 

की आिश्यकता ह.ै  

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, पूरे प्रदशे के अांतगयत नगर पावलका वनगम में जागीरदारी प्रथा 

समाप्त कर दी गई ह ै विंटकतु आज भी हमारे इांदौर में यह जागीरदारी प्रथा चल रही ह.ै िहाां 

जागीरदारी प्रथा के नाम पर लोगों से अिैध िसूली करते हैं . लोगों के साथ में दवु्ययिहार करते हैं, 

मारते पीर्टते हैं. इसी तरह से िहाां पर जो अिैध कालोवनयाां कर्ट रही ह ैउसके वलये भी मैंने माननीय 

मुख्यमांत्री जी से और माननीय मांत्री जी से कहा था दक उन अिैध कर्टने िाली कालोवनयों को रोका 

जाये. जो जजयर पुवलयाां हैं उनकी शीघ्र बनाया जाये. जो छोरे्ट कायय होते हैं उनको ई-रे्टण्डर की 

प्रदक्रया से मुि  दकया जाये. क्योंदक अगर चेंबर बनाना ह ैया छोर्टा मोर्टा काम ह ैतो ई-रे्टण्डर की 

प्रदक्रया बहुत लांबी होने के कारण कई ददन काम में लग जाते हैं. ठेकेदार भी बाहरी होने के कारण 

काम गुणित्तापूणय नहीं करते हैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय, इसी प्रकार से मेरे विधानसभा के्षत्र में तालाबों के केचमेंर्ट एररया में 

भूमादफयां  द्वारा अवतक्रमण दकया जा रहा ह ै. उसमें वनमायण कराया जा रहा ह ैउस पर तत्काल 

प्रभाि से रोक सरकार को लगाना चावहये. उसी प्रकार से खाली प्लार्टों पर गांदगी का साम्राज्य हो 

रहा ह ै. इसके वलये सरकार को कोई नीवत बनाना चावहये और इसको रोकना चावहये.  पयायिरण 

सुधार लाने के वलये जो कचरा जलाये जाने की प्रथा ह ैिह हमारे यहाां काफी ह,ै जो मोहल्लों में 

सफाई कमयचारी हैं कचरा जला दतेे हैं इस कारण से िहाां का पयायिरण दवूर्षत हो रहा ह.ै इसी प्रकार 

से इांदौर में सिायवधक आिारा पशुं  पर सख्ती से काययिाही होनी चावहये. आये ददन आिार पशुं  

के कारण दटुयर्टनायें होती हैं. अमानक पोलीवथन का खुले आम हमारे यहाां पर चलन चल रहा ह.ै 

उसको रोका जाना चावहये. नगर वनगम, सभापवत  अथिा अध्यक्ष को वनगम के िाहन वमलना 

चावहये, पूिय में इनको िाहन की सुविधा थी िह बांद हो गई ह.ै इसी प्रकार से मेरी विधानसभा में 

एयरपोर्टय में बनी हुई अशोक नगर कालोनी के उनिकान के वलये जो सुरवक्षत भूवम ह ै उस पर 

कालोनाईजसय द्वारा प्लार्ट कारे्ट जा रह ेहैं. िहाां पर उनिकान की जमीन को समाप्त दकया जा रहा ह.ै 

माननीय उपाध्यक्ष महोदय आपने मुझे माांग पर अपनी बात रखने का अिसर प्रदान दकया उसके 

वलये  आपको बहुत बहुत धन्द्यिाद. 
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 श्री टनश्याम वपरौवनया(भाण्डेर) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, माांग सांख्या 22, 71 और 

75 के समथयन में मैं अपनी बात कहने के वलये खड़ा हुआ हां. उपाध्यक्ष महोदय, मेरी विधानसभा 

भाण्डेर में 2 करोड़ रूपये की लागत से हर्टापुर के पास में पानी की र्टांकी का वनमायण हुआ ह ैलेदकन 

इतने िर्षय बीत जाने के बाद भी िह कायय प्रारांभ ही नहीं हो पाया ह.ै मांत्री जी इसको प्रारांभ कराये. 

3 करोड़ रूपये जल आिधयन योजना के तहत भाण्डेर नगर पांचायत को ददये गये हैं. लेदकन उसका 

भी कायय अभी प्रारांभ नहीं हुआ ह,ै मांत्री जी इसको भी शीघ्र प्रारांभ करायेंगे. उपाध्यक्ष होदय, आपके 

माध्यम से माननीय मांत्री जी से अनुरोध करना चाहता हां दक भाण्डरे का जहाां पर बस स्रे्टण्ड ह ैिहाां 

पर सुलभ शौचालय और रैन बसेरा बनायें तादक िहाां आने जाने िाले आगांतुकों को और नागररकों 

को उसकी सुविधा का लाभ वमल सके. सोनतलैया का जीणोद्धार दकया जान आिश्यक ह.ै िहाां पर 

महारानी लक्ष्मी बाई जी ने कुछ समय वबताया था , ऐसा शास्त्रों में वलखा ह,ै िह एक ऐवतहावसक 

स्थल भी ह.ै सोन तलैया के वलये माननीय मुख्यमांत्री जी ने टोर्षणा भी की ह ैतो इस काम को भी 

यथाशीघ्र करायें. उपाध्यक्ष महोदय, एक और वनिेदन मैं माननीय मांत्री जी से करना चाहता हां दक 

मेरे भाण्डेर नगर में जो सड़क ह ैउसके चौड़ीकरण की आिश्यकता ह,ै बीच में वडिाइडर लगाकर के 

पोल की वशस्र्टग करके िास्ति में चौराहों का सौन्द्दयीकरण हो वजससे लगे दक हम वजस उद्देश्य में 

सफल हुये हैं. उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने का अिसर ददया उसके वलये बहुत बहुत 

धन्द्यिाद. 

 श्री हरदीप ससह डांग(सुिासरा) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय,  सुिासरा विधानसभा के्षत्र 

में तीन नगर पांचायते हैं वजसमें सीतामऊ में एक बहुत ही सुन्द्दर तालाब ह,ै िह जनपद के अधीन ह ै

उसको तुरन्द्त नगर पांचायत को ददलाने की कृपा करें, िह वबल्कुल शहर के बीच में स्थावपत ह.ै 

उसकी दखे रेख चूांदक जनपद करती ह ै इस कारण से उसकी प्रापर दखेभाल नहीं हो पा रही ह.ै 

उसको नगर पांचायत के हेंडओिर दकया जाये. दसूरी बात मैं मांत्री जी से यह कहना चाहता हां दक 

सुिासरा में 7 साल पहले एक स्रे्टवडयम बनाया गया था उसको आज तक पूणय नहीं दकया गया ह ै

और िहाां पर जो झुग्गी-झोपड़ी बनी थी उनको भी हर्टा ददया गया ह ैतो उस स्रे्टवडयम का पूणय 

वनमायण जल्दी से जल्दी दकये जाने की मैं माांग करता हां. नगर पांचायत सुिासरा में भिन हतेु 20 

लाख रूपये पाांच िर्षों से वडपावजर्ट पड ेहुये हैं परांतु आज तक उसको जमीन नहीं वमल पाई ह,ै 

इसवलये इस प्रकरण का शीघ्र वनराकरण करते हुये एक भिन बनाया जाये. उपाध्यक्ष महोदय, 

सबसे बड़ी बात यह ह ैदक सांविवलयन जो कमयचाररयों का दकया जा रहा ह ैउसमे भ्रष्टाचार करके 

अपात्र लोगों का सांविवलयन कर ददया गया ह ैऔर जो पात्र हैं पुराने कमयचारी हैं उनको नहीं वलया 
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जा रहा ह.ै नये नये लोगों को रख वलया गया ह.ै शौचालय के बारे में मांत्री जी से वनिेदन करना 

चाहांगा दक सीतामऊ और श्यामगढ में अभी तक शौचालय का काम चालू नहीं हो पाया ह.ै उसका 

कायय भी शीघ्र प्रारांभ करने की कृपा करेंगे.  

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, हुडको द्वारा एक करोड़ की जो सड़क का वनमायण हमारे यहाां 

पर होना था उसमें भी भारी भ्रष्टाचार हुआ ह ैऔर  स्िीकृत रावश में से मात्र आधी रावश में िह 

सड़क का कायय दकया गया ह,ै मेरी विधानसभा के तीन स्थानों पर जो स्रे्टवडयम की माांग मैंने की ह ै

उसको पूणय दकया जाये. स्िीसमग पुल की माांग भी ह ैउसको भी मांत्री जी पूणय करेगे. मेरी मांत्री जी से 

आशा ह ैदक मैंने वजन माांगों को अभी बताया ह ैउन माांगों के बारे में मांत्री जी अपने िि व्य में कहने 

की कृपा करेंगे. उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने का अिसर प्रदान दकया उसके वलये बहुत बहुत 

धन्द्यिाद. 

 

 श्रीमती नीना विक्रम िमाय(धार) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 22, 71 और 

75 के समथयन में अपनी बात कहने के वलये खड़ी हुई हां.  उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से 

माननीय मांत्री जी से वनिेदन करना चाहती हां दक पीथमपुर नगर पावलका जो दक 22 दकलोमीर्टर 

के के्षत्र में फेली हुई ह.ै उसके विकास के वलये क्योंदक जो भी जमीन थी दकसानों की और राजस्ि 

विभाग की िह मध्यप्रदशे औनिकोवगक केन्द्र विकास वनगम को द ेदी गई ह.ै पीथमपुर नगर पावलका 

के पास में कोई जमीन नहीं ह ैतो मेरी मांत्री जी से और माननीय मुख्यमांत्री जी से यह माांग ह ैदक जो 

जमीन 10-15 िर्षों से खाली पड़ी हुई ह,ै मध्यप्रदशे औनिकोवगक केन्द्र विकास वनगम ने वजसका 

उपयोग नहीं दकया ह,ै िह जमीन िापस पीथमपुर नगर पावलका को द ेदी जाये तादक िहाां पर 

विकास के काम हो सकें , स्कूल, कॉलेज, हॉर्ट बाजार और तमाम तरह की वजतनी भी बेवसक 

सुविधां  की जरूरत ह ै िह िहाां पर हो सकें . साथ ही िहाां पर सुव्यिवस्थत विकास के वलये 

प्रावधकरण की सख्त आिश्यकता ह ैमेरा माननीय मुख्यमांत्री जी से माननीय मांत्री जी से अनुरोध ह ै

दक जल्दी से जल्दी, वजतना जल्दी हो सके विकास प्रावधकरण का गठन करें तो िहाां पर विकास 

करने में सुविधा होगी. 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय,  मेरा मांत्री जी से यह भी वनिेदन ह ै दक स्रीर्ट लाईर्ट और 

पेयजल के वलये सबसे ज्यादा नगर पावलका, नगर पररर्षदों के वबल रख रखाि और कमयचाररयों की 

तनख्िाह का खचाय यह सब छोर्टी छोर्टी नगर पावलकायें िहन नहीं कर सकती हैं तो मेरा सुझाि ह ै

दक वबजली के वबलों में इनको 50 प्रवतशत तक की छूर्ट दी जाये और अांवतम वनिेदन यह ह ैदक पहले 

जो पेयजल की व्यिस्था पीएचई विभाग के पास में थी िह िापस पीएचई विभाग को दी जाये 
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तादक पेयजल व्यिस्था सुव्यिवस्थत हो सके. इसके साथ ही एर्टएांडसी और तकनीकी स्िीकृवत के 

वलये बार बार इांदौर या भोपाल में आना पड़ता ह ैतो मेरा अनुरोध ह ैदक र्टीएांडसी और तकनीकी 

स्िीकृवत के वलये या तो धार के अांदर के्षत्रीय कायायलय खोला जाये या दफर सप्ताह में दो ददन िहाां 

पर आकर के बैठें  तादक हमारे को विकास के कायय हतेु जो स्िीकृवत आदद लेना पड़ती ह ैउसमें बार 

बार व्यिधान न हो, पैसे की बबायदी न हो, दरेी न हो. ई-रे्टण्डररग बड़ी रावश के काम करिाने हेतु 

की जाये तो अच्छा होगा, ई-रे्टण्डर की व्यिस्था भ्रष्टाचार रोकने के वलये लागू की गई ह ैयह बात 

सच ह ैइससे हम सहमत भी ह ैलेदकन बड़ी रावश के कायय के वलये ई-रे्टण्डररग की जायेगी तो िह 

उवचत रहगेा लेदकन 2-3 लाख रूपये तक की रावश के विधायक या नगर पावलका काम करिाती 

थी , पहले लोकल ठेकेदारों के द्वारा भाईचारे के माफय त  उससे जल्दी काम करिा लेते थे, काम में 

क्वावलर्टी रहती थी, क्योंदक लोकल ठेकादर होने के कारण िह गलत काम नहीं करता था और 

क्वावलर्टी को मेन्द्रे्टन करता था इसवलये पहले छोरे्ट छोरे्ट काम अच्छी गुणित्ता के  होते थे लेदकन अब 

ई-रे्टण्डर के कारण 2 लाख तक की रावश के काम होते हैं उनमें विलांब भी हो रहा ह.ै धार के अांदर 

इांदौर और भोपाल का ठेकेदार आता ह ैतो िह कायय में लापरिाही करता ह ैकाम भी क्वावलर्टी का 

नहीं करता ह ैक्योंदक उसको दकसी से कोई लेना दनेा नहीं होता ह.ै मेरा मांत्री जी से आपके माध्यम 

से यह वनिेदन ह ैदक जो ई-रे्टण्डररग की प्रणाली ह ैइसको सुधारते हुये 5 या 10 लाख की रावश से 

ऊपक के कायय ई-रे्टण्डर के माध्यम से दकेये जायें. माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे अपनी 

बात को रखने का अिसर प्रदान दकया उसके वलये आपको बहुत बहुत धन्द्यिाद. 

 

श्री मुकेश ससह चतुिनदी (मेहगाांि)--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मेरा आपके माध् यम से 

माननीय मांत्री जी से अनुरोध ह ै दक मेरे यहाां दो नगर पांचायत हैं एक मेहगाांि और एक गोरमी, 

गोरमी नगर पांचायत के मध् य से एक नाला वनकलता ह ैऔर वजसमें वपछले िर्षय बहुत बाढ की 

वस्थवत नगर पांचायत के्षत्र में आ गई थी, तो कृपया उस नाले को पक् का कर ददया जाये और पानी के 

वनकास की पूरी व् यिस् था की जाये. दसूरा मेरे के्षत्र में दो बड़ी-बड़ी पांचायतें हैं अमायन और रौन 

और दोनों की जनसांख् या लगभग 15-15 हजार ह ैतो मेरा अनुरोध आपके माध् यम से मांत्री महोदय 

से ह ै दक इन पांचायतों को नगर पांचायत में उन्द् नयन कर ददया जाये तो बड़ ेआभारी रहेंगे. दसूरी 

गोरमी नगर पांचायत और मेहगाांि नगर पांचायत माननीय उपाध् यक्ष महोदय, हमारे यहाां एक बड़ी 

समस् या ह ै दक शमशान टार्ट प्रापर नहीं ह,ै वस्थवत बड़ी जरर्टल हो जाती ह ैजब बाररश के समय 

कहीं कोई क्रीमेशन करना होता ह ै तो बहुत जरर्टल वस्थवत हो जाती ह,ै लोगों के बैठने तक की 

व् यिस् था नहीं ह,ै तो मेरा आपसे अनुरोध ह ै दक हमारे यहाां के दोनों नगर पांचायत मेहगाांि और 
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गोरमी के वलये लमसम रावश आिांरर्टत की जाये वजससे िहाां के शमशान टार्ट की व् यिस् था अच् छी 

हो जाये और सुगम हो जाये. मैं आवखरी बात कहते हुये खत् म कर रहा हां, एक धन्द् यिाद मैं दनेा 

चाहांगा पूरी सरकार को, माननीय मुख् यमांत्री जी को, माननीय मांत्री जी को और उस समय के 

तत् कालीन सवचि श्री मलय श्रीिास् ति जी को दक उन्द् होंने जो व् यिस् था बनाई, मैं नगर पावलका 

अध् यक्ष रहा हां, मैं जब अध् यक्ष था तो बहुत ही गांदी व् यिस् था अपनाई हुई थी, दलालों की दकुानें 

खुली हुई थीं दक जो पैसा द ेजाता था उसको बजर्ट आिांरर्टत हो जाता था, जो व् यिस् था इन्द् होंने की 

िह बहुत सराहनीय ह,ै पर केवपर्टा जो व् यिस् था की गई उसके वलये सांपूणय सदन को इनका धन्द् यिाद 

दनेा चावहये और मैं सांपूणय नगर पावलका, नगर पांचायत की ओर से उन्द् हें धन्द् यिाद दनेा चाहता हां 

दक उन्द् होंने पर केवपर्टा बजर्ट अलार्टमेंर्ट की व् यिस् था की उसके वलये धन्द् यिाद, आपने समय ददया 

उपाध् यक्ष महोदय, उसके वलये धन्द् यिाद.   

श्री प्रदीप अग्रिाल (सेिड़ा)--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांख् या 22 और 75 का 

समथयन करता हां. मेरे विधानसभा के्षत्र में दो नगर पांचायतें हैं, एक इांदरगढ और दसूरी सेिढा, 

सेिढा नगर अवत प्रचीन नगर होते हुये ससध नदी के पािन तर्ट पर वस्थत ह,ै यहाां पर परमवपता 

रिगह्मा जी के मानस पुत्रों सनक, सनांदन, सनातन, सनद कुमार द्वारा टोर तपस् या की गई ह,ै ऐसा भी 

कहा जाता ह ै दक सांपूणय भारत में फैले नागा साधुं  का उद्भि भी इसी प्राचीन स् थल से हुआ ह.ै 

ितयमान में उनकी मठें  भी िहाां वस्थत हैं, िेदपुराणों में भी इसका उल् लेख वमलता ह.ै यहाां प्रवतिर्षय 

लाखों श्रद्धालु अमािस् या, वशिरावत्र एिां कार्मतक स् नान के वलये आते हैं, लेदकन टार्ट, विनिकुत 

व् यिस् था, धमयशाला एिां शौचालय न होने के कारण कई प्रकार की टर्टनायें टरर्टत होती हैं, अत िहाां 

पर टार्टों का वनमायण दकया जाये, विनिकुत व् यिस् था सुचारू रूप से की जाये. मेरी नगर पांचायत 

सेिड़ा में पानी की व् यिस् था न होने से बीमाररयाां फैलती हैं इसवलये िहाां एक दफल् र्टर प् लाांर्ट की 

व् यिस् था की जाये. रोड के बीच में वडिाइडरों की व् यिस् था की जाये. इसी प्रकार माननीय उपाध् यक्ष 

महोदय, मेरी नगर पांचायत इांदरगढ में सड़क के बीचों बीच वडिाइडर की व् यिस् था की जाये. मुख् य 

बाजार के दोनों ओर 2-2 मीर्टर सीसी रोड का वनमायण दकया जाये, नगर में फैलने िाली बीमाररयों 

को दखेते हुये एिां मच् छरों के प्रकोप से बचने के वलये नगर में भरे हुये पानी की वनकासी के वलये 

नाले का वनमायण दकया जाये. शहर में आने िाले लगभग 100 ग्रामों के लोगों के वलये शुलभ 

शौचालयों का वनमायण एिां एक रैन बसेरा का वनमायण दकया जाये. मुख् यमांत्री अधोसांरचना के तहत 

दाल वमल रोड को नाले सवहत उत् कृष्ट र्ट मागय बनाया जाये. माननीय उपाध् यक्ष महोदय, एक-एक 

नगर पांचायत से 100-100 गाांि लगते हैं और नगर पांचायतों में वसफय  एक-एक फायर वरिगगेड होती 
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ह,ै जो दक विर्षम पररवस्थवतयों में आग नहीं बुझा पाती ह,ै अत नगर पांचायतों को एक-एक या दो-

दो फायर वरिगगेड और दी जायें. माननीय उपाध् यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने का समय ददया इसके 

वलये मैं आपका बहुत-बहुत धन्द् यिाद करता हां.  

कुां िर विक्रम ससह (राजनगर)--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांख् या 22 और 75 का 

विरोध करता हां. नगरीय प्रशासन में माननीय उपाध् यक्ष महोदय, राजनगर विधानसभा मेरा के्षत्र हैं 

इसमें 3 नगर पररर्षद पड़ती हैं. लिकुश नगर पररर्षद की समस् यायें इस प्रकार ह-ै  

िर्षय 2016-17 का जो आिांर्टन माननीय मांत्री जी ने दकया ह ै उसमें लिकुश नगर का 

बायपास रोड ले वलया जाये तो बहुत उवचत रहगेा क् योंदक सांकीणयता होने के कारण और बड़ ेिाहन 

वनकलने के कारण िहाां पर आये ददन एक् सीडेंर्ट होते हैं. 

 उपाध् यक्ष महोदय--  विक्रम ससह जी माांग रवखये आप एक् सप् लेन करेंगे तो समय लांबा हो 

जायेगा.  

 कुां िर विक्रम ससह--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, लिकुश नगर में 3 तालाब हैं तीनों 

तालाब के गहरीकरण के प्रस् ताि आ चुके हैं शासन के पास में और पूरी कायय योजना आ चुकी ह,ै 

इसको भी माननीय मांत्री जी करिा लें. राजनगर में नया बस स् र्टेंड का वनमायण होना बहुत जरूरी ह ै

माननीय मांत्री जी, क् योंदक राजनगर में जहाां पर बस स् र्टेंड ह ैिहाां पर व् यिस् था कुछ ह ैनहीं, वतराह े

पर मैन वतराह ेपर राजनगर का बस स् रे्टण् ड ह,ै निीन बस स् रे्टण् ड होना िहाां पर अवत आिश् यक ह.ै 

गोकुलधाम से जो रोड़ ह ैिह थोड़ी सी चौड़ी हो जाये माननीय मांत्री जी तो ज् यादा अच् छा रहगेा, 

आिागमन बायपास के रूप में उसको इस् तेमाल दकया जा सकता ह.ै  

उपाध् यक्ष महोदय--  समाप् त करें अब. 

 कुां िर विक्रम ससह--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, खजुराहो की बात तो अभी रह ही गई.  

उपाध् यक्ष महोदय--  बस आवखरी बात कह लीवजये, नहीं अब आप पूरा पचाय वनकाल रह ेहैं.  

कुां िर विक्रम ससह--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं पचाय नहीं वनकाल रहा हां, खररोही 

खजुराहो रोड जो 2001 में स् िीकृत हुई थी माननीय मांत्री जी इस बजर्ट में उसको भी कर दें तादक 

खररोही, खजुराहो रोड कम् पलीर्ट हो सके. धन्द् यिाद माननीय उपाध् यक्ष महोदय, आपने समय ददया.   

श्री िीरससह पांिार (कुरिाई)--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से यह 

वनिेदन करना चाह रहा हां दक मेरा जो कुरिाई विधानसभा के्षत्र है उसमें मात्र एक नगर पांचायत ह ै

िह भी काफी वपछड़ी हुई ह,ै माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ै दक मेरी नगरपांचायत में लोगों के 

बैठने के वलये, साियजवनक कायय करने के वलये कोई कम् युवनर्टी हाल नहीं ह ैमाननीय मांत्री जी से 
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वनिेदन ह ैदक एक कम् युवनर्टी हाल, मेरी कुरिाई नगर पांचायत के वलये प्रदान करने की कृपा करेंगे. 

माननीय महोदय एक और छोर्टी सी मेरी माांग ह ैमाननीय मांत्री जी से दक हमारे के्षत्र में कोई भी 

गाडयन या बच् चों के खेलने कूां दने के वलये कोई व् यिस् था नहीं ह ैतो एक सुसवज्जत गाडयन और डेिलप 

दकया जाये, यही मेरे के्षत्र की माांग थी माननीय उपाध् यक्ष महोदय आपने समय ददया इसके वलये 

बहुत-बहुत धन्द् यिाद.  

श्री महने्द् र ससह कालूखेड़ा (मुांगािली)--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मुझे एक ही सुझाि 

दनेा ह,ै मांत्री जी नीमच में बांगला बवगचा की समस् या और अभी आपने कुछ वनणयय वलया दक 5000 

स् क् िायर फीर्ट िालों को शायद कुछ छूर्ट द ेरह ेहैं िहाां बहुत सारे खाली प् लार्ट हैं, जनता में असांतोर्ष 

ह ैदक आप सबको सुविधा दें, नीमच की बांगला समस् या को हल करें, सीएम ने टोर्षणा की थी दक 

इसको हल दकया जायेगा, बांगला बगीचा की समस् या को हल करें और सबको ररलीफ दें, बहुत 

पुरानी समस् या ह ैऔर यह र्टाउन एण् ड कां री प् लासनग का कायायलय आप सीधी से ससगरौली ले जा 

रह ेहैं, ससगरौली जरूर नया कायायलय खोलें लेदकन सीधी को बांद न करें.  

इांजी. प्रदीप लाररया (नरयािली)--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, माांग सांख् या 22, 71, 75 

का मैं समथयन करता हां और कर्टौती प्रस् ताि का विरोध करता हां. मैं तो नहीं बोलता लेदकन इसवलये 

जरूरी ह ैदक हमारी मकरोवनया नगर पावलका अभी सिा साल पहले बनी ह ैऔर 6 महीने पहले 

चुनाि भी हो गये, लेदकन सिा साल में वसफय  एक सब इांजीवनयर और एक सीएमओ ह,ै िहाां 

लगातार यह माांग आ रही ह ैदक िहाां पर कमयचारी बढा ददये जायें, न िहाां पर राजस् ि अवधकारी ह,ै 

न हले् थ आफीसर ह,ै न एकाउांर्टेंर्ट ह,ै न कोई रे्टक् नीवशयन अमला ह,ै ऐसे कैसे नगर पावलका का काम 

आगे बढेगा, िहाां पर काम चल रह ेहैं, पैसा आ रहा ह ैमैं उसकी वशकायत नहीं कर रहा हां, लेदकन 

उसके वलये जो कमयचारी होना चावहये िह हैं नहीं ह.ै एक तो कमयचाररयों की पूर्मत िहाां हो जाये. 

दसूरा नई नगर पावलका बनी ह ैतो सांसाधन जुर्टाने की भी आिश् यकता ह,ै तो िह साधन भी सारे 

जुर्ट जायें और आपने हमारे यहाां एमपीयूआईपी, आईआईपी के तहत 50 शहरों में मकरोवनया को 

वलया ह,ै मैं धन्द् यिाद दतेा हां दक आपने पेयजल के वलये शावमल दकया ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय, िहाां पर एक दीनदयाल नगर कॉलोनी ह.ै िह कॉलोनी 30 साल पहले 

हाऊससग बोडय ने बनायी थी. आज उस कॉलोनी की इतनी बेकार वस्थवत हो गई ह ै दक सीिरेज 

लाईन और िार्टर सप्लाय की लाईन आपस में वमल गई है. और िैसा ही पानी िहाां के लोग पी रह े

हैं. अभी हाऊससग बोडय नगर पावलका के बीच चचाय चल रही ह.ै  मेरा कहना ह ैदक िह हस्ताांतररत 

हो जाये वजससे कॉलोनी के वनिावसयों को राहत वमल सके. 
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 उपाध्यक्ष महोदय, िहाां नगर वनगम िार्टर सप्लाय करता था लेदकन 3-4 गाांि 

गांभीररया,कोरेगाांि,सेमराबाग, बडकुांआ शावमल दकये गये हैं. िहाां पर पानी की बहुत समस्या ह.ै 

आप आगे योजना में ले रह े हैं उससे पेयजल समस्या का वनराकरण तो होगा लेदकन अभी िहाां 

तत्काल पानी की समस्या का वनदान हो जाये.  

 उपाध्यक्ष महोदय, मैं एक चीज का मांत्रीजी से वनिेदन करना चाहता ह दक लगभग 80 

हजार की जनसांख्या की यह नगर पावलका ह.ै यदद यह अमृत वमशन में जुड़ जायेगा. क्योंदक नई 

नगर पावलका बनेगी उनका व्यिवस्थत विकास करने की आिश्यकता होगी अगर अमृत वमशन में 

आ जायेगी तो सुवनवित विकास यहाां का हो जायेगा. धन्द्यिाद. 

 श्री बहादरु ससह चौहान(मवहदपुर)--उपाध्यक्ष महोदय, मुझे दसूरे नांबर पर बोलने के वलए 

कहा था मैं तैयारी करके आया था. 

 उपाध्यक्ष महोदय--आपका नाम सांसदीय काययमांत्रीजी के यहाां से 12िें नांबर पर आया ह.ै  

 श्री बहादरु ससह चौहान--कैसे नांबर चेंज हो गये पता नहीं. इस बारे में बाद में बात करेंगे. 

उपाध्यक्ष महोदय, मेरे के्षत्र में ससहस्थ मद से 5.17 करोड़ रुपये का बस स्र्टेंड वजसका 80 प्रवतशत 

कायय हो गया ह.ै इसके वलए मैं माननीय मांत्रीजी और विभाग के अवधकाररयों को धन्द्यिाद देना 

चाहता हां.  

 उपाध्यक्ष महोदय, भूतभािन महाकाल की नगरी पर बहुत बोलना चाहता था लेदकन समय 

के अभाि के कारण मोक्षदावयनी वक्षप्रा को लेकर कई तरह की बातें यहाां पर कही गई. िह 

मोक्षदावयनी नदी ह.ै िहाां पर स्नान करने से मोक्ष प्राप्त होता ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय--यह सब मत बताईये. आप अपनी माांग रवखये. यह सब कोई जानता ह.ै 

 श्री बहादरु ससह चौहान-- उस समय बात हो रही थी. मैंने उसको वक्लयर दकया ह.ै आप 

उस समय नहीं थे. मेरे के्षत्र की महत्िपूणय माांग यह ह ैदक नगर पावलका मवहदपुर में पयायप्त जमीन 

ह.ै मैं चाहता हां दक िहाां पर गरीबों के वलए 500-700 मकान बनाये जायें. मैं मांत्री के आग्रह करना 

चाहता हां दक इस योजना में जोड़कर िहाां गरीबों के वलए मकान बनाये जायें 

 उपाध्यक्ष महोदय, एक अांवतम बात कहना चाहता हां दक विभाग द्वारा 17 करोड़ रुपये की 

नल जल योजना बनायी गई ह ै लेदकन ठेकेदार की गलती से िह योजना सफल नहीं हुई ह.ै मैं 

चाहता हां दक इसको चेक करिा लें तादक गरीबों को पानी वमले. धन्द्यिाद. 

 श्री ददलीप ससह पररहार(नीमच)--उपाध्यक्ष महोदय, जैसा माननीय महने्द्र ससह साहब ने 

बोला नीमच में बांगला बगीचा की लांबे समय से समस्या चल रही ह.ै माननीय मुख्यमांत्रीजी की 
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टोर्षणा भी ह.ै िहाां पर लोगों में भय का िातािरण बना ह ैइसवलए इस समस्या का वनराकरण 

दकया जाये. लोगों को सुविधा उपलब्ध करायी जाये. दकसी के मकान तोड़ ेनहीं जाये.  

 उपाध्यक्ष महोदय, हमारे यहाां पेयजल की समस्या ह.ै िहाां डेढ लाख की आबादी ह.ै िहाां 

तीन ददन में पानी वमलता ह.ै मुख्यमांत्री पेयजल की जो योजना चल रही ह ैिह योजना की सीमा 

भी पूरी हो गई ह,ै लोगों को पानी वमले इसवलए िह योजना शीघ्र पूरी करायी जाये. 

 उपाध्यक्ष महोदय, िहाां का र्टाऊन हाल क्षवतग्रस्त ह.ै मैं र्टाऊनहाल के वलए भी आपसे 

वनिेदन करुांगा दक िहाां उसके वलए कुछ रावश स्िीकृत की जाये. नीमच में नदी गहरीकरण का 

मामला ह.ै जो सीर्टीओ छािनी तक जाती ह,ै उससे जलस्तर बढ जायेगा लोगों को पानी पीने को 

वमल जायेगा.  

 िन मांत्री(डॉ गौरीशांकर शेजिार)--उपाध्यक्षजी, मेरा आपके माध्यम से वनिेदन ह ैदक सभी 

विभागों के वलए काययमांत्रणा सवमवत में कायय आिांरर्टत हैं. व्यिस्था ऐसी ह ै दक सभी सदस्यों को 

अलग अलग बोलना चावहए लेदकन मेरी विनम्र प्राथयना ह ै दक रोज िो ही सदस्य और बार बार 

व्यिस्था बनाकर बोलेंगे तो हमारे कई विभाग रह जायेंगे वजन पर चचाय ही नहीं हो पायेगी. मेरे 

ख्याल से सांसदीय काययमांत्री की व्यिस्था में हम सबको चलना चावहए. मेरा ऐसा आग्रह ह.ै 

 श्री ददलीप ससह पररहार-- चल रह ेहैं. 

 डॉ गौरीशांकर शेजिार-- मैं आपके वलए कुछ नहीं कह रहा मैं तो उपाध्यक्ष महोदय के 

माध्यम से यह बात कहना चाहता हां िैसे तो आप यहाां उपवस्थत बहुत बड़ी बात ह.ै इसके वलए 

बहुत बहुत धन्द्यिाद. 

 श्री ददलीप ससह पररहार--मैं अपने के्षत्र की बात कह कर समाप्त करता हां. उपाध्यक्ष 

महोदय, िहाां पानी की बहुत समस्या रहती ह.ै दो-तीन ददन में पानी वमलता ह ै तो जो हमारी 

योजना ह,ै िह पूरी की जाये. बांगला बगीचा समस्या का वनदान करें.धन्द्यिाद. 

 श्री रणजीत ससह गुणिान(आष्टा)--उपाध्यक्ष महोदय, मैं सांक्षेप में अपनी बात कहांगा. हमारा 

आष्टा के्षत्र भोपाल और उज्जैन के मध्य में ह.ै उस आष्टा से तीन तरह के रास्ते जाते हैं. एक तरफ 

भोपाल से ग्िावलयर का रास्ता, उधर खांडिा से हरदा का रास्ता और शाजापुर का रास्ता. 

उपाध्यक्षजी यह साल ससहस्थ का ह.ै  मेरा मांत्रीजी से आग्रह  ह ैदक हमारे यहाां दो नगर पांचायत 

और एक नगर पावलका ह.ै तीनों ही इस रास्ते पर वस्थत ह.ै मेरा वनिेदन ह ै दक ससहस्थ मेले में 

लोगों की व्यिस्था के वलए नगर पावलका के वलए 2 करोड़ रुपये स्िीकृत करें. एक करोड़ रुपये 

जािद नगर पांचायत और एक करोड़ रुपये कोठरी नगर पांचायत के वलए स्िीकृत करें. मेरा आग्रह है 
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दक ससहस्थ के दौरान हजारो-लाखों लोग िहाां से गुजरेंगे तो उनके ठहरने, पानी की व्यिस्था,भोजन 

आदद के वलए समुवचत व्यिस्था करें. मेरा आपसे, मांत्रीजी से और यहाां अवधकारी बैठे हैं,उनसे आग्रह 

दक मेरा के्षत्र लांबा-चौड़ा ह ैऔर बीच में होने से सभी सांतों का और आप सबका भी आिागमन 

होगा. आपकी कृपा उस आष्टा के्षत्र पर रह.े धन्द्यिाद. 

 श्री हजारीलाल दाांगी(वखलचीपुर)--उपाध्यक्ष महोदय, मेरे विधानसभा के्षत्र में चार छोर्टी-

छोर्टी नगर पांचायतें हैं. मैं आपके माध्यम से मांत्रीजी से यह वनिेदन करना चाहता हां दक वखलचीपुर 

नगर पांचायत में एक गांदा नाले से पूरे नगर का पानी बहकर वनकलता ह ैऔर िह गाड़गांगा नदी में 

वमलता ह ैऔर उसी गाड़गांगा नदी का पानी पूरी बस्ती के लोगों को  दफल्र्टर प्लाांर्ट के माध्यम से 

दफल्र्टर करके वमलता ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक िहाां के वलए जो जल आिधयन योजना स्िीकृत हुई ह ै

उसका कायय तत्काल पूणय कराया जाये और जल व्यिस्था प्रारांभ करायें. जो गांदा नाला ह ैउसका 

पानी वनकाल नीचे वनकाल ददया जाये. 

 उपाध्यक्ष महोदय--समाप्त करें. 

 श्री हजारीलाल दाांगी-- एक ही तो सबद ु हुआ. वखलचीपुर में 30 हजार की आबादी ह.ै 

उसको आिास योजना में जोड़ें वजससे गरीबों को आिास वमल सके. इसी तरह से नगर पांचायत 

जीरापुर ह.ै नगर पांचायत माचलपुर, चापेड़ा में आिास योजना स्िीकृत करायी जाये. मेरा अनुरोध 

ह ैदक जो छोर्टी छोर्टी नगर पांचायतें हैं उनको प्राथवमकता पर काम ददया जाये.  

 उपाध्यक्ष महोदय--आप मांत्रीजी को  वलखकर द ेदीवजए. 

 श्री हजारीलाल दाांगी--उपाध्यक्ष महोदय, मैं एक वनिेदन करुां  ये िररष्ठ लोग आधा समय तो 

िैसे ही बरबाद कर देते हैं हम नये लोगों को तो बोलने ही नहीं दिेे. 

 श्री आर डी प्रजापवत( चांदला  )--उपाध्यक्ष महोदय, मेरी विधानसभा में दो नगर पांचायतें 

चांदला और  आरीगढ हैं. चांदला में 5 साल से पानी की र्टांकी पूणय रुप से जीणय-शीणय ह.ै उसके कई 

वहस्से वगर चुके हैं. बस स्र्टेंड पर ह.ै उसको वगराया जाये. मेरा वनिेदन ह ैउि  दोनों नगर पांचायतों 

में चूांदक मेरा इलाका सबसे वपछड़ा ह,ै िहाां रैनबसेरा और यात्री प्रतीक्षालय नहीं ह.ै गायों की सांख्या 

अवधक ह ैइसवलए गायों के वलए व्यिस्था हो जाये. मेरा व्यवि गत वनिेदन ह ैदक जो र्टांकी ह,ै उससे 

बहुत जनहावन हो सकती ह.ै धन्द्यिाद. 

 श्री नारायण ससह पांिार( ब्यािरा )--उपाध्यक्ष महोदय, मेरी ब्यािरा विधानसभा में एक 

नगर पावलका ब्यािरा और एक नगर पांचायत सुढावलया ह.ै ब्यािरा शहर की आबादी लगभग 60 
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हजार हो चुकी ह.ै शहर में से एक गांदा नाला वनकला ह ैजो पूरे शहर के वलए बीमाररयों का कारण 

बना हुआ ह.ै उसके पक्का करने की आिश्यकता ह.ै मैंने कई बार माांग की ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय, शहर में एक ऑवडर्टोररयम हाल की बहुत आिश्यकता ह.ै मैंने विभाग को 

डीपीआर भेज रखी ह.ै शहर में एक पाकय  बनाया जाये, उसकी भी बहुत आिश्यकता ह.ै सुढावलया 

नगर पांचायत को 85 प्रवतशत पैसा नहीं वमला ह.ै ब्यािरा और सुढावलया दोनों को पैसा ददया जािे 

और अनेक छोरे्ट छोरे्ट कायय जो विभाग को पूिय से प्रेवर्षत हैं, उनकी स्िीकृवत ददलायी जािे. धन्द्यिाद. 

 श्री आशीर्ष शमाय ( खातेगाांि ) -- उपाध्यक्ष महोदय मेरी विधान सभा में तीन नगर पांचायतें 

हैं. माां नमयदा के नाभी स्थल पर नेमािर वजसका निीन वनमायण हुआ ह ैमैं मांत्री जी से वनिेदन करना 

चाहता हां दक िहाां पर मूल भूत सुविधा के रूप में पेयजल व्यिस्था का विस्तार दकया जाय इसके 

वलए नेमािर की पेयजल योजना स्िीकृत की जाय. बड़ी सांख्या में माां नमयदा जी के दकनारे शि दाह 

होते हैं . इसवलए िहाां पर श्मशान टार्ट के वलए रावश प्रदान की जाय. खातेगाांि बड़ा व्यापाररक 

नगर ह ैिहाां के बस स्रे्टण्ड के विकास के वलए रावश प्रदाय की जाय. िहाां पर एक बड़ ेखेल स्रे्टवडयम 

के वलए रावश प्रदाय की जाय. तीसरी नगर पांचायत कन्नौद कीह ैिहाां पर भी बस स्रे्टण्ड और खेल 

स्रे्टवडयम के वलए रावश प्रदाय की जाय आपने समय ददया धन्द्यिाद.् 

 श्री प्रहलाद भारती ( पोहरी ) -- उपाध्यक्ष महोदय आपके माध्यम से मांत्री जी से वनिेदन 

करना चाहता हां दक बैराढ मेरी नई नगर पररर्षद ह ैउसके वलए मैं मुख्यमांत्री अधोसांरचना योजना से 

4 करोड़ रूपये की रावश स्िीकृत की जाय. बैराढ के वलए पेयजल के वलए पचपुरा जल आिधयन 

योजना  का दक्रयान्द्ियन कराया जाय. पोहरी विकास खण्ड मुख्यालय है लेदकन आज ददनाांक तक  

ग्राम पांचायत ही ह ैउसे पोहरी नगर पांचायत का दजाय ददलाया जाय. 

 श्री जालमससह परे्टल ( नरससहपुर ) -- उपाध्यक्ष महोदय नरससहपुर वजला मुख्यालय ह ैऔर 

िहाां पर एक वसगरी नदी वनकलती ह ैपूरे नगर का गांदा पानी उसमें जाता ह ै इसवलए नदी को 

जीवित करने के वलए मध्यप्रदशे अबयन डेव्हल्पमेंर्ट योजना के तहत उसको वलया जाय और शहर में 

एक सड़क ह ै इसवलए िहाां पर एकररग रोड बनाने की व्यिस्था की जाय. वजला मुख्यालय पर 

र्टाऊन एण्ड कां री प्लासनग का जो विभाग ह ैउसका कायायलय हमारे पर नहीं ह ैइसवलए वनिेदन 

करता हां दक उसका कायायलय िहाां पर खोला जाय. आपने समय ददया धन्द्यिाद 

 श्री फुन्द्दलेाल ससह माको (पुष्टपराजगढ) -- उपाध्यक्ष महोदय  माां नमयदा के उद्गम स्थल 

अमरकां र्टक ह ैऔर उनके दशयन करने मात्र से ही पूरे पाप धुल जाते हैं. बाकी जगह पर तो स्नान करने 

से पाप धुलतेहैं लेदकन माां नमयदा जी के दशयन मात्र करने से ही पाप धुल जाते हैं. मैं चाहता हां मांत्री 
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जी से दक एक प्रदशे स्तर की र्टीम बना दें, दशे विदेश के िहाां पर पययर्टक और तीथययात्री जाते हैं. मैं 

चाहता हां दक उस स्पार्ट पर जाकर एक अच्छा सिन का काम दकया जाय और एक प्लान बनाया जाय 

क्योंदक िहाां पर विदशेी लोग भी दशयन को आते हैं तो िहाां पर एक अच्छी व्यिस्था हो, बहुत सारी 

समस्याएां हैं बहुत सारीवलस्र्ट हैं. मैं उनको जल्दी प्रस्तुत नहीं कर पाऊां गा . इसवलए मांत्री जी से 

वनिेदन ह ैदक आप अपने िि व्य में इस बात का उल्लेख करेंगे. 

 उपाध्यक्ष महोदय -- चवलये एक र्टीम बनिा देंगे और िह अध्ययन करेगी. आप िहाां पर 

सुझाि भी दीवजयेगा. 

 नगरीय विकास एिां पयायिरण, मांत्री  ( श्री लाल ससह आयय ) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय 

मेरे विभाग की  अनुदान की माांगों पर 32 माननीय सदस्यों ने अपने विचार व्यि  दकये ह.ै बहुत 

सारे सुझाि यहाां पर माननीय सदस्यों ने ददये हैं. कुछ मूलभूत सुविधां  से सांबांवधत बातें भी रखी 

हैं. जहाां कहीं पर उनको कमी ददखाई द ेरही ह ैउसकी ओर उन्द्होंने महत्िपूणय सुझाि भी ददये हैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय मैं सभी सम्मावनत  सदस्यों को धन्द्यिाद दतेा हां औरउनका आभार व्यि  

करता हां. जब माांगों पर चचाय चल रही थी तो मुझे ऐसा लग रहा था दक विपक्ष की ओर से जो काम 

मध्यप्रदशे में वपछले 12 - 13 सालों में ऐवतहावसक रूप से एक नहीं कई प्रकार के मैं अभी उनका 

उल्लेख करूां गा, उसके सांबांध में कहीं न कहीं उनके शहर को कुछ वमला ह ै तो सरकार की पीठ 

थपथपाने का कहीं न कहीं काम होगा. हमारे प्रथम िि ा कमलेश्वर जी थे उन्द्होंने ससगरौली का 

यहाां पर उल्लेख दकया था. उपाध्यक्ष महोदय ऐसा लगता था दक मध्यप्रदशे की सरकार जो पेयजल 

के के्षत्र में वसिरेज के के्षत्र में हाऊससग फार आल के के्षत्र में, विकास के काम में जो धन रावश बढायी 

ह ैउसके के्षत्र में ससहस्थ के के्षत्र में कहीं न कहीं प्रशांसा करेंगे ऐसी अपेक्षा थी. लेदकन मुझे लगता ह ै

दक उन्द्होंने केिल अपना विपक्षी धमय जो होता ह ैसनदा करने का िह िहीं तक सीवमत रह ेहैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय मैं माननीय सदस्यों को धन्द्यिाद दनेा चाहता हां वजन्द्होंने मध्यप्रदशे की 

सरकार के द्वारा माननीय मुख्यमांत्री जी के नेतृत्ि में जो विकास कायय हो रह ेहैं उनकी ओर भी सत्ता 

पक्ष के लोगों ने इांवगत दकया ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय  1 निम्बर 1956 को मध्यप्रदशे का गठन हुआ था और तब से लेकर 60 

िर्षय से ज्यादा इस मध्यप्रदेश को हो गये हैं. उसमें से 43 साल तक एक मुश्त एक हीसरकार रही ह ै

लेदकन मूलभूत सुविधाएां नगरीय के्षत्र में जहाां पर 2 करोड़ 59 हजार लोग रहते हों, िहाां पर 

सीिरेज की और पेयजल की जो व्यिस्थाएां होना चावहए उस ओर मुझे लगता ह ैदक अगर ठीक तरह 

से ध्यान ददया होता तो आज मध्यप्रदशे स्िर्मणम प्रदशे की श्रेणी में खड़ा हो गया होता. 
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 उपाध्यक्ष महोदय माननीय डॉ गोविन्द्द ससह जी ने भी आरोप लगाये. मैं आरोपों पर अभी 

बात नहीं करूां गा, बाद में करूां गा लेदकन जहाां पर मध्यप्रदशे में एक ओर तीन साल से लगातार 

ओला पड़ रहा ह ैपाला पड़ रहा ह ैबरसात ज्यादा हो रही ह,ै उधर हमारा बहुत बड़ा बजर्ट जाता ह ै

लेदकन उसके बाद में भी प्रदशे के 378 नगरीय के्षत्रों को हमने दरदकनार नहीं दकया ह.ै मैं कहना 

चाहता हां दक समुनदर को गुमाां ह ैतूफान उठाने का, तो हमें भी शौक ह ैकश्ती िहीं चलाने का. 

उपाध्यक्ष महोदय इसको पांवडत दीनदयाल जी ने अनुप्रमावणत दकया ह ैयह कह कर दक भविष्टय से 

डररये मत बवल्क उसके वनमायण में रूवच लीवजये, सांजोये सपनों को सांिाररये, कल्पना को कमय से 

गदढये और योजना को युवि  से पूरा कीवजए. उपाध्यक्ष महोदय माननीय मुख्यमांत्री जी के नेतृत्ि में 

12 िर्षय से यह ही काम करते आ रह ेहैं. 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय यह बजर्ट इस ओर इांवगत करता ह ै , जैसा दक कुछ माननीय 

सदस्यों ने इस ओर इांवगत दकयाह ै2003-04 जो बजर्ट केिल 807 करोड़ हुआ करता था िह बजर्ट 

2016-17 में 10060 करोड़ रूपये हुआ ह.ै ससहस्थ 2016 के बजर्ट को हमने 2003-04 की तुलना 

में जो बढाया ह ैइसे भी कई माननीय सदस्यों ने उल्लेख दकया ह ैदक  3000 करोड़ का बजर्ट हमने 

अलग से ससहस्थ को ददया ह.ै ससहस्थ की बात यहाां पर बहुत से लोगों ने की ह.ै मैं कहना चाहता हां 

गौरि के साथ जो ससहस्थ हमारा उज्जैन की धरती पर लग रहा ह,ै इससे केिल उज्जैन का ही मान 

सम्मान स्िावभमान नहीं रर्टका ह ै बवल्क मध्यप्रदशे और वहन्द्दसु्तान का भी मान सम्मान और 

स्िावभमान इससे सांलग्न ह.ै इसवलए मैं इस ओर इांवगत करना चाहता हां अगर 1956 से वजतने भी 

ससहस्थ लगे हैं उन ससहस्थों में अगर स्थायी वनमायण  करददया होता तो आज िहाां पर 3000 करोड़ 

के वनमायण करने की आिश्यकता नहीं होती. मुख्यमांत्री जी ने एक बड़ी सोच रखकर दक आने िाले 

12 िर्षय के बाद में जब अगला कुां भ लगेगा तो उसमें जो मूल्यिृवद्ध होगी तो 10 हजार करोड़ रूपये 

खचय होगा. यह 10 हजार करोड़ रूपये अगर ससहस्थ में खचय होंगे तो और भी जो मूलभूत 

आिश्यकताएां हैं उनमें उन पैसों को कहीं न कहीं लगाया जा सकता ह.ै इसीवलए ससहस्थ में स्थायी 

वनमायण कायों की दवृष्ट से केिल ससहस्थ में आसपास के भी जो शहर ह ैजैसा दक अनेक माननीय 

सदस्यों ने उल्लेख दकया ह ैमांदसौर हो, चाह ेहमारे दिेास के आसपास के इलाके हों, महशे्वर हों 

,ं कारेश्वर हों सभी जगह पर माननीय मुख्यमांत्री जी के नेतृत्ि में यह तय हुआ और सतत् 

मॉवनर्टररग उनके द्वारा हो रही ह.ै प्रत्येक मांत्री िहाां पर पहुांचाया जा रहा ह,ै मुख्य सवचि 

मॉवनर्टररग कर रह ेहैं . हमारे विभाग के अवधकारी सजग होकर इस बात की मॉवनर्टररग कर रह ेहैं 

दक पूरे विश्व में जो मध्यप्रदशे को सम्मान इस ससहस्थ से वमलने िाला ह,ै उसको चार चाांद लगाने 
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का कैसा काम हो, उपाध्यक्ष महोदय, आयोजना बजर्ट में भी िर्षय 2015-16 में जो बजर्ट 4158 

करोड़ रुपए था. अभी बढकर 5150 करोड़ रुपए यह आयोजना बजर्ट में हम लोगों ने रखा ह.ै 

नगरीय के्षत्रों में जो हमारी मूलभूत आिश्यकताएां हैं पेयजल हो, स्िच्छता हो, सड़क हो, शहरी 

पररिहन हो, इसके सांबांध में भी बहुत सारी योजनां  को इस बजर्ट में वलया गया ह.ै चाह ेस्मार्टय 

वसर्टी का मामला हो, चाह ेमेरो रेल हो, चाह ेससहस्थ हो, मुख्यमांत्री स्िच्छता हो, इन सबको कहीं 

न कहीं इस बजर्ट में जो स्थान ददया गया ह ैयह स्पष्ट रेखाांदकत होता ह ैदक जो हमारी मांवजल ह,ै 

हमारे मुख्यमांत्री जी की मांवजल ह,ै िह स्िर्मणम मध्यप्रदशे ह.ै हमारा लक्ष्य ह ैमध्यप्रदशे को चहुमुखी 

विकास दनेा. सम्पूणय विकास मध्यप्रदशे के इन 378 नगरीय के्षत्रों का हो जाय. इसमें कहीं न कहीं 

स्िर्मणम मध्यप्रदशे की पररकल्पना वनकलती ह ैऔर इसवलए उपाध्यक्ष महोदय,मैं आपको यह बात 

उल्लेवखत करना चाहता हां दक मुख्यमांत्री शहरी पेयजल योजना के सांबांध में बहुत सारे सदस्यों ने 

कहा ह ैदक हमारे यहाां पेयजल का सांकर्ट ह,ै उपाध्यक्ष महोदय, यदद यह िर्षय 1956 में हो गया होता 

तो आज इसकी आिश्यकता नहीं पड़ती. मध्यप्रदशे के 34 शहरों को माननीय मुख्यमांत्री जी के 

नेतृत्ि में हमने चयवनत दकया ह,ै उन 34 शहरों में जो अमृत योजना में आए उसमें पेयजल की 

व्यिस्था का प्रािधान ह.ै सीिरेज की व्यिस्था का भी प्लान ह.ै  

उपाध्यक्ष महोदय, मुख्यमांत्री शहरी पेयजल योजना में 135 नगरों में जो ितयमान में हैं, 

1889 करोड़ रुपए इस योजना में रखे गये हैं. 18 नगरीय वनकायों की पेयजल योजना पूणय हो चुकी 

ह.ै 48 नगरीय वनकायों में यह कायय प्रगवत पर ह.ै 69 योजनां  में काम प्रचवलत है. आने िाले 

समय में इनको पैसे की आिश्यकता होगी इसवलए वित्तीय िर्षय 2016-17 में 122 करोड़ 21 लाख 

का बजर्ट का प्रािधान भी दकया गया ह.ै मुख्यमांत्री जी का स्पष्ट मत ह ैउन्द्होंने दवृष्टपत्र तैयार दकया 

था और दवृष्टपत्र को आधार मानकर 100 ददन की कायय योजना बनाने का काम दकया था. इसी 

कायय योजना में मुख्यमांत्री ने सांकल्प व्यि  दकया था दक पूरे मध्यप्रदशे के जो हमारी शहरी व्यिस्था 

में रहने िाले लोग हैं उनको 135 लीर्टर पानी प्रवतददन वमल जाय, इस सांकल्प को पूरा करने के 

वलए मुख्यमांत्री शहरी पेयजल योजना का वनमायण हुआ ह.ै  

उपाध्यक्ष महोदय, यूआईडीएसएसएमर्टी योजनाांतगयत जो नगरों को पेयजल उपलब्ध 

कराया जाएगा, उसमें 144 शहरों में 179 पररयोजनाएां दक्रयावन्द्ित की जा रही हैं. िर्षय 2106-17 

में 322 करोड़ रुपए का प्रािधान सरकार ने इस योजना के तहत करने का काम दकया ह.ै अभी 

मध्यप्रदशे में स्मार्टय वसर्टी आ रही ह.ै 128 शहरों में पेयजल योजनाएां एडीबी बैंक के माध्यम से 

स्िीकृत करा रह ेहैं. हमारी जो अमृत वसर्टी ह,ै अमृत शहर बनें, बहुत सारे मूलभूत और काम होने 
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िाले हैं. इसवलए तकनीकी दक्षता की कमी होने के कारण नगरीय के्षत्रों में लेर्टलतीफी होती थी. 

वपछले ददनों हमने तय दकया दक मध्यप्रदशे अबयन डवे्हलपमेंर्ट कां पनी का वनमायण हो तादक 

गुणित्ताविहीन काम न हो पाए और यह जो काम हमारा चलेगा, यह स्थायी रूप से लोगों को हाथ 

में दनेा चाहते हैं, इस कां पनी के माध्यम से जाांच उस चलने िाले कामों की हो सके. िल्डय बैंक से 

राज्य सरकार स्िच्छ पेयजल के वलए, सीिरेज के वलए 1000 करोड़ रुपए 25 नगरीय वनकायों के 

वलए, एडीबी बैंक से 2280 करोड़ रुपए 128 नगरीय वनकायों के वलए  और केएफडब्ल्यू से 550 

करोड़ 7 नगरीय वनकाय जो धार्ममक महत्ि के हैं, पवित्र शहर हैं, नददयों के दकनारे रहने िाले जो 

शहर हैं, उनके वलए जैसे विददशा, होशांगाबाद, सनािद, बड़िानी, सेंधिा, मांडला, और नरससहपुर 

ह,ै उपाध्यक्ष महोदय, इन योजनां  के वलए इनकी दखेरेख करने के वलए एक ऐसी एजेंसी होनी 

चावहए जो ठीक ढांग से गुणित्ता का काम करा सके. अांतरायष्ट्रीय सांस्थां  से भी हमको कहीं ऋण 

वमलता ह ैतो ऋण हमारी साख के आधार पर वमलता ह.ै माननीय मुख्यमांत्री जी का यह प्रयास ह ै

दक लगातार िह जैसा मैंने कहा दक मध्यप्रदशे को स्िर्मणम मध्यप्रदशे बनाना ह ैतो लगातार उसके 

वलए प्रयास कर रह ेहैं दक एक तरफ हमारा ग्रामीण के्षत्र ह ैऔर दसूरी ओर हमारा नगरीय के्षत्र ह,ै 

उसमें बहुत बड़ा काम हो जाय. इसीवलए िर्षय 2016-17 में िल्डय बैंक सहायता की जो योजना ह ै

उसका 100 करोड़ रुपए का बजर्ट, एडीबी सहायता की योजना ह ैउसमें 245 करोड़ रुपए और 

केएफ डब्ल्यू सहायता िाली योजना में 44 करोड़ 80 लाख रुपए का प्रािधान ह.ै  

उपाध्यक्ष महोदय, स्मार्टय वसर्टी की जहाां तक बात चल रही थी, मैं आपके माध्यम से 

सम्मावनत सदस्यों से कहना चाहता हां दक कोई भी शहर हो, कोई भी नगर हो, कोई भी गाांि हो, 

वबना स्मार्टय सोच के उसको स्मार्टय बनाने का काम नहीं हो सकता ह.ै इसी को ध्यान में रखते हुए जो 

स्मार्टय वसर्टी के चयन की पहली प्रदक्रया में जो 100 शहरों में चयन हुआ था, उसमें मध्यप्रदशे के 7 

शहर थे. इन शहरों में जो हमारे अवधकारी हैं, उन्द्होंने िहाां पर गोवष्ठयाां करने का एक िातािरण 

बनाने का काम दकया. वजस िातािरण के माध्यम से हम जो स्मार्टय शहर बनाने िाले हैं उसमें मैंने 

पहले ही कहा ह ैदक जब तक स्मार्टय सोच नहीं होगी, तब स्मार्टय शहर खड़ा नहीं हो सकता ह.ै हम 

डस्र्टवबन रख रह ेहों, कोई गलत काम कर रहा हो, हम अच्छी दीिारें बनाने का काम कर रह ेहों 

और कोई पोस्र्टर लगाने का काम कर रहा हो. यह जो काम ह,ै वजसमें एक बहुत बड़ी रावश खचय 

होती ह ैऔर इसवलए सांगोवष्ठयों के माध्यम से एक मध्यप्रदशे में िातािरण बनाने की कोवशश हुई 

दक यह शहर हमारा ह,ै यह मध्यप्रदशे हमारा ह ैऔर स्मार्टय वसर्टी का चयन अगर हमारे वलए हुआ ह ै

तो हमको इसको स्मार्टय बनाकर रखना पड़गेा. हमने जनता से सुझाि वलये, जन प्रवतवनवधयों से 
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सुझाि वलये. आदरणीय श्री रामेश्वर जी ने कहा था दक स्मार्टय वसर्टी का जो कां सेप्र्ट ह ै  इसमें जो 

मॉवनर्टररग होती ह,ै उसमें विधायकों को, साांसदों को रखना चावहए. मैं उनसे यह कहना चाहता हां 

दक इसमें पहले से ही प्रािधान ह ैजो हमारी परामशयदात्री सवमवत ह,ै उसमें विधायकों को, साांसदों 

को बुलाने का काम करते हैं और यदद ऐसा कहीं नहीं हो रहा होगा तो मैं आदेवशत करूां गा दक िहाां 

पर माननीय साांसदों और माननीय विधायकों को बुलाने का काम हो.  

उपाध्यक्ष महोदय, इस पर बहुत सारे सदस्यों ने बोला ह,ै इसवलए मैं ज्यादा नहीं बोलना 

चाहता हां, यह जो योजनाएां हैं इसमें जो केन्द्र का और राज्य का अांश 50-50 प्रवतशत ह.ै प्रथम 

चरण में हमको 7 शहरों में से 3 शहर वमले हैं, यह हमारे वलए सौभाग्य की बात ह,ै गौरि की बात 

ह.ै इसमें जो हमारी र्टीम ह,ै उस र्टीम ने बहुत मेहनत करके दक मध्यप्रदशे को ज्यादा स्मार्टय वसर्टी 

वमले इसके वलए काम दकया ह.ै अभी श्री कमलेश्वर जी ने कहा दक पैसा ही नहीं ह.ै यह क्या हो रहा 

ह?ै बहुत सारे लोगों ने कहा दक केिल हिाई बातें हो रही हैं. उपाध्यक्ष महोदय, ऐसा नहीं ह.ै  

श्री कमलेश्वर परे्टल - माननीय मांत्री जी यह स्मार्टय वसर्टी की सोच, 'अच्छे ददन' जैसे ही न हो.                                                    

 श्री रामेश् िर शमाय -- अच् छे ददन में से ही तो स् मार्टय वसर्टी वनकली. सब पता लग जाएगा कुछ 

ददन रूको.  

 श्री लाल ससह आयय -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं सभी सम् माननीय सदस् यों को यह 

कहना चाहता हाँ दक आपकी जब सरकार थी तो ''अांधा बाांरे्ट रेिड़ी और चीन्द्ह-चीन्द्ह के द'े' काांग्रेस की 

नगरपावलका कौन सी ह ैउसको दो, बीजेपी को दरू कर दो. जो पहले आयुक् त थे िे आज हमारे 

विभाग के पीएस हैं. मैं पूछना चाहता हाँ दक आवखर मध् यप्रदशे के 378 नगरपावलका और 

नगरवनगम जो हैं क् या िे दकसी दल के हैं ? इनमें जो आम जनता रहती ह ैक् या िह दकसी दल की ह ै

? माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे में जो भी जनता रहती ह ैिह सब हमारी ह.ै इसवलए सभी 

नगरों का विकास हो, सभी नगरों में मूलभूत आिश् यकताएां लोगों को वमलें, इसी के तहत मध् यप्रदशे 

की सरकार ने काम दकया ह,ै जो हमारे पीएस उस समय आयुक् त थे उनके नेतृत् ि में यह तय दकया 

गया था दक हर नगरपावलका को, हर नगरवनगम को आबादी के अनुपात में रावश दी जाएगी. इसी 

के अनुसार, चाह ेकोई स् िीकार करे या न करे, लेदकन हर नगरपावलका अध् यक्ष अब यह कहता ह ैदक 

इतनी रावश अगर पहले आ जाती तो मध् यप्रदशे कहीं न कहीं अपने पैरों पर खड़ा ददखाई दतेा.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, यह कोई 10-20 करोड़ की योजना नहीं है, प्रत् येक शहर को 

स् मार्टय वसर्टी में 100 करोड़ प्रवतिर्षय ददए जाएांगे और पाांच िर्षय में 500 करोड़ ददया जाना बहुत बड़ी 

बात ह,ै 500 करोड़ की रावश कुछ होती ह.ै 
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 श्री बाला बच् चन -- माननीय मांत्री जी, अनुसूवचत जावत जनजावत योजना मद से 100 

करोड़ रुपये वलए हैं उसकी पूर्मत कहाां से करोगे. माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैंने कल अपने 

ओपसनग स् पीच में बोला ह ैदक अनुसूवचत जावत मद से 100 करोड़ रुपये वलए गए हैं, ये उनका हक 

मारा गया ह,ै इसकी पूर्मत कहाां से करोगे ? 

 श्री लाल ससह आयय -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं प्रभारी नेता प्रवतपक्ष को यह आश् िस् त 

करना चाहता हाँ दक यह वशिराज ससह चौहान जी की सरकार है, ये दकसी का हक मारने िाली 

सरकार नहीं ह ैबवल् क हक दनेे िाली सरकार ह.ै वजतु पर्टिारी जी, आप राऊ के हो, बगल में मऊ 

लगा ह,ै आपकी सरकार ने आांबेडकर विश् िविनिकालय कभी नहीं बनाया, कभी राष्ट रीय स् मारक नहीं 

बनाया, कभी 14 अप्रैल को आांबेडकर महाकुां भ नहीं लगाया, कभी उनके नाम से छुट्टी नहीं की.  

 श्री वजतु पर्टिारी -- करोड़ों रुपये आांबेडकर सांस् थान के वलए काांग्रेस ने ददए हैं आप अपनी 

जानकारी दरुुस् त करो. शोध सांस् थान काांग्रेस पार्टी की ही दने ह ैददवग् िजय ससह जी के सरकार की ही 

दने ह ैउसमें बुराई नहीं कर सकते हो आप. 

 श्री रामेश् िर शमाय -- काांग्रेस ने आांबेडकर जी को ददया क् या ह,ै केिल कागजों पर बनाया ह ै

काांग्रेस ने, इसवलए अब काांग्रेस स् मारक बन रहा ह.ै  

 श्री शैलेन्द् र जैन -- कागजों पर बनाने से दने नहीं हो जाती ह.ै  

 श्री लाल ससह आयय -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, भारत सरकार द्वारा इन तीन शहरों को 

596 करोड़ रुपये रावश की स् िीकृवत प्रदान कर दी गई वजसका मांवत्र-पररर्षद ्के द्वारा अनुमोदन भी 

हो गया ह ैऔर िर्षय 2016-17 में दफर 400 करोड़ रुपये का प्रािधान स् मार्टय वसर्टी के वलए दकया 

गया ह.ै 

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, स् िामी वििेकानांद ने कहा ह ैदक भगिान पोथी-पुराणों में नहीं, 

धार्ममक पुस् तकों में नहीं, गरीबों में हैं, क् या सभी कमजोर, सभी पीवड़त भगिान नहीं हैं तो उनकी 

पहले पूजा क् यों नहीं करते हैं. यही मूल मांत्र माननीय वशिराज ससह चौहान जी लेकर चले हैं और 

उसी का पररणाम ह ैशहरी गरीबों को आिास, यदद आपने शहरी के्षत्र के गरीबों को आिास द ेददए 

होते तो आज झुग् गी-झोपड़ी ददखाई नहीं द ेरही होती. 30 स् क् िेयर मीर्टर के ईडब् ल् यूएस के भिन, 

30 से 60 स् क् िेयर मीर्टर के एलआईजी भिन, यह शहरी गरीबों को आिास उपलब् ध कराने की 

हमारी प्राथवमकता ह ैजो माननीय मुख् यमांत्री जी की इच् छाशवक् त ह ैउसके द्वारा हाऊससग फॉर ऑल 

यावन सबके वलए आिास, इस योजना के अांतगयत मध् यप्रदशे दशे का पहला ह ै वजसने अपने 39 

शहरों का चयन दकया ह.ै प्रधानमांत्री की इस आिश् यक टोर्षणा के अनुसार प्रथम चरण में प्रदशे के 
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74 शहरों में सबके वलए आिास योजना के वलए िर्षय 2017-18 तक लक्ष् य रखा गया ह.ै 16 शहरों 

की 19241 आिास इकाइयों के वलए 890 करोड़ 25 लाख रुपये की स् िीकृवत दी गई ह.ै ईडब् ल् यूएस 

आिास, इस आिास में 6.5 प्रवतशत जो ब् याज उनको दनेा पड़गेा उसका अनुदान मध् यप्रदशे की 

सरकार दनेे का काम करेगी. इसके वलए वित् त िर्षय 2016-17 में 400 करोड़ का प्रािधान भी दकया 

गया ह.ै 39 शहर इसके तहत आए हैं और 35 शहर ऐसे हैं वजनका एक् शन प् लान डीपीआर बनाकर 

तैयार दकया जा रहा ह.ै मेरे पास सूची ह ैबहुत सारे सदस् य वजन्द् होंने अभी उद्भोदन दकया ह ैकुछ 

चीजों का उन्द् होंने उल् लेख भी नहीं दकया होगा लेदकन इांदौर, भोपाल, जबलपुर, ग् िावलयर, सागर, 

कर्टनी, रतलाम, ससगरौली, रीिा, सतना, सछदिाड़ा, मुरैना, बुरहानपुर, छतरपुर, होशांगाबाद, 

वबरसा, वडण् डौरी, दमोह, राजगढ, खुरई, चांदला, पथररया, रामपुर बटेलान, बुदनी, हरदा, सभड, 

गुना, मांदसौर, बैतुल, वसिनी, दवतया, सारणी, बालाटार्ट, र्टीकमगढ, खजुराहो, नसरूल् लागांज, 

अनूपपुर, शाहगांज आदद शहरों का सबके वलए आिास योजना में चयन दकया गया ह ैवजससे हजारों 

और लाखों वहतग्राही लाभावन्द् ित होने िाले हैं. इसके बाद जो शहर बचेंगे उनकी सूची भी मेरे पास 

ह ैवजसमें 35 शहर हैं, उनकी डीपीआर भी बनाने का काम हो रहा ह.ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, प्रधानमांत्री आिास योजना के अवतररक् त मध् यप्रदशे सरकार ने 

भी 31 वजलों में कुल 11897 आिासीय भिनों को समाज के कमजोर िगय और वनम् न आय िगय के 

लोगों के वलए अर्टल आश्रय योजना स् िीकृत की ह.ै हमारे विकास प्रावधकरण और मध् यप्रदशे गृह 

वनमायण मण् डल अधोसांरचना विकास के अांतगयत 3 लाख रु. से अवधक वजनकी आय ह ै उनको 

इडब् ल् यूएस आिास जो दक 6 से 8 लाख तक के होंगे, 6 लाख से अवधक की िार्मर्षक आय िाले लोगों 

को एलआईजी आिास जो दक 10 लाख से 14 लाख तक के होंगे, ये मकान दनेे का काम भी 

मध् यप्रदशे की सरकार करेगी. इसमें भी ब् याज पर जो अनुदान ह ै6.50  प्रवतशत सरकार दनेे का 

काम करेगी. माननीय उपाध् यक्ष महोदय, और हम केिल भिन ही बनाकर नहीं देंगे, हम कालोनी 

बनाएांगे, िह कालोनी भी अिैध कालानी की तरह नहीं होगी, इसमें सड़कें  होंगी, फुर्टपाथ होंगे, जल 

प्रदाय की व् यिस् था होगी, सीिरेज की व् यिस् था भी होगी और पाकय  आदद की भी व् यिस् था होगी. 

इस प्रकार 2 लाख रुपये तक का अनुदान इन अर्टल आश्रय योजना के भिनों पर मध् यप्रदशे की 

सरकार माननीय मुख् यमांत्री जी के नेतृत् ि में दनेे िाली ह.ै माननीय उपाध् यक्ष महोदय, अमृत योजना 

की बात बहुत सारे वमत्रों ने की, इसमें 34 शहरों का चयन हुआ ह ैऔर इन 34 शहरों में हम 

पेयजल की व्यिस्था करेंगे, सीिेज की व्यिस्था करेंगे, िर्षाय जल वनकासी की व्यिस्था करेंगे. हमारे 

कुछ माननीय सदस्य कह रह ेथे दक बीच का नाला ह,ै बरसात में उन नालों के भरने के कारण 
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ददक्कत आती ह.ै शहरी यातायात की व्यिस्था ह.ै हररत के्षत्र वशशु पाकय  विकास की व्यिस्था ह ैऔर 

पेयजल के वलए 2911.63 करोड़, सीिेज की व्यिस्था के वलए  4628.27 करोड़, िर्षाय जल 

वनकासी के वलए 180.01 करोड़, शहरी यातायात के वलए 351.05 करोड़ और वशशु पाकय  विकास 

के वलए 207.64 करोड़. कुल वमलाकर  8279.05 करोड़ इस अमृत वसर्टी में   रावश की व्यिस्था 

करने का काम दकया ह.ै मुझे कहते हुए हर्षय ह ैदक अमृत योजना में मध्यप्रदशे पूरे दशे में प्रथम स्थान 

पर कहीं न कहीं आया ह ैऔर यह जो हमारे शहर हैं, इन्द्दौर, भोपाल, जबलपुर, ग्िावलयर, उज्जैन, 

दिेास, मुरैना, सतना, सागर, रतलाम, रीिा, कर्टनी, ससगरौली, सछदिाड़ा, भैय्या ससगरौली भी ह,ै 

आपको धन्द्यिाद दनेा चावहए था, बुरहानपुर, खण्डिा, वभण्ड, गुना, वशिपुरी, विददशा, छतरपुर, 

मांदसौर, खरगौन, नीमच, पीथमपुर, दमोह, होशगाबाद, सीहोर, बैतूल, वसिनी, दवतया, नागदा. 

एक लाख से अवधक जनसांख्या िाले यह शहर हैं. अभी दकसी ने कहा था दक मेरे नगर की 80 हजार 

की आबादी ह ैतो उसके नाम्सय हैं, उसको हम नहीं ले पायेंगे लेदकन एक लाख से अवधक आबादी 

िाले इन 34 शहरों में हमारी 16 नगर वनगमें हैं, 17 नगर पावलकाएाँ और 01 नगर पररर्षद ह.ै 

2016-17 में भी 1712 करोड़ के बजर्ट का प्रािधान अमृत वसर्टी में  दकया ह.ै  

  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मुख्यमांत्री शहरी स्िच्छता और भारत स्िच्छता 

अवभयान की अगर हम बात नहीं करेंगे तो अन्द्याय होगा. माननीय प्रधानमांत्री जी का सपना ह,ै 

माननीय मुख्यमांत्री जी का सपना ह ै  दक  शहर अगर सुन्द्दर होगा, चेहरा अगर सुन्द्दर होगा तो 

स्िभाविक ह ैदक उसका मैसेज कहीं न कहीं जाता ह ैऔर इसवलए 4 लाख से अवधक शौचालयों की 

स्िीकृवत  दी ह ैवजसमें से 1 लाख 50 हजार से अवधक शौचालयों का वनमायण मध्यप्रदशे की सरकार 

ने दकया ह ै जो वहन्द्दसु्तान में  दसूरे नम्बर पर सभी राज्यों में मध्यप्रदशे आता ह.ै सामुदावयक 

शौचालयों में  5068 सीर्ट का वनमायण हमने कराया. साियजवनक के्षत्रों में स्िच्छता बनाये रखने के 

वलए 637 सामुदावयक और साियजवनक शौचालयों की स्िीकृवत प्रदान कर दी गयी ह.ै 208 

सामुदावयक और साियजवनक शौचालयों का वनमायण  कराया जा चुका ह ैऔर स्िच्छता को ध्यान में 

रखते हुए सरकार ने यह तय दकया दक जो हमारा  ठोस अपवशष्ट प्रबांधन ह ैयह जब तक प्रभािी ढांग 

से लागू नहीं होगा तब तक उस गांदगी को हम सड़कों के दकनारे फें क सकते हैं,  उसका प्रबांधन नहीं 

कर सकते. इसी के तहत् 69.53 करोड़ सफाई के उपकरणों को मध्यप्रदशे की सरकार ने दनेे का 

काम दकया ह.ै कर्टनी और सागर में इसके कायायदशे जारी हो गये और भोपाल और इन्द्दौर में भी हम 

इसकी रे्टन्द्डररग प्रदक्रया में हैं  तादक इन दोनों बड़ ेशहरों में ठोस अपवशष्ट का काम हो सके. 2016-

17 में  100 प्रवतशत लक्ष्य प्राप्त करने के हमारी मांशा ह ै और 2016-17 में मुख्यमांत्री शहरी 
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स्िच्छता वमशन के वलए 23.20 करोड़ का बजर्ट और स्िच्छ भारत वमशन के अांतगयत 502 करोड़ 

का प्रािधान इस स्िच्छता वमशन के अांतगयत मध्यप्रदशे की सरकार ने  करने का काम दकया ह.ै 

अधोसरांचना के विकास की दवृष्ट से  शहरीकरण के बढते दबाि के कारण हमने कोवशश की ह ैदक 

2012-13 में मुख्यमांत्री शहरी अधोसांरचना विकास का काम प्रारम्भ हुआ था, अभी तक  277 

नगरीय वनकायों को 1429 करोड़ की स्िीकृवतयाां प्रदान की गयीं. 810 दकलोमीर्टर की उत्कृष्ट 

सड़कों की स्िीकृवतयाां प्रदान की गयीं. क्वावलर्टी कां रोल के वलए थडय पार्टी इन्द्स्पेक्शन के वलए 

एजेवन्द्सयाां गरठत करने का वनणयय हमने वलया ह ैतादक हमारे इांजीवनयररग कालेज में पढने िाले 

लोग ह,ै जो उधर काम कर रह े हैं, िह  नगरीय के्षत्र में अधोसांरचना के विकास की थडय पार्टी 

मॉनीर्टररग करें तादक उसकी गुणित्ता बनायी जा सकें . हमने केिल नगरीय के्षत्रों में नहीं वजला 

मुख्यालय और धार्ममक, ऐवतहावसक, पययर्टन के्षत्र को भी  ध्यान में रखा ह ै और इसके वलए 2016-

17 में  274 करोड़ का प्रािधान दकया ह ैऔर जो हुडको से हमने लोन वलया ह ैउसका जो हमने 

भुगतान करना ह ैउसका भी बजर्ट में 132 करोड़ प्रािधान दकया ह.ै  

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय मेरो  रेल की अगर बात नहीं करेंगे तो बात पूरी नहीं होगी. 

वजतू भाई, आपको कहीं न  कहीं सरकार को धन्द्यिाद दनेा चावहए था, हौसला अफजाई होती ह.ै 

शहरी के्षत्र में  जनसांख्या के दबाि के कारण, यातायात व्यिस्था चौपर्ट होती ह.ै इसी को ध्यान में 

रखते हुए  मेरो पररयोजना की डीपीआर केन्द्र  सरकार को प्रस्तुत कर दी गयी ह.ै मैं बताना चाहता 

हाँ दक भोपाल में  कुल लम्बाई 95 दकलोमीर्टर, इन्द्दौर में कुल लम्बाई 103 दकलोमीर्टर और प्रथम 

चरण में भोपाल 28 दकलोमीर्टर वजसमें 7 हजार करोड़ की योजना ह ैऔर इऩ्दौर में प्रथम चरण में 

31 दकलोमीर्टर वजसमें 8 हजार करोड़, कुल वमलाकर 15 हजार करोड़ की योजना ह.ै 

 श्री बाला बच्चन-- माननीय मांत्री जी, मेरो रेलिे का प्रस्ताि केन्द्र सरकार को अभी राज्य 

सरकार ने प्रस्तावित नहीं दकया ह,ै यह गलत बयानबाजी ह.ै अभी प्रस्ताि नहीं गया ह.ै प्रस्ताि 

जाने के बाद अांतररम आडयर होने में भी उसमें र्टाइम लगेगा.अभी राज्य सरकार ने प्रस्ताि नहीं भेजा 

ह.ै इसके पहले भी बयानबाजी हुई ह,ै जो गलत करते हैं. 

 श्री लालससह आयय-- पूत के पाांि पालने में ददखाई द ेजाएांगे, थोड़े समय बाद मालूम पड़ 

जाएगा, जब काम प्रारम्भ होगा. माननीय उपाध्यक्ष महोदय, डीपीआर पहुांच चुकी ह.ै जबलपुर 

और ग्िावलयर की मेरो रेल पररयोजना के वलए भी प्री-दफजीवबवलर्टी सिन हतेु एजेन्द्सी के चयन की 

भी काययिाही हम कर रह ेहैं. भारत सरकार द्वारा 20 प्रवतशत अनुदान उपलब्ध कराया जाएगा. 
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  माननीय उपाध्यक्ष महोदय,मैं पयायिरण के बारे में जरुर बोलना चाहता हाँ. पयायिरण के 

बारे में बहुत सारी बातें हुई हैं. प्रदरू्षण के सांबांध में कहीं न कहीं प्रश्निाचक वचह्न लगाने का काम 

दकया ह.ै जब इनकी सरकार थी, मैं आपके माध्यम से कहना चाहता हाँ दक उनिकोगों को जो सहमवत 

दी जाती थी िह ऑन लाइन व्यिस्था नहीं थी लेदकन अब हमने ऑन लाइन व्यिस्था की ह.ै 

स्िप्रमावणत दस्तािेज, ई-शुल्क ऑन लाइन भुगतान, मध्यप्रदशे प्रदरू्षण वनयांत्रण के माध्यम से हम 

लोग कर रह ेहैं. इससे हमने 23 उनिकोगों को जोड़ वलया ह.ै ससगरौली की बात आयी थी. ससगरौली 

में पॉिर प्लाांर्ट से होने  िाले प्रदरू्षण के वनयांत्रण के वलए कुछ नहीं हो रहा ह.ै मैं कमलेश्नर जी 

आपको बताना चाहता हाँ, हमारा जो प्रदरू्षण विभाग ह ैिह सतत् िहाां मॉनीर्टररग करने का काम 

कर रहा ह ैऔर मॉनीर्टररग का काम आदमी नहीं कर रहा ह,ै ऑन लाइन व्यिस्था ह.ै आप यह नहीं 

कह सकते, हमने व्यिस्था को चाक-चौबांद करने के वलए.. 

 श्री कमलेश्वर परे्टल-- आप िहाां वनरीक्षण करने जाइये और एक ददन िहाां रुककर आइये तो 

आपको समझ में आ जायेगा दक दकस तरह िहाां आसपास पूरा खेती का उत्पादन चला गया, लोगों 

का जीिन स्तर क्या हो गया, दकतने लोग बीमार हैं, आप वनरीक्षण करके तो आइये.  

 श्री लालससह आयय-- ससगरौली के उनिकोग जो लगे हैं, आपके पररिार में भी यह विभाग रहा 

ह,ै तब की व्यिस्था और आज की व्यिस्था दखे लें, तब ऑन लाइन व्यिस्था नहीं थी, आज सरकार 

ने ऑन लाइन व्यिस्था की ह.ै माननीय उपाध्यक्ष महोदय, गोविन्द्द ससह जी ने कहा मालनपुर में 

केडबरी का गांदा पानी गोहद में जा रहा ह ैबेसली में. मैं उनको कहना चाहता हाँ दक केडबरी पर 

काययिाही इसी लाल ससह आयय ने की थी और मैं मांत्री और विधायक भी नहीं था.  

 श्री गोपाल भागयि--  उपाध्यक्ष महोदय, जब इनके पररिार में था उस समय ससगरौली में 

कुछ था ही नहीं. िहााँ पर तो बीजारोपण भी नहीं हुआ था.  

 श्री कमलेश्वर परे्टल--  उपाध्यक्ष महोदय, एन र्टी पी सी और एन सी एल की स्थापना बहुत 

पूिय में हुई ह ैऔर कााँग्रेस के पांवडत जिाहरलाल नेहरू जी, बहुत पुरानी सांस्था ह ैऔर... 

 श्री गोपाल भागयि--  आज की तुलना में 10 प्रवतशत भी नहीं था.  

 श्री कमलेश्वर परे्टल--  माननीय मांत्री जी, आज की तुलना में वसफय  िहााँ के लोग परेशान हैं. 

उनिकोग जरूर लगे हैं, उनिकोगपवत खुश हैं, स्थानीय लोग बहुत परेशान हैं.  

 श्री वजतू पर्टिारी--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं कोई राजनैवतक दभुायिना से आपको 

नहीं कह रहा हाँ पर ससगरौली इनके साथ मैं भी एक ददन दौरे पर गया था. आप विश्वास करें िहााँ 
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सोए और जब िहााँ उठे तो (चेहरे पर हाथ फेरते हुए) यूाँ यूाँ करें तो धुाँआ हाथ में था. अगर आपके मुाँह 

पर लग जाए तो क्या बताऊाँ  मैं आपको...(व्यिधान).. 

 उपाध्यक्ष महोदय--  अब आप खड़ े होंगे तो इधर बहुत सारे लोग खड़ े हो जाएाँगे. बैठ 

जाइये.  

 श्री रामलल्लू िैश्य--  उपाध्यक्ष महोदय, ससगरौली, ससगरौली ह.ै सभी तरह से सुसवज्जत 

ह.ै.(व्यिधान)..कावलख नहीं पोछना पड़ेगी. यह आप लोगों की दने थी..(व्यिधान)... 

 उपाध्यक्ष महोदय--  रामलल्लू जी, बैठ जाइये. 

 श्री गोपाल भागयि--  ये क्या कहने चाहते हैं दक कमलेश्वर जी का रांग क्या इसी कारण से 

ऐसा ह.ै (हाँसी)  

 श्री लाल ससह आयय--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यों ने कुछ बातें रखी हैं मैं 

उसमें शांका समाधान कर दूाँ. यह जो नमयदा नदी ह.ै उसके बगल से जो शहर हैं, प्रदवूर्षत दकया जा 

रहा ह.ै मैं बताना चाहता हाँ दक वहन्द्दसु्तान की सरकार ने सभी नददयों का जो सिन कराया ह ैउसमें 

नमयदा नदी को सिोत्तम पाया. (मेजों की थपथपाहर्ट)  लेदकन दफर भी मैं आप से कहना चाहता हाँ 

दक 18 शहर, जबलपुर ह,ै होशांगाबाद ह,ै मण्डला, नरससहपुर, बड़िानी, सेंधिा, सनािद, महशे्वर, 

मांडलेश्वर, अमरकां र्टक, सडडौरी, बुदनी, शाहगांज, नेमािर, धरमपुरी, ं कारेश्वर, भेड़ाटार्ट और 

नसरुल्लागांज, उपाध्यक्ष महोदय, ये शहर हैं बगल से. लेदकन भविष्टय की योजना भी सरकार के 

ददमाग में ह ैइसवलए नमयदा प्रदवूर्षत न हो जाए इसके वलए 13 सौ करोड़ का प्रािधान हमने करने 

का काम दकया ह.ै..(व्यिधान)..अभी दकसी वमत्र ने कहा दक सुठावलया.... 

 श्री जसिन्द्त ससह हाड़ा--  लाल ससह जी, हम आपकी मदद कर रह ेहैं.  

 श्री लाल ससह आयय--  अभी बता रहा हाँ.  

 श्री रामेश्वर शमाय--  मदद हम करें नाम उधर लो ऐसे थोड़ी होता ह.ै हमारा भी बोलो भाई. 

हमारे डी पी आर का क्या हुआ, कवलयासोत नदी का बोलो.  

 श्री लाल ससह आयय--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्यों को अभी जब मैं 

बात कहाँगा तो आप सांतुष्ट हो जाएाँगे इसवलए आप बैठे रवहए. अभी सुठावलया की बात आई थी. 

वद्वतीय चरण में हम इसको सवम्मवलत कर रह े हैं. आष्टा नगर पावलका में ससहस्थ के वलए क्या 

वमला, एक करोड़ हमने स्िीकृत कर ददए. 14 िें वित्त आयोग की अनुशांसा के तहत 2015-16 

में..(व्यिधान)..मैं एक चीज और कहना चाहता हाँ, दकसी वमत्र ने कहा था दक केन्द्रीकृत खरीदी 

होना चावहए. चूाँदक नगर पावलका, नगर वनकाय हैं, ये स्िायत्तशासी सांस्थाएाँ हैं. अगर हम केन्द्रीकृत 
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खरीदी शुरू कर देंगे तो दफर उनके अवधकारों का कहीं न कहीं हनन होगा. लेदकन एक बात का 

दकसी ने सुझाि ददया था दक अगर दकसी एक कां पनी की कोई चीज अगर अलग अलग नगरीय के्षत्रों 

में खरीदी होती ह ै तो उसके रेर्ट अलग आते हैं यह हमारे सांज्ञान में ह ै और मैंने वपछले ददनों 

अवधकाररयों की बैठक में इस ओर इांवगत भी दकया ह ैइसवलए आपने जो सुझाि ददया, मैं एक चीज 

और कहना चाहता हाँ.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  अब सबकी बातों का जिाब दनेा जरूरी नहीं ह.ै  

 श्री लाल ससह आयय--  उपाध्यक्ष महोदय, कुछ लोगों ने इांवगत दकया ह ैदक कमयचारी नहीं हैं. 

मैं सभी माननीय सदस्यों को बताना चाहता हाँ दक 4 सौ से अवधक पद उप यांत्री के, सहायक यांत्री 

के, सी एम ओ के और जो छोरे्ट कमयचारी हैं हमने नीचे भती प्रदक्रया नहीं की, नहीं तो माननीय 

सदस्य कहीं न कहीं ऊाँ गली उठाने का काम करेंगे. हमने पी एस सी को और अन्द्य सांस्थां  को देने 

का काम कर ददया तादक मई और जून तक उनको भरने का काम हो जाए और सभी माननीय 

सदस्यों ने, शीला जी ने कहा दक हमारे के्षत्र में पेयजल योजना नहीं ह,ै मैं आपको बताना चाहता हाँ 

अभी मुकेश जी ने कहा ह.ै इन लोगों ने कहा ह ै128 शहरों में, अभी गोविन्द्द ससह जी ने,  दभुायग्य ह ै

माननीय उपाध्यक्ष महोदय...., 

 उपाध्यक्ष महोदय--  जब िे सदन में नहीं ह ैतो दफर क्यों आप नाम ले रह ेहैं.  

 श्री लाल ससह आयय--  उपाध्यक्ष महोदय, आप सुन तो लें. िह जो भार्षण दे रह ेथे उन्द्होंने 

दबोह के वलए, आलमपुर के वलए, पेयजल योजना नहीं माांगी. लेदकन इसके बािजूद भी 128 शहर 

हैं, उसमें हमारा गोरमी भी आ रहा, मेहगााँि भी आ रहा ह,ै उसमें वभण्ड भी ह,ै उसमें गोहद भी ह.ै 

उसमें दबोह भी ह,ै आलमपुर भी ह,ै मौ भी ह,ै 128 शहर और वजन माननीय सदस्यों ने अभी कुछ 

मूलभूत आिश्यकतां  की बात की ह.ै मरटर्ट की बात की ह.ै अवग्नशमन की बात की. नालों की 

बात की ह.ै मैं आपके माध्यम से उन्द्हें आश्वस्त करना चाहता हाँ, हमारे सभी कमयचारी, अवधकारी, 

वलख रह ेहैं, वजतने भी विधायकों ने मूलभूत आिश्यकतां  की चीजों के बारे में उल्लेख दकया ह.ै 

उनका परीक्षण कराएाँगे और प्राथवमकता आम जनता को उनसे सहवलयत वमले यह हम प्रािधान 

करेंगें. उपाध्यक्ष महोदय, अांत में मैं इतना ही कहना चाहता हाँ ... 

 श्री जसिन्द्त ससह हाड़ा--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं मांत्री जी को आपके माध्यम से 

बात कहना चाह रहा हाँ दक वजन्द्होंने उल्लेख दकया ह ैया बोला ह,ै वजनको अिसर वमला ह,ै उनकी 

तो बात जोड़ ली. लेदकन वजनको अिसर नहीं वमला ह.ै..(व्यिधान).. 
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 श्री लाल ससह आयय--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैंने पहले ही कहा ह ैदक वजन सदस्यों ने 

बोला भी नहीं ह ैउनके शहरों को भी हमने इन योजनां  में ध्यान रखा ह.ै चूाँदक समय कम था और 

अभी बहुत मेर्टर था. लेदकन माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आपने, माननीय सांसदीय कायय मांत्री जी ने 

भी इांवगत दकया ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, मैं पूरे सदन को आश्वस्त करना चाहता हाँ दक 378 जो 

हमारी नगर पावलका, नगर वनगम हैं, उनमें मूलभूत आिश्यकताएाँ और आपने जो माांगा ह ैउनका 

परीक्षण कराते हुए कहीं न कहीं  हमारे अवधकारी करेंगे. उपाध्यक्ष महोदय, मैं सभी सदस्यों से 

आग्रह करता हाँ दक इस सरकार ने माननीय वशिराज जी के नेतृत्ि में नगरीय के्षत्रों में अभूतपूिय 

काम दकया ह ैइसवलए मैं आप लोगों से आग्रह करता हाँ दक हमारी माांगों को स्िीकृत करें तादक हम 

नगरों में और तेज गवत से काम कर पाएाँ. बहुत बहुत धन्द्यिाद.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  धन्द्यिाद, माननीय मांत्री जी.  

 

 



 विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 

(मेजों की थपथपाहर्ट) 

 श्री बाला बच्चन--मांत्रीजी आपने अपने पक्ष के सभी विधायकगणों को छोड़ ददया.  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--नेता जी आपके पक्ष के तो कोई विधायक नहीं छूरे्ट ह ैन यह उदारता ह ै

भारतीय जनता पार्टी की आप जो कह रह ेहैं िही मैं कह रहा हां. 

 श्री बाला बच्चन--हमें वसफय  भार्षण से समझाया ह ै हमें यह उम्मीद थी दक कम से कम 

सत्तापक्ष के विधायक सावथयों को तो जरुर सौगात वमलेगी लेदकन कुछ नहीं वमला.  

 श्री गोपाल भागयि--हम लोगों की बहुत ददक्कत ह ैन हम यहाां चचाय कर सकते हैं न कहीं ओर 

कर सकते हैं. 

 

 माांग सांख्या - 8   भ ूराजस्ि तथा वजला प्रशासन 

 माांग सांख्या - 9   राजस्ि विभाग स ेसांबांवधत व्यय 

 माांग सांख्या - 35 पुनिायस 
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 माांग सांख्या - 58 प्राकृवतक आपदां  एिां सखूाग्रस्त क्षेत्रों में राहत पर व्यय 
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 उपाध्यक्ष महोदय-- उपवस्थत सदस्यों के कर्टौती प्रस्ताि प्रस्तुत हुए.  

अब माांगों और कर्टौती प्रस्तािों पर एक साथ चचाय होगी. 

 

 श्री महने्द्र ससह कालूखेड़ा (मुांगािली)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 8, 9, 

35 एिां 58 के बारे में जो कर्टौती प्रस्ताि ददए गए हैं उनके समथयन में खड़ा हुआ हां. 

 उपाध्यक्ष महोदय, राजस्ि विभाग में तहसीलदार, नायब तहसीलदार, आरआई, पर्टिाररयों 

की जबरदस्त कमी ह.ै कई सालों से कमी होने के बाद भी आप इन पदों को नहीं भर पा रह ेहैं इसके 

कारण प्रशासन प्रभावित हो रहा ह.ै तीन िर्षों से ओला,पाला और अन्द्य प्राकृवतक सांकर्ट से जो 

वस्थवत उत्पन्न हुई ह ै उसमें पर्टिारी, आरआई की कमी के कारण आांकलन भी प्रभावित हुआ ह,ै 

प्रभािी आांकलन नहीं हुआ ह ैआपको यह कोवशश करनी चावहए दक जल्दी से जल्दी यह पद भर 

जायें. दकसानों से सांबांवधत जो राजस्ि के मामले हैं उसमें सीमाांकन, नामाांतरण, बांर्टिारा प्रमुख हैं 

और इसके वलए काांग्रेस शासन में वसर्टीजन चार्टयर लागू दकया गया था इसमें एक सीवमत समय में 

बांर्टिारे, नामाांतरण आदद होना थे लेदकन आप उसको लागू करने में असफल हो गये िह समय सीमा 

में आपने नहीं करिाये और लोगों को बहुत परेशावनयाां हुईं बजाय दक आप वसर्टीजन चार्टयर को 
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सख्ती से लागू करते आप लोक सेिां  के प्रदाय की गारांर्टी एक्र्ट ले आये. मेरे ख्याल से इसकी 

जरुरत ही नहीं थी अगर आप वसर्टीजन चार्टयर सख्ती से लागू करिाते.  आपके द्वारा लोक सेिा 

गारांर्टी प्रदाय एक्र्ट लाने के बाद भी आप ददल पर हाथ रखकर बता दें दक पर्टिारी समय पर 

सीमाांकन, नामाांकन, बांर्टिारा, नामान्द्तरण आदद कर रह ेहैं क्या ? वबलकुल नहीं कर रह ेहैं एक-एक 

पर्टिारी के पास कई हल्के हैं उनके वलये यह सांभि ही नहीं ह ैदक िे समय सीमा में यह कायय करें 

इसी कारण जो रसीद दी जाना चावहये िे रसीद नहीं दतेे हैं क्योंदक रसीद द ेदेंगे तो उन्द्हें समय 

सीमा में काम करना पड़गेा. आपको सख्ती से रसीद ददलाने के वलए प्रािधान करना चावहये. सभी 

कमयचारी खराब नहीं होते हैं पर्टिाररयों के वलये आपको इन्द्सेंरर्टि और वडसइन्द्सेंरर्टि दोनों स्कीम 

लागू करना चावहये. पर्टिाररयों द्वारा ररश्वत वलए वबना नामाांतरण और सीमाांकन नहीं करने की 

बहुत वशकायतें हैं. जो अच्छे पर्टिारी हैं वजनकी वशकायतें नहीं हैं जो अपना काम ईमानदारी से कर 

रह ेहैं उनको आप प्रमोर्ट कररये सुरक्षा दीवजये तादक अन्द्य पर्टिाररयों को भी सीखने को वमले दक 

यदद हम ईमानदारी से वबना ररश्वत वलए काम करेंगे तो हमारा भी प्रमोशन होगा और इसको 

ररकगनाइज्ड दकया जायेगा. यह गहरी समस्या ह ै दकसान इसके कारण बहुत परेशान ह ै आप 

राजस्ि विभाग की एक इांरे्टलीजेंस सिग रवखये यह सिग आपको सूचना द ेदक कौन-कौन से पर्टिारी 

ऐसे हैं जो आदतन ररश्वत वलए वबना काम नहीं करते हैं उनको आप खुद लोकायुि  से पहले 

पकड़िाइये. ऐसी एक सिग आपके पास होनी चावहये. ऐसे कमयचाररयों ने वपछले 10-15 सालों में 

दकतनी भूवम, भिन अपने, बेनामी और ररश्तेदारों के नाम से खरीद ेहैं उसकी सूची लीवजये तादक 

कम से कम लोग डरें दक आपको जानकारी ह ैदक बेईमानी से कमाये हुए धन से भूवम, भिन खरीद े

जा रह ेहैं. इसको आपको बहुत गांभीरता से लेना चावहये.  

 उपाध्यक्ष महोदय, प्रदशे में बहुत सारे गाांि हैं वजनके नक्शे उपलब्ध नहीं हैं. राजस्ि विभाग 

की पुवस्तका में वलखा ह ैपेज 14 पर दक अवधसूवचत नक्शाविहीन कुल ग्रामों की सांख्या 1203 ह.ै 

नक्शे नहीं होने के कारण लोगों को बहुत तकलीफ होती ह ैइसवलए आपको यह सुवनवित करना 

चावहये दक सभी गाांिों के नक्शे उपलब्ध हो जायें. मेरे के्षत्र मुांगािली अशोक नगर वजले में ही काफी 

बड़ी सांख्या में ऐसे गाांि हैं जहाां टुमक्कड़ जावत के लोग मोवगया, साांसी रहते हैं उनके गाांि मुांगािली 

से लगे हुए हैं उनके गाांिों के नक्शे उपलब्ध नहीं हो पा रह े हैं आपको नक्शे उपलब्ध करिाना 

चावहए.  

 उपाध्यक्ष महोदय, आप राहत मांत्री भी हैं, राहत आयुि  आपके अधीन हैं राहत विभाग भी 

आपके पास ह ैऔर प्राकृवतक आपदां  से हुए नुकसान का आांकलन  
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4.33 बजे {अध्यक्ष महोदय (डॉ. सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए} 

 

पीवड़तों को राहत की मॉवनर्टररग खासतौर से जो सूखा, बाढ, ओला, आग, भूकम्प, पशुं  द्वारा 

हावन यह जो दकसानों की होती ह ैइसकी मॉवनर्टररग भी आपके विभाग को करना ह ैयह आपकी 

पुवस्तका में वलखा ह.ै मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक वपछले तीन सालों से प्रकृवत के प्रकोप से दकसान 

परेशान हैं और शासन ने 800 करोड़ रुपये का प्रािधान दकया ह ैलेदकन यह नाकाफी है मेरा आपसे 

अनुरोध ह ै दक वजस तरह से मनमोहन ससह जी ने काांग्रेस शासन में 74000 करोड़ रुपये के कजन 

दकसानों के माफ दकये थे आप सब मांवत्रमांडल के लोग चाहें तो हम भी साथ चलेंगे प्रधानमांत्रीजी के 

पास जायें ि मनमोहन ससह जी से प्रेरणा लेकर दकसानों के ऋण माफ करें जब तक आप ऋण माफ 

नहीं करेंगे तब तक दकसानों को राहत नहीं वमलेगी. यदद काांग्रेस के जमाने में 74000 करोड़ रुपये 

के ऋण माफ दकये जा सकते हैं तो आपके शासन में ऋण माफ क्यों नहीं दकया जा सकता ह ैऔर 

मध्यप्रदशे में इसकी महती आिश्यकता ह ै क्योंदक वपछले तीन सालों में दकसानों को जबरदस्त 

नुकसान हुआ ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, मेरे विधान सभा के्षत्र में ओला, पाला, सूखा के कारण तीन साल से चने की 

फसल का अफलन हुआ, उड़द और सोयाबीन की फसल नष्ट हो गई और पर्टिाररयों ने ढांग से 

आांकलन नहीं दकया. बड़े-बड़ े दकसानों को 2-2, 3-3 लाख रुपये मुआिजा वमल गया लेदकन जो 

एससी, एसर्टी और बीपीएल के दकसान थे उनको नहीं वमला है. आपने यह प्रािधान जरूर दकया ह ै

दक इनांकम रै्टक् स दनेे िालों दकसानों को राहत न दी जाये, आपने यह अच् छा काम दकया ह ैइसके 

वलये मैं आपको बधाई दनेा चाहता हां. मैं आपसे यह भी अनुरोध करता हां दक बी पी एल और एस 

सी एस र्टी के दकसानों के दकसानों के साथ मेरे के्षत्र में बहुत बड़ा अन्द् याय हुआ ह ैऔर आपको यह 

प्रािधान करना चावहये दक बड़ा दकसान तो नुकसान बदायश् त कर सकता ह,ै लेदकन छोर्टा दकसान 

नुकसान बदायश् त नहीं कर सकता ह.ै इसवलये छोरे्ट दकसान को आप ज् यादा से ज् यादा मुआिजा दें 

और बड़े दकसान को कम दें. एक ही मापदण् ड में उनको न लें. इस पर आप विचार करने का कष्ट र्ट 

करें. हमारे यहाां पर जब दो साल पहले बहुत बड़ा अन्द् याय हुआ, लोगों को आांकलन नहीं हुआ गरीबों 

को मुआिजा नहीं वमला, उनका नाम पर्टिाररयों ने नहीं ददया, तो हमने हमारी प्रभारी मांत्री 

गोपाल भागयि जी थे हमने बैठक में इस मामले को रखा  दक सैंकड़ो दकसान ऐसे रह गये हैं दक 

वजनका पर्टिाररयों ने आांकलन नहीं दकया ह.ै तो प्रभारी मांत्री ने एक सवमवत बना दी, दक यह 

सवमवत उन सब आिेदनों पर विचार करेगी. वजनके साथ अन्द् याय हुआ ह,ै मैंने इनसे अनुरोध दकया 
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था दक उस सवमवत में एक जनप्रवतवनवध को भी रख दीवजये.  लेदकन शायद अवधकाररयों ने इनको 

कनिींस कर वलया होगा दक जनप्रवतवनवधयों को आप रखोगे तो बहुत सारा पैसा आपको दनेा 

पड़गेा. इसवलये जनप्रवतवनवध को उस सवमवत में नहीं रखा गया. मैंने बोरी भरकर आिेदन कलेक् र्टर 

को ददये. आपने वजलाधीश को यह वजम् मेदारी दी थी, मुझे इस बात का दखु ह ैदक उसने एक भी 

व् यवि  के आिेदन पर दोबारा पुन विचार नहीं हुआ, वजन पर्टिाररयों ने दो साल पहले वलख ददया 

था, िह वलख ददया, िह लोह ेकी लकीर हो गयी. मैंने िहाां के कलेक् र्टर प्रजापवत को एक रे्टप प्रस् तुत 

दकया, वजसमें पर्टिारी एक दकसान को यह बोल रहा ह ैदक तुमने मुझे पैसे ददये थे लेदकन तुम् हारा 

नाम सूची में नहीं डल पाया है, तुम अपने पैसे िापस ले जाओ. लेदकन उस पर कोई काययिाही नहीं 

हुई. कलेक् र्टर को यह आवडयो रे्टप ददया गया था.  िहाां पर एक पर्टिारी ने दकसान को कहा दक 

अगले साल जब ओले पड़ेंगे तब हम तुम् हारा आांकलन करेंगे. यह झागर के पर्टिारी जी थे, यह 

वबल् कुल अमानिीय दवृष्टकोण ह.ै मेरा आपसे अनुरोध ह ै दक जब बहुत ज् यादा असांतोर्ष लोगों को 

हुआ तो, दकसानों ने िहाां के तहसीलदार को टेरा दक आप लोगों को आांकलन दोबारा कररये,कम से 

कम प्रभारी मांत्री जी ने वनदनश ददये हैं, आप उसका पालन कररये, जो लोग रह गये हैं उनको आप 

मुआिजा ददलिायें, तो उन लोगों को एक वशिराम ससह गुांदाल रटुिांशी और सतपाल ससह, मांडी 

सदस् य इनको तहसीलदार ने कहा दक ''गेर्ट आऊर्ट''. िह रे्टप भी उन लोगों ने प्रस् तुत कर ददया वजन 

लोगों को यह कहा था और मांत्री जी को ही दो साल पहले प्रस् तुत दकया था, लेदकन उस सांबांध में भी 

कोई काययिाही नहीं हुई ह.ै इसवलये यह जो अभी शासन चल रहा है,यह शासन कमयचाररयों का 

चल रहा ह,ै उसमें जनप्रवतवनवधयों की कोई कीमत नहीं ह.ै इसवलये मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक आप 

कुछ ऐसा कररये दक जो गरीब दकसान है, वजसका नुकसान हुआ ह,ै उसको भले ही आप उसका 

नुकसान न दें, परन्द् त ुआप उसकी बेईज् जती तो करें. उसको गेर्ट आऊर्ट तो न करें. मेरा आपसे अनुरोध 

ह ैदक गुना में भी एक बड़ा आांदोलन इसको लेकर हुआ था, उस समय ददवग्िजय ससह स् ियां हड़ताल 

पर बैठे थे और िहाां पर भी उन्द् होंने इस चीज को लेकर आांदोलन दकया था, लेदकन उसके बाद भी 

उन लोगों को कोई राहत नहीं वमली. मैंने यह मानूांगा दक आपने उसके बाद सुधार जरूर दकया यह 

मैं मानूांगा. जब हमारे साथ अन्द् याय हुआ तो वसफय  पर्टिाररयों ने जो दकया िह आपने मान वलया, 

िह लोह ेकी लकीर हो गयी. उसके बाद आपने अन्द् य विभाग के कमयचाररयों को भी जोड़ा ह.ै इस 

बार भी मुझे खुशी ह ैदक पांचायत विभाग के कमयचाररयों को इसमें जोड़ा गया ह.ै मुझे विश् िास ह ै

दक इस बार इतना अन्द् याय दकसानों के साथ नहीं होगा. लेदकन वजन लोगों के साथ अन्द् याय हो गया 

ह,ै उनका क् या होगा ? उनको आप कैसे कम् पनसेर्ट करेंगे. उसका रास् ता यही ह ैदक आप प्रधानमांत्री 
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जी के पास जायें  और 74 हजार करोड़ रूपये का कजाय जो माफ हुआ था उसी तरह आप भी 

दकसान का कजाय माफ करिाईये. क् योंदक तीन साल में दकसान बहुत वपर्ट चुका ह.ै दकसान बहुत 

परेशान हो चुका ह,ै अभी भी दकसान की वबजली कार्टी जा रही ह.ै आप दकतनी भी टोर्षणा कर दें 

दक सूखा टोवर्षत कर ददया गया ह ैऔर कजय को स् थवगत कर ददया गया ह.ै हमारे मांत्री जी ने टोर्षणा 

की थी दक दकस प्रकार से लॉग र्टमय कजय को शॉर्टय र्टमय में कर ददया गया ह.ै सुविधा दनेे की कोवशश 

जरूर की ह,ै लेदकन यह सब नाकाफी ह.ै अभी भी ओलािृवष्ट हो रही ह.ै इतने जबरदस् त तरीके से 

ओले से दकसानों का नुकसान हुआ ह ै दक दकसान उससे उठ नहीं पायेगा और आपने यह हो 800 

करोड़ रूपये का प्रािधान दकया ह ैयह नाकाफी ह.ै आप इसको सख् ती से लागू करें और कजय माफ 

कररये.  

 मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक आयुक् त भू-अवभलेख और बांदोबस् त का आपका जो कायायलय ह ै

इसको आप ठीक कररये. वजतने भी सेर्टलमेंर्ट हुए हैं, इसके सांबांध में मैंने प्रश् न भी विधान सभा में 

दकये हैं, जािरा के तालीदाना में,नीमच में वपछले सात सालों में वजन अवधकाररयों ने सेर्टलमेंर्ट में 

गड़बड़ी की, आपने दकसी को आईडेंरर्टफाई नहीं दकया और पनीश भी नहीं दकया ह.ै आपने रेिेन्द् यू 

बोडय को लूप लाईन आपने बना रखा ह.ै वजन अवधकाररयों को आपको पनीश करना होता है, उनको 

आप रेिेन्द् यू बोडय में डाल दतेे हैं. इस कारण से िह लोग रूवच नहीं लेते हैं और रेिेन्द् यू बोडय में वजतने 

भी प्रकरण चले जाते हैं, वजतने भी अवतक्रमण के प्रकरण हैं, िहाां से उनको स् रे्ट वमल जाता ह ैऔर 

लांबी लांबी तारीखें वमल जाती ह.ै  

 मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक वजतने भी भू- मादफया हैं , अशोकनगर में तो भू-मादफया फेमस 

हैं. अभी राज् यपाल जी के अवभभार्षण में कहिाया गया ह ैदक भू-मादफयां   ने जो सरकारी भिनों 

और सरकारी भूवमयों से कब् जे हर्टायेंगे. मैं एक ही भू मादफया की बात नहीं कर रहा हां.  

 डॉ नरोत् तम वमश्र  - माननीय अध् यक्ष जी, मैं तो यह कह रहा हां दक मध् यप्रदेश के राजस् ि 

विभाग पर चचाय चल रही ह ैऔर आदरणीय अशोकनगर ने बाहर वनकलने को ही तैयार नहीं हैं.  

 श्री महने्द् र ससह कालूखेड़ा - अभी मैंने आपसे प्रदशे के ओला िृवष्ट की बात की, पर्टिाररयों की 

बात की, की नहीं. अब मैं आपको यह कहना चाहता हां दक गुना की कलेक् र्टर थी श्रीमती नीलम 

राि, उन्द् होंने करोड़ों की भूवम का कब् जा हर्टा ददया था, अशोकनगर नया वजला बना तो दफर िहाां 

पर लोगों ने कब् जा कर वलया. अब एस डी ओ और नायम तहसीलदार तारीखें दतेे रहे, प्रकरण 

रेिेन्द् यू बोडय में चले गये और प्रकरण पेंवडग हैं. आप मेहरबानी करके उनको तो दवण्डत कररये. 

वजन्द् होंने पुन  कब् जा होने ददया. एक बार तो कब् जा हर्टा ददया गया था. िहाां पर पूिय सरपांच का 
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सरकारी स् कूल पर कब् जा ह,ै कस् बारेंज प्रधानमांत्री चयवनत ग्राम है, उस पर कब् जा ह.ै जारोलीबुजुगय 

पर वमवडल स् कूल की जमीन पर कब् जा ह.ै दगेशरी में सरकारी पांचायत का भिन प् लस सामुदावयक 

भिन की जमीन पर कब् जा ह.ै मुांगािली में मांददर के पास स् कूल पर कब् जा ह,ै मदऊखेड़ी में कब् जा ह,ै 

सेहरायी में कब् जा ह,ै हथईखेड़ा एिां वपपरई में कब् जा ह ैिह सावबत हो गया ह.ै िहाां पर दकुानें बनी 

हुई ह ैऔर अशोकनगर में करोड़ों रूपये की जमीन पर कब् जा ह,ै आप इसको हर्टा नहीं पा रह ेहैं. 

प्रदशे की वजतनी भी वजसनग फैवक्रयाां थीं, उसकी सब भूवम कालोनाइजसय ने ले ली हैं.  उस पर 

प् लार्ट, मकान और कालोनी बना द ेदी हैं. िह चाह ेमांदसौर हो, चाह ेताल हो, उज् जनै हो या जािरा 

हो, वपपलौदा ह,ै वपपलौदा में तो रेिेन्द् यू ररेकाडय से पता ही नहीं चलता ह ैदक कैसे उसने अपना दजय 

करिा ददया. आप पता क् यों नहीं करते दक कैसे उसने अपना नाम वलखिा ददया. आज भी िहाां पर 

कालोनी बन रही ह ै. मैं इतना ही कहांगा. धन्द् यिाद ् 

 अध् यक्ष महोदय - मेरा माननीय सदस् यों से अनुरोध ह ै दक आप पहले सदस् य हैं , दफर भी 

आप थोड़ा सा वनयांवत्रत रखेंगे. यातो दोनों दलों के नेता तय कर दें तो कम कम नाम सूची में से कम 

कर दें. या दफर माननीय बाला बच् चन जी और सांसदीय कायय बैठें  आप कृपा करके नाम कर सकें  तो 

कम कर दें. क् योंदक ओले पर काफी चचाय हो गयी ह.ै  

 श्री बाला बच् चन  - माननीय अध् यक्ष मेरा वनिेदन ह ैदक बहुत कम विभाग अब बचे हैं और 

लास् र्ट पाांच के बाद जो विधायक होते हैं, िह बोलने के वलये एक एक, दो दो वमवनर्ट बोलने के वलये 

चाहते हैं. उनका कहना होता ह ैदक हम सदन में दकसवलये बैठें  हैं.  

 अध् यक्ष महोदय  - सुनने के वलये भी तो बैठना चावहये.  

 श्री बाला बच् चन  - अध् यक्ष महोदय, हम और आप भी उस दौर से गुजर चुके हैं. िह केिल 

दो दो वमवनर्ट चाहते हैं, उनका नाम ररकाडय में आ जाये और बात भी िहाां तक पहुांच जाये. पाांच 

सदस् यों के बाद तो बाकी सदस् य तो दो दो वमवनर्ट समय ही चाहते हैं. शायद में ऐसा समझता हां दक 

सांसदीय कायय मांत्री भी इससे सहमत हैं.  

 डॉ गौरीशांकर शेजिार  - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी प्राथयना यह ह ै दक काययमांत्रणा 

सवमवत का भी अपना महत् ि ह,ै दलों के भी अपने अनुशासन हैं और यह कहना दक हम काह ेके वलये 

यहाां पर बैठे हैं. हम भी बैठते हैं लेदकन हमको भार्षण का मौका वमलता ह ैक् या ? सांसदीय कायय मांत्री 

सुबह से शाम तक बैठे रहते हैं. ऐसा नहीं ह ैदक इसमें हमारी सहभावगता नहीं है, हम शावमल नहीं 

हैं या हम काययिाही से कहीं अलग हैं. काययिाही को सुनना समझना यह भी अपने आप में महत् पूणय 

ह.ै मेरी आपसे विनम्र प्राथयना ह ैदक जो व् यिस् था बनी ह,ै उसी से हम सब चलें.  



 विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 श्री यशपालससह वससोददया(मन्द्दसौर) - माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 8,9,35 

और  58 का समथयन करता हां. माननीय अध्यक्ष महोदय, यह एक ऐसा विभाग ह ैजो मध्यप्रदशे के 

1 करोड़ 19 लाख 25 हजार दकसानों से सांबांध रखता ह.ै िह दकसान जो  खुले आसमान के नीचे 

प्राकृवतक आपदां  से सांटर्षय करते, ददन-रात पररश्रम करके कभी भी असामवयक उन टर्टनां  का 

वशकार हो जाते हैं जो सरकारों के हाथ में नहीं हैं. ओला ह,ैपाला ह,ैप्राकृवतक आपदा ह,ैशीतलहर 

ह,ै अवतिृवष्ट ह,ैओलािृवष्ट ह,ैकम बाररश ह ैअवधक बाररश ह ैइन सबके झांझािात में दकसान फां सा 

रहता ह.ै दकसान को राहत दनेे का काम,मरहम लगाने का काम,ढाढस और ददलासा और भरोसा 

ददलाने का काम दकसी लोकवप्रय मुख्यमांत्री ने दकया ह ैतो उस शवख्सयत का नाम ह ैश्री वशिराज 

ससह चौहान. मैं इस सदन में विधायक होने के नाते माननीय मुख्यमांत्री और माननीय मांत्री जी का 

भी आभार व्यि  करता हां क्योंदक लगातार तीन िर्षों से अभी महने्द्र ससह जी भी कह रह ेथे दक 

तीन िर्षों से दकसान लगातार प्राकृवतक आपदां  की पीड़ा झेल रहा ह ैलेदकन परेशावनयों के इस 

झांझर्ट में दकसानों को जो राहत दी दकसानों को ताकत दी िह पूियिती सरकारों की अगर तुलना करें 

तो पचास िर्षों में काांग्रेस के काययकाल में वजतनी भी प्राकृवतक आपदाएां आईं मैं यह नहीं कहता 

की उस समय  प्राकृवतक आपदाएां नहीं आई होंगी वनवित आई होंगी लेदकन तब की राजस्ि 

पुवस्तका की धारा 6(4) की दखे लें और तब की राहत रावश दखे लें और अब की दखे लें और तब का 

ग्राांर्ट र्टोर्टल आिांर्टन राजकीय कोर्ष से दखेें तो  जमीन,आसमान का अांतर रहगेा. वजतनी रावश 

वपछले पाांच िर्षों में मध्यप्रदशे के खजाने में विशेर्षकर एक ददन का विशेर्ष सत्र भी दकसानों के वलय े

सरकार ने लगाया और इस बजर्ट में भी 800 करोड़ का बजर्ट दकसानों को राहत दनेे के वलये दकया 

ह.ै पहले 1400 करोड़ का दकया था और लगातार प्राकृवतक आपदां  के सांकर्ट से जूझ रह ेदकसान 

को कहीं सहकाररता के माध्यम से अल्पकालीन ऋण को मध्यकालीन में पररिर्मतत करना हो या 

जीरो प्रवतशत ब्याज पर ऋण दनेे की बात आई हो हर तरह से दकसान को उस सांकर्ट से उबारने में 

महत्िपूणय काम दकया. यह अलग विर्षय ह ैदक काांग्रेस के काययकाल को अफलन को प्राकृवतक आपदा 

नहीं मानते थे अब लांबे अरसे बाद अफलन को इसमें जोड़ वलया गया दक  अफलन भी कहीं न कहीं 

आपदा ह ैऔर जैसे सोयाबीन की फसल का डेढ,दो दफर्ट का पौधा ददख रहा ह ैहराभरा ददख रहा ह ै

लेदकन उसका समय वनकल गया उसका फूल भी वनकल गया और फली भी नहीं आई तो दकसान को 

लगा दक इसे क्या हो गया तो तब अफलन की बात आई और जब अफलन की बात आई तो 

मुख्यमांत्री जी ने अफलन को भी इसमें जोड़ने का काम दकया. नजररया,नुकसानी आांकलन, यह नया 

शब्द मैंने भी सुना था दक नजररया आांकलन के माध्यम से भी दकसान को  राहत द ेदी जायेगी. 
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दकसी समय में वजले की आनािारी दखेी जाती थी दफर तहसील की दखेी जाती थी काांग्रेस के 

काययकाल में लेदकन पर्टिारी हलके तक लाना,गाांि तक ले जाना और इन ददनों प्राकृवतक आपदा के 

समय कोई दकसान सिन से िांवचत रह गया छूर्ट गया इतनी पारदर्मशता कभी नहीं दखेी दक ग्राम 

पांचायत के सूचना पर्टल पर उन दकसानों के नाम वलस्रे्टड दकये जायेंगे और यह बताने की 

साियजवनक कोवशश की जायेगी दक अगर दकसी दकसान का नाम छूर्ट गया हो तो िह सिन के दौरान 

अपना नाम जुड़ा सकता ह ैहो सकता ह ैदक इतने ब ड़ ेवसस्र्टम में कहीं चूक हो जाये लेदकन इसके 

वलये भी अलग दल बनाया अलग-अलग तरह के विभाग के अवधकाररयों को उसमें जोड़ा गया. मैं 

तेरहिीं विधान सभा का सत्र था जब केन्द्र में यूपीए की काांग्रेस की सरकार थी तो यह बात आई दक 

पाला वगर गया तो माननीय मुख्यमांत्री जी ने जाकर केन्द्रीय मांत्री,वित्त मांत्री जी को और प्रधानमांत्री 

जी से वमलकर क हा तो यह कहा गया दक पाला क्या होता ह ैपाला प्राकृवतक आपदा में नहीं आता. 

केन्द्र में काांग्रेस की सरकार में यह बात तय ही नही कर पा रह ेथे. उनका कभी पाला पड़ा ही नहीं 

दक दकसानों की समस्या दकस-दकस प्रकार से आ सकती थी. 

 कुां िर विजय शाह - सोवनया गाांधी को पाले का पता ही नहीं था. 

 एक माननीय सदस्य - अध्यक्ष महोदय, तभी 72 हजार करोड़ रुपये का कजाय यूपीए की 

सरकार ने माफ दकया था. 

 श्री बाला बच्चन - अध्यक्ष महोदय, सोवनया गाांधी जी का िह वनणयय नहीं होता  दकसानों का 

कजय माफी का नहीं तो अभी तक दकसानों की  आत्महत्या में और तेजी आ गई होती. सोवनया गाांधी 

ही थीं वजन्द्होंने यूपीए की चेयर पसयन रहते हुए उन्द्होंने 72 हजार करोड़ रुपये का कजय माफ दकया 

था ऐसा नहीं दक आप इस समय केिल िसूली स्थवगत कर रह ेहो. 

 चौधरी चन्द्रभान ससह –(XXX) 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - कृपया बैठ जायें. वनकाल दें काययिाही से. 

 श्री यशपालससह वससोददया - माननीय अध्यक्ष जी, महने्द्र ससह जी कालूखेड़ा ने बताया दक 

वसर्टीजन चार्टयर को लोकसेिा गारांर्टी में तब्दील कर ददया गया. वसर्टीजन चार्टयर चार्टयडय था कोई 

एक्र्ट थोड़ ेथा कोई अवधवनयम नहीं था उसमें प्रवतबद्धता नहीं थी. उसमें दकसी प्रकार की दण्डात्मक 

व्यिस्था करने का नहीं था. एक सूचना फलक पर था दक आपके नामाांतरण इतने ददनों में हो 

जायेंगे. कभी भी वसर्टीजन चार्टयर का पालन लोक सेिा गारांर्टी अवधवनयम के अांतगयत नहीं दकया 

गया और मुझे बताते हुए अत्यांत प्रसन्नता हदैक विश्व  में अवद्वतीय वनणयय यदद वहन्द्दसु्तान में दकसी 
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सरकार ने  दकया ह ैतो मध्यप्रदेश की सरकार ने वसर्टीजन चार्टयडय लागू करके बताया और उसके 

माध्यम से पहले 15 विभाग जोड़ ेकभी 16 अभी राजस्ि अमले को भी वसर्टीजन चार्टयडय के अांतगयत 

जोड़कर अनुकरणीय काम दकया ह.ै मैंने पहले भी दकया आरबीसी 6(4) में जो प्रािधान दकये गये. 

काांग्रेस के जमाने में ऊां र्ट के मुांह में जीरे के समान होते थे. मुझे अच्छी तरह से मालुम ह ैदक माननीय 

मुख्यमांत्री जी जब मैं तेरहिीं विधान सभा का सदस्य था तो िे मेरे के्षत्र में ग्राम गुरावड़याददटा में 

नीमच आये थे और मनासा भी आये थे.  तो ईसबगोल जैसे फसल जो हमारे इलाके में  होती ह ैिह 

इतनी नाजुक फसल होती ह ैदक उस पर  10-20 छींरे्ट भी अगर पानी के वगर जाते हैं तो ईसबगोल 

की फसल बबायद हो सकती ह ैऔर आरबीसी 6(4) में पहली बार प्रािधान दकया गया दक खेत में 

उगने िाली इसबगोल की  फसल को भी आरबीसी 6(4) में डाला जाता ह ैऔर उसमें जो राहत 

रावश प्रदान की गई पहले 16  हजार प्रवत हके्रे्टयर थी  उसे बढाकर 20 हजार और उसके बाद 25 

हजार रुपये तक की राहत रावश आरबीसी 6(4) के अांतगयत दी जा रही ह.ै सांतरे के पौधे जब कभी 

नष्ट हो जाते थे कभी पूियियती सरकारों ने सांतरे की फसल का  न आकलन दकया न राहत रावश 

प्रदान की अब यदद दकसी का एक पौधा नष्ट हो जाता ह ैतो लगभग 500 रुपये की रावश प्रवत पौधे 

के वहसाब से दकसान को दनेे का काम सरकार  द्वारा दकया जा रहा ह.ै बैलों, का,बकरी का,ऊां र्ट 

का,मुगाय,मुगी आदद प्राकृवतक आपदां  में नुकसान को शावमल दकया. 

 श्री महने्द्र ससह - अफीम को शावमल करिाओ पहले. उसके नुकसान को भी आपको शावमल 

करना चावहये. 

 श्री यशपालससह वससोददया -अफीम तो भारत की सरकार से सांबांवधत ह ैउसका आकलन 

हम नहीं करते हैं.चीरा भी नहीं लगिाते हैं पट्टा भी नहीं दतेे हैं वनगरानी भी नहीं करते हैं इसका 

पूरा काम भारत सरकार की नारकोरर्टक्स विभाग की र्टीम करती ह.ै अवभलेखागारों की वस्थवत के 

बारे में  महने्द्र ससह जी ने बताया. आधुवनक पररितयन इसमें दकये गये हैं और मध्यप्रदशे के पाांच 

वजले भोपाल,सीहोर,होशांगाबाद,जबलपुर,वसिनी की सभी तहसीलों में  अवभलेखागारों के 

आधुवनकीकरण का कायय प्रस्तावित ह ैउसके वलये मैं  माननीय मुख्यमांत्री जी और माननीय मांत्री जी 

को बधाई दनेा चाहता हां. कृवर्ष साांवख्यकी के प्रपत्र मांगाये जाने का डार्टा केन्द्रों  के माध्यम से भी 

दकया जाना स्िागत योग्य ह.ै भूवम सिनक्षण और सीमाांकन के प्रकरण समय-सीमा में वनपर्टें इसका 

भी वनदनश और परीक्षण दकया जा रहा ह.ै आनलाईन कम्प्यूर्टराईज्य व्यिस्थां  से अब राजस्ि 

विभाग सुसवज्जत ह.ै प्रदशे में कुल तहसीलें 366,अनुविभाग 202,वजले 51 एिां सांभाग 10 हैं. सभी 

में राजस्ि न्द्यायालयों एिां वजसमें  लगभग 1400 नायब तहसीलदार भी सवम्मवलत हैं.उन सबको 
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इस व्यिस्था से जोड़ते हुए राजस्ि न्द्यायालयों को आनलाईन कम्प्यूर्टराईज्ड वसस्र्टम के साथ 

शावमल दकया गया ह.ै सरकार की एक बड़ी उपलवब्ध ह.ै प्रदशे के पाांच वजले प्रथम चरण 

ससगरौली,वसिनी,वभण्ड,सीहोर,बुरहानपुर न्द्यायालयों, सांभागीय आयुि  इन्द्दौर, राजस्ि 

न्द्यायालयों को आनलाईन कम्प्यूर्टराईज्ड वसस्र्टम से जोड़न ेका काम दकये जाने का एक अनुकरणीय 

काम दकया जा रहा ह.ै मजरे,र्टोले को लेकर लांबे अरसे के बाद पुन; चचाय चल पड़ी ह ैछोरे्ट-छोरे्ट 

गाांि विकास की दरकार रखते हैं. मजरे र्टोले में वनिासरत दकसानों का कहीं नामाांकन ही नहीं होता 

उनका विकास भी नहीं हो पाता. नुकसानी का, क्षवत का आकलन भी उन तक नहीं पहुांच पाता. 

लेदकन माननीय मुख्यमांत्री जी की टोर्षणा के पालन में मजरो र्टोलों को पृथक  राजस्ि ग्राम बनाये 

जाने की एक नई व्यिस्था सुवनवित की थी.पूियिती सरकार के समय लकीर के फकीर हुआ करते थे 

और कभी भी उसको आगे बढाने की सचता नहीं की. आज इसको आगे बढाने का काम हो रहा ह ै

और  वचन्द्हाांदकत दकये जा रह ेहैं. 42 वजलों में 667 मजरे-र्टोले वचन्द्हाांदकत दकये गये हैं. शासन इन 

छोरे्ट मजरे-र्टोलों को जोड़ने का काम कर रहा ह.ै लगातार हर ददशा में राजस्ि अमला काम कर 

रहा ह.ै हम पहले सुनते थे दक भू-राजस्ि पुवस्तका भाग 1 एिां भाग 2 के झांझर्ट में दकसान हुआ 

करता था इन दोनों को इकजाई करते हुए एक भू-अवभलेख से जुड़ी पुवस्तका को एक दकया बवल्क 

साियजवनक काययक्रमों में केम्प लगाकर के हर दकसान के हाथ में उसका दस्तािेज वजसका वनणयय 

सरकार ने दकया ह ैउस तक पहुांच जाए उसके वलये बड़ ेआयोजन करके दकसानों की जो भूवमयाां हैं 

तथा उनकी जो सम्पवत्तयों को लेकर अवधकार-पत्र ह ैपुवस्तका को दनेे के काम दकये गये हैं.  

 अध्यक्ष महोदय, मुख्यमांत्री हले्पलाईन इससे विवभन्न विभागों को जोड़ने का अनुकरणीय 

काम दकया ह ै181 नांबर डॉयल करो एिां राजस्ि विभाग से सांबांवधत समस्या रखता ह ैउसमें सीएम 

हले्पलाईन में कुल 1 लाख 81,863 वशकायतों में से 1 लाख 75356 वशकायतों का वनराकरण अब 

तक दकया जा चुका ह.ै अध्यक्ष महोदय, विरासत में वमली व्यिस्थाएां वजसको लेकर के प्रदशे में 

राजस्ि के मामले में परेशान हुआ करता था उसको पर्टरी पर लाने में काफी मशक्कत करना पड़ी तो 

पररणाम सामने आ रह ेहैं दकसानों को भू-राजस्ि से जुड़ी तमाम प्रकार की व्यिस्थाएां वमलीं. आपने 

समय ददया धन्द्यिाद. 

 श्री शैलेन्द्र परे्टल (इछािर)--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 8-9-35-58 का 

विरोध करता हां कर्टौती प्रस्तािों का समथयन करता हां. सबसे पहले राजस्िमांत्री जी को बधाई दनेा 

चाहता हां दक एक मामले में तो यह विभाग प्रदशे में ही नहीं दशे में नांबर 1 ह.ै िह मामला ह ैदक 

प्रदशे में वजतने भी विभाग हैं वपछले 12 साल में 22 प्रमुख सवचि रह ेहैं, उनके राांसफर के मामले 
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में यह विभाग दशे में नांबर एक ह.ै या तो यह विभाग बहुत ही अच्छा ह ैवजसमें हर आदमी उसमें 

काम करना चाहता ह ैया इतना खराब ह ैदक इसमें कोई काम करना ही नहीं चाहता ह,ै यह मांत्री 

जी वनणयय करें दक इसका कारण क्या ह.ै आप अभी 2 अथिा सिा दो साल से हैं इसमें चार बार 

स्थानाांतरण हो गया ह ैइसके पहले की बात नहीं करना चाहता हां. यह सोचने की बात ह ैदक जब 

बार-बार प्रमुख सवचि बदले जाएांगे तो विभाग में कसािर्ट कैसे आयेगी, इसमें बहुत बड़ा प्रश्नवचन्द्ह 

लगता ह.ै दसूरी बात राजस्ि विभाग में बहुत भ्रष्टाचार ह ै हाथ पर हाथ धरे मत बैठे रहो डांडा 

चलाओ, यह मैंने नहीं कहा माननीय मुख्यमांत्री जी ने सीहोर वजले के जािर में 25.2.16 को बोला 

, यह उनकी बात ह ैतो आज जो भ्रष्टाचार के मामले हैं जब प्रदशे का मुवखया साियजवनक रूप से कह 

रहा ह ैतो वनवित रूप से इस विभाग के ऊपर प्रश्नवचन्द्ह लगते हैं उन्द्होंने माना दक पटे्ट माांगने पर 

भी पैसा वलया जाता ह,ै मुख्यमांत्री आिास के मामले में पैसा माांगा जाता ह,ै यह सब बातें हैं वजनके 

बारे में विचार करने की आिश्यकता ह.ै जो मुआिजे की बात इस सदन से बार-बार कही गई और 

बार-बार जो हमने सपने दखेे उसके बारे में चांद लाईनों में अपनी बात को कहना चाहता हां. यह 

पांकज सुबीर जी की लाईने हैं.  

  जख्म धरती पुत्र के नासूर बनकर के ररस गये,  

  राहतें तो क्या वमलीं सपने जो ददखाए थे आपने चूर-चूर हो गये, 

   खेल खेला मुआिजे का इस तरह चक्की में राजस्ि खुद अन्नदाता वपस गये.  

 उसके कारण हैं मैं वबना कारण कोई बात नहीं करता हां. जो आरबीसी 6 (4) एक्र्ट ह ैउसमें 

जो मुआिजे का प्रािधान ह ैउसके बार में विस्तारपूियक बात कहना चाहता हां अभी तक खरीफ 

फसल के मुआिजे के प्रकरण वनपर्टारे नहीं हुए हैं अभी भी बहुत सारे दकसान इसमें रह गये हैं 

वजनको मुआिजे के पैसे नहीं वमले हैं. दसूरी बात दफर से ओले वगर गये हैं दफर से यह एक्सरसाईज 

चालू हो गई ह ैउसमें वपछला काम वनपर्टा नहीं ह ैजो आरबीसी 6 (4) एक्र्ट कहती ह ैउसके 0 से 2 

हकै्रे्टयर तक के दकसान हैं और वजनका 33 प्रवतशत से अवधक का नुकसान होता ह ैउसका 100 

प्रवतशत माना जाता ह ैउसे 8 हजार हकै्रे्टयर यावन 3200 रूपये प्रवत एकड़ का मुआिजा वमलता ह ै

और जो दकसान 25 से 33 प्रवतशत के बीच में आते हैं उनको 5 हजार रूपये हकै्रे्टयर यावन दक 2 

हजार हकै्रे्टयर का मुआिजा वमलता ह ैऔर जो इनसे बड़ ेदकसान हैं उनका 33 प्रवतशत से अवधक 

का नुकसान ह ैतो उसको 100 प्रवतशत माना गया तो उनको 6800 रूपये यावन 2750 रूपये प्रवत 

एकड़ के वहसाब से मुआिजे की बात कही गई थी. 25 से 33 प्रवतशत िालों को साढे चार हजार 

1800 रूपये प्रवत एकड़ के वहसाब से मुआिजे की बात कही गई थी. यह बात मैं इसवलये कह रहा 
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हां दक मुआिजा कहा तो बहुत गया, लेदकन दकसानों को वमला ही नहीं उसके पीछे लांबी कहानी ह ैमैं 

एक एक गाांि की वलश्र्ट लेकर के आया हां हुआ क्या मैं आपको बताना चाहता हां. पहली बार वलश्र्ट 

बनी एक्च्यु्ल वलश्र्ट बनी जब पर्टिाररयों ने ररपोर्टय दखेी, लेदकन उसमें मुआिजे की रावश इतनी 

बढ गई दक उनसे कहा गया दक इसको कम करके लेकर के आओ तो दफर कैसे कम दकया जाए तो 

वजन दकसानों का 33 प्रवतशत से ज्यादा नुकसान था क्योंदक 25 एिां 33 में ज्यादा अांतर नहीं होता 

ह ैउसमें नुकसान को 33 से टर्टाकर कहीं पर 25-26-27-28 कर ददया गया तो 100 प्रवतशत से 

50 प्रवतशत हो गया तो मुआिजा रावश आधी हो गई. दफर भी कहा दक मुआिजा रावश ज्यादा ह ै

तो दफर कहा गया दक इनकी जमीन कम कर दो उसमें जमीन कम करने के कारण वजसने अपने खेत 

में 6 एकड़ का खेत था उसको 3 एकड़ का बना ददया गया मेरे पास उसके उदाहरण ह.ै एक दकसान 

के पास 6 एकड़ जमीन ह ैउसको 3 एकड़ का मुआिजा ददया इस तरह का काम आपके विभाग ने 

दकया और तो और बुदनी माननीय मुख्यमांत्री जी की विधान सभा िहाां पर 55 करोड़ रूपये द ेददये. 

जो बाकी की विधान सभाएां हैं इछािर में 25 करोड़, आष्टा में 20 करोड़, सीहोर में 13 करोड़ तो 

मुआिजे के वितरण में बहुत ज्यादा असमानताएां हैं. मैं एक बात आरबीसी एक्र्ट में मृत्यु के उपराांत 

अलग अलग रावश वमलती ह ैउसकी ओर आपका ध्यानाकर्मर्षत करना चाहता हां अगर आकाशीय 

वबजली से कोई इांसान मरता ह ैतो उसको 4 लाख रूपये द ेददया जाता ह,ै कुएां में डूब जाता ह ैतो 

उसको 1 लाख रूपये वमल जाता ह,ै बाढ में बहने में 4 लाख, सपय दांश पर 50 हजार यह जो अलग 

अलग मृत्यु के कारण से पैसा वमलता ह ैउसको एकजाई करने की आिश्यकता ह.ै अगर बाढ में भी 

बहता ह ैिह भी इांसान ही बहता ह,ै अगर कुएां भी डूबता ह ैतो इांसान ही होता ह ैइसको एकजाई 

करने की जरूरत ह.ै इसी तरह से सपय दांश के इलाज में भी मुआिजे की आिश्यकता ह.ै इसी तरह से 

भ्रम की वस्थवत ह ैवबजली से जलने में, बाढ में बहने से तो पैसा वमलता ह,ै लेदकन करांर्ट लगने से 

नहीं वमलता ह.ै कुएां तालाब में डूबकर दकसी जानिर की मृत्यु हो जाती ह ैतो उसमें मुआिजा नहीं 

वमलता, सपयदांश अथिा एक्सीडेन्द्र्ट में भी नहीं वमलता, इनके बारे में भी सोचना पड़गेा. अगर िाकई 

में हम दकसान के वहत की बात की बात करते हैं.  

 अध्यक्ष महोदय, मैंने पूिय िि ां  के भार्षण पढे उसकी पुवस्तकें  पढीं उसके बाद में जमीनी 

हकीकत दखेी तो मुझे अांतर ददखा उस अांतर को रखना चाहता हां तादक उसमें सुधार हो. यह नहीं 

दक इसमें विरोध करके बात को खत्म कर दें, लेदकन बहुत सुधार की गुांजाइश ह.ै अवधकाररयों की 

दकतनी कमी ह ैपूिय िि ां  ने मेरे पास में वलश्र्ट रखी ह ैतहसीलदार से लेकर वडप्र्टी कलेक्र्टर के 

175 पद खाली थे, तहसीलदार के 165 पद खाली थे, नायब तहसीलदार के 334, आरआई के 



 विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

700, 3500 पर्टिारी, एक एक पर्टिारी तीन तीन हल्के सांभाल रह ेहैं इससे सारा का सारा काम 

कैसे होगा. दकसान को दर दर भर्टकना पड़ता ह ैउनके जूते वटस जाते हैं, तब जाकर के पर्टिारी 

वमलता ह ैअवधकाररयों की कमी को दरू करना चावहये. मुझे भी राजस्ि विभाग में जाने से टबराहर्ट 

होती थी इतना धीमा काम आज भी होता ह,ै आदमी जा-जाकर के परेशान हो जाता ह,ै लेदकन 

उसका काम पूरा तरीके से नहीं होता. दकसानों के ररकाडय अभी भी सही नहीं हैं उनके ररकाडय को 

दरुूस्त करने के वलये प्रोग्राम आपको बनाना पड़ेगा. जमीन दकसी के कब्जे में, नाम दकसी के, इसके 

अलािा काम होता नहीं ह.ै पर्टिाररयों के बारे में यह अिधारणा बन गई ह.ै वबना पैसे के कोई 

पर्टिारी काम नहीं करता ह,ै यह अिधारणा बनी हुई ह,ै वजतू भाई आपके बारे में नहीं कह रहा हां, 

पर्टिाररयों के बारे में कह रहा हां ।  इनके वलए भिन बना ददए, क् या िह रात में रूकते हैं,  इस बारे 

में दकसी ने चेक दकया,  भिन, कायायलय बने हुए ददख रह ेहैं,  क् योंदक कवण्डका 17 एक में वनमायण 

की  बात की ह,ै  लेदकन कोई रात में रूकता नहीं ह ैऔर कायायलय में भी कोई नहीं वमलता, उनको 

उनके टर पर जाकर ही दखेना पड़ता है, सीमाांकन के काम की रसीद नहीं दतेे है,काम नहीं होता ह,ै 

कौन दकतने ददनों में काम करके दतेे हैं, इन कामों की मॉवनर्टररग की आिश् यकता ह,ै  नकल 30 

रूपए प्रवत पेज की वमलने लगी है,  के.सी.सी. बनाने में नकलों की जरूरत होती है, यह बहुत महांगी 

ह,ै  जो सा्र्टिेयर आपने विकवसत दकया ह,ै  उसमें 7 प् िाइांर्ट  भरने पड़ते हैं,  कई बार सियर  डाउन 

होने के कारण भर नहीं पाते और दकसान को समय पर के.सी.सी. के सारे ररकाडय नहीं वमल पाते हैं,  

एक और महत् िपूणय बात ह,ै राशन काडय का काम तहसीलदार और नायब तहसीलदार के वजम् मे कर 

ददया गया और कोई भी तहसीलदार और नायब तहसीलदार.....  

 श्री वजतू पर्टिारी-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा पूरा समय द ेदें,  मैं आज नहीं बोलूांगा ।  

 अध् यक्ष महोदय-  आपका नाम ही नहीं ह,ै  कल के समय में से आपका समय द ेदेंगे,  आज 

की वलस् र्ट में आपका नाम नहीं ह ै।  

 श्री शैलेन्द् र परे्टल-  माननीय अध् यक्ष महोदय,  तहसीलदार और नायब तहसीलदार नहीं 

जानते हैं दक गाांि में कौन गरीब ह ैऔर इसके बारे में आज भी ..... 

 अध् यक्ष महोदय-  आप बैठ जाइए, श्री गोविन्द् द ससह जी, बोवलए ।   

 श्री शैलेन्द् र परे्टल-  अध् यक्ष महोदय, दो बातें कह कर बैठ जाउांगा ।  

 अध् यक्ष महोदय-  नहीं बैठेंगे, भरोसा रू्टर्ट रहा ह,ै दो बातें बोलकर समाप् त कररए ।  

 श्री शैलेन्द् र परे्टल -  माननीय अध् यक्ष महोदय, आज भी प्रदशे में 10 प्रवतशत से ज् यादा ऐसे 

गरीब लोग हैं जो िास् तविक हकदार हैं,  उनको राशन काडय नहीं वमल रहा है,  इस ओर ध् यान दनेे 
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की आिश् यकता ह,ै  गरीबों का हक मारा जा रहा ह ैऔर मृत् यु के उपरान्द् त मुवखया को दफर उसी 

प्रोसेस से गुजरना पड़ता है, इस ओर भी व् यिस् था करें,  तादक उनको राशन काडय वमले, पांचायतों में 

आबादी की समस् या ह,ै  उसको शीघ्र वनपर्टाएां,  अध् यक्ष जी, आपने बोलने का मौका ददया,  बहुत 

सारी बातें थीं,  दफर कभी मौका वमलेगा तो बोलेंगे धन्द् यिाद ।  

 श्री गोविन्द् द ससह परे्टल(गाडरिारा)-  माननीय अध् यक्ष महोदय,  मैं राजस् ि विभाग की माांग 

सांख् या 8, 9, 35 और 58 के सांबांध में बोलने के वलए खड़ा हुआ हां,  राजस् ि विभाग एक महत् िपूणय 

विभाग ह,ै  हर व् यवि  से जुड़ा हुआ विभाग ह,ै  भूवमयों के ररकाडय का रख – रखाि,  उनका 

सांधारण, समय- समय पर उनमें प्रविवष्ट र्टयाां, यह काम राजस् ि विभाग करता है,  राजस् ि विभाग में 

प्राकृवतक आपदा और बहुत से काम आते हैं,  हमारे मुख् यमांत्री जी ने और राजस् ि मांत्री जी ने राजस् ि 

विभाग में जो समय - समय पर सुधार दकए हैं,  िह सराहनीय योग् य हैं और मैं इसके वलए 

मुख् यमांत्री जी और माननीय राजस् ि मांत्री जी की प्रशांसा करता हां ।  

माननीय अध् यक्ष महोदय,हमारे प्रदशे में 51 वजले और 364 तहसीलें हैं,  पहले पर्टिारी 

हल् के दो-  दो, तीन - तीन पांयायत के होते थे,  इस कारण काम करने में ददक् कत होती थी,  तो 

पर्टिारी हल् कों का पुनर्मनधारण हुआ और हर पांचायत स् तर पर पर्टिारी हल् के बनाए गए,  11, 273 

पर्टिारी हल् कों की अभी तक स् िीकृवत वमल चुकी ह,ै  वजसके कारण काम करने में सुविधा हुई ह ै।  

प्राकृवतक आपदा की बात आती है,  पहले भी प्राकृवतक आपदा आती थी,  ओला, पालासे  नुकसान 

होता था, लोग सरकारों से कोई अपेक्षा नहीं रखते थे,  क् योंदक सरकारें कुछ नहीं करती थीं,  दो, 

चार, पाांच  सौ रूपए एकड़ पर वमल गए तो बहुत वमल गए और चीन, चीन कर रेिड़ी, मतलब 

पहचान-  पहचान कर अपने लोगों को दनेे की बात होती थी , लेदकन जब माननीय वशिराज ससह 

चौहान जबसे मुख् यमांत्री बने, आर.बी.सी. 6(4) अांगेजों के जमाने का कानून था, आर.बी.सी. 6(4) 

उसमें कभी पररितयन नहीं हुए, लेदकन माननीय वशिराज ससह चौहान जब मुख् यमांत्री बने, उस 

समय प्राकृवतक आपदां  की बहुत कम रावश वमलती थी,  उन्द् होंने अवधकाररयों से पूछा दक इतनी 

कम रावश क् यों वमलती ह,ै  अवधकाररयों ने कहा दक पुरानी व् यिस् था ह,ै आर.बी.सी. 6(4) कौन 

बनाता ह,ै कानून तो सरकार बनाती है,  हम सरकार हैं,  उसमें पररितयन करेंगे,  पहली बार उसमें 

पररितयन दकए और सम् मान जनक रावश दकसानों को वमले, इसवलए आर.बी.सी. 6(4)  में सांशोधन 

करके प्राकृवतक आपदां  से राहत वमलने का काम दकया, कई नई-  नई चीजें उसमें जोड़ी हैं,  जैस े

अफलन िाली बात ह ैऔर तुसार िाली बात है, जो प्राकृवतक आपदा में नहीं आती थी, उसको भी 

प्राकृवतक आपदा में जोड़ा, यदद फसल में अफलन होता ह,ै िो भी प्राकृवतक आपदा में आए, तुसार 
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पड़ता ह,ै िह भी आए और समय-  समय पर इन आपदां  में सरकार ने लाभ ददया है,  आज से 10 

िर्षय पूिय बहुत कम रावश दी जाती थी,  उसमें पहले पररितयन भी दकया,  2004 में दकया, 2013 में 

दकया ह ैऔर अभी 1 अप्रैल 2015 में पुन  राहत रावश की दरों का वनधायरण सरकार ने दकया है,  

उदाहरण के वलए बारहमासी फसलों का अभी 2015 के पहले 14 हजार रूपए प्रवत हके् रे्टयर 

वमलता था,  उसको 18 हजारवमलता ह,ै जैसे तुअर की फसल जो बारह महीने में एक बार होती है,  

उसको अब 18 हजार तक वमलता है,  जो असांवचत फसल ह,ै  िर्षाय आधाररत फसल उसको 6 हजार 

के स् थान पर 6800 वमलता है,  ससवचत फसल के वलए 11 हजार के स् थान पर 13,500 प्रवत 

हके् रे्टयर वमलता ह,ै  सब् जी, मसाले और ईसबटोल के वलए 25 हजार के स् थान पर 3000 प्रवत 

हके् रे्टयर वमलता ह,ै  फलदार पेड़ों,  सांतरा,  अनार के वलए 10 हजार 500 रूपए प्रवत हके् रे्टयर के 

स् थान पर 500 रूपए प्रवत पेड़ अन्द् य फलदार नीबू,  पपीता के वलए 10,500 प्रवत हके् रे्टयर के स् थान 

पर 13, 500 रूपए  इस प्रकार की राहत रावश दी जाती है, दटुारू पशुं  की यदद प्राकृवतक 

आपदा से मौत हो जाए,  गाय, भैंस के वलए 16,500 के स् थान पर 30 हजार प्रवत पशु वमलते हैं,  

भेड़ बकररयों के वलए 1650 के स् थान पर 3000 रूपए ददए जाते हैं,  यदद गरीबों के पास पशु हों 

और उनकी मौत प्राकृवतक आपदा में हो जाए,  उनके वलए भी व् यिस् था की ह,ै  प्राकृवतक आपदा में 

व् यवि  की आकाशीय वबजली वगरने से,  पानी में डूबने से,  पेड़ से वगरने से,  सपयदांश से यदद मौत 

होती ह,ै  1 लाख 50 हजार  के स् थान पर अब 4 लाख रूपए ददए जाते हैं,  इसी प्रकार अन्द् य मदों में 

भी बढोत् तरी की गई ह,ै  राज् य शासन द्वारा प्राकृवतक आपदां  के वलए माांग सांख् या 58 का 

प्रािधान दकया गया ह ैऔर उसके वलए 877 करोड़ रूपया वनधायररत दकया गया है, वजसमें 75 

प्रवतशत केन्द् राांश ह ैऔर 25 प्रवतशत राज् याांश ह,ै  मजरे र्टोले होते थे,  उनके विकास के वलए,  

क् योंदक उनमें प्रधान मांत्री की सड़क भी नहीं बनती थी,  जो राजस् ि ग्राम होता ह,ै  उसके वलए 

प्रधान मांत्री सड़क बनती ह,ै  मजरे र्टोले के वलए प्रािधान नहीं था,  अब 200 की आबादी और 2 

दकलोमीर्टर की दरूी मूल गाांि की है,  तो उन मजरे र्टोलों को राजस् ि ग्राम बना ददया जाएगा,  ऐसे 

900 के लगभग मजरे र्टोले राजस् ि ग्राम बन गए हैं, अब िह मुख् य धारा से जुड़ गए हैं,  उनके सड़क 

के प्राक् कलन भी बन गए हैं,  प्रधान मांत्री सड़क िालों ने भी उनको जोड़ वलया ह,ै प्रधानमांत्री सड़क 

बनेगी, उनको पेयजल की व् यिस् था,  उनको सड़कों की व् यिस् था,  यह सब व् यिस् था होगी,  नाप जो 

होते थे,  क् योंदक हमारे पास मुनारे होते हैं,  राजस् ि भूवम की सीमाांकन के वलए,  िह वमर्ट चुके थे 

कहीं मुनारे नहीं थे, इसके वलए बड़ी ददक् कत होती थी,  वििाद बनते थे,  अब र्टोर्टल मशीन आई,  

उस मशीन के द्वारा नाप होते हैं,  इसवलए नाप सही होते हैं और हर एक तहसील में एक र्टोर्टल 
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मशीन उपलब् ध करा दी गई ह ैऔर बड़ ेस् थान भोपाल,  इांदौर में 20-20 मशीन उपलब् ध करा दी 

गई हैं,  वजससे सीमाकां न में सुविधा होती है, सीमाांकन में अब ददक् कत नहीं होती ह,ै  पहले जो 

कच् च ेपक् के मकान थे...  

 अध् यक्ष महोदय-  कृपया समाप् त करें ।  

 श्री गोविन्द् द ससह परे्टल- जी, अध् यक्ष महोदय, बस एक वमनर्ट में पूणय कच् चा मकान यदद नष्ट र्ट 

हो जाता ह,ै  तो 2006 में उसको 20 हजार रूपए वमलते थे,  अब उसके 95 हजार रूपए वमलते हैं,   

यदद झुग् गी झोपड़ी  नष्ट र्ट हो जाए,  2006 में 6 हजार वमलते थे,  अब उसमें 6 हजार वमलते हैं और 

गांभीर रूप से  क्षवतग्रस् त पक् का मकान जहाां पर कोई प्रािधान ही नहीं था,  अब 95 हजार रूपए 

वमलते हैं,  झुग् गी झोपड़ी में भी कम से कम दो या तीन हजार वमलते हैं,  हर प्रकार की क्षवत में 

आर.बी.सी. 6(4) में सांशोधन करके लोगों को उसका फायदा पहुांच रहा है,  मैं अपने के्षत्र की बात 

मांत्री महोदय को बताना चाहता हां,  मेरे यहाां साांईखेड़ा को तहसील बनाने की प्रदक्रया चल रही है,  

अभी िह जनपद मुख् यालय ह,ै  नगर पांचायत का मुख् यालय भी ह,ै  मांत्री महोदय से वनिेदन करूां गा, 

उसको जल् दी से तहसील में पररिर्मतत दकया जाए,  क् योंदक गाडरिारा तहसील एक बड़ी तहसील 

ह,ै  इतना कहकर मैं आपको धन्द् यिाद दतेा हां ।  

 कुाँ िर सौरभ ससह (बहोरीबन्द् द) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांख् या 8, 9, 35 एिां 58 

के विरोध में बोलने के वलए खड़ा हुआ हाँ. राजस् ि विभाग की सबसे छोर्टी कड़ी पर्टिारी ह ैपर यह 

सबसे शवि शाली व् यवि  हो गया ह,ै फौती, नामान्द् तरण, बाँर्टिारा, ओला, पाला, अवतिृवष्ट, 

सीमाांकन, खसरा-खतौनी की नकल एिां कृवर्ष उपज का इन्द् राज करना आदद. अब पर्टिारी इन कामों 

को न करने की पगार सरकार से लेता ह ैऔर इन कामों को करने की फीस हमसे लेता ह.ै िसूली की 

फीस 5,000/- रू. से चालू होकर सरकारी टोर्षणां  की तरह बढती रहती ह.ै इस खेल में वनचली 

कड़ी से लेकर ऊपर तक जुड़ाि की खबर आती ह.ै आम आदमी आज जब भी छापे की काययिाही 

होती ह ैतो अखबार में जब रावश का उल् लेख होता ह ैतो उस रावश को दखेकर उनिकोगपवत भी टबरा 

जाते हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, शासकीय भूवम के तबादले के खेल का उदाहरण कर्टनी एिां अन्द् य 

वजलों में वपछले ददनों दखेने को वमला था. इस विर्षय में, कई प्रकरण ई.ओ.डब् ल् यू. एिां लोकायुक् त 

में चल रह े हैं. आपको शासकीय भूवम के तबादले को रोकना पड़ा है, आपने आदशे भी ददये हैं. 

लेदकन आपने वजनके वखलाफ आदशे ददए हैं, िे आज भी उन जमीनों पर कावबज़ हैं. आददिासी 

भूवम पर अनुमवत, हमारे साथी माननीय विधायक श्री सुशील वतिारी जी ने पनागर के्षत्र में लगे 
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एक विर्षय को वपछले साल सदन में उठाया था, नजूल भूवम. वनयम यह ह ैदक लम् बे समय से कब् जे 

में चले आ रह ेलोगों को व् यस् थापन के पटे्ट वमलते हैं और लीज की जमीन री होल् ड हो जाती ह.ै ये 

आदशे भी फाईलों के बोझ से नहीं वनकल पाये हैं, इस पर काययिाही करने की आिश् यकता ह,ै एक 

समय-सीमा तय होनी चावहए, लीज पर जो शासकीय जमीन दी गई है, िह भी अन्द् य प्रयोजनों में 

उपयोग हो रही ह.ै माननीय बन्द् दोबस् त त्रुरर्टयाां हमारे यहाां कुछ ग्रामों में पूरा का पूरा रकबा, जब 

सन् 80 में बन्द् दोबस् त हुआ था तब गलत हो गया था, बड़िारा और बहोरीबन्द् द में लोगों में लड़ाईयाां 

हो रही हैं, पुवलस केस बन रह ेहैं. इसका उदाहरण देखने को वमल रह ेहैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे कर्टनी वजले में पुनिायस, 399 एकड़ जमीन शरणार्मथयों के 

वलए ररजिय की गई थी, 771 पात्र पररिारों को आिास और अन्द् य कायों के वलये उनके पटे्ट ददये गये 

और बड़े-बड़ े व् यापाररयों ने कब् जा कर वलया, उन जमीनों को बेच रह े हैं. एक सही नीवत और 

पॉवलसी की आिश् यकता ह.ै यहाां भी पता नहीं दकस-दकस का सांरक्षण ह,ै जमीनें बहुत महाँगी हो गई 

हैं. 100 रूपये के स् र्टाम् प पेपर पर खरीद-फरोख् त हो रही ह,ै शासन को राजस् ि की हावन हो रही ह.ै 

हमारे वजले में और पूरे प्रदेश में पटे्ट की जमीन गरीबों को दी गई थी, उन जमीनों का पर्टिारी और 

दलालों के माध् यम से विक्रय हो रहा ह ैऔर उन जमीनों की रवजस् री हो रही ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, एक मेरा वनिेदन ह ै दक खसरा बी िन कां प् यूर्टराईज् ड लेते हैं तो 

उसमें बकाया वलखकर आता ह.ै जब हर दकसान, हर साल अपना लगान दतेा ह ैतो बकाया क् यों 

वलखकर आता ह ै ? मेरा वनिेदन माननीय मांत्री जी से ह ै दक इस विर्षय में बकाया नहीं होना 

चावहए. वगरदािली अगर समय पर हो और िास् ति में हो तो जो हमारी समस् याएां होती हैं दक 

दकसने चना बोया और दकसने गेहाँ बोया. िह आपके पास िास् ति में होगा पर वगरदािली पर्टिारी, 

अपने टर में बैठकर करते हैं और जब ओलािृवष्ट या अन्द् य दकसी तरह से नुकसान होता ह ैतो उसका 

आांकलन नहीं हो पाता ह.ै एक विर्षय और ह.ै जब  दकसान लगान द ेरहा ह ैतो आपकी तरफ से, 

उसके पास एक पची या रसीद होनी चावहए. अगर दकसान के पास रसीद होगी तो हमारे वििाद 

नहीं होंगे दक दकस जमीन का मावलक कौन ह ै?  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे यहाां रीठी विकासखण् ड में दिेगाांि, जमुवनया, सैदा, 

मढादिेरी, पर्टौहा, वसमरा, मव ढया, वचकलापर्टौह ये गाांि रीठी बहोरीबन्द् द उपखण् ड में हैं. मैं आपसे 

वनिेदन करूाँ गा दक इनको िावपस रीठी में जोड़ ददया जाये, यह व् यािहाररक नहीं ह.ै बड़गाांि में 

अगर एक ददन के वलये तहसीलदार बैठे तो काफी सहवलयत हो जायेगी क् योंदक िहाां से रीठी 

विकासखण् ड की दरूी लगभग 40-50 दकलोमीर्टर हो जाती ह.ै सलीमनाबाद की तहसील का चल 
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रहा ह ैतो मेरा वनिेदन ह ैदक उस पर आपकी कृपा दवृष्ट हो जायेगी तो काफी अच् छा रहगेा. मेरा 

आपसे राहत रावश के बारे में वनिेदन ह ैदक पर्टिारी लोग पता नहीं दकस कारण से कम बनाते है, 

जो िास् ति में ह,ै अगर िह बना दें तो वििाद अपने आप समाप् त हो जायेगा. जो कृवर्ष विस् तार 

अवधकारी साथ में चलते हैं. अगर िे दोनों बैठकर बना रह ेहैं और जो आपने वपछली बार बताया ह ै

दक साथ में जनपद का सरपांच भी रहगेा तो मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक सही प्रवतशत बन जायेगा 

वपछले ददनों, जब दो ददनों पहले ओला वगरा था तो एक परे्टल दकसान के खेत में जब िह गया तो 

पर्टिारी ने कहा दक आपके यहाां नुकसान मात्र 15 प्रवतशत हुआ ह ैतो उस परे्टल को हार्टय अरै्टक आ 

गया और िह िहीं पर मर गया. मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक सहानुभूवतपूियक एक बार दकसानों के 

बारे में सोचें. आपने बोलने का समय ददया, बहुत बहुत धन्द् यिाद. 

 श्री बहादरु ससह चौहान (मवहदपुर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, माांग सांख् या 8, 9, 35 एिां 

58 का मैं समथयन करता हाँ. वजस विभाग पर चचाय हो रही है, बहुत महत् िपूणय विभाग ह,ै दकसानों 

से जुड़ा हुआ विभाग ह.ै मैं 12िीं विधानसभा का भी सदस् य था और उस समय एक हकै् रे्टयर में क् या 

रावश वमलती थी ? उसका वचत्रण करने का मेरे पास समय नहीं ह.ै अभी नगरीय प्रशासन की चचाय 

हो रही थी तो उसमें कहा गया 27.58 प्रवतशत लोग नगरीय वनकायों में रहते हैं तो यह स् ित  ही 

वसद्ध हो गया ह ैदक 72.48 प्रवतशत लोग हैं, िे गाांि में रहते हैं और िे कृवर्ष से जुड़ ेहुए हैं. मैं आपके 

माध् यम से कहना चाहता हाँ दक 2004 से आज तक जो आर.बी.सी 6 4 में जो पररितयन हुए हैं, िह 

एक ऐवतहावसक कदम सरकार ने उठाया ह.ै जो हमारी बारहमासी फसलें होती हैं तो उसको 1 

अप्रैल, 2015 में वनणयय वलया गया दक 14,000/- रू. से बढाकर एक हकै् रे्टयर के 18,000/- रू. कर 

ददये गये. अससवचत एक हकै् रे्टयर की जो जमीन ह,ै उसको 6,000/- रू. से बढाकर 6,800/- रू. कर 

ददया ह ैऔर जो ससवचत ह ैउनको 11,000/- रू. से बढाकर 13,500/- रू. कर ददया ह.ै यह एक 

बड़ा वनणयय ह.ै जहाां से दधू दनेे िाली गाय है, भैंस ह,ै उसको प्रवत पशु 30,000/- रू. कर ददया ह.ै 

इसका बहुत ज् यादा वचत्रण हो चुका है, इस बात को मैं ज् यादा नहीं कहते हुए, अनािरी का विर्षय 

आया था तो 0 से 25 एक रेन्द् ज ह,ै 26 से 37 एक रेन्द् ज ह ैऔर 37 से 50 एक रेन्द् ज ह.ै अब चूाँदक 

माननीय राजस् ि मांत्री जी को इसमें एक सुझाि दनेा चाहता हाँ जब फसलों का सिन होता ह ैतो 

िररष्ट ठ अवधकाररयों को रेन्द् डम उसकी जाांच करनी चावहए दक पर्टिारी एिां ग्राम सेिक द्वारा जो 

ररपोर्टय बनाई गई ह,ै िह सही बनाई गई ह ैया नहीं बनाई गई ह.ै अब पूरी ररपोर्टन बनकर आ जाती 

ह ैऔर उसके बाद अगर बात करें तो यह सांभि नहीं ह ैक् योंदक एक बार कागज साईन से वनकल 

जाता ह ैतो उसको चेन्द् ज करना बड़ा मुवश्कल होता ह.ै जो पात्र व् यवि  होते हैं, िे उसमें छूर्ट जाते हैं 
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और बाद में कई तरह के शांका-कुशांकायें पैदा होती हैं. मैं आपके माध् यम से कहना चाहता हाँ दक इस 

बार एक ऐवतहावसक कदम, माननीय वशिराज ससह जी एिां भारतीय जनता पार्टी की सरकार ने 

उठाया ह.ै सोयाबीन कर्ट गई और मण् डी में वबक गई, उसके बाद सिन हुआ ह.ै यह मध् यप्रदशे के 

इवतहास में नहीं, सारे वहन्द् दसु् तान के इवतहास में यह हुआ ह.ै यह कहीं भी नहीं हुआ ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, 5 निम् बर, 2015 को एक विशेर्ष सत्र, इस सदन के वलए, 

अन्द् नदाता दकसानों के वलए बुलाया गया था और उस ददन हम ददन प्रदशे के पक्ष एिां विपक्ष के लोग 

इस सदन में आए थे और माननीय मुख् यमांत्री जी ने भारतीय जनता पार्टी की सरकार ने करोड़ों 

रूपये की राहत रावश की टोर्षणा, इस सदन में की थी. मैं माननीय मुख् यमांत्री जी एिां माननीय 

राजस् ि मांत्री जी को बधाई दनेा चाहता हाँ. हम स् ियां दकसान हैं, वनवित रूप से दकसानी से जुड़े हुए 

हैं, यह 72.42 प्रवतशत लोग रहते हैं, गाांि में जाइये, या तो कृर्षक कृवर्ष कर रह ेहोंगे या पशुपालन 

कर रह ेहोंगे. इसके अलािा कोई उनिकोग एिां काम नहीं ह.ै यदद दकसान की फसल नष्ट र्ट हो जाती ह ै

और उसको राहत रावश नहीं वमलती ह ै तो उस दकसान पर क् या गुजरती ह ै ? िह दकसान ही 

जानता ह.ै इसमें सबसे बड़ी बात अच् छी कही, मैं कालूखेड़ा जी का समथयन करता हाँ दक 200 बीटा 

और 150 बीटा िाले दकसान की फसल खराब हो तो उसको कोई फकय  नहीं पड़ता है, िह सक्षम हैं. 

लेदकन लटु और सीमान्द् त कृर्षक जो छोर्टा ह ैऔर उसी पर आवश्रत ह.ै हमारे एस.सी., एस.र्टी. के 

और ओ.बी.सी. के जो लोग होते हैं- िे अवधकतम लटु एिां सीमान्द् त दकसान होते हैं. जब उनकी 

फसल नष्ट र्ट हो जाती ह ैतो मजबूर होकर जब उनको राहत रावश नहीं वमलती ह ैतो िे आत् महत् या के 

वलए मजबूर हो जाते हैं. 

 अध् यक्ष महोदय - आप समाप् त करें. 

  बहादरु ससह चौहान - एक वमवनर्ट में मैं आपकी आज्ञा का पालन करूाँ गा. मैं कहना चाहता 

हाँ दक मैं आपको यह सुझाि दनेा चाहता हाँ दक यह के्षत्र की छोर्टी सी समस् या ह,ै यह माननीय मांत्री 

जी आप हल कर सकते हैं दक जब दकसी भी व् यवि  की जमीन की रवजस् री दसूरे को भी हो जाती ह ै

और नामान्द् तरण समय-सीमा में हो जाता ह ै लेदकन दखेने में यह आता ह ै दक कम् प् यूर्टर के अन्द् दर 

पर्टिारी जो ह,ै उस नाम को बेदखल नहीं करता ह.ै मेरा सुझाि ह ैदक समय-सीमा में कम् प् यूर्टर में 

वजसके नाम चढाना ह,ै िह चढायें तो सही नकल सांबांवधत व् यवि  को वमलेगी. बहुत सारी बातें 

कहनी थी, आपन ेमुझे बोलने का समय ददया धन्द् यिाद.       
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5.25  बजे     अध्यक्षीय टोर्षणा 

माननीय सदस्यों के वलये स्िल्पहार विर्षयक 

  अध्यक्ष महोदय -- माननीय सदस्यों के वलये सदन की लॉबी में स्िल्पहार की 

व्यिस्था की गई ह.ै सदस्यों से अनुरोध ह ैदक  सुविधानुसार स्िल्पहार ग्रहण करने का कष्ट करें.  

 

5.26 बजे   िर्षय 2016-17 की अनदुानों की माांगों पर मतदान. 

  श्री ओमकार ससह मरकाम (वडण्डोरी) -- अध्यक्ष महोदय,  मैं माांग सांख्या 8,9,35 

एिां 58  के विरोध में और कर्टौती प्रस्तािों  के समथयन  में बोलने के वलये खड़ा हुआ हां.  राजस्ि 

मांत्री जी बहुत बातें  कहते हैं और  खुद अपना गुणगान  कराते ह ै और सत्ता पक्ष के लोग भी समथयन 

करते हैं. परांतु  िे इस बात को भूल जाते हैं दक  िास्ति में जो राजस्ि विभाग ह,ै  अगर हजारों 

दकसानों को टर में  भूखों रहने के वलये मजबूर दकया ह,ै  तो  राजस्ि विभाग की नीवत ने दकया ह.ै  

गरीबों को न्द्यायालय में आकर के  चक्कर कार्ट कार्ट कर  अपने हक के वलये   माांग करने के वलये 

अगर मजबूर दकया ह,ै तो राजस्ि विभाग ने दकया ह.ै  एक गाांि में ईमानदार दकसान,  वजसको 

कभी यह नहीं पता था  दक राजस्ि विभाग की कलम  उनको अदालत तक भेज  दगेी,  यह काम भी 

दकया ह,ै तो राजस्ि विभाग ने दकया ह.ै  जो बी िन  और खसरा पाांच साल का ररकाडय ह,ै उसके   

कम्प्यूर्टरीकरण  करने के वलये आपने एक  नया काययक्रम चलाया.  उसमें राम का नाम श्याम वलख 

ददया,  श्याम का नाम  राम वलख ददया. अब िह दकसान जाता ह ैभैया  मेरा नाम तो राम ह.ै तो 

कहेंगे दक  हम नहीं कार्ट सकते.  आप न्द्यायालय में जाइये िहाां अपील कररये  और  िहाां आपके वलये 

आडयर होगा.  िह गरीब जायेगा, दफर आडयर के वलये कहेंगे िकील  लगाओ और िह पच्चीस चक्कर 

लगायेगा.  3-4 साल तक  प्रकरण चलेगा, ऐसी वस्थवत में िह गरीब आदमी  दकस की िजह से लुर्ट 

रहा ह,ै आपके गलत नाम दजय करने  के कारण लुर्ट रहा ह.ै कम्प्यूर्टरीकरण करने का आदशे  िह 

दकसान ने तो नहीं कराया.  अगर आपने दकया ह,ै  अगर त्रुरर्ट होती ह,ै  तो आपके स्तर  पर उसमें 

सुधार दकया जाये.  न दक न्द्यायालय में जाकर  उस दकसान को परेशान करके  और आप फर्टाक से 

कह देंगे दक  हमारी बहुत बड़ी अच्छी व्यिस्था चल रही ह.ै  दसूरी तरफ  एक दकसान को अगर  

जरुरत पड़,े सारे प्रकरणों में अभी  बी िन की आिश्यकता पड़ती ह,ै खसरा पाांच साल की.  200 

गाांि की एक तहसील ह.ै  एक कम्प्यूर्टर  आपने रख  ददया ह,ै  िहजहाां पहले 50 पर्टिारी द ेदेते थे,  

अब एक कम्प्यूर्टर में  जाकर के  िह लाइन लगा रह ेहैं और मैं तो यह कहता हां दक  कौन सा ददन 

आ गया दक आप लोग उसके वलये भी  30 रुपये शुल्क  ले लेते हैं.   िह दकसान को शुल्क दनेा पड़ता 

ह.ै  िह  लाइन  में जाकर  एक ददन लगेगा,  50-100 दकलोमीर्टर दरू उसका गाांि ह,ै िह दसूरे 
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ददन दफर आयेगा, दफर तीसरे ददन दगेा और मांत्री जी कह रह ेहैं दक हमारी बहुत बदढया व्यिस्था 

चल रही ह ैऔर यह  50 साल में कभी  नहीं हुआ.  अरे भाई, हम सब यह बात जानते हैं,  दशे में 

पहले व्यिस्था ऐसी थी, देश जब आजाद हुआ उस समय  क्या था, धीरे धीरे  व्यिस्था होती गयी. 

जब आप  लोगों को जनता ने सरकार बनाने का अिसर ददया ह,ै तो  काम करना चावहये.  आधा 

भार्षण तो ये दतेे रहते हैं दक  50 साल में  क्या हुआ.   आप अभी सरकार में हो,  आप क्या कर रह े

हो,  उसमें आप दवेखये और   आपको बनी बनाई व्यिस्था वमली ह,ै  आपको  जनता ने वबठाया है, 

तो आप व्यिस्था चलाओ. यह क्या दक गरीब, दकसान को आप  पीस करके रख रह ेहैं.  गरीब 

दकसान त्रावह त्रावह  कर रहा ह.ै  मांत्री जी, आप दकसी भी के्षत्र का आांकलन करा लें, िहाां जो एक 

कम्प्यूर्टर ह,ै उसमें एक आदमी बैठा रहता ह,ै  200  आदमी का काम आपने एक आदमी को द ेददया 

ह.ै  उसमें आप कह रह ेहैं दक बहुत बदढया ह.ै मांत्री जी, कृपा करके इसकी आप समीक्षा  कराकर 

इसमें  और आप क्या सुधार कर सकते हैं, इसमें आपको सुधार करने की आिश्यकता ह ैऔर यह   मैं 

महसूस करता हां.  जो पुनिायस  नीवत ह.ै मध्यप्रदशे  के  अांदर  एक जीने, खाने िाले आदमी  को  

बेटर करके  उसको पलायन करने के वलये  मजबूर  दकया गया ह,ै तो  िह आपकी पुनिायस नीवत ह ै

और राजस्ि विभाग की काययप्रणाली के कारण  िह गरीब आदमी  वजतनी जगह पुनिायस की 

आिश्यकता  पड़ी ह.ै  बड़ ेबड़ ेबाांधों में पड़ी ह.ै  अन्द्य जगह में जो बड़ ेबड़ े  उनिकोगों  के वलये 

आिश्यकता पड़ी ह,ै  उस समय पूरी तरह से  उनिकोगों के साथ यह सरकार  खड़ी हो जाती ह,ै उस 

गरीब आदमी की तरफ कोई  ध्यान नहीं दतेा उस पुनिायस नीवत में. अभी हमने  14 तारीख को  

मांडला वजले  के चुर्टका  परमाणु सांयांत्र के व्यिस्थापन के विर्षय में  दखेा था.  बरगी बाांध के जो 

विस्थावपत हैं,  वजनको वनयमानुसार  विस्थावपत करके उनको  बसाया गया ह,ै पर वजस जगह में 

िह बसे हैं,  िह राजस्ि ग्राम में अभी टोवर्षत नहीं हुए हैं.  वजसके कारण िहाां के लोगों में  आज भी 

िेदना ह.ै  िह माांग कर रह ेहैं. ऐसी आपकी पुनिायस नीवत ह.ै  वजस पुनिायस नीवत के कारण गरीब 

आदमी को बेटर होने के वलये आपने मजबूर  दकया ह.ै  मैं मांत्री जी का ध्यान प्राकृवतक आपदां  की 

तरफ आकर्मर्षत करना चाहता हां.  मेरा मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक  प्राकृवतक आपदा में जो  आप दनेा 

चाह रह ेहैं,  आपकी बात अभी आ जायेगी दक  काांग्रेस के समय में यह हुआ.  यह हम भी जानते हैं.  

हमारे दादाजी के पास पहले कुछ नहीं था.  व्यिस्था अब थी ही नहीं, तो क्या करते.  हमारे  

वपताजी और  हम लोग  अब कुताय पहन वलये तो  यह कह दें दक  हमारे दादाजी बेकार थे क्या.  

बताइये.  अगर हम कुताय पहन वलये तो यह कह दें.  िैसे ही आप लोग मत कहा करो.  सरकार  में 

हो, चलाओ.  यह प्राकृवतक आपदा में  वजस तरह से आप लोगों ने गरीब दकसान के साथ  अन्द्याय 
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दकया ह,ै आपने जले पर नमक वछड़कने का काम दकया ह.ै  िहाां अगर 100 लोगों का नुकसान होता 

ह,ै  तो आप 20 लोगों को मुआिजा द ेदतेे हैं.  80 लोगों के ददल में दखु पहुांचता ह.ै  एक तो ईश्वर 

ने, ईश्वर ने नही  जब से दशे के अांदर प्रधानमांत्री  जी आये हैं, तब से  सूखा, ओला पड़  रहा ह ैऔर 

यह आप लोग सरकार में आये हो, यह इसवलये पड़ रहा ह.ै  इसवलये दकसान को राहत दनेे की 

वजम्मेदारी  भी आप लोगों की ह.ै  लगातार प्रधानमांत्री जी असत्य बात करके  दशे के अांदर गुमराह 

करते हैं.  भगिान से डरना चावहये.  भगिान से भी ये नहीं डरते हैं.  इसवलये प्राकृवतक, ओला 

पड़ता ह.ै. 

  श्री शांकरलाल वतिारी -- अध्यक्ष महोदय,  उन्द्होंने कहा दक प्रधान मांत्री जी  असत्य 

बोलते हैं, कृपा करके यह विलोवपत  कराइये. 

  श्री बहादरु ससह चौहान --  अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने कहा दक प्रधानमांत्री 

बनने के बाद  ओला िृवष्ट हो रही ह,ै यह विलोवपत कराइये. 

  अध्यक्ष महोदय -- यह राजनैवतक बात ह.ै कृपया समाप्त करें.  

  श्री ओमकार ससह मरकाम --  अध्यक्ष महोदय, रामचररत्र मानस में वलखा ह.ै पांवडत 

जी, स्ियां बताते हैं. जैसे  राजा का प्रभाि, िैसे हालात होते हैं.  जब से  िे बैठे हैं, तब से  ओला, 

सूखा पड़ रहा ह.ै  अब मैं अपने के्षत्र की बात करता हां.  मैं मांत्री जी से यह वनिेदन कर रहा था दक  

मैं  अपने के्षत्र का विधायक हां.  मैंने  आांदोलन दकया  अपने के्षत्र को सूखाग्रस्त  के्षत्र में शावमल 

कराने के वलये.  आपने सूखाग्रस्त के्षत्र में शावमल कर ददया.  पर मेरे  के्षत्र के चार सूखाग्रस्त  जो 

आरई सर्ककल हैं,  उसमें इसवलये राहत नहीं ददया गया. सूखाग्रस्त आपने ही दकया, इसके बात के 

वलये आपको धन्द्यिाद. पर आप यह समझ गये दक काांग्रेसी विधायक ह,ै शायद  इसवलये 4 आरआई 

सर्ककल को आपने छोड़ ददया ह.ै .. 

  राज्यमांत्री सांसदीय कायय (श्री शरद जैन) -- विधायक जी,  मैं आपके वजले का 

प्रभारी मांत्री हां. मैं  दौरे पर गया था. कई गाांि गये थे.  आप मेरे साथ गये थे.  ओमप्रकाश जी अभी 

यहीं कहीं  बैठे होंगे.  साथ में थे.  पूरे अवधकारी साथ में थे.  पूरे कादफल के साथ गये थे.  

  श्री ओमकार ससह मरकाम -- जी.  

  श्री शरद जैन -- हर बात पर जी हो गया ना.  काह े के वलये गये थे.  अपन कोई 

वपकवनक मनाने गये थे क्या.  

  श्री ओमकार ससह मरकाम -- आपके जाने के बाद  राहत नहीं दी.  
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  श्री शरद जैन --  अध्यक्ष महोदय, विधायक जी, हमें प्रभारी  मांत्री तो मानते हो ना.  

आप हमारे साथ थे ना.  

  श्री ओमकार ससह मरकाम -- हम तो चाहते हैं दक आप केवबनेर्ट में आ जाओ.  

 अभी छोर्टा पद ह.ै ..(हांसी),, 

  श्री शरद जैन -- हर जगह  हमने आम सभाएां की थीं.  आपके साांसद, विधायक सब 

थे.  हर आम सभा में तत्काल समस्या का वनराकरण दकया था.  पूरी राहत वमल गयी.  

  श्री ओमकार ससह मरकाम -- राहत नहीं वमला ह,ै िही तो मैं कह रहा हां.  आप भी 

हमारी तरफ आ जाओ.  राहत ददलाने के वलये  हम  तो कहते हैं दक प्रभारी मांत्री  जी  भी हमारी 

तरफ आ जायें.  

  अध्यक्ष  महोदय -- आप कृपया बैठ जायें. श्री दगुायलाल विजय. 

  श्री ओमकार ससह मरकाम --  अध्यक्ष महोदय, मेरे  वजले के दकसानों को राहत 

ददलिाने के वलये  आपका वनदनश प्राप्त हो.  मैं यही वनिेदन करना चाहता हां और सभी लोगों को 

न्द्याय वमले, यही वनिेदन करना चाहता हां.  अध्यक्ष महोदय, आप वनदनश द ेदेंगे, ऐसा  मेरा भरोसा 

ह.ै मेरे  के्षत्र के सभी दकसानों को  राहत वमले और ओला पाला से जो नुकसान हुआ ह,ै  उसका भी 

सिन कराकर  राहत ददलाने का कष्ट करेंगे.  आपने बोलने के वलये समय ददया, इसके वलये धन्द्यिाद.  

 श्री दगुायलाल विजय(श्योपुर) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं राजस्ि मांत्री द्वारा प्रस्तुत माांग 

सांख्या 8, 9, 35 और 58 का समथयन करता हां. माननीय अध्यक्ष महोदय, वपछले समय में राजस्ि 

विभाग ने प्रदशे में जो पररितयन दकये हैं और जो निाचार दकये हैं उसके कारण से प्रदशे के दकसानों 

को बहुत सारी राहत प्राप्त हुई ह.ै अभी कम्प्यूरीकृत नकल दनेे के बारे में हमारे साथी चचाय कर रह े

थे. पहले तो पर्टिाररयों के माध्यम से नकल वमलती थी और सर्टर्टफाई कापी  अगर प्राप्त करना 

होती थी तो तहसील में जाना पड़ता था. बाद में कम्प्यूर्टर के माध्यम से लोक सेिा गारन्द्र्टी में 

आिेदन करने पर नकलें प्राप्त होने का प्रािधान दकया गया वजससे दकसानों को बहुत राहत प्रदान 

हुई. अब मध्यप्रदशे के राजस्ि विभाग ने यह प्रयि दकया ह ैदक इन्द्र्टरनेर्ट के माध्यम से , दक्रयोस्क के 

माध्यम से नकलें दकसानों को प्राप्त हो जायें. यह जो प्रािधान और व्यिस्था की जा रही ह ैहालाांदक 

यह व्यिस्था अभी केिल भोपाल वजले में की गई ह ैलेदकन आगे आने िाले समय में जब प्रदशे के 

सभी वजलों में यह व्यिस्था लागू होगी तो दकसान कहीं भी अपने खाते की नकल प्राप्त करने के वलये 

सक्षम हो सकेगा और इसके साथ साथ उसे अपने न्द्यायालयीन कायय के वलये भी उन नकलों का 

उपयोग करने का एक अिसर और एक अवधकार उसको प्राप्त होगा. 
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 माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रदशे के माननीय मुख्यमांत्री जी ने और प्रदशे के राजस्ि मांत्री जी 

ने दकसानों को सुविधाजनक दवृष्ट से उनको ररकाडय की नकल प्राप्त हो जाये इसके वलये अच्छा प्रयास 

दकया ह ैइसके वलये मैं उनको बहुत बहुत धन्द्यिाद दतेा हां लेदकन अभी भी जो कम्प्यूर्टर में डॉर्टा 

फीड हुये हैं उनमें बहुत सारी कवमयाां हैं. हमारे श्योपुर वजले के बारे में मैं कहना चाहांगा दक आज ही 

विधानसभा में प्रश्न का उत्तर आया ह ैदक 2500 ऐसे दकसान हैं जो कृर्षक भूवम स्िामी वपछले 50-

60 सालों से, लेदकन अभी भी सरकारी जमीन के रूप में उनके भूवम स्िामी खाते की जमीनें दसूरे 

खाते में दजय हो गई हैं तो उसको दरुूस्त कराने की आिश्यकता ह ैक्योंदक यह बार बार आने िाली 

करठनाई ह,ै और भी कुछ त्रुरर्टयाां उसके अांदर हुई हैं.  मांत्री जी एक बार उसका ठीक से परीक्षण 

करने की बहुत आिश्यकता ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय,  प्रदशे में लगभग 750 गाांि में नक्शा न होने की एक बहुत बड़ी 

समस्या थी. मैं राजस्ि मांत्री जी को बहुत बहुत धन्द्यिाद दनेा चाहता हां दक उन्द्होंने जो नक्शा 

विहीन गाांि थे उनके नक्शे बनाकर, उनको ठीक करके, उनको दरुूस्त करके और अब केिल लगभग 

175 गाांि ऐसे बचे हैं वजनके अभी नक्शे नहीं हैं िे भी आगे चलकर के ठीक हो जायेंगे तो यह एक 

बड़ी समस्या ह ै वजसके कारण से आगे चल कर सीमाांकन में करठनाई आ रही थी, उनको अपने 

अवधकारों का उपयोग करने में करठनाई आ रही थी, यह समस्या भी जैसा राजस्ि विभाग ने सांकल्प 

दकया ह ैदक ... 

 अध्यक्ष महोदय-- कृपया समाप्त करें. 

 श्री दगुायलाल विजय -- अध्यक्ष महोदय, अभी तो मैंने शुरू दकया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय-- कृपया सहयोग करें. 

 श्री दगुायलाल विजय -- अध्यक्ष महोदय, मैं तो हमेशा ही सहयोग करता हां. दो तीन बातें मैं 

और कहना चाहांगा. 

 अध्यक्ष महोदय-- आप 2 वमनर्ट में अपनी बात कह लें. 

 श्री दगुायलाल विजय -- माननीय अध्यक्ष महोदय,  हमारे राजस्ि विभाग ने एक और 

महत्िपूणय पररितयन दकया ह.ै वपछले समय में नामाांतरण और बांर्टिारे जो अवििाददत वस्थवत के हैं, 

पहले नामाांतरण और बांर्टिारे का अवधकारी तहसील में था उसको िापस अब ग्राम पांचायतों को दे 

ददया ह.ै ग्राम पांचायत को अवििाददत नामाांतरण और बांर्टिारा करने का अवधकार दनेे के कारण से 

अब उनको तहसील में पर्टिाररयों के चक्कर लगाने के बजाए दकसानों को अपने ग्राम पांचायत स्थल 

पर बांर्टिारे और नामाांतरण कराने का एक अच्छा अिसर प्राप्त हो गया ह.ै 
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 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं वनिेदन यह करना चाहता हां जैसा अभी उल्लेख कर 

ददया ह ैसीएम हले्प लाईन, लोक सेिा गारण्र्टी का लेदकन एक महत्िपूणय काम और जो राजस्ि 

विभाग के द्वारा दकया जा रहा ह,ै माननीय मुख्यमांत्री जी की टोर्षणा के अनुसार मजरे-र्टोलों को 

गाांि बनाने का और गाांि का दजाय दनेे का काम जो दकया जा रहा ह ै उसके वलये  मैं माननीय 

मुख्यमांत्री जी की और माननीय राजस्ि मांत्री जी की बहुत प्रशांसा करता हां, धन्द्यिाद करता हां दक 

मध्यप्रदशे में भी और हमारे श्योपुर वजले में भी ऐसे मजरे-र्टोले हैं वजनके ग्रामिासी 

जनकल्याणकारी योजनां  का लाभ प्राप्त करने के वलये, सड़क बनिाने के वलये और अन्द्य प्रकार से 

राजस्ि ग्राम न हो पाने के कारण से  आने िाली करठनाई का सामना कर रह ेथे उन करठनाईयों का 

वनिारण राजस् ि ग्राम हो जाने के कारण से हो गया. माननीय अध् यक्ष महोदय मेरे श् योपुर वजले में 

चक बमूवलया और माधि का डेरा जो मगददया पांचायत में ह,ै उनको... 

 अध् यक्ष महोदय--  श्री रामपाल ससह व् यौहारी,  

श्री दगुायलाल विजय--  मैं 2-3 बातें और कहना चाहता हां. 

 अध् यक्ष महोदय--  नहीं अब हो गई. श्रीमती सरस् िती ससह. 

 श्री दगुायलाल विजय-- मैं अपने के्षत्र की बात कर रहा हां. 

  अध् यक्ष महोदय--  नहीं आपको पहले करना था न 7 वमनर्ट हो गये हैं. 

 श्री दगुायलाल विजय--  मैं िहीं कर रहा हां, अगर मुझसे कह ददया जाता दक के्षत्र की बात 

करना ह,ै सरकार के द्वारा दकये गये कायों का उल् लेख नहीं करना तो मैं उन कायों का कोई उल् लेख 

नहीं करता.  

अध् यक्ष महोदय--  एक वमनर्ट में बोल दें, ररपीरे्टशन हो रहा ह ैन.  

श्री दगुायलाल विजय--  नहीं ररपीरे्टशन नहीं हो रहा, मैं अपनी बात कह रहा हां. 

 अध् यक्ष महोदय-- चवलये बोवलये. 

 श्री दगुायलाल विजय--   माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा अभी कहा गया दक बहुत सारे पद 

खाली हैं, हमारे श् योपुर में भी पर्टिाररयों के पद खाली हैं और माननीय अध् यक्ष महोदय 56 लोग 

चयन कर वलये गये हैं और उनको माननीय उच् च न्द् यायालय और सिोच् च न्द् यायालय ने भी आदशे 

दकेर के कहा ह ै दक इनका पदस् थापना वमलनी चावहये, लेदकन िह 56 लोग अभी भी सिोच् च 

न्द् यायालय के आदशे होने के बािजूद भी भर्टक रह ेहैं, माननीय राजस् ि मांत्री जी से मैंने कल भी 

वनिेदन दकया था आज मैं पुन वनिेदन करता हां दक उनको वनयुवि  द ेदें तो हमारे यहाां खाली पड़े 

हुये पद भर जायेंगे और उसमें दकसी भी प्रकार की जो समस् या आ रही ह ै उसका समाधान हो 
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जायेगा. माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे श् योपुर में लगभग 15-16 गाांि अभी भी ऐसे हैं वजनके 

नक् शे नहीं ह ैऔर िह करठनाई मैं समझता हां दक राजस् ि विभाग के अवधकारी हमारे सीएलआर 

और ये सब दखेकर के जल् दी ही उनका समाधान करा देंगे. माननीय अध् यक्ष महोदय आपने समय 

ददया उसके वलये बहुत-बहुत धन्द् यिाद.  

अध् यक्ष महोदय--  श्रीमती ऊर्षा चौधरी, कृपया सांक्षेप में अपनी बात रखें.  

श्रीमती ऊर्षा चौधरी--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं राजस् ि पर बोलना चाहती हां, यह बात सत् य 

ह ैदक मध् यप्रदशे के अांदर जब से भाजपा की सरकार आई ह ैतो दकसानों के खेतों में ही नहीं दकसानों 

की दकस् मत में ही ओले पड़ना शुरू हो गये हैं. मेरे सतना वजले में अवधकतम व् यापम से बड़ा टोर्टाला 

राजस् ि टोर्टाला ह,ै सतना वजले की तहसील रटुराज नगर में सतना नगर वनगम के के्षत्र शहरी 

सीमा के पदस् थ पर्टिाररयों का स् थानाांतरण विधानसभा प्रश् न क्रमाांक 31 में सदन में ददये जिाब में 

तत् कालीन कलेक् र्टर के.के. खरे सतना द्वारा दकया गया था, विंटकतु 6 माह के अांदर पुन इन पर्टिाररयों 

को िहीं पदस् थ कर ददया गया. आदशे पूिय कलेक् र्टर मोहनलाल मीणा द्वारा भी जारी कर ददया गया 

था वजस कारण सदन के वनणयय की अिहलेना भी की गई. उक् त पर्टिारी भ्रष्ट र्टाचार में वलप् त होने के 

बािजूद भी भूमादफयां  से साांठगाांठ करके शासकीय जमीन खुदय-बुदय करके अत इन पर्टिाररयों को 

शहरी के्षत्र के आसपास के पर्टिारी हल् कों से अन्द् यत्र हर्टाया जाये. यही पर्टिारी हमारे सतना वजले 

के नगर वनगम के्षत्र के कृपालपुर नई बस् ती की शासकीय आराजी नां. 1285 को ऐसे लोगों के नाम 

रवजस् री करा ददये हैं जो िहाां पर रहते ही नहीं िहाां पर वनिास ही नहीं करते, फजी तरीके से 

रवजस् री इनके नाम हो गई ह.ै मैं उनके नाम भी बता दूां माननीय अध् यक्ष जी, इन लोगों के नाम 

ईश् िर प्रताप ससह, रामायण प्रताप, राम नारायण विश् िकमाय, सीता राम विश् िकमाय, बरी प्रसाद, 

गोरेलाल, लक्ष् मीनारायण, रामनरेश, रामवसरोमण यह लोग कृपालपुर में वनिास भी नहीं करते, 

इनके नाम सरकारी जमीनें करा दी गईं. मैं कुछ अपने के्षत्र की बातों को बता दूां, मेरे विधानसभा 

के्षत्र में रैगाांि हल् के में आर.आई नहीं ह,ै मैंने एक साल हो गया, सतना कलेक् र्टर को कई बार पत्र भी 

वलखा, फाइल भी पढी उसके बाद भी रैगाांि सर्ककल में आरआई नहीं ह,ै िह हल् का खाली पड़ा हुआ 

ह.ै मेरे विधानसभा के्षत्र में कई ऐसे गाांि हैं जो नक् शाविहीन हैं और नक् शाविहीन होने के कारण 

िहाां के गरीबों को िहाां के दबांग लोग काफी परेशान करते हैं, उनकी जमीनों में कब् जा कर लेते हैं, 

उनको दफर तहसील न्द् यायालय में जाना पड़ता ह ैऔर काफी ददक् कतों का सामना करना पड़ता ह,ै 

यहाां तक दक वजस तरह से आज मध् यप्रदशे की सरकार मुख् यमांत्री योजना की बात करती ह,ै लेदकन 

मेरे विधानसभा में एक भी मुख् यमांत्री आिास योजना सांचावलत नहीं ह.ैएक भी मुख्यमांत्री आिास 



 विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

योजना सांचावलत नहीं ह.ै अगर कोई सिन करके दखेे तो पता चलेगा कहीं भी सांचावलत नहीं ह.ै यहाां 

तक की वशिराजपुर में एक गरीब तबके का व्यवि  जो रोड़ के दकनारे सरकारी, चूांदक उसके पास 

खुद की जमीन नहीं ह,ै पर एक झोपड़ी बनाकर रह रहा ह ैउसको बार बार अवतक्रमण के दायरे में 

लाकर झोपड़ी वगराने का काम दकया जाता ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, मैंने नगरीय वनकाय के्षत्र में इतने पर्टिाररयों के नाम बताये हैं ये लोग 

सरकारी जमीनों को इनके नाम फजी तरीके से कर रह ेहैं, उनके वलए कोई कानून नहीं बना. मेरे 

विधानसभा के्षत्र में वशिराजपुर तो नक्शाविहीन ह.ै परसों ओलािृवष्ट पर चचाय हो रही थी. मुझे 

लगा मेरा के्षत्र बचा हुआ ह ैलेदकन 14 माचय को मेरे विधानसभा के्षत्र के कई गाांिों में 100-100 

ग्राम से बड़ ेओले वगरे हैं. पूरा के्षत्र चौपर्ट हो गया. कम से कम 50 गाांिों से ज्यादा में ओले वगरे हैं. 

वपछले समय के ओलािृवष्ट, अवतिृवष्ट का मुआिजा दकसानों को अभी तक नहीं वमला ह.ै वजन गरीब 

दकसानों की 5 बीटा जमीन थी उनको भी 2 हजार रुपये मुआिजा और वजन दकसानों की 10 बीटा 

या 1 बीटा जमीन थी उनको भी 2 हजार मुआिजा वमला. मुझे पता चला दक चेक बनाये गये 

लेदकन उनके खाते में आज तक मुआिजे का पैसा नहीं गया. 

 अध्यक्ष महोदय--कृपया समाप्त करें. 

 श्रीमती ऊर्षा चौधरी--अध्यक्ष महोदय, मेरे विधानसभा के्षत्र में उसरार से लेकर 

महतैन,गुल्लुआ,पिैया,अजुयनपुर,रामपुरचौरासी,कुवशयाहार्टी,खाम्हा पोड़ी और तमाम कई गाांिों में 

14 माचय को जो ओले वगरे हैं उससे फसलें चौपर्ट हो गई हैं. मैं मांत्रीजी से वनिेदन करना चाहती हां 

दक सतना में पर्टिारी, तहसीलदार और कलेक्र्टर को वनदनवशत करें दक वपछले 2 बार के जो ओला 

पीवड़त दकसान हैं उनका भी मुआिजा दें. दकसानों की कमर रू्टर्ट चुकी ह.ै इस बार जो ओले वगरे हैं 

उनका सही तरीके से सिन करे, और उनका मुआिजा वमले.धन्द्यिाद. 

 श्री रामलल्लू िैश्य(ससगरौली)--अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 8,9,35 और 58 के समथयन 

में अपनी बात रख रहा हां. 

 अध्यक्ष महोदय,राजस्ि विभाग के अांतगयत शासकीय भूवम पर जो लांबे समय से कावबज थे 

उनके वलए विधान बनाने के वलए मैं माननीय मुख्यमांत्रीजी और राजस्ि मांत्रीजी को धन्द्यिाद और 

बधाई दूांगा. उन्द्होंने धारा 162 में आमूलचूल पररितयन दकये हैं, मैं समझता हां उससे जो शासकीय 

भूवम पर अवतक्रमण दकये थे उनको भविष्टय में भूवम स्िामी अवधकार वमल जायेगा. आबादी के पटे्ट 

वमल जायेंगे. 
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 अध्यक्ष महोदय, मैं एक बात और कहना चाहांगा. मैं ररपीरे्टशन नहीं करना चाहता. मैं 

पुनिायस के सांबांध में बात कहना चाहता हां.  पुनिायस के सांबांध में मेरा एक सुझाि ह ैदक ससगरौली में 

नादयन कोल फील्ड वलवमरे्टड, भारत सरकार का उपक्रम द्वारा ओसीबी एक्र्ट के तहत भूवमयों का 

अजयन दकया जाता ह ैवजससे उनके पुनिायस के कायय कोल इांवडया की ओर से होते हैं और मध्यप्रदशे 

की पुनिायस नीवत का यहाां कोई असर नहीं पड़ता. भूवम अवधग्रहण अवधवनयम, 2013 पाररत हो 

जाने के बाद मैं समझता हां दक पुनिायस के वनयम बनाने के राज्य को भी अवधकार हैं. मैं उसके 

अनुसार सुधार करने के वलए राजस्ि मांत्रीजी से अनुरोध करुांगा दक मूलतः पुनिायस नीवत में 

सांशोधन करने की आिश्यकता ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, सरई और माडा तहसील जो 2-3 साल पहले सांचावलत हुई उसके भिन 

बनाने के वलए रावश वमल जाये और उसका मुख्यमांत्रीजी आप भूवम पूजन कर दें. िहाां पर  

ररलायांस, सहडाल्को,एस्सार कां पवनयों के पुनिायस के सांबांध में समीक्षा हो, बहुत से लोग अभी भी 

भर्टक रह े हैं. उनको िास्तविक रुप से उसका लाभ वमल जाये, प्लार्ट वमल जाये, उनको 

जीविकोपाजयन के वलए रोजगार वमल जाये. ये सब चीजें आिश्यक हैं. अध्यक्ष महोदय, वजस वजले 

से पूरे प्रदशे को वबजली वमलती हो, रावश वमलती हो इसवलए मैं ज्यादा न कहते हुए िहाां के लोगों 

की सुविधां  पर ध्यान ददया जाये और माांगों को पूरा दकया जाये. धन्द्यिाद. 

श्री फुन्द्दलेाल ससह माको (पुष्टपराजगढ) - अध्यक्ष महोदय, िास्ति में प्रदशे में वजस तरीके से 

प्रकृवत की मार के साथ आज दकसान परेशान हैं और उन दकसानों को कैसे राहत द ेसकते हैं, इसके 

बारे में बहुत सारी चचायएां सदन में हुई और सारी व्यिस्थाएां भी दी गई ह.ै मेरे विधान सभा के्षत्र 

पुष्टपराजगढ में मैंने स्ियां खेतों में जाकर हल्का पर्टिाररयों के साथ, तहसीलदारों के साथ एसडीएम 

को लेकर और विभागीय अमले के साथ सिन कराया और सिन कराकर उन पीवड़त दकसानों का 

मुआिजा बनिाने का काम दकया. उसमें मेरी विधान सभा की तहसीलों में करीब 26 करोड़ रुपए 

का मुआिजा बना ह.ै तहसीलदारों के माध्यम से जब खातों में पैसा भेजने का काम शुरू हुआ. 

पर्टिाररयों ने दकसानों के बैंक के खातों को वलया, अब यहीं से गड़बड़ हो जाती ह,ै वजन दकसानों की 

ज्यादा रावश थी, उन दकसानों के एक-एक बैंक के खातों को पर्टिाररयों ने गड़बड़ कर ददया. दसूरा 

नम्बर वलख ददया और जब िह दकसान बैंक में जाता ह ैतो िह पैसा उनके खाते में ह ैही नहीं, चूांदक 

गलत खाता नम्बर अांदकत हो गया. इस तरीके से ई-पेमेंर्ट से जो भुगतान करने िाले थे, उसमें काफी 

अभी विलम्ब हुआ और लगभग 15 करोड़ रुपए की यह रावश भुगतान के अभाि में उनको नहीं 

वमल सकी. दकसान अपने हाथों में कम से कम 5 करोड़ रुपए का चेक लेकर टूम रहा ह.ै मैं माननीय 
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मांत्री महोदय जी से इस व्यिस्था के सांबांध में वनिेदन करना चाहांगा दक यह जो 5 करोड़ रुपए के 

उनके चेक वितरण दकये गये, उन चेक्स में 20-20 लोगों के नाम वलख ददये गये. दादा के दादा, 

दादा के दादा, वजनकी मृत्यु हो गई, उनका भी नाम आ गया. अब परेशानी यह हो गई दक उनके 

नाम कैसे कारे्ट जाएां, िह खाते में कैसे जमा दकये जाएां. इसके वलए माननीय मांत्री महोदय से मैं एक 

वनिेदन करना चाहता हां दक यह समयबद्ध तरीके से फौती नामाांतरण आप तय कर दें दक प्रत्येक 

महीने में जो ग्राम सभा लगती ह,ै जो जनसुनिाई मांगलिार को आयोवजत करते हैं उसमें फौती 

नामाांतरण अवनिाययतः वलया जाय और कराया जाय तादक इस तरीके की समस्या न आए. अध्यक्ष 

महोदय, जो राहत रावश का भुगतान करना ह,ै एक वनवित समय आप कर दें, आपने पैसा भेजा ह,ै 

उस पैसे को आज तारीख से 10 ददन 15 ददन में िहाां तहसीलदार, एसडीएम से जानकारी तो लें दक 

उस पैसे का भुगतान हुआ ह ैदक नहीं हुआ. एक समय सीमा में आप कर दें दक इतनी तारीख के बाद 

भुगतान आपको करना ही ह.ै उसका पालन प्रवतिेदन हमको चावहए. िहाां काम आपका स्पीड से हो 

जाएगा और सारे दकसानों को राहत रावश आप समय से भुगतान कर देंगे. अध्यक्ष महोदय, आपने 

बोलने का मौका ददया, इसके वलए बहुत बहुत धन्द्यिाद.  

 श्री ददनेश राय (वसिनी) - अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 8 में बोलना चाहांगा दक वसिनी 

वजले के सूखाग्रस्त टोवर्षत ओलािृवष्ट प्रभावित के्षत्र ग्रामों में सहकारी बैंक ि वबजली विभाग द्वारा 

अभी भी िसूली की जा रही ह.ै माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक उसको तत्काल रोकने के वलए 

वनदनवशत करें. वसिनी वजले के अांतगयत सभी तहसीलों में भूवम बांर्टिारे ि नामाांतरण के लांवबत 

आिेदनों ि प्रकरणों का शीघ्र वनराकरण दकया जािे. वसिनी वजले में कई स्थानों पर भू-मादफयां  

द्वारा शासकीय भूवम पर अिैध कब्जे दकये जा रह ेहैं इस पर रोक लगाए जाने हतेु कठोर कदम 

उठाए जािें और दोवर्षयों के विरुद्ध सख्त काययिाही का जाय. अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी 

से बोलना चाहांगा दक भूवम मादफयां  द्वारा भू-राजस्ि सांवहता धारा 159 क , िर्षय 2009 से 

2012 का मेरे  के्षत्र वसिनी वजले की आप जाांच करिा लें आददिावसयों की जमीन गैर आददिासी ने 

ले ली ह ै . हजार हजार एकड़ का एक एक आदमी मावलक बना बैठा ह,ै भू मादफया मेरे कै्षत्र में 

अगर आप जाांच करा लेंगे तो  पता चलेगा दक शासकीय अवधकारी तांत्र दकस तरह से वमला हुआ ह.ै 

आप अच्छा काम कर रह ेहैं सरकार अच्छा काम कर रही ह ैआपको सब जगह पर हरा हरा ददख 

रहा ह,ै आप दखेें तो दक दकस तरह का सूखा और पाला पड़ा ह ैउन अवधकाररयों के द्वारा जनता के 

बीच में. उधर आपकी बारीक नजर होना चावहए. माांग सांख्या 35 वसिनी विधान सभा के अांतगयत 

कई स्थानों में सड़क वनमायण चौड़ीकरण के नाम पर गरीबों को हर्टा ददया गया ह ै. मेरा वनिेदन ह ै
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दक उनको कहीं न कहीं पुनिायस के वलए स्थान दें, अवतक्रमण के नाम पर झुग्गी बवस्तयों को हर्टाया 

जाता ह ैतोड़ा जाता ह,ै उनको कहीं पर स्थान दें. रेल्िे के द्वारा अभी 400 झुग्गी झोपवड़यों को 

हर्टाने के वनदनश ददये हैं. आपसे वनिेदन ह ैदक उनको कहीं न कहीं स्थान प्रदान करने की कृपा करें. 

सामावजक सुरक्षा कल्याण और पुनिायस के काम में काफी विलांब होता ह ैइसमें बजर्ट की कमी को 

कारण बताया जाता ह,ै इसवलए पुनिायस के वलए बजर्ट की कमी को दरू दकया जाय. 

 माांग सांख्या 58 प्राकृवतक आपदा एिां सूखा के्षत्र तो हमारे विधान सभा को सूखा के्षत्र 

टोवर्षत दकया गया ह.ै वसिनी विधान सभा के्षत्र सूखा ग्रस्त एिां प्राकृवतक आपदा ग्रस्त टोवर्षत होने 

के बाद में भी रावश नहीं वमल पायी ह ैआपसे आग्रह ह ैदक िहाां पर रावश पहुांचाने की कृपा करें. 

 हम यह कहना चाहते हैं दक अभी 13 तारीख को हमारे यहाां पर 32 गाांिों में बहुत अवधक 

ओला वगरा ह ै28 गाांिों का मैंने एक ददन में 14 तारीख को दौरा दकया ह,ै कलेक्र्टर िहाां से डामर 

की रोड पर टूमकर चले गये हैं, कहीं पर भी मुझे तहसीलदार, आर आई, नायब तहसीलदार. 

एसडीएम नही वमले हैं. उनकी जिाबदारी नहीं ह ैदक िह के्षत्र में टूमें, जहाां जहाां पर पर्टिारी दो 

तीन गाांि में वमले हैं, उन्द्होंने दखेा ह ैदक 50 से 60 प्रवतशत नुकसान ह ैिहाां से मैं आ गया था आज 

सुबह से दकसानों के फोन आ रह ेहैं दक उनके कोई मुआिजा नहीं बनना ह ैया तो आपके यहाां से 

वनदनश हो गये या ऊपर से अवधकाररयों के वनदनश हो गये हैं. उस के्षत्र में काफी आक्रोश ह.ै 

 जनसुनिाई में गरीब लोग आते हैं लेदकन जनसुनिाई का कोई औवचत्य समझ में नहीं आता 

ह,ै गरीबी रेखा के काडय वबल्कुल नहीं बनते हैं बार बार आिेदन लगाते हैं तो पर्टिारी टर में बैठकर 

ही ररजेक्र्ट कर दतेा ह,ै वबना पैसे वलये कोई काम नहीं हो रहा ह.ै मेरा आपसे आग्रह ह ैदक दकसानों 

के सभी ऋण माफ करें. सूखा पाला हमारे यहाां पर 4 साल से लगातार पड़ रहा ह.ै अभी जब मैं टूम 

रहा था तो एक दकसान वबलख वबलखकर रो रहा था मैंने पूछा दक क्या बात ह ैतो बोला दक पुराना 

हमें पैसा नहीं वमला ह ैओलािृवष्ट और सूखा काऔर अभी फसल इतनी अच्छी आयी ह ैलेदकन िह 

सब ध्िस्त हो गई ह,ै कैसे पैसा वमलेगा. मेरा आपसे आग्रह ह ैलोगों को रावश वमले और मुआिजा 

बढाने की कृपा करें. 

 मैं कहना चाहता हां दक गोपालगांज बांडोल चमारी बखारी में नायब तहसीलदार बैठा दें 

तहसील बना दें आप, वसिनी को तो सांभाग बना दो आप, कुछ तो कर दो हमारे वजले के वलए, 

उद्धार कर दें आप हमारा, अभी आपने सूखा पाला के्षत्र के वलए हमारे यहाां पर कन्द्या वििाह 

योजना में 30 हजार रूपये दनेे की टोर्षणा की ह ैउसमें स्पष्ट वनयम ह ैदक वजसको मुआिजा वमलेगा 
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या सूखाग्रस्त टोवर्षत दकया गया होगा तब ही उ से देंगे तब ऐसे में िह भी प्रतावड़त ह ैमाननीय 

अध्यक्ष महोदय आपने समय ददया धन्द्यिाद.् 

 अध्यक्ष महोदय -- जैसा दक तय दकया गया था दक  5 - 5 सदस्य दोनों ओर से हो गये हैं 

और वनदयलीय और बीएसपी के भी हो गये हैं. अब एक एक वमनर्ट में अपने के्षत्र की बात करेंगे. ऐसा 

मेरा माननीय सदस्यों से अनुरोध ह ैतादक समय पर पूरा हो सके क्योंदक अभी एक विभाग और 

लेना ह,ै वजनके नाम ह ैकेिल िह ही. यदद नाम िाले सदस्य समय की मयायदा में रहते हैं तो  दफर 

आगे लेंगे. 

 श्री िीर ससह पांिार ( कुरिाई ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय माननीय मुख्यमांत्री जी और 

माननीय मांत्री जी के  मागयदशयन में  राजस्ि विभाग ने काफी अच्छे काम दकये हैं. मैं माांगों के समथयन 

में बोलने के वलए खड़ा हुआ हां. जैसा दक आपका आदशे ह ैदक अपने के्षत्र की ही बात रखना ह.ै मैं 

अपने के्षत्र की ही बात रखना चाह रहा हां. माननीय मांत्री जी मेरा एक मांजूरखेड़ी गाांि ह ैउसको 

कुरिाई तहसील में जोड़ा गया ह,ै स्रे्टर्ट र्टाइम से ही जब बांर्टिारा हुआ था, उस समय से यह कुरिाई 

तहसील में जोड़ा गया ह.ै िास्ति में उसको वसरोंज तहसील मेंहोना चावहए था. कुरिाई की दरूी 

30 से 35 दकलोमीर्टर ह ैऔर वसरोंज की मात्र 15 दकलोमीर्टर की दरूी ह.ै मांत्री जी से वनिेदन 

करना चाहता हां दक इसे वसरोंज तहसील में जोड़ा जाय कुरिाई तहसील से हर्टाकर , दसूरा मेरा 

माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक कुरिाई तहसील के लगभग 15 गाांि ऐसे हैं जो दकन्द्हीं कारणों 

से नक्शा विहीन रह गये हैं. शासकीय जमीन िहाां पर पयायप्त ह ैखातों में ददखायी जाती ह ैलोग िहाां 

पर लोग िहाां पर शासकीय जमीन पर अवतक्रमण कर रह ेहैं. जो नक्शा विहीन गाांि दकन्द्हीं कारणों 

से रह गये हैं उनके नक्शे तैयार करिाये जायें. उनका नक् शा तयैार करिाया जाए. माननीय मांत्री 

जी से एक और वनिेदन ह ैदक हमारी  विधान सभा के्षत्र में पथररया बड़ा कस् बा ह ैवजसकी तहसील 

वसरी ज लगती ह ैिहाां पर अलग से नायब-तहसीलदार, वगरदािर और अन्द् य अमला जो भी लगता ह ै

िह ह ैऔर उसको अगर र्टप् पा टोवर्षत करते हैं तो िहाां के दकसानों को काफी सुविधा वमलेगी. उनको 

अपने राजस् ि के कामों से लगभग 40 से 45 दकलोमीर्टर दरू वसरी ज जाना पड़ता ह ैऔर पथररया 

की दरूी मात्र 20 दकलोमीर्टर ह ैतो माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ैअलग से अमले की आिश् यकता 

नहीं ह ैअमला उस के्षत्र का पहले से ही पूरा ह ैउसको अगर र्टप् पा टोवर्षत कर दतेे हैं तो िहाां पर 

राजस् ि अवधकारी बैठने लगेंगे तो िहाां के दकसानों को उसका वनवश् चत ही लाभ वमलने लगेगा.     

 माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी से मेरा एक और वनिेदन ह ै दक मेरी विधान 

सभा के्षत्र में एक पठारी तहसील ह ैवजसमें अभी कां प् यूर्टरीकृत व् यिस् था लागू नहीं हो पाई ह ैिहाां के 
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दकसानों को भी कुरिाई आना पड़ता ह ै तो कृपया उसको भी कां प् यूर्टरीकृत कराने की कृपा करें. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, इसके अलािा मेरे वजले का एक आनांदपुर कस् बा ह,ै यह बड़ा कस् बा ह,ै 

यह लरे्टरी तहसील में आता ह ैिहाां के लोग बार-बार आकर हम लोगों से बातचीत करते हैं अगर 

उसको भी र्टप् पा टोवर्षत कर ददया जाए तो माननीय मांत्री जी की अवत कृपा होगी. आपने मुझे 

बोलने का समय ददया, धन्द् यिाद. 

 श्री सूबेदार ससह रजौधा (जौरा) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांख् या 8, 9, 35 और 

58 के पक्ष में बोलने के वलए खड़ा हुआ हाँ. हमारे सामने बैठे हुए जो वमत्र हैं, ये विद्वान भी हैं, योग् य 

भी हैं और सूरमा भी हैं दक माननीय मुख् यमांत्री श्री वशिराज ससह चौहान जी की आांधी में चुनकर 

आए हैं इसवलए इनका बहुत सम् मान करते हैं लेदकन अभी-अभी ओमकार ससह बोल रह ेथे दक जब 

से वशिराज ससह जी मुख् यमांत्री बने हैं, मोदी जी प्रधानमांत्री बने हैं तब से अकाल पड़ रहा ह.ै मैं 

अपने इन वमत्रों से कहना चाहता हाँ दक िर्षय 2003 से पहले पार्टी ने हमको एक गाांि चलो अवभयान 

ददया था तो सड़कों में गड्ढे ही गड्ढ ेथे और सड़क ही नहीं थी लेदकन जब काांग्रेसी वमलते थे हमको, 

झण् डा ऊाँ चा रह ेहमारा और वबजली 24 टण् रे्ट में 4 टण् रे्ट भी नहीं वमलती थी, ये साक्षी हैं, जबदक 

आज 24 टण् रे्ट वबजली वमल रही ह ैजब से श्री वशिराज ससह चौहान जी मुख् यमांत्री बने हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- कृपया अपने के्षत्र की बात करें, दसूरे विभाग हैं आप राजस् ि विभाग की 

जो बात कहना हो एक वमनर्ट में कह दें.  

 श्री सूबेदार ससह रजौधा -- अध् यक्ष महोदय, मैं के्षत्र की बात कर रहा हाँ. जब से भारतीय 

जनता पार्टी की सरकार आई ह ैदकसानों के खेत लहलहा रह ेहैं. हम कोई भी सामान टर में रखते हैं 

तो ताला लगाते हैं, एक विज्ञापन आता ह ैदक लाखों का माल दकसके भरोसे, हम यह दािे से कह 

सकते हैं दक मध् यप्रदशे का दकसान पूरी तरह से आश् िस् त ह ैदक कैसी भी प्राकृवतक आपदा आ जाए, 

लेदकन माननीय मुख् यमांत्री जी उनके साथ खड़ ेददखते हैं, पूरे भरोसे में हैं, पूरे विश् िास में हैं और 

पूरा लाभ वमल रहा ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं एक थोड़ा सा सुझाि माननीय राजस् ि मांत्री जी को दनेा 

चाहता हाँ जैसा दक अभी और वमत्रों ने भी कहा दक पानी में डूबने से अगर मृत् यु हो जाती ह ैतो 4 

लाख रुपये वमलते हैं, यह डढे लाख से 4 लाख कर ददया गया ह,ै आकाशीय वबजली के भी 4 लाख 

रुपये वमलते हैं लेदकन सपय भी तो प्राकृवतक आपदा में आता है, जब ज् यादा गमी पड़ती ह ै तो 

वनकलता ह ैऔर कार्टता है, खेतों में काम करते हैं तो िह कार्टता ह ैऔर जब ज् यादा िर्षाय होती ह ैतो 

िह वनकलता ह ैऔर कार्टता है, ऐसी वस् थवत में माननीय मुख् यमांत्री जी से और माननीय राजस् ि 
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मांत्री जी से मैं प्राथयना करना चाहता हाँ दक सपयदांश को भी प्राकृवतक आपदा में शावमल कर समान 4 

लाख रुपये की रावश दी जाए.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे के्षत्र की बात यह ह ैदक मेरे 20 गाांिों में ओले पड़ ेहैं, माननीय 

राजस् ि मांत्री जी से वनिेदन करता हाँ दक इन गाांिों में ओले पड़ े हैं - नरहलैा, अलापुर, दिेगढ, 

कुां अरपुर, वचन्द् नौनी, करैरा, करौरी, रसोंधना, खुरर्टयानी, बेहड़, ठेहा, बुड़ािली, मेहदिेा, रन्द् छोरपुरा, 

मोहनपुर, गुजाय, वडड़ोखर, कोलूड़ाड़ा, कोर्टरा, वमलौआ, बृजगढी, गुनापुरा आदद - इन गाांिों का 

माननीय राजस् ि मांत्री जी अच् छे से सिन कराके उनको मुआिजा ददलाने की कृपा करेंगे. इन्द् हीं शब् दों 

के साथ मैं अपनी िाणी को विराम दतेा हाँ, धन्द् यिाद.       

श्री वगरीश भांडारी(नरससहगढ)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं वसफय  अपने के्षत्र की बात 

रखना चाहता हाँ. मेरे नरससहगढ विधानसभा के्षत्र के दो गाांि हैं माना और झाड़वपवपल्या उनका 

काफी िर्षों से राजस्ि नक्शा नहीं होने के कारण िहाां के लोग परेशान हैं, उनके शीघ्र राजस्ि नक्शे 

की काययिाही की जाए. दसूरा मेरे यहाां पर्टिारी और तहसीलदारों की बहुत कमी ह,ै उसकी पूर्मत की 

जाए. मैं माननीय मांत्री जी का ध्यान चाहांगा दक जो अनुसूवचत जावत और जनजावत के लोगों को 

माननीय ददवग्िजयससह जी के समय पटे्ट ददये गये थे उसमें अभी भी 25 प्रवतशत लोगों को अपने 

जमीनों का अवधकार नहीं वमल पाया ह.ै कृपया उसका अवधकार वमलना सुवनवित करें, यह मेरा 

आपसे वनिेदन ह.ै अध्यक्ष महोदय, जो अवििाददत नामाांतरण बांर्टिारा होता ह ैऔर उसमें जो 

भ्रष्टाचार होता ह ै िह सब लोग जानते हैं दक दकस तरीके से बांर्टिारे और नामाांतरण में क्या 

काययिाही होती ह.ै इसमें कोई न कोई ऐसी एक प्रणाली बनायें, या कोई  ऐसी नीवत वनवित करें 

वजससे दक दकसान जो 10-20 हजार रुपये जो नामाांतरण, बांर्टिारे के नाम  पर वलये जाते हैं उससे 

बच सकें  क्योंदक मैं आपको एक उदाहरण दतेा हाँ, पर्टिारी के पास जाता ह ैदक नामाांतरण करना ह.ै 

नामाांतरण के वलए जब िह कहता ह ैदक आपकी बहनों के नाम हैं और नाम चढायेंगे तो िह कहता 

ह ैदक अगर यह नाम हर्टाने की बात करोगे, तभी आपका नामाांतरण हो पायेगा और दस दस हजार 

रुपये माांगे जाते हैं और िहीं अगर िह पैसा द ेदतेा ह ैतो िह बहनों के नाम हर्ट जाते हैं और वसफय  

आदवमयों के नाम चढ जाते हैं. इसमें कहीं न कहीं कोई ठोस नीवत बनायी जाए, कोई ठोस ऐसी 

काययिाही की जाए वजससे दक दकसान जो नामाांतरण के मामले में लुर्टता-वपर्टता ह,ै जो भ्रष्टाचार में 

डूबता ह,ै िह बच जाए.अध्यक्ष महोदय, मेरे नरससहगढ नगर का एक महत्िपूणय मसला ह ैदक मेरा 

जो नरससहगढ नगर ह ै उसका अभी नजूल बांदोबस्त ही नहीं हो पाया ह ै वजसके कारण पूरा 

नरससहगढ शहर ही शासकीय भूवम के नाम पर दजय ह.ै यह एक बहुत बड़ी विडम्बना ह.ैकृपया 
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उसके नजूल बांदोबस्त की काययिाही की जाए.मेरा वनिेदन ह ै दक जो चीजें मैंने सदन में रखी हैं 

उसपर तत्काल काययिाही की जाए.  अध्यक्ष महोदय, आपकी समय-सीमा का ध्यान रखते हुए मैं 

अपना स्थान ग्रहण कर रहा हाँ. 

 श्री हमेांत विजय खण्डेलिाल(बैतूल)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 8,9,35 

और 58 के पक्ष में खड़ा हुआ हाँ. मुख्यमांत्री हले्पलाइन के वलए मैं सरकार को धन्द्यिाद दूांगा दक 

उऩ्होंने 2 लाख प्रकरण राजस्ि के इसके माध्यम से दकये. लोक सेिा गारांर्टी में लगभग 86 लाख 

प्रकरण इस सरकार ने दकये. मजरे र्टोले को राजस्ि ग्राम बनाने का एक बड़ा वनणयय दकया वजससे 

सारी सुविधां  के साथ प्रधानमांत्री सड़क बनाने में सरकार को मदद वमलेगी और आरबीसी 6(4) 

में बारहमासी फसलों के वलए 18 हजार रुपये तक मुआिजा रावश प्रवत हके्रे्टयर इस सरकार ने देने 

का काम दकया. मैं कुछ सुझाि के साथ अपनी बात करना चाहांगा. मेरा मांत्री जी से आग्रह ह ै दक 

पररिार परामशय केन्द्र की तजय पर पररिार राजस्ि कोर्टय भी बनाया जाए तादक पररिारों के ऐसे 

बहुत से मामले वजसमें आपसी सहमवत से हल हो सकते हैं, उसे अवनिायय दकया जाए और उसके 

बाद ही कोई पररिार का मामला अगर हल नहीं होता ह ैतो तहसील कोर्टय में जाए. इसी के साथ ही 

साथ ग्रामीण सवचिालय को पुन: शुरु दकया जाए. पाांच छ: पर्टिारी हल्कों को वमला कर आरआई 

लेविल पर अगर ग्राम सवचिालय बनाये जाते हैं तो तहसील में चक्कर लगाने से लोग बचेंगे. मेरा 

आपके माध्यम से मांत्री जी से आग्रह ह ैदक सीमाांकन के वलए जो आपने मशीन एक तहसील स्तर पर 

एक दी ह,ै उससे सीमाांकन बहुत लेर्ट हो रह ेहैं, उसकी सांख्या बढायी जाए और इस सीमाांकन के 

काम को हमारे बहुत सारे इांजीवनयर बेरोजगार हैं अगर  हम इसे आउर्ट सोसय करें और अगर दोनों 

पक्ष उसके सीमाांकन को मानते हैं तो कोर्टय में भी उस सीमाांकन को मान्द्य दकया जाए इससे हमारे 

राजस्ि के अमले का काम  बहुत कम होगा. दसूरा पर्टिारी हल्के आपने अभी पांचायत स्तर के कर 

ददये हैं जबदक आपके पर्टिाररयों के पद पुराने ही हैं और जो आपके पर्टिाररयों के पद हैं,जो 

पर्टिाररयों के हल्के हैं िह पुराने हैं और आपने पांचायत के आधार पर हल्के  गरठत कर ददये जैसे 

बैतूल में कुल पर्टिारी पदस्थापना मात्र 45 ह ैऔर पर्टिारी हल्के 77 हैं. अब जब नयी प्रधानमांत्री 

बीमा योजना ह,ै ग्राम इकाई तक आ गयी ह ैतो मेरा मांत्री जी से आग्रह ह ैदक जो पुराने पर्टिारी 

हल्के हैं उसी वहसाब से पदस्थापना उस वहसाब से कर दें तो आपके पर्टिाररयों की कमी पूरे प्रदशे में 

दरू हो जाएगी. एक मेरा और सुझाि था  हक त्याग की रवजस्री, एक पररिार में अगर बाँर्टिारा 

होता ह.ै.. 

 अध्यक्ष महोदय--  आप अच्छा बोलते हैं पर थोड़ा जल्दी समाप्त करें.  
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 श्री हमेांत खांडेलिाल--  जी, आप हक त्याग, जो पररिार में फौती नामाांतरण होते हैं, दकसी 

पररिार में मृत्यु होने के बाद अगर पररिार के दो लोगों में बाँर्टिारा होता ह ै तो हक त्याग की 

रवजस्री के साढे तीन परसेंर्ट लगते हैं और साढे तीन परसेंर्ट कोई भी अपनी पुश्तैनी जमीन पर नहीं 

दनेा चाहता इसवलए महाराष्ट्र में हक त्याग की रवजस्री मात्र एक हजार रुपये के स्र्टाांप पर होती ह.ै 

मेरा आप से आग्रह ह ै दक एक परसेंर्ट की रावश पर अगर करेंगे तो बहुत सारे मामले लीगल हो 

जाएाँगे और पररिार में वििाद की वस्थवत नहीं आएगी. माननीय मांत्री जी, अांत में नजूल विभाग की 

एक बात कह कर मैं अपनी बात समाप्त करना चाहाँगा. नजूल विभाग ने 1993-94 में वजन लोगों 

को अस्थायी पटे्ट ददए थे उस समय उनका दकराया सौ स्के्वयर दफर्ट का सात सौ रुपये लगता था. 

लेदकन आपकी सरकार ने उसे गाइड लाइन से जोड़ ददया और गाइड लाइन में उस प्रॉपर्टी के रेर्ट में 

सौ गुने की िृवद्ध हो गई तो जो गरीब लोगों के पटे्ट थे जो 1993-94 में सौ स्के्वयर दफर्ट के सात सौ 

थे िह गाइड लाइन में िृवद्ध होने के कारण 2013-14 में एक लाख रुपये उसका दकराया हो गया. 

जबदक नजूल ने अपनी जमीन उन्द्हें नहीं बेची थी. वसफय  दकराए पर दी थी और जब दकराए पर दी 

थी तो आपको कोई अवधकार नहीं दक आप उससे साढे सत्रह परसेंर्ट गाइड लाइन का ले. मेरा आप 

से आग्रह ह ै दक उस पर दकराया अवधवनयम लागू होना चावहए. अगर 20 साल पहले दकसी 

अस्थायी पटे्ट का दकराया सात सौ था तो 20 साल बाद अवधकतम 5 हजार रुपये होना चावहए. 1 

लाख नहीं होना चावहए. यह बहुत भारी त्रुरर्ट हमारे राजस्ि विभाग की ह ैऔर वजसके कारण 

करोड़ों रुपये का राजस्ि आपका विभाग िसूल नहीं कर पा रहा ह.ै मेरा आप से आग्रह ह ैदक इस 

बात पर ध्यान दें. अध्यक्ष जी, मैं पुनः आपको धन्द्यिाद दनेा चाहाँगा दक आपने मुझे बोलने का 

अिसर ददया और मांत्री जी, मैंने जो सुझाि ददए हैं उस पर अगर गांभीरता से विचार करेंगे तो ठीक 

रहगेा. धन्द्यिाद.  

 श्री कमलेश्वर परे्टल(वसहािल)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने बोलने का अिसर ददया 

बहुत बहुत धन्द्यिाद. अध्यक्ष महोदय, माांग सांख्या 8,9 35 एिां 58 के कर्टौती प्रस्तािों के समथयन में 

बोलने के वलए खड़ा हुआ हाँ. अध्यक्ष महोदय, बाकी जो हमारे सावथयों ने बात की अमुमन हमारे 

विधान सभा के्षत्र में भी इसी तरह की वस्थवत ह.ै सूखे के सांकर्ट में भी वजस तरह की राहत रावश 

दकसानों को वमलनी चावहए थी, अभी भी बहुत सारे लोगों को नहीं वमली ह.ै अभी भी परेशान हैं. 

माननीय मांत्री जी से व्यवि गत रूप से भी वमल कर वनिेदन दकया था. आज दफर से वनिेदन कर रह े

हैं दक वजले से जो वडमाांड आई ह ैउसकी जल्दी व्यिस्था करा दें वजससे जो बचे हुए दकसान हैं, 

उनको भी वमल जाए. हालााँदक सिन में भी विसांगवतयााँ रही हैं उसकी िजह से भी बहुत सारे 
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दकसानों को उसके बाद भी नहीं वमल पा रहा ह.ै अभी ओलािृवष्ट से भी दकसानों को काफी नुकसान 

हुआ. उसका भी माननीय मांत्री जी से वनिेदन करेंगे दक सिन कराकर तत्काल दकसानों को राहत 

रावश ददलिाएाँ. अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी का ध्यान आकर्मर्षत कराना चाहाँगा. माननीय 

मांत्री जी, सूखे की िजह से जो वस्थवत हमारे सीधी, ससगरौली वजले में, अनुसूवचत जनजावत बाहुल्य 

वजला ह,ै सूखे की िजह से जो वस्थवत ितयमान में उत्पन्न हुई ह.ै वजस तरह से मनरेगा के काम होने 

चावहए थे. िे काम भी बांद हैं. मजदरूी का भुगतान भी नहीं हो रहा ह.ै दसूरी तरफ राहत कायय जो 

शुरू होने चावहए, सूखे के समय, उसका प्रािधान सरकार की तरफ से कोई कायय योजना नहीं बनी 

ह.ै मेरा मांत्री जी से वनिेदन ह ै दक जो सूखा प्रभावित वजले हैं, आप राहत कायय शुरू करने की 

व्यिस्था बनाएाँ क्योंदक मजदरू मजदरूी के अभाि में पलायन कर रह ेहैं. जब गााँि में मजदरूी नहीं 

वमल रही ह,ै उनको स्थानीय स्तर पर काम नहीं वमल रहा ह ैतो लोग पलायन कर रह ेहैं. उनको 

रोकने की व्यिस्था आप कररए और स्थानीय स्तर पर रोजगार उपलब्ध कराने का काम करेंगे. 

हमारे यहााँ पर्टिारी, आर आई, तहसीलदार, नायब तहसीलदार, इनकी भी सांख्या कम ह ैसीधी, 

ससगरौली वजले में, हमारे के्षत्र में भी, इसी िजह से बहुत सारे शासकीय काम बावधत होते हैं और 

कई ऐसे भी अवधकारी पदस्थ हैं. एक तहसीलदार साहब हैं भारी भ्रष्टाचार में सांवलप्त रहते हैं. ऐसे 

भ्रष्ट अवधकाररयों को, जहााँ भी हैं, उनको स्थानाांतररत करें. ऐसे अवधकाररयों को मेरी समझ से 

थोड़ी बहुत सजा सरकार की तरफ से वमलना चावहए. अध्यक्ष महोदय, आपने बोलने का मौका 

ददया. बहुत बहुत धन्द्यिाद.  

 श्री ओमप्रकाश धुिन (शहपुरा)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं राजस्ि विभाग की माांगों के 

समथयन में बोल रहा हां. अध्यक्ष महोदय, मैं राजस्ि मांत्रीजी, िन मांत्रीजी और आददम जावत कल्याण 

विभाग के मांत्री तीनों का धन्द्यिाद दनेा चाहता हाँ दक पूरे दशे में वडण्डौरी वजले के समनापुर ब्लाक 

में िन अवधकार के पटे्ट बाांरे्ट जा रह ेहैं यह सभी को मालूम ह ै लेदकन एक वडण्डौरी वजले में एक 

अवद्वतीय काम हुआ ह ैिनग्राम में जो आददिासी रह रह ेहैं उन्द्हें िन अवधकार पत्र दो ददये गये हैं 

साथ ही साथ पूरे दशे में समनापुर ब्लाक के सात गाांिों में हिेीरे्टशन राइर्ट के पटे्ट ददये गये हैं. मैं पूरे 

सदन को यही बोलने के वलए खड़ा हुआ हां. हिेीरे्टशन राइर्ट मतलब बसाहर्ट का अवधकार ददया गया 

ह ैउनको ददया गया ह ैिहाां पर न िन विभाग, न राजस्ि विभाग न ही दकसी का हस्तके्षप होगा 

ऐसे सात गाांिों का चयन दकया गया ह.ै मैं पुन: िन विभाग के मांत्री, राजस्ि विभाग के मांत्री और 

रायबल मांत्री तीनों को धन्द्यिाद दतेे हुए मैं इतना कहना चाहांगा दक सूखा राहत के बारे में दक पैसा 

ह ैसरकार और विभाग रावश बाांर्टना चाह रही ह ैलेदकन नेर्टिकय  न होने के कारण सियर डाउन होने 
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के कारण लोगों को रावश समय पर नहीं वमल रही ह ैलोग 2-2, 3-3 ददन तक राशन साथ में लेकर 

बैंकों के चक्कर लगा रह ेहैं. एक तो हमारे वजले में बैंक नहीं एक ब्लाक में मात्र एक बैंक ह ैदकयोस्क 

बैंक को आपने 18000 रुपये का पॉिर ददया ह.ै बीसी को 10000 रुपये का पािर ददया ह ैइससे 

बहुत असुविधा हो रही ह ैइसके वलये सरकार कुछ विचार करे ऐसा मेरा वनिेदन ह.ै पर्टिारी अपने-

अपने मुख्यालय में रहें यह भी सुवनवित दकया जाये. बहुत-बहुत धन्द्यिाद. 

 पुनिायस मांत्री (श्री शरद जैन)--माननीय अध्यक्ष महोदय, जो बात अभी ओमप्रकाश जी ने 

कही ह ैयह मध्यप्रदशे शासन की बहुत बड़ी उपलवब्ध ह ैराजस्ि विभाग की उपलवब्ध ह.ै हबेीरे्टशन 

राइर्ट के पटे्ट ददये गये हैं अब उस गाांि में दकसी प्रकार का क्रय विक्रय नहीं होगा यह गाांि आददिासी 

बैगा समाज के हैं मैं भी उस गाांि के प्रिास पर गया था. यह काम सांपूणय दशे में वसफय  मध्यप्रदशे में 

वडण्डौरी में हुआ ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--बहुत से सदस्यों के नाम हैं दकन्द्तु अब समय की अपनी मयायदा और सीमा 

ह ैऔर इसवलये मैं ... 

 श्री बाला बच्चन--माननीय अध्यक्ष महोदय, िे बाहर चले गये थे.. 

 अध्यक्ष महोदय--आपके अनुरोध पर इतने लोगों को बोलने ददया गया, उनका नाम वलस्र्ट में 

नहीं था.व  

 श्री बाला बच्चन--सूची में हमने उनका नाम भी  ददया था माननीय यादिेन्द्र ससह जी को 

बुलिा लीवजये. 

 अध्यक्ष महोदय--नहीं ददया वलस्र्ट में नाम नहीं ह.ै एक वमनर्ट बैठ जायें आप. 

 श्री बाला बच्चन--हमने सूची में उनका नाम भी ददया था िे बाहर चले गये थे उनको बुलिा 

लीवजये प्लीज. 

 श्री यादिेन्द्र ससह--अध्यक्ष महोदय, मैं बोलूांगा नहीं.. 

 अध्यक्ष महोदय--एक वमनर्ट आप मेरी बात सुन लें. 

 श्री यादिेन्द्र ससह--अभी आपको 1 तारीख तक विधान सभा चलाना ह ैआपको और सात 

बजे तक बैठाये रखते हो, (XXX). 

 अध्यक्ष महोदय--कोई दकसी का बांधुआ मजदरू नहीं ह ैसब स्ितांत्र जीतकर आये हैं. आप बैठ 

जायें कृपया. 

……………………………………………………….. 

XXX :  आदशेानुसार ररकाडय  नहीं दकया गया. 
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 श्री यादिेन्द्र ससह--र्टाइम होता ह ैकमयचारी का पाांच बजे, सात बज रह ेहैं. आप हर समय 

यही कहते हैं क्या जल्दी ह ैजब रात के 9 बजे तक चलाते हैं तो 10 वमनर्ट और चलायें, हमको 

बोलना ही नहीं ह.ै आप कहेंगे तब भी नहीं बोलेंगे जब तक... 

 

6.18 बजे                                            बवहगयमन  

                                                   

    (इांवडयन नेशलन काांग्रेस के श्री यादिेन्द्र ससह, सदस्य द्वारा बोलने हतेु समय न 

ददए जाने पर आसांदी के प्रवत असांसदीय रर्टप्पणी करते हुए सदन से बवहगयमन दकया गया.) 

 

 अध्यक्ष महोदय--मेरा अनुरोध यह ह ैदक.. 

 श्री बाला बच्चन--माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय यादिेन्द्र ससह जी को बुलिा लीवजये. 

 अध्यक्ष महोदय--11 नाम और हैं. अच्छा चवलये आ जाइये (श्री यादिेन्द्र ससह जी के नाराज 

होकर जाने पर) आइये बैठ जाइये बोवलये.  

 श्री यादिेन्द्र ससह--विधायक हैं हम अपनी बात नहीं कर सकते हैं. अब हमको नहीं बोलना 

ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--बोवलए आइये बोवलए चवलए. यह काययिाही से वनकाल दीवजए. 

 श्री यादिेन्द्र ससह--नहीं नहीं, मैं नहीं बोलूांगा. 

 अध्यक्ष महोदय--चवलए ठीक ह.ै माननीय मांत्रीजी. 

 खानिक मांत्री (कुां िर विजय शाह)--माननीय अध्यक्ष महोदय, इसे काययिाही से वनकलिायें.  

आपके ऊपर आके्षप लगाकर िे सदन चलाना चाहते हैं क्या ?  

 अध्यक्ष महोदय--उनके दल के नेता उनको बुला रह ेहैं िे नहीं आ रह ेहैं तो ठीक ह ैउनकी 

मजी. 

 कुां िर विजय शाह--वनयम परम्परां  से सदन चलेगा, अध्यक्ष की अनुमवत से चलेगा, 

आपकी मजी से नहीं चलेगा और जो आपवत्तजनक बातें आपने की हैं उसमें मेरा वनिेदन ह ै दक 

उनको काययिाही से वनकालें. 

 अध् यक्ष महोदय  - िह काययिाही से वनकाल दी गयी हैं. यादिेन्द् र ससह जी, आपको नहीं 

आपकी बात काययिाही से वनकाल रह ेहैं .  
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 डॉ गौरीशांकर शेजिार  - माननीय अध् यक्ष महोदय, इसमें आश् चयय की बात यह ह ै दक 

प्रभारी नेता प्रवतपक्ष वजनके वसफाररश कर रह ेथे, उनका सदन में आचरण कैसा है, यह सोचने की 

बात ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय  - अब ठीक ह,ै िह ज् यादा वनयम प्रदक्रयायों को समझते नहीं हैं इसवलये 

उनकी बात को फॉरगेर्ट एण् ड फॉरवगि दकया जा सकता ह.ै  

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री शरद जैन) - अध् यक्ष महोदय, लेदकन इसकी वनन्द् दा की जानी 

चावहये. यह टोर आपवत्तजनक बात ह.ै  

 कुां िर विजय शाह - माननीय अध् यक्ष महोदय, आपवत्त यह ह ैदक आपकी अिहलेना करके, 

आपकी तरफ इशारा करके और यह कहा दक अब आप बोलोगे तो नहीं बोलूांगा. इस तरह से यदद 

कोई सदस् य करता ह ैतो मुझे लगता ह ैदक सदस् य को प्रताव डत करना चावहये.  

 अध् यक्ष महोदय  - अभी उनको बहुत से वनयम नहीं मालूम हैं,िह नये सदस् य हैं.  

 श्री कमलेश् िर परे्टल  - माननीय अध् यक्ष महोदय, इसको इतना बड़ा मुद्दा बनाने की 

आिश् यकता नहीं ह,ै िह के्षत्र की जनता के प्रवत वचवन्द्तत होने की िजह से इस तरह से बोल ददया 

होगा.  

 श्री शरद जैन  - माननीय अध् यक्ष जी, यह आचरण वचन्द् तनीय ह.ै  

 कुां िर विजय शाह - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह सदन का अपमान ह.ै वजस तरह से 

उन्द् होंने आचरण दकया ह.ै आपके वनदनशों से सदन चलता ह.ै  
 अध् यक्ष महोदय  - आप लोग बैठ जाईये.  

 डॉ गौरीशांकर शेजिार  - अध् यक्ष महोदय, आपका मैं आभार व् यक् त करता हां, आपने 

असांसदीय आचरण को भी बदायश् त दकया. तो मैं यहा आपकी प्रशांसा करना चाहता हां, मगर मैं 

विपक्ष के नेता से आग्रह करूां गा दक िह उन सदस् य की वसफाररश कर रह ेथे और उनका सदन में 

क् या आचरण रहा, आपको अध् यक्ष जी से और सदन क्षमायाचना करना चावहये. मेरा आपसे विनम्र 

अनुरोध ह ैदक आप अपनी कमी को यदद ठीक करना चाहते हैं तो एक यही रास् ता ह ैनहीं तो आपका 

नाम भी उनके साथ ही जुड़ना चावहये, आचरण में.  

 अध् यक्ष महोदय  - आप मेरी बात सुन लें अभी 12-13 सदस् यों के नाम हैं. नाती राजा भी 

बोलना चाहते हैं, गोिधयन उपाध् याय जी भी और 12-13 सदस् य इधर से हैं. मेरा अनुरोध आपसे 
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यह ह ैदक यदद आप सहयोग करेंगे तो अपन विर्षयों को समाप् त कर सकें गे. इस सांबांध में सांसदीय 

कायय मांत्री जी क् या कहते हैं.  
 श्री शरद जैन  - मेरा आपसे कहना ह ैदक माननीय मांत्री जी का भार्षण प्रारांभ कराया जाये.  

 श्री आर.डी प्रजापवत  - माननीय अध् यक्ष महोदय, वसफय  एक वमवनर्ट का स मय लूांगा.  

 अध् यक्ष महोदय  - आप यह दवेखये एक साथ बोलने के वलये दकतने लोग खड़ ेहुए हैं.  

 श्री शरद जैन  - माननीय अध् यक्ष महोदय, इसमें तो समय काफी हो जायेगा, आप अध् यक्ष 

महोदय का भार्षणा प्रारांभ करायें.  
 अध् यक्ष महोदय  - अब आप लोग सहयोग करें. आप लोग अपनी अपनी बात मांत्री जी को 

वलखकर के द ेदें.  
 श्री शरद जैन  - आप लोग मांत्री जी को वलखकर द ेदें.  

 श्री महने्द् र ससह कालूखेड़ा - माननीय अध् यक्ष महोदय, सबको बोलने दें.  

 अध् यक्ष महोदय - आप बहुत िररष्ट ठ सदस् य हैं, बहुत साल से. क् या विधान  सभा ऐसे ही 

चलती ह,ै जैसा दक आप सुझाि द ेरह ेहैं. उनको माफ दकया जा सकता है, क् योंदक िह पहली बार 

चुनकर आये हैं. आप इतने िररष्ट ठ सदस् य हैं तो क् या पहले नहीं रोका जाता था क् या.  

 श्री महने्द् र ससह कालूखेड़ा - मेरा वनिेदन यह ह ैदक बोलने दीवजये न सबको.  

 अध् यक्ष महोदय  - क् या पहले समय-सीमा नहीं थी .ऐसा होता ह ैक् या ? ऐसा सांभि ह ैक् या. 

क् या ऐसे अनन्द् तकाल तक विधान सभा चल सकती ह.ै  

 श्री महने्द् र ससह कालूखेड़ा  - विधान सभा 1 तारीख तक चलनी है, अभी बहुत समय ह.ै क् या 

आप जल् दी खत् म करना चाहते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय  - उनकी बात तो क्षम् य ह.ै परन्द् तु आप तो सन् 1972  से विधान सभा में आ 

रह ेहैं. आपको 45 साल हो गये हैं. क् या आपको यह नहीं मालूम की रोका जाता ह.ै क् या आपको 

नहीं मालूम की नाम कम दकये जाते हैं. यह सब होता रहा है, िररष्ट ठ सदस् यों को तो यह नहीं कहना 

चावहये. इस तरह से सांदशेा ठीक नहीं जायेगा.  नया सदस् य बोले तो कोई बात नहीं ह.ै क् योंदक 

उनको मालूम नहीं ह ैपर आपको तो मालूम ह.ै  

 श्री महने्द् र ससह कालूखेड़ा  - अध् यक्ष महोदय, मेरा तो वनिेदन था.  

 अध् यक्ष महोदय  - नहीं आपका वनिेदन था. आपने यह बोला दक सबको बोलने दो. क् या 

इसके पहले कभी ऐसा हुआ ह.ै  
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 श्री महने्द् र ससह कालूखेड़ा  - 1 तारीख तक विधान सभा चलेगी तो आपके पास समय ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय  - आप तो अनेक बार मांत्री रह ेहैं. लोक सभा के सदस् य रह ेहैं, विधायक रह े

हैं. आप को कुछ मैं बताऊां  तो यह मुझे भी सांकोच होता ह.ै  

 श्री रामपाल ससह,मांत्री,राजस्ि  - माननीय अध्यक्ष महोदय, राजस्ि विभाग की अनुदान 

माांगों पर आपका पूरा सांरक्षण और पूरा सहयोग रहा और पूरा समय आपने ददया उसके वलये मैं 

आपको और िररष्ठ सदस्य जो िर्षों से हमारे साथ हैं उन्द्होंने अपने अच्छे अनुभिों से हमको अिगत 

कराया और मेरा भी ज्ञानिधयन दकया. उनका नामों का मैं उल्लेख करूां गा. सम्माननीय महने्द्र ससह 

कालूखेड़ा साहब ने गांभीरता से विर्षय रखे. जो वबन्द्द ुध्यान में लाये उसको हम करेंगे. सम्माननीय 

यशपालससह वससोददया जी,सम्माननीय शैलेन्द्र परे्टल जी,आदरणीय गोविन्द्द परे्टल जोदकसान नेता 

हैं, कुां िर सौरभ ससह जी, श्री बहादरु ससह चौहान जो बहादरुी से बात रखते हैं श्री ं कार ससह 

मरकाम जी अभी हमारे मांत्री जी बता रह ेथे  दक बड़ ेकाम आपके के्षत्र में हुए हैं. श्री दगुायलाल 

विजय जी, बहन ऊर्षा चौधरी जी, श्रीमान रामलल्लू िैश्य जी, श्रीमान फुन्द्देलाल माको साहब, 

श्रीमान ददनेश राय मुनमुन,श्री िीर ससह जी पिार, श्रीमान सूबेदार  ससह राजौधा, श्री वगरीश 

भण्डारी जी, श्रीमान विजय खण्डलेिाल जी, हमेन्द्त भाई खण्डलेिाल जी, कमलेश्वर परे्टल 

जी,श्रीमान ओमकार ससह धुिन जी जो पूिय मांत्री हैं इन सबका धन्द्यिाद करता हां. मध्यप्रदशे के अांदर 

जो सरकार काम कर रही ह ैऔर विभाग के माध्यम से हम लोगों ने जो अपनी सेिाएां दनेे का काम 

दकया ह ै िह प्रत्यक्ष ह ै प्रत्यक्ष को प्रमाण की आिश्यि ा होती नहीं ह.ै "कृवर्ष वनरामयी चतुर 

दकसाना,वजवम बुध तजवह मोह ेमद माना" यह वलखा हुआ ह.ै दकसान बड़ी मेहनत से खेती करता 

ह.ैअन्नदाता ह ैऔर उसके सम्मान में मध्यप्रदशे सरकार काम कर रही ह.ै  फसल को बहुत सांभालता 

ह ैसनदाई करता ह ैखरपतिार को वनकालता ह.ै  "परोपकाराये सतामविभुष्टयाते" परोपकार करने 

िाला  मध्यप्रदशे का दकसान ह ैऔर मध्यप्रदशे की सरकार भी इस तरीके से काम कर रही ह ैदक 

"जाके पैर न फरे्ट वबिाई, िो क्या जाने पीर पराई" एक मध्यप्रदशे में दकसान पुत्र वशिराज ससह 

चौहान जी हैं िे दकसानों की चचाय के वलये विधान सभा में इतना समय द ेरह ेहैं. हम भी दस साल 

विपक्ष में रह ेलेदकन हमारा अनुभि हदैक दकसानों की चचाय ही नहीं करते थे.  ओला,पाला वगरता 

था सरकार चचाय के वलये मना करती थी हम लड़ते थे पलायन कर जाते थे लोग बाहर चले जाते थे 

दकसानों के बीच नहीं जाते थे लेदकन यह दकसान पुत्र वशिराज जी चौहान साहब की ओले वगरते हैं 

तुरांत हवेलकाप्र्टर पहुांच जाता है गाड़ी से हमारे मांत्री और सब साथी पहुांच जाते हैं. आज भी 

माननीय मुख्यमांत्री जी गये हुए हैं हम भी जाते हैं यह सरकार दकसानों की सरकार ह ैदकसानों के 
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साथ ह ैकृवर्ष केवबनेर्ट अगर बनी ह ैतो मध्यप्रदशे में दकसानों की बात रखते हैं. एक सरकार ह ैजो 

दकसानों को ददय होता ह ैउसकी सचता करती ह ैचोर्ट उनको लगती ह ैददय सरकार को होता ह ैिह 

सरकार वशिराज जी की सरकार ह.ै एक ददन का विशेर्ष सत्र बुलाया,कृवर्ष केवबनेर्ट में बजर्ट पास 

दकया. मुख्यमांत्री जी ने कहा दक एक बार सड़क नहीं बनेगी चल जायेगा डमे नहीं बनेगा चल 

जायेगा लेदकन हमारे दकसानों की आांखों में आांसू नहीं आने दूांगा यह सांकल्प आदरणीय वशिराज 

ससह चौहान साहब का. उस पर हम काम कर रह ेहैं. राजस्ि विभाग की जहाां तक बात है और भी 

सरकारें रहीं उन सरकारों ने आज तक िल्लभ भिन के अवधकाररयों को वनदनश ददये दक दकसान 

पीवड़त ह ैबड़ ेबड़ ेअफसर  भी गाांि के अांदर खेतों में गये. दकसानों के बीच में पूरे प्रदशे में गये 

उनकी पूरी समस्याएां लेकर आये उसकी समीक्षा हमने यहाां पर की और समीक्षा करके हमने वनयमों 

में सांशोधन दकया. ऐसे कई अ्भुत काम हम कर रह ेहैं. मध्यप्रदशे के अांदर हमारे माननीय सदस्यों 

ने अिगत कराया म्मावनत महने्द्र ससह जी कालूखेड़ा साहब ने वपछली बार पर्टिाररयों के बारे में 

सुझाि ददया था मुझे याद ह.ै पर्टिाररयों पर वपछली बार आपको ज्यादा नाराजी थी इस बार कम 

नाराजी ह ै लेदकन पर्टिारी भी ददन रात काम करते हैं एक-दो लोग गड़बड़ होते हैं लेदकन हमने 

वसस्र्टम ऐसा बना ददया दक कोई ददक्कत नहीं आयेगी. तीन लोगों का वनयम बना ददया.  जब तीन 

लोग जायेंगे तो िे क्षवत का आकलन करेंगे और हम लोग प्रयास कर रह ेहैं दक दकसानों को ददक्कत  न 

हो और आकलन सही हो. ग्राम पांचायत के प्रवतवनवधयों को  दरू रखा जाता था. मुख्यमांत्री जी ने 

कहा दक उनको भी शावमल करो. क्षवत का आकलन िे भी करें. पांचायत भी हमने बनाई ह,ै जनपद 

बनाई ह,ै वजला पांचायत भी तो  बनाई ह,ै विधायक,साांसद भी तो हमारे हैं िे भी तो क्षवत का 

आकलन दखेें और पत्रक को पांचायत िन के अांदर लगायें तादक िहीं बुराई करें बुराई सरकार पर 

क्यों आती ह.ै यह पहले चचाय ही नहीं होती थी. यह हमने सुधार दकया ह.ै माननीय अध्यक्ष 

महोदय, वपछले सत्र में मैंने यहीं पर आयोग के गठन का वनिेदन दकया था, लेदकन मैं सौभाग्यशाली 

हां दक मेरी टोर्षणा पर भूवम सुधार आयोग का गठन हो गया ह ैउसके अध्यक्ष एिां सवचि भी वनयुि  

हो चुके हैं मध्यप्रदशे की जो वििाददत भूवम ह ैउसका वनराकरण करेगी, यह सरकार दकसानों की 

वचन्द्ता कर रही ह.ै माननीय सदस्यों के अमूल्य सुधार हैं उस पर अमल करना ह.ै अगर समस्या ह ै

तो उसमें सुधार करने की हम लोगों की जिाबदारी ह.ै आरोप लगाना ठीक नहीं ह,ै उसमें सुझाि 

भी हम लोगों को दें तादक हम काययिाही कर सकें  तथा वनयम में सुधार कर सकें . कई सांशोधन भी 

कर ददये हैं. पूिय में जब साांप कार्टता था तो पैसा कम दतेे थे मामला उठाते थे तो पैसा दकसानों को 

दें तो नहीं वमलता था ऐसे उल्रे्ट वनयम थे, लेदकन अब मुख्यमांत्री जी ने वनयम को बदल ददया ह ैअब 
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कोई भी जहरीला जानिर कारे्टगा उसकी मृत्यु पर पैसा देंगे उसमें पोस्र्ट-मार्टयम भी अवनिायय नहीं 

दकया ह.ै पूिय में पीएम होता था दकसने कार्टा स्पष्ट नहीं होता था, लेदकन यह काम भी वशिराज 

ससह जी की सरकार कर रही ह ै दकसानों को और भी सुविधाएां द ेरह ेहैं. आकाशीय वबजली और 

करांर्ट लगने पर प्रािधान दकया ह ैदकसानों को बाांर्टेंगे पैसा यह दकसानों की सरकार ह.ै भूवम सुधार 

के बारे में बता ददया ह ैभूवम सुधार के वलये बरसों से जो मामले पड़ ेहैं उस पर काययिाही करेंगे.  

 अध्यक्ष महोदय, विगत् 2 िर्षों में 6294 करोड़ रूपये दकसानों के खातों में दी ह,ै इसमें एक 

भी वशकायत गाांिों से नहीं आयी ह ैपैसा दकसानों के खातों में जा रहा ह,ै इसके वलये धन्द्यिाद दनेा 

चावहये. कहीं पर भी पैसा बाांर्टने में हम लोगों को बुराई वमलती थी, यह अनुभि हम लोगों ने दकया 

ह ैइसमें पहली बार वशकायतें नहीं आ रही हैं, यह राजस्ि विभाग का अमला ह.ै हमारे विभाग का 

चौकीदार भी दकसानों की सेिा के वलये बैठा हुआ ह,ै विभाग भी ददन रात मेहनत कर रहा ह ैऔर 

इतने कम समय में यह रावश बाांर्टी ह ैऔर समय सीमा में बाांर्टी ह ैइसके वलये विपक्ष को धन्द्यिाद 

दनेा चावहये, दकसी की भी कोई बुराई नहीं करें.  

 माननीय महने्द्र ससह जी ने एक वशकायत बतायी ह ैउसमें वनवित रूप से काययिाही करेंगे. 

एकाध जगह पर गड़बड़ी हुई होगी, लेदकन सब जगहों पर बुराई मत करो. आपको अच्छे कामों की 

तारीफ करना चावहये. बड़े साहवसक एिां अ्भूत काम दकसानों के वहत में दकये हैं और अनुपूरक में 

800 करोड़ रूपये का उल्लेख कर रह ेहैं, यह अलग ह,ै यह पुराना बकाया ह ैऔर वजलों से भी माांग 

आ रही ह ैपैसा बाांर्टेंगे. ओलों के वलये अवतररि  रावश ह ैरावश की कोई कमी नहीं ह ैदकसानों को 

तत्काल सहायता दी जाएगी. ओलापीड़तों दकसान भाईयों को सदन के माध्यम से वनिेदन करूां गा 

तथा विश्वास ददलाऊां गा दक दकसी तरह की कोई कमी नहीं रहगेी. जमीन के आिांर्टन के मामले में 

कई वनणयय वलये हैं. रीजनल पैरा मेवडकल इांस्र्टीटू्यर्ट भोपाल की स्थापना के वलये खजूरीकलाां में 

हमने 4 हकै्रे्टयर भूवम वनशुल्क उपलब्ध कराई ह.ै विनिकुत मांत्रालय भारत सरकार को भी राष्ट्रीय 

विनिकुत प्रवशक्षण प्रवतष्ठान की स्थापना के वलये वशिपुरी में वजले 6 हकै्रे्टयर वनशुल्क भूवम उपलब्ध 

कराई ह ैतादक बाहर से र्टीमें आयें उनका प्रवशक्षण भी हों तादक लोगों को रोजगार के साधन वमले.  

 विकलाांगों के वलये भी हमारे थािरचन्द्द गेहलोत जी ने जमीन माांगी थी हमने तुरांत 

सामावजक न्द्याय अवधकाररता मांत्रालय भारत सरकार को भोपाल में कोर्टरा सुल्तानाबाद में 5 

एकड़ भूवम द ेदी तादक मध्यप्रदशे के अांदर लोग आयें काम करें और उनको बाहर न जाना पड़े और 

प्रगवत करें. इसी तरह से दक्रकेर्ट स्रे्टवडयम बनाने के वलये बरखेड़ा नाथू भोपाल में 20 हकै्रे्टयर भूवम 
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वनशुल्क करायी ह ैइसमें वखलावड़यों की भी वचन्द्ता की ह.ै कृवर्ष वनमायण के वलये वनगम जो दक भारत 

सरकार का उपक्रम ह ै2 हकै्रे्टयर भूवम उपलब्ध करायी ह.ै   

श्री रामेश् िर शमाय- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं मांत्री जी को बहुत - बहुत धन्द् यिाद दतेा हां, 

िर्षों पुरानी माांग थी, जो जमीन खेल विभाग को दी है, उसके वलए रामपाल जी को और पूरे 

विभाग को बहुत बहुत धन्द् यिाद दतेे हैं और स् ियां मांत्री जी इसमें रूवच ले रह ेहैं ।  

श्री रामपाल  ससह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, वनवित रूप से सरकार काम कर रही है, हम 

विभाग के माध् यम से सेिा का काम कर रह ेहैं और इसमें पूरा प्रयास कर रह ेहैं दक अच् छे पररणाम 

आएां,  शमाय जी,  जो दक वनवित रूप से भोपाल की सचता कर रह ेहैं,  मामला भी उठा रह ेथे, 

उसका भी वनराकरण होगा,  बहुत पुरानी भोपाल की समस् या ह,ै  माननीय शमाय जी को मैं वनिेदन 

कर दूांगा ।  

अध् यक्ष महोदय, पुराने कानून िर्षों से पड़ ेहुए थे,  दकसी ने पढे ही नहीं थे,  उनका कोई 

उपयोग नहीं था,  हमने विभाग से प्रस् ताि कर ददया ह,ै  राजस् ि में बकाया भूवम विक्रय का 

अवधवनयम 1845,  राजस् ि सांपदा विभाजन अवधवनयम,  यह भी हमने कर ददया,  1883 

मध् यप्राांत,  1881 मध् यप्राांत,  भ्रगवत अवधवनयम 1883 समाप् त करने के वलए हमने वलख ददया है,  

कृवर्ष उधार वनयम 1884 से बना हुआ था,  उसका अध् ययन दकया,  कोई उपयोग नहीं था,  तो 

वनरशन के वलए विवध विभाग भेज ददया,  ऐसे वनयम को भी बदलने का काम कर रही है,  जो 

वनयम उपयोगी नहीं हैं,  उनके वनरशन का काम कर रह ेहैं,  भू - अवभलेखों के कम् प् यूर्टरीकरण की 

बात ह,ै  वपछले साल हमने कृवर्ष महोत् सि चलाया था,  दकसानों के बीच में पूरी सरकार गई हुई 

थी,  गाांि गाांि में उनकी समस् यां  का वनराकरण करती थी,  उसमें हमने अवभयान जोड़ ददया था,  

3 करोड़ 72 लाख खसरे एिां बी वन शुल् क वितररत दकए, मुझे बताने में प्रसन्द् नता हो रही ह,ै  

दकसानों की सरकार है,  बीच में जा रह ेहैं,  पररणाम भी द ेरह ेहैं,  तहसील वस्थत अवभलेखागारों 

का आधुवनकीकरण हम कर रह ेहैं,  प्रदशे के 5 वजलों भोपाल,  सीहोर,  जबलपुर,  होशांगाबद, 

वसिनी की सभी तहसीलों के अवभलेखागारों का आधुवनकीकरण का कायय कर वलया गया ह ैऔर 

कम् प् यूर्टराईज् ड नकल प्रदाय की जा रही है,  यह भी एक बड़ी उपलवब्ध मध् यप्रदेश के अांदर ह ै। इसी 

तरह इांर्टरनेर्ट क् योस् क के माध् यम से कम् प् यूर्टरीकृत अवभलेखों की वडजीर्टली हस् ताक्षररत नकलों का 

प्रदाय दकए जाने का काम  माननीय मुख् यमांत्री जी की टोर्षणा थी,  उस वहसाब से हमने पूरी तैयारी 

कर ली ह,ै  पायलेर्ट रे्टसस्र्टग चल रही ह ैऔर इसके बाद हम यह व् यिस् था तुरन्द् त लागू कर रह ेहैं और 

वडजीर्टल हस् ताक्षररत नकल न्द् यायालयीन प्रकरण में भी,  विवधक कायों में,  मैनुअली हस् ताक्षररत 
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नकलों के समान मान्द् य दकया जाएगा,  तादक आने जाने में कोई ददक् कत हमारे दकसान भाईयों को न 

हो, राजस् ि विभाग ऐसी उपलवब्ध की लेकर आपके सामने वनिेदन कर रह ेहैं ।  

अध् यक्ष महोदय, राजस् ि विभाग को कम् प् यूर्टरीकृत दकया जा रहा ह,ै  सीमाांकन के वलए 

र्टोर्टल स् रे्टशन मशीन विगत िर्षय भी मैंने कहा था,  आपको ध् यान में होगा,  ऑनलाइन खसरा 

उपलब् ध कराया जा रहा ह,ै  ऐसे कई सुधार हम इस तरह कर रह ेहैं तादक कोई गड़बड़ी न हो,  

मशीन से सीमाांकन होगा, तो उसमें कोई फरेबदल नहीं कर पाएगा, कम् प् यूर्टर से नकल वनकल रही 

ह,ै गड़बड़ी अपने आप रूक रही हैं, इसके वलए हम सुझाि द ेरह ेहैं,  पांचायतों को भी हम इसमें 

शावमल कर रह ेहैं, उनको भी शावमल करके कोई गड़बड़ी ह,ै तो उसमें सुधार और पूरी कसािर्ट के 

साथ दकसानों की सेिा होना चावहए,  यह पवित्र उद्देश् य लेकर हम कायय कर रह ेहैं । एक और बहुत 

महत् िपूणय,  न्द् यायालयों के प्ररकणों का ऑनलाइन कम् प् यूर्टरीकरण करके मध् यप्रदशे के अांदर बहुत 

बड़ा वनणयय हमने वलया है, प्रदशे की कुल तहसीलों में 367 तहसीलें,  अनुभाग 202,  वजले 51 एिां 

10 सांभाग इनमें राजस् ि न्द् प् यायालयों में तहसीलदार सब वमलाकर 1400 राजस् ि सांबांधी 

न्द् यायालय,  इनका पूरा हम वसस् र्टम जमा कर,  कम् प् यूर्टरीकरण करके पूरा वसस् र्टम ऐसा जमा रह ेहैं,  

तादक िकील को भी पता चले,  दकसान को भी पता चले दक मेरी पेशी कब ह ैऔर केसों को दबाकर 

न बैठ पाएां,  इसवलए बहुत बड़ा वनणयय वलया है, इसकी पूरी तैयारी कर रह ेहैं,  यूवनकोड वहन्द् दी में 

तैयार दकया जाएगा जो यूजर रें डली होगा ।  

माननीय अध् यक्ष जी,  जो राजस् ि मामले िर्षों से पड़ े हुए हैं, सब वलवलबद्ध हो जाएांगे,  

इसमें कोई गड़बड़ी होगी तो हम यहाां बैठकर भी पकड़ सकते हैं, मध् यप्रदशे के अांदर ऐसे महत् िपूणय 

वनणयय हम ले रह ेहैं । मजरे र्टोलों की बात की है,  माननीय अध् यक्ष जी,  सांवक्षप् त में ही कर रहा हां, 

1205 मजरे र्टोलों में से 453 रह गए हैं,   मजरे र्टोलों को गाांि का दजाय दनेे का काम भी सरकार ने 

दकया ह ै।  

  श्री बाला बच् चन - आप परसों भी ददन भर बोले थे. आपने सबके प्रश् नों के जिाब ददये थे. 

आपने, मेरे वहसाब से आपके विभाग से सांबांवधत सभी चीजें वडलीिडय कर दी थी. बहुत कुछ आपने 

बोल ही ददया ह.ै   

 श्री रामपाल ससह - माननीय अध् यक्ष जी, नेता प्रवतपक्ष प्रभारी ने स् िागत योग् य प्रस् ताि 

ददया ह.ै माननीय अध् यक्ष जी, ये सब चीजें आपने नक् शाविहीन गाांिों की बात की ह.ै उसको हमने 

लक्ष् य द ेददया ह ैऔर भी कई महत् िपूणय वनणयय रावश के मामले में, हमने जो रावश बढाई ह.ै उसका 

उल् लेख हमारे माननीय विधायकों ने की है, आर.बी.सी. 6 4 में सांशोधन करके, हमने समय-समय 
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पर सांशोधन दकये हैं और ऐसी कई फसलों पर भी रावश बढाई ह.ै फलदार पेड़ों पर बढा दी है, 

पशुं  पर बढा दी ह,ै मकानों पर बढा दी ह.ै इसमें आपवत्त नहीं होनी चावहए. अगर हमने पशुं  

पर, मकानों पर बढा दी ह ैऔर कुांं  पर भी द ेरह ेहैं. अगर मुगाय-मुगी की भी आप वचन्द् ता कर रह ेहैं 

तो आपको आपवत्त नहीं होनी चावहए. लेदकन अध् यक्ष महोदय, ऐसा नहीं दक कोई खा जाये और कह 

द ेदक मुगाय-मुगी का भी द ेदो. यह उल् र्टा हो जायेगा. यह सब काम कर रह ेहैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, प्राकृवतक आपदा में मध् यप्रदशे के दकसानों के साथ मध् यप्रदशे की 

सरकार ह.ै लोक सेिा गारन्द् र्टी अवधवनयम में हमारी 15 सेिायें हैं. अगर 15 सेिाएां हम िावपस ले 

लेंगे तो िहाां कोई काम नहीं बचेगा इसवलये यह काम समय पर हो रहा ह ैतो यह महत् िपूणय वनणयय 

मध् यप्रदशे सरकार का ह.ै इसकी प्रशांसा हमारे माननीय विधायकगण कर रह े थे दक यह अच् छा 

कानून ह ैदक समय-सीमा में काम नहीं करते तो उनके वखलाफ काययिाही होती है, दण् ड होता ह.ै 

ऐसा महत् िपूणय काययक्रम यहाां चल रहा है, मैं इसकी सांख् या भी बता सकता हाँ. 93 लाख 65 हजार 

799 आिेदन प्राप् त हुए थे और 86 लाख 42 हजार 411 आिेदन लगभग 92 प्रवतशत आिेदनों का 

वनराकरण समय पर हो गया. यह उपलवब्ध ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, माननीय सदन की भािना को दखेते हुए, मैं समझता हाँ दक इनके उत् तर 

माननीय सदस् यों ने तैयार दकये हैं, लेदकन इनने जो विर्षय रखा ह ैउसकी जानकारी से मैं उनको 

अिगत भी कराऊाँ गा और वनिेदन भी करूाँ गा. जो आपके अमूल् य सुझाि सुधार के वलए हैं, िे समय 

पर दतेे रहें. इस पवित्र सदन में, हम इसवलए आये हैं दक जन-भािना में खरे उतरें. उसके वलये 

माननीय अध् यक्ष महोदय, उसी का सांकल् प लेते हुए और मध् यप्रदशे के मुवखया दकसान पुत्र 

आदरणीय श्री वशिराज ससह जी चौहान साहब, वजन्द् होंने दकसानों के वलए काम दकया ह.ै  

 श्री कमलेश् िर परे्टल - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं मांत्री जी से एक वनिेदन करूाँ गा.  

 श्री रामपाल ससह - अध् यक्ष महोदय, दशे के प्रधानमांत्री जी सीहोर आए थे. 'प्रधानमांत्री 

फसल बीमा योजना' की शुरूआत मध् यप्रदशे से हो रही ह.ै जहाां तक बात थी, कह रह ेथे दक जब मैं 

पहली बार राजस् ि मांत्री था. मैं ददल् ली प्रधानमांत्री डॉ. मनमोहन ससह जी से वमलने गया था तो 

उन्द् होंने हमको समय नहीं ददया था. ये आज जाने की बात कह रह ेहैं लेदकन यह बात उस ददन कहते 

तो अच् छी लगती. अब आप कह रह ेहैं. चलो ददल् ली, माननीय मुख् यमांत्री जी को 24 टण् रे्ट उपिास में 

बैठना पड़ा था. हमने लोगों ने फसल 'तुर्षार' की भी बात की थी. उस लड़ाई में आपने साथ नहीं 

ददया था. 

 श्री कमलेश् िर परे्टल - अब चल दीवजये. 
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 श्री रामपाल ससह - जब तुम् हारी सरकार ददल् ली में थी तब चलते तो हम आपकी ही सला 

अफजाही करते. 

    श्री कमलेश् िर परे्टल - माननीय मांत्री जी, सूखा राहत कायय (व् यिधान) 

 श्री प्रताप ससह - डॉ. मनमोहन ससह जी के पास ह ैक् या, जो ले आओगे. 

    श्री कमलेश् िर परे्टल - मोदी जी से माांगने चलेंगे, कुछ नहीं ददया ह.ै  

 श्री प्रताप ससह - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी से बोल रह े हैं दक वजन 

सदस् यों को बोलने का अिसर नहीं वमला है, जो अपने के्षत्र की बात नहीं कर पाये हैं. िे वलवखत में 

यदद सुझाि दें तो आप स् िीकार करें. 

 अध् यक्ष महोदय - जो सदस् य नहीं बोल पाये हैं. िे माननीय मांत्री जी वलवखत में सुझाि दें तो 

मांत्री जी उनको कन्द् सीडर करेंगे.  

 श्री रामपाल ससह - माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके वनदनशानुसार उनको लेंगे, उनको 

जिाब भी देंगे.  

 

 

 

 

 

6.44 बजे             अध् यक्षीय टोर्षणा 

माननीय सदस् यों के वलए साांस् कृवतक काययक्रम एिां भोजन विर्षयक् 

 

 आज 7.30 बजे विधानसभा भिन वस्थत मानसरोिर सभागार में माननीय सदस् यों के वलये 

साांस् कृवतक काययक्रम आयोवजत दकया गया ह.ै काययक्रम में श्री अरूण गोयल एिां सहयोवगयों द्वारा 

कबीर के वनगुयण भजनों की प्रस् तुवत की जायेगी. काययक्रम के उपरान्द् त रावत्र भोज भी आयोवजत ह.ै  

 माननीय सदस् यों से अनुरोध ह ै दक साांस् कृवतक काययक्रम एिां भोज में सवम्मवलत होने का 

कष्ट र्ट करें.  
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िर्षय 2016-17 की अनदुान की माांगों पर मतदान (क्रमश ) 

 

 अध् यक्ष महोदय - मैं पहले कर्टौती प्रस् तािों पर मत लूाँगा. माांग सांख् या 8, 9, 35 एिां 58 पर 

प्रस् ततु कर्टौती प्रस् ताि स् िीकृत दकये जायें. 

 

कर्टौती प्रस् ताि अस् िीकृत हुए.  

 

 अब, मैं माांगों पर मत लूाँगा.  
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  (3) माांग सांख्या - 55   मवहला एिां बाल विकास 

  अध्यक्ष महोदय -- अनुदान की माांग के बारे में प्रस्ताि. श्रीमती माया ससह. 

  सांसदीय काययमांत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) --  अध्यक्ष महोदय,  एक गुजाररश करनी 

थी.   आज हमारे मवहला बाल विकास  विभाग की माांग पर चचाय ह.ै   इसकी मांत्री, सम्मावनत मांत्री 

जी मवहला हैं.  यह  मवहला िर्षय भी ह ैऔर  मेरा एक वनिेदन था बाला बच्चन जी से भी दक  इसमें 

प्रारांभ वहना काांिरे जी कर रही हैं. तो इस चचाय में केिल मवहला सदस्य ही भाग लेकर के  एक नई 

परांपरा प्रारांभ  करें  इस बार के वलये,  चूांदक मवहला िर्षय ह,ै  इस बार के वलये परांपरा प्रारांभ हो 

जाये.  भले एक सही.  सिाल एक या दो का नहीं ह.ै  अध्यक्ष जी, एक परांपरा की बात ह ैया एक 

नई चीज की बात ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- उप नेता  प्रवतपक्ष जी क्या कह रह ेहैं.  

  उप नेता प्रवतपक्ष (श्री बाला बच्चन) -- अध्यक्ष महोदय,  इस विभाग में  हमारी 

तरफ से जो शुरुआत कर रही हैं, िह भी मवहला ही हैं  और हमारी अकेली मवहला  पूरे  विभाग पर 

भारी पड़गेी.  लेदकन यह एक ऐसी परांपरा बन जायेगी.  दफर आगे भी बजर्ट सत्र आना ह.ै. 

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- यह  परांपरा नहीं ह,ै चूांदक यह मवहला िर्षय ह.ै  

  श्री बाला बच्चन -- अध्यक्ष महोदय, आगे भी  इस विभाग से सांबांवधत वडमाांड आना 

ह,ै तो मैं समझता हां दक  हमारी तरफ से जो मवहला शुरुआत कर रही हैं, िह काफी हैं, मैं  समझता 

हां दक जो  मांत्री जी आपने  बोला ह.ै 

 

 

 



 विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 

  उपवस्थत सदस्यों के कर्टौती प्रस्ताि प्रस्तुत हुए. अब माांग और कर्टौती प्रस्तािों पर 

एक साथ चचाय होगी. सुश्री  वहना कािरे.  

  श्रीमती माया  ससह -- अध्यक्ष महोदय,  मैं आपसे एक आश्वासन चाहती हां दक  

विभाग की चचाय के वलये जो समय  आिांरर्टत दकया गया ह ै और अभी  7.00 बजने िाले हैं. तो दो 

टांरे्ट का समय वनधायररत ह,ै दो टांरे्ट की चचाय  विभाग के ऊपर होगी, यह मैं आपसे आश्वासन चाहती 

हां.  

  अध्यक्ष महोदय -- आपके  उत्तर सवहत प्रयि करेंगे दक यह दो टांरे्ट में हो , पर 

माननीय सदस्य कम बोलेंगे, तो  दफर तो कुछ नहीं दकया जा सकता.  

  सुश्री वहना कािरे (लाांजी) -- अध्यक्ष महोदय,  मैं माांग सांख्या 55  मवहला एिां बाल 

विकास  विभाग पर  अपनी बात रखने के वलये खड़ी हुई हां.  मैं सबसे पहले  कुपोर्षण  के ऊपर 

ध्यान आकर्मर्षत करिाना चाहती हां.  नेश्नल फेवमल  हले्थ सिन  ररपोर्टय के अनुसार  कुपोर्षण हमारे 

दशे में  वबहार के बाद  मध्यप्रदशे का ही नांबर  आता ह ैऔर  जब भी कुपोर्षण की बात आती ह,ै तो 

हमारे ददमाग  में सबसे पहले यदद कोई  स्मृवत होती ह,ै  तो िह गरीबी, जांगल में रहने   िाले लोग,  

इन्द्हीं लोगों का छाया वचत्र हमारे ददमाग में आता ह.ै लेदकन जहाां तक मैं समझती हां दक   कुपोर्षण 
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का सांबांध  गरीबी से ज्यादा अज्ञानता  से ह.ै  बच्चों के कुपोर्षण  को दरू करने के वलये शासन ने  

एनआरसी सांचावलत दकया ह,ै वजसमें  कुपोवर्षत बच्चों को 14 ददन तक  रखा जाता ह ैऔर उनके 

साथ साथ जो बच्चे NRC (National Resource Center) में जाते हैं उनके साथ में उनकी 

माता या पररिार का कोई भी एक सदस्य उन बच्चों के साथ में रहता ह ैऔर जो पररिार का सदस्य 

या बच्चों की माता रहती ह ै उनको शासन की ओर से प्रोत्साहन रावश लगभग 1100 रूपये के 

बराबर दी जाती ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय,  मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से यह 

वनिेदन करना चाहती हां दक 1100 रूपये बहुत कम रावश होती ह.ै  यदद हम एक ददन की मजदरूी 

के वहसाब से भी वहसाब यदद लगाते हैं तो 14 ददन जो मातायें िहाां पर रूकती हैं उनको कम से कम 

2500 रूपये शासन की ओर से ददये जाना चावहये. मैं यह बात इसवलये कह रही हां क्योंदक 2500 

रूपये उनको ददये जायेंगे तो कहीं न कहीं उनको भी हम प्रोत्सावहत करेंगे तादक कुपोर्षण को दरू 

दकया जा सके. और हम तो उन बच्चों को िहाां से उठाकर के लाते हैं जहाां िास्ति में गरीबी ह,ै 

अज्ञानता ह ैऔर उन्द्हीं के्षत्रों से उन बच्चों को हम लोग लाते हैं. उनकी माता को यदद इतनी रावश दी 

जायेगी तो इसमें कोई दो मत नहीं ह ैदक िो बच्चों को लेकर के आयेंगी और उत्साह के साथ में लेकर 

के आयेंगी, पूरी डॉक्र्टरों की जो र्टीम ह ैजो कुपोवर्षत बच्चों को सुविधायें दतेी ह,ै उनको सुधारने का 

काम करती ह,ै उनके वलये काम करती ह,ै उनके साथ िो भी सहभागी बनकर के काम करेंगी. मैं 

माननीय मांत्री जी से यह वनिेदन करना चाहती हां दक सरकार के द्वारा वजतने भी काययक्रम चलाये 

जाते हैं, खासकर कुपोर्षण के वलये जो काययक्रम चलाये जाते हैं उसमें केिल सरकारी काययक्रम से 

इवतश्री कर लेने पर हम कुपोर्षण को दरू नहीं कर सकते हैं, इसके वलये हमको सामावजक क्राांवत की 

भी बहुत बड़ी आिश्यकता ह.ैमाननीय अध्यक्ष महोदय, मैं जानती हां दक हमारे प्रदशे में यदद कोई 

प्राकृवतक आपदा आ जाये यह प्राकृवतक आपदा चाह ेदशे में या विदशे में कहीं पर आ जाये , चाह े

बाढ , भूकम्प, तूफान इस तरह की यदद कोई भी प्राकृवतक आपदायें आती हैं तो हमारे लोग पूरा 

प्रयास करते हैं, उनका सहयोग करते हैं. हर सांभि प्रयास जो िे अपने स्तर पर कर सकते हैं पूरा 

सहयोग करते हैं . कई बार तो हमने दखेा ह ैदक लोग प्रदशे से बाहर जाकर के भी सेिायें दतेे हैं. मैं, 

कुपोर्षण के सांबांध में ऐसी ही अवभयान चलाने की आशा करती हां. यदद ऐसा अवभयान चलाया 

जाता ह ैतो वनवित रूप से हमारे प्रदशे में ऐसे लोगों की कमी नहीं ह ैजो आगे बढकर प्रदशे में 

कुपोर्षण समाप्त करने के वलये आगे नहीं आयेंगे. जरूरत केिल इस ददशा में आगे बढने की ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय,  मैं दसूरी बात कहना चाहती हां गभयिती मवहलां  के 

बारे में. जब केन्द्र में UPA government थी, उस समय दशे में खानिक सुरक्षा कानून के तहत 
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गभयिती मवहलां  को पोर्षण आहार गभायिस्था के समय तथा गभायिस्था के बाद दनेे के प्रािधान 

दकये गये थे. आज हमारे प्रदशे में , मैंने विभाग का शासकीय प्रवतिेदन पढा ह ैऔर उसमें इांददरा 

गाांधी मातृत्ि सहयोग योजना , यह हमारे प्रदशे में केिल दो वजलों में सांचावलत की जा रही ह.ै 

सागर और सछदिाड़ा में. अध्यक्ष महोदय मैं  आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से यह अनुरोध 

करना चाहती हां दक यह योजना बहुत अच्छी ह ैऔर इसे आप वनवित रूप से पूरे प्रदशे में सांचावलत 

करें . इस योजना में मुख्य बात ह ैस्तनपान. इसमें बच्चों के स्िास््य में ज्यादा फायदा होता ह.ै दसूरी 

बात दक जब गभायिस्था के दौरान तथा उसके बाद माता काम पर नहीं जा पाती ह ैऔर उनके 

रोजगार की आपूर्मत करने के वलये भी खासकर यह योजना बनाई गई ह.ै तो इसमें प्रोत्साहन रावश 

उन लोगों को 6000 रूपये दी जाती ह.ै अध्यक्ष जी, मेरा आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से 

वनिेदन ह ै दक इस योजना को तो आप लागू करें ही लेदकन इसमें कुछ सांशोधन करके आप यह 

योजना पूरे प्रदशे में लागू करें. माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं यह सुझाि दनेा चाहती हां दक खानिक 

सुरक्षा कानून के तहत पोर्षण आहार तो वनवित रूप से मवहलां  को वमल रहा ह ै लेदकन 

गभायिस्था में तीसरे महीने से, प्रसि के तीन महीने बाद तक यदद उन मवहलां  को 1000 रूपये 

प्रवतमाह दनेे का प्रािधान यदद यह सरकार करेगी तो वनवित रूप से पोर्षण आहार के साथ साथ, 

फल, फूल, सब्जी, भाजी तथा दधू जैसे पोवष्टक तत्ि लेने में मदद वमलेगी और उससे भी महत्िपूणय 

बात यह ह ैदक मवहलां  का उनके पररिार में और भी ज्यादा सम्मान बढ जायेगा और मुझे यह 

बात कहने में कहीं कोई 2 मत नहीं हैं दक वजस तरीके से मुख् यमांत्री कन्द् यादान योजना दसूरा लाडली 

लक्ष् मी योजना जो सरकार की बहुत अच् छी योजनायें हैं, वनवित रूप से यदद आप इस योजना को 

आप लागू करते हैं तो उसका भी ऐसा ही लाभ हमारे प्रदशे के लोगों को वमलेगा. तीसरी बात मैं यह 

कहना चाहती हां दक मुख् यमांत्री बाल हृदय उपचार योजना, यह योजना वनवित रूप से बहुत अच् छी 

ह ैऔर इसका लाभ हमारे यहाां के जीरो से लेकर 14 िर्षय के बच् चों को वमल रहा ह,ै लेदकन आपके 

माध् यम से मैं माननीय मांत्री जी से यह वनिेदन करना चाहती हां दक केिल बाल हृदय, हृदय के वलये 

गरीबी रेखा का बांधन नहीं ह,ै लेदकन इसके अलािा भी कई ऐसे गांभीर रोग हैं, जैसे कैं सर, दकडनी 

यह ऐसे रोग हैं वजन पर गरीबी रेखा का बांधन ह.ै मैं आपके माध् यम से मांत्री जी से वनिेदन करना 

चाहती हां दक आप जैसे हृदय रोगों के वलये आपने गरीबी रेखा का बांधन हर्टाया ह,ै िैसे ही आप इन 

रोगों के वलये भी गरीबी रेखा का बांधन हर्टायेंगे तो वनवित रूप से इससे हमारे प्रदशे का भविष्ट य 

और बेहतर हो पायेगा. मैं आपके माध् यम से मांत्री जी का ध् यान आकर्मर्षत करिाना चाहती हां दक 

हमारे प्रदशे में बालाटार्ट वजले सवहत अन्द् य कई वजलों में आईएपी और बीआरजीएफ जैसी योजनायें 
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चलती थीं, आज केन्द् र सरकार ने इसमें रावश दनेा बांद कर ददया ह.ै मुझे बताने में कोई ददक् कत नहीं 

ह ै दक जब यह योजनायें चलती थीं तो इस रावश का उपयोग सबसे ज् यादा आांगनबाड़ी केन्द् रों के 

वनमायण के वलये हम लोग दकया करते थे, लेदकन आज यह योजनायें बांद हो जाने की िजह से 

आांगनबाड़ी केन्द् रों के वनमायण में ददक् कत हुई ह.ै मैं आपके माध् यम से मांत्री जी से यह बात कहना 

चाहती हां दक बजर्ट में आांगनबाव डयों के वनमायण के वलये ज् यादा प्रािीजन आप करिाईये तादक हम 

आांगनबाड़ी केन्द् र ज् यादा से ज् यादा और जल् दी से जल् दी बनिा सकें .  

माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं एक टर्टना का वजक्र यहाां करना चाहांगी, मैं रेन में ददल् ली जा 

रही थी, उस समय मेरी सामने िाली सीर्ट पर एक बच् ची थी, बातों-बातों में जब उसे पता चला दक 

मैं एमएलए हां तो उन्द् होंने बातें चालू की तो मैंने पूछा दक आप बताईये आप मेरे बराबर हैं, आप एक 

एमएलए से क् या अपेक्षा रखती हैं, तो बोले दक दीदी सबसे पहले तो आप एक काम हमारे वलये 

दक रये, मैंने बोला बोवलये क् या बात ह,ै बोला दक जो कोसचग सेंर्टर हमारे हैं आप उनकी र्टाइसमग में 

पररितयन करिाईये, मैंने कहा आप क् या चाहती हो, उन्द् होंने कहा दक वजतने भी काम् पीरर्टशन 

एग् जाम के कोसचग सेंर्टर चलते हैं, िह दरे रात तक चलते हैं और मैं हॉस् र्टल में रहती हां, मेरे जैसी 

बहुत सारी लड़दकयाां जो एग् जाम की तैयारी करती हैं िह सब हॉस् र्टल में रहती हैं. हॉस् र्टल का 

र्टाइसमग वनवित रूप से बहुत दरे रात तक नहीं रहता, कोसचग सेंर्टर चलते रहते हैं लेदकन हमें 

हॉस् र्टल की र्टाइसमग की िजह से जल् दी आना पड़ता ह ैतो कहीं न कहीं हमारे अवधकारों का तो 

हनन हो ही रहा ह.ै लड़के तो कोसचग करते रहते हैं 11-12 बजे रात तक और हम साढे 9 बजे 

िापस आ जाते हैं, तो आप कुछ ऐसा कररये दक कोसचग सेंर्टर के र्टाइसमग से, अब हॉस् र्टल का 

र्टाइसमग तो नहीं बदल सकते क् योंदक िह तो दरे रात की बात ह,ै तो उनका र्टाइसमग कोसचग सेंर्टर 

से हॉस् र्टल का र्टाइसमग आप सेर्ट करिाईये तादक हमें भी पूरी आजादी के साथ पूरी कोसचग की 

सुविधा का हम लाभ उठा सकें , और मैं उनसे बोलकर तो आ गई हां दक वजतना प्रयास मुझसे हो 

पायेगा, मैं वनवित रूप से करूां गी, और मुझे पूरा विश् िास ह ैदक आज इस सदन में वजतने लोग बैठे 

हैं िह सब लोग मेरी इस बात से सहमत होंगे और मैं इसमें भी आपका सांरक्षण चाहती हां माननीय 

अध् यक्ष महोदय. एक और बात दहजे, दहजे के विर्षय में मैं एक बात कहना चाहती हां… 
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अध् यक्षीय टोर्षणा 

         सदन के समय में िवृद्ध विर्षयक 

अध् यक्ष महोदय--  सदन के समय में 7.30 बजे तक की िृवद्ध की जाये मैं समझता हां सदन 

इससे सहमत ह.ै  

(सदन द्वारा सहमवत व् यक् त की गई.) 

 

 सुश्री वहना काांिरे--  माननीय अध् यक्ष महोदय, दहजे की जब भी बात आती ह ैतो दहजे में मैंने 

अक् सर देखा ह ैदक दहजे के वलये बहुत सारे कानून बना ददये जाते हैं, दहजे िाला जब भी प्रकरण 

होता ह,ै लेदकन मुझे लगता ह ैदक कानून बना दनेे से सजा द ेदनेे से दहजे को हम लोग दरू नहीं कर 

सकते, यह समाज की बहुत बड़ी बुराई ह,ै गाांि में यह चीज बहुत कम होती ह ैऔर मैंने यह चीज 

बहुत पास से महसूस की ह ैदक गाांि में रहने िाली जो मवहलायें हैं, खासकर िह मवहलायें जो खेत 

में काम करती हैं. िह िगय जो खेत में काम करता ह,ै िहाां पर दहजे प्रताड़ना के केस हमको बहुत 

कम दखेने को वमलते हैं. उसका कारण यह ह ै दक जो मवहलाएां पुरुर्षों के साथ बराबरी से काम 

करती हैं. िह खेत में जायेंगे तो मवहलाएां भी खेत में जाती हैं. पुरुर्ष यदद बाजार दकुान पर बैठते हैं 

तो मवहलाएां भी सब्जी बेचने के वलए बराबर दकुान में बैठती हैं. ये मवहलाएां वनवित रुप हमेशा 

पुरुर्षों की बराबरी में उनके साथ खड़ी होती हैं.  

 अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्रीजी से यह वनिेदन करना चाहती हां दक 

आप मवहलां  के वलए रोजगार की उपलब्धता बढाईये. यदद आपकी बच्ची दकसी सरकारी नौकरी 

में हैं, चाह ेिह सांविदा वशक्षक हो,चाह ेिह बैंक में नौकरी करती हो या दकसी प्रायिेर्ट सांस्था में काम 

करती हो तो उस बच्ची का जब भी ररश्ता आता ह,ै तो दहजे की बात सामने नहीं आती िहाां सब 

समझौता हो जाता ह.ै लेदकन जो बवच्चयाां कहीं जॉब नहीं करती हैं,उनके वलए यह दहजे की वस्थवत 

वनर्ममत होती ह.ै मेरा मानना ह ै दक मवहलां  के वलए हम ज्यादा से ज्यादा रोजगार उपलब्ध 

करायेंगे तो दहजे जैसी बुराई को हम दरू करेंगे.  

 अध्यक्ष महोदय, मैं जब यह प्रशासकीय प्रवतिेदन पढ रही थी तो उसमें लाडली लक्ष्मी 

योजना वजसकी मैंने अभी तारीफ की, उसमें भौवतक सांख्या लगातार कम हो रही ह.ै क्या बवच्चयों 

की जन्द्म दर कम हो गई है? क्या यही कारण ह ैदक लाड़ली लक्ष्मी की सांख्या लगातार कम होती जा 

रही ह.ै मुझे ऐसा लगता ह ैदक इस योजना में आपने जो ऑन लाईन आिेदन का प्रािधान कर ददया 

ह.ै लड़दकयाां जन्द्म तो ले रही हैं, लेदकन चूांदक वसस्र्टम की खराबी की िजह से, ऑन लाईन आिेदन 

की िजह से आपके यहाां जो आांकड़ ेआ रह ेहैं, िह वनवित रुप से धीरे धीरे कम हुए हैं. प्रवतिेदन में 
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पूरे आांकड़ ेददये हैं. मैं चाहती हां दक माननीय मांत्रीजी जब भी अपना उत्तर दें, उसमें इस बात की 

जानकारी जरुर दें.  

 अध्यक्ष महोदय, हमारे यहाां प्रसि के दौरान मातृ एिां वशशु मृत्यु दर में बहुत ज्यादा इजाफा 

हुआ ह.ै मुझे अच्छे से याद ह ैदक केन्द्र सरकार की ओर से भी राज्यशासन को यह वनदनश ददये गये 

थे, समझाईश दी गई थी दक आप प्रायिेर्ट डॉक्र्टसय... 

 अध्यक्ष महोदय--कृपया समाप्त करें. 

 सुश्री वहना काांिरे--अध्यक्ष महोदय, जब सब लोगों ने मुझे बोलने के वलए सहमवत दी ह ैतो 

थोड़ा आप मेहरबानी ददखाईये. 

 अध्यक्ष महोदय--सहमवत तो ह ै लेदकन समय की भी अपनी मयायदा ह.ै 2 वमनर्ट में अपनी 

बात समाप्त करें. 

 सुश्री वहना काांिरे-- जी. अध्यक्ष महोदय, प्रसि के दौरान प्रायिेर्ट डॉक्र्टसय का उपयोग करने 

का वनदनश केन्द्र सरकार की तरफ से वमला ह ै लेदकन मुझे नहीं लगता दक अभी तक इस ददशा में 

कहीं कोई प्रयास सरकार की ओर से दकया जा रहा ह ैक्योंदक अभी भी वशशु और मातृ मृत्यु दर 

प्रसि के दौरान उसी गवत से हो रही ह.ै मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्रीजी से वनिेदन करना 

चाहती हां कम से कम यदद केन्द्र सरकार आपको आगाह करता ह ैतो उस पर तो जल्दी से जल्दी 

आप कारयिाई करें.  

 अध्यक्ष महोदय, हमारे यहाां दकशोर अिस्था में जो बच्चे प्रिेश करते हैं उनमें एक बात 

सामान्द्य रुप से ददखाई देती ह ैदक िो गुर्टखा,तम्बाकू,मनिकपान इन सबमें बहुत ज्यादा लीन होते हैं. 

मैं मांत्रीजी से यह वनिेदन करना चाहती हां दक इस ददशा में कोई विशेर्ष काययक्रम या योजना बनाये 

तादक बच्चों को इन सब व्यसनों से दरू रख सकें . 

 अध्यक्ष महोदय, अांत में एक बात और कहना चाहती हां दक हमारे माननीय मांत्रीजी ने 

प्रत्येक ब्लाक में 4-4 आदशय आांगनिाडी बनाये हैं. पहले तो इसके वलए आपको बहुत बहुत बधाई 

दतेी हां. इसमें आपने एक लाख रुपये की रावश दी ह.ै यह एक लाख रुपये की रावश आांगनिाड़ी की 

जो हमारी काययकताय ह ैउसके खाते में जमा हो जाती ह.ै अभी तीन ददन पहले जब मैं अपने के्षत्र में 

थी और भोपाल के वलए जब वनकली तो मुझे हमारे यहाां दक एक ग्राम पांचायत वबरनपुर में 

अनुसूवचत जावत की आांगनिाड़ी काययकताय ह ैइत्तेफाक से उनके जो जेठ हैं, िह UPSC की तैयारी 

कर रह ेहैं उन्द्होंने वप्रवलम्स वक्लयर कर वलया, अभी मैन्द्स ददया ह ैउन्द्होंने मुझे बताया दक हमारे 

यहाां जो आांगनिाड़ी की काययकताय ह,ै 1 लाख रुपए उनके खाते में तो आए, लेदकन पययिेक्षक ने 
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दबाि दकेर 50000 रुपए की जो रावश ह ैिह उनके खाते से वनकलिाली ह.ै वनवित रूप से मुझे 

लगता ह ैदक केिल यह हमारे यहाां की बात नहीं ह,ै बाकी आांगनिावड़यों से भी जुड़ा हुआ यह मुद्दा 

ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - कृपया समाप्त करें.  

सुश्री वहना वलखीराम काांिरे - बस यह बात पूरी कर लूां दफर मैं वनवित रूप से आपकी 

आज्ञा का पालन करूां गी. मैंने जब फोन करके पूछा दक यह सब क्या चल रहा ह ैतो पररयोजना 

अवधकारी ने मुझे बताया दक मैडम क्रय सवमवत के माध्यम से हमको खरीददारी करना ह ैऔर जब 

हमको पेमेंर्ट करने की बात आएगी तो क्या हम इन आांगनिाड़ी की काययकतायं  के पीछे टूमेंगे क्या, 

यह उनका जिाब था. इसवलए मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से कहना चाहती हां दक 

50000 रुपए तो वनकलिा वलये, चाह ेदबाि से वनकाले हों, चाह ेजैसे भी वनकलिाए हों, लेदकन 

उसके बाद जो 50000 रुपए बचे हैं, उसमें भी उन्द्होंने आांगनिाड़ी काययकताय के पास दसूरे लोगों को 

भेज ददया दक जाओ आप 25000 रुपए वनकलिाकर लाओ, जब उन्द्होंने पूछा दक यह 25000 रुपए 

दकस वहसाब से माांग रह ेहैं तो उन्द्होंने कहा दक साहब ने हमको भेजा ह ैऔर कहा ह ै दक हमको 

पुताई का काम करिाना ह,ै पेरर्टग करिाना ह ै इसवलए 25000 रुपए मांगिा रह े हैं. मैं आपके 

माध्यम से माननीय मांत्री जी से कहना चाहती हां दक इस विर्षय को गांभीरता से आप लें क्योंदक 

आपने वजन उद्देश्यों को लेकर आदशय आांगनिाड़ी केन्द्र बनिाया ह,ै कहीं न कहीं इस तरह की जो 

हरकतें हैं उनसे आपकी अच्छी भािनां  को ददक्कत होगी. हम सबकी भािनां  को ददक्कत होगी. 

अध्यक्ष महोदय, आपने जो मुझे बोलने का अिसर ददया, मैं आपका बहुत-बहुत धन्द्यिाद करती हां.  

सुश्री ऊर्षा ठाकुर (इांदौर-3) - अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सांख्या 55 के समथयन में अपनी बात कहना 

चाहती हां. हम सब जानते हैं दक Child is father of  the man. बच्चे राष्ट्र की अमूल्य धरोहर हैं. राष्ट्र 

की पूांजी हैं. िह वजतने स्िस््य सुांदर और मजबूत होंगे. राष्ट्र उतना ही स्िस्थ सुांदर और मजबूत 

होगा. अध्यक्ष महोदय, हमारा मवहला एिां बाल विकास विभाग अपनी पूरी क्षमता के साथ बच्चों 

और मवहलां  के सिाांगीण विकास के वलए करर्टबद्ध ह.ै अध्यक्ष महोदय, 453 एकीकृत बाल 

विकास पररयोजनां  के माध्यम से 80160 आांगनिावड़याां सांचावलत की जा रही हैं. 12070 वमनी 

आांगनिाड़ी भी हैं अध्यक्ष जी, और एक बहुत अवभनि प्रयोग आांगनिाड़ी के सांदभय में हुआ, 4 चवलत 

आांगनिावड़याां वजन्द्हें जुगनू की सांज्ञा दी ह,ै उसे इांदौर, भोपाल, उज्जैन और ग्िावलयर में प्रारांभ दकया 

गया. अध्यक्ष महोदय, यह सभी आांगनिावड़यों के माध्यम से पूरे प्रदशे में 70 लाख बच्चे लाभावन्द्ित 

हो रह ेहैं, 14 लाख गभयिती और धात्री मवहलां  की सचता की जा रही ह.ै हमारे आांगनिाड़ी केन्द्र 
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अपने मोहल्लों के जनजागृवत के बहुत ही लोकवप्रय साांस्कृवतक केन्द्र  बन गये हैं. इनकी एक वनवित 

समय सारणी ह,ै इनका अपना पाठ्यक्रम और कायययोजना भी तय हैं. अध्यक्ष महोदय, मांगलिार को 

तो मांगल ददिस ही टोवर्षत कर ददया. पहले मांगलिार को गोद भराई होती ह.ै दसूरे मांगलिार को 

अन्न प्रासन्न होता ह,ै तीसरे मांगलिार में जन्द्म ददन मनाए जाते हैं और चौथा मांगलिार दकशोरी 

बावलकां  के प्रवशक्षण के वलए सुवनवित दकया गया ह.ै 'अर्टल वबहारी िाजपेयी बाल आरोग्य 

पोर्षण वमशन' हमारे बच्चों और गभयिती मवहलां  को सांतुवलत आहार प्रदान करने उनके स्िास््य 

की समुवचत सचता करने के वलए करर्टबद्ध ह.ै अध्यक्ष जी विभाग के प्रयासों से ही हमारी माननीय 

मांत्री जी सांतुष्ट नहीं हैं. उन्द्होंने जनजागृवत का जन अवभयान छेड़ ददया ह ैऔर 'स्नेह सरोकार' जैसी 

एक सुांदर योजना समाज के सामने प्रस्तुत की ह.ै इसके माध्यम से कम िजन िाले बच्चों को जन 

भागीदारी से स्िस्थ बच्चों की श्रेणी में लाकर खड़ा दकया जा रहा ह.ै इस अवभनि प्रयोग ने 87000 

बच्चों को कुपोर्षण से सुपोर्षण की ओर अग्रसर दकया ह.ै अध्यक्ष जी, मामीजी की प्रेरणा से मैंने भी 

अपनी विधान सभा के 45 बच्चों की वजम्मेदारी ली ह,ै और उन्द्हें समाज के गणमान्द्य नागररकों को 

सी पा ह.ै (मेजों की थपथपाहर्ट).. ये अवभभािक बच्चों के खान-पान और रख-रखाि की सचता करते 

हैं, हमने कई बच्चों को 6 माह बाद जब दखेा तो सचमुच वजन्द्होंने उसकी वजम्मेदारी ली थी िे भी 

उसे पहचान न पाने की वस्थवत में थे, िे सभी बच्चे स्िस्थ, सुांदर, रुष्ट-पुष्ट ददखाई दनेे लगे. यह बहुत 

ही मानि के वलए कल्याणकारी अवत सांिेदनशील योजना प्रारांभ ह.ै  

  अध्यक्ष जी हमारी बेरर्टयाां रोजगार से प्रवशवक्षत हों, िह हले्थ और हाइवजन के प्रवत भी 

जागरूक हों, इस हतेु हम उददता नाम के प्रोजेक्र्ट से उन्द्हें वनरांतर प्रवशवक्षत करते रहते हैं. 

 माननीय अध्यक्ष जी मध्यप्रदशे की सरकार ने  सामावजक कायय में स्नातक वडग्री को प्रारम्भ 

दकया गया ह,ै तादक इसके माध्यम से जो स्नातक समाज में आयेंगे वन:सांदहे िह समाज की लोक 

कल्याणकारी योजनां  को जन जन तक पहुांचाकर समाज पररितयन का िातािरण बना देंगे. इस 

िर्षय अध्यक्ष जी 12520 बच्चे इसमें वशक्षा प्राप्त कर रह ेहैं. समाज कायय की वडग्री का जो कोसय ह ै िह 

महात्मा गाांधी ग्रामीण विश्वविनिकालय वचत्रकूर्ट को  सी पा गया ह.ै हम सब जानते हैं दक वचत्रकूर्ट 

परमश्रद्धये नाना जी दशेमुख की तपस्थली है िह सदिै कहते थे दक राजनीवत को जनसेिा का 

सशि  माध्यम बनाओ. मैं अपने वलए नहीं अपनों के वलए हां और अपने िह हैं जो उपेवक्षत और 

पीवड़त हैं. हम सबको भी नानाजी से प्रेरणा लेते हुए सभी भाई बहन हम यहाां परतय करें दक कोई 

न कोई सेिा प्रकल्प की वजम्मेदारी हम अपनी अपनी विधान सभां  में अिश्य लें. 
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 अध्यक्ष जी हमारा विभाग जिाहर बाल भिन के माध्यम से लवलत कलां  का प्रवशक्षण 

दतेा ह ै वसलाई, कढाई, बुनाई, कम्पयूर्टर और मूर्मतकला, वचत्रकला इन सभी का प्रवशक्षण दकेर 

राज्य स्तरीय प्रवतयोवगताएां भी आयोवजत की जाती हैं. तादक बच्चों की प्रवतभा को एक उवचत मांच 

वमले. 

 माननीय अध्यक्ष जी इस अिसर पर प्ले स्कूल का िणयन करना मैं नहीं भूल सकती हां. मैं 

यहाां पर वनिेदन करना चाहती हां. हमारी मामी जी खुद वजतनी खुबसूरत हैं उतनी ही खूबसूरती से 

उन्द्होंने आांगनबावड़यों को सांिारने का सांकल्प वलया ह.ै प्रदशे में 2350 आांगनबावड़यों का िातािरण 

उनका पररसर बहुत ही सुन्द्दर और आकर्षयक बनाया ह.ै अवभनि पाठ्य सामवग्रयों के माध्यम से खेल 

खेल में बच्चों को पढाने की व्यिस्था इसमें की गई ह,ै बहुत ही आकर्षयक और ऐसा पररसर वजसमें हम 

बच्चों को पढते हुए देखते हैं  तो हमारा मन गौरि से भर उठता ह ै. िह छोरे्ट छोरे्ट आांगनबाड़ी के 

गरीब बच्चे भी कुसी और रे्टबल पर बैठकर अपनी कवितां  को याद कर रह ेहैं, पढ रह ेहैं यहबहुत 

ही सुखद वस्थवत ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष जी इस मौके पर मैं मानदये के विर्षय पर भी बात करना चाहती हां दक 

2003 के पहले कहीं पर 100 , 150 रूपये प्रवतमाह ही वमलता था. लेदकन जब से हमारी सरकार 

आयी ह,ै हमने आांगनबाड़ी काययकतायं  को 5 हजार, सहावयकां  को 2500 और वमनी आांगनबाड़ी 

काययकतायं  को भी 2250 रूपये प्रवतमाह उनके बैंक खाते में पहुांचा ददया जाता ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष जी आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से वनिेदन करना चाहती हां दक 

आांगनबाड़ी की काययकताय सहावयका बहनें जब मुझसे वमलती हैं तो वनिेदन करती हैं दक दीदी जो 

कायय आता ह ैिह काम हम बहुत प्रामवणकता लग्न और मेहनत से उसे पूरा करते हैं. हम आपसे 

वनिेदन करते हैं दक आप हमारा वनिेदन विभाग तक पहुांचा दीवजए दक मतदाता पररचय पत्र, 

आधार काडय, जनगणना, पशुगणना यदद यह काम भी हमें सी पे जायेंगे तो हम मेहनत लग्न और 

ईमानदारी से राष्ट्र के इन कायों की सेिा करेंगे, इन कायों का अगर अवतररि  मानदये हमें वमल 

जायेगा तो हमारी भी आमदनी में बढोतरी होगी. 

 माननीय अध्यक्ष जी वगि मी ए गुड मदर आई विल वगि  ए  गुड नेशन ग्रेर्ट नेशन. हमारे  

शास्त्र भी यह ही कहते हैं जननी जने तो भि जन कहदाता के सूर, नहीं तो जननी बाांझ रह ेअथायत् 

िथय गिायो नूर, माां सांसार की सांसरण की धूरर ह,ै माननीय अध्यक्ष जी उसका सांकल्प ही बच्चों में 

नैवतकता को धमय को आध्यावत्मकता को राष्ट्रवयता को एक पीढी से दसूरी पीढी में हस्ताांतररत करती 

हैं. इसवलए माां स्िस्थ हो सांतुष्ट हो सुखी हो यह वनताांत आिश्यक ह.ै यह उसी पर तो वनभयर ह ैदक 
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िह दानि बनाये या मानि बनाये, या दिेों का वनमायण करे. अध्यक्ष जी भारतीय इवतहास का 

स्िर्मणम पृष्ठ हां. मैं उन मातृ शवि  को अिश्य प्रणाम करना चाहांगी वजनकी उपलवब्धयों ने भारतीय 

इवतहास के स्िर्मणम पृष्ठों को रच ददया ह ैऔर िह यह माताएां हम सब की प्रेरणा हैं. मैं ऐवतहावसक 

उन मातां  को प्रणाम करते हुए वनिेदन करना चाहती हाँ दक...  

 मैं जीजा की अमर सहलेी, पन्द् ना की प्रवतछाया हाँ, 

 हाड़ी की हाँ अवमर्ट वनशानी, जसिांत की मैं भायाय हाँ, 

 मैं हल् दी टार्टी की रज का ससदरु लगाया करती हाँ, 

 अररसोवणत की लाली से मैं पाांि रचाया करती हाँ,  

 पद्मािवत हाँ रतनससह की, चूड़ाित की सैनानी,  

 मैं जोहर की भीर्षण ज् िाला, रणचांडी हाँ पार्षाणी, 

 कालीदास का मधुर काव् य हाँ तुलसी की मैं रामायण,  

 अमृतिाणी हाँ गीता की, टर-टर होता पारायण, 

 मैं भूर्षण की वशिा बािनी, आला की हाँकार हाँ, 

 सूरदास का मधुर गीत मैं, मीरा का इक तारा हाँ, 

 बरदाई की अमर कथा मैं, बज्र और गांभीर हाँ, 

 मेरा पररचय इतना दक मैं भारत की तस् िीर हाँ, 

 माननीय अध् यक्ष जी, हमारा इवतहास ही स् िर्मणम नहीं था, मुझे यह कहते हुए गिय ह ै दक 

हमारा ितयमान भी अपनी उपलवब् धयों को स् िणायक्षरों में अांदकत कराने के वलए आमादा ह.ै जब हम 

कल् पना चािला और सुवनता विवलयम् स को अांतरीक्ष में परचम फहराते हुए देखते हैं तो हमारा मन 

गौरि से भर उठता ह.ै जब हम डॉ. सारदलुा को अरीका के जांगलों में िन-िन भर्टकते हुए दखेते हैं, 

िह 325 और्षवधयों को इकट्ठा करती ह ैऔर एड्स जैसे भयािह रोग की दिा ढूांढ लेती ह.ै उसे जड़-

मूल से समाप् त करने का प्रण कर लेती ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष जी, इस मौके पर हम ऋतु पाररख को भी नहीं भूल सकते हैं िह 

बीएसएफ के सिोच् च पद पर पहुाँचती ह ैऔर सीमा की सजग प्रहरी बनकर खड़ी हो जाती हैं. मैं 

मांदादकनी आम् रे्ट को भी जरूर याद करना चाहांगी क् योंदक जब िनिासी पुकारते हैं तो िह 

गढवचरौली में जाकर बस जाती ह ैऔर उनके बीच में वशक्षा और स् िास् ्  य की सेिा नक् सवलयों से 

वबना भयभीत हुए वनरांतर दतेी रहती ह.ै 
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 माननीय अध् यक्ष जी, यही िजह ह ैदक हमारे विभाग ने मवहलां  के सिाांगीण विकास के 

वलए सैकड़ों योजनाएां प्रस् तावित कर दी हैं. लाड़ली लक्ष् मी योजना को हम कैसे भूलें, इसकी श्रेष्ट ठता 

पर हमें केन्द् र की सरकार ने प् लेरर्टनम स् कॉच एिाडय ददया ह.ै माननीय अध् यक्ष जी, 22 लाख बेरर्टयाां 

आज हमारी लाड़ली लक्ष् मी हैं, नहीं तो हम जानते हैं दक चार-चार निरावत्रयों का पूजन करने िाला 

यह भारतीय समाज बड़े विवध-विधान से उनको वनभाता था पर जब साक्षात् दगुाय का विग्रह कोख 

में आई तो उसकी जान लेने पर आमादा हो जाता था. इस जटन्द् य अपराध से, भौवतकता की इस 

अांधी दौड़ से यदद दकसी ने मनुष्ट यता को बचाया ह ै तो लाड़ली लक्ष् मी योजना ने बचाया. मैं 

माननीय मुख् यमांत्री जी को कोरर्ट-कोरर्ट धन्द् यिाद दनेा चाहती हाँ और माननीय मांत्री महोदया का भी 

अवभनांदन करती हाँ.  

 माननीय अध् यक्ष जी, शौयय दल की यदद हम बात करें तो 22934 शौयय दल जन-जागरण की 

अलख जगा रह ेहैं. इन शौयय दलों में मोहल् ले के गणमान्द् य नागररक, माताएां, बहनें, युिा सब शावमल 

हैं. ये टर-टर जाकर कल् याणकारी योजनां  की भी जानकारी देते हैं, मोहल् ले के िातािरण को 

स् िस् थ और सुरवक्षत बनाने का प्रयास कर रह ेहैं. इनकी उपलवब् ध पर र्टाइम् स ऑफ इांवडया ने इन्द् हें 

एडिोकेसी एांड इम् पािरमेंर्ट पुरस् कार से पुरस् कृत दकया ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष जी, लाड़ो का वजक्र करना वनतान्द् त आिश् यक ह.ै हम जानते हैं राजा राम 

मोहन राय ने बाल वििाह वनर्षेध कराया लेदकन शत प्रवतशत पररणाम समाज के सामने नहीं आ पा 

रह ेथे, आज लाड़ो ने जन-जागरण का जो अलख जगाया, उनकी अथक मेहनत से 81724 बाल 

वििाह रूके और जो 170 लोग नहीं माने उन पर प्रकरण भी दजय कराया.  

 माननीय अध् यक्ष जी, अमृतम कक्ष, अनमोल दत् तक योजना वजसके वलए हम दफर पुरस् कृत 

हुए, स् िागतम् लक्ष् मी, तेजवस् िनी, ग्रामीण मवहला सशक् तीकरण, इन सभी योजनां  को प्रणाम 

करती हाँ. ये मवहलां  के स् िावभमान को बढाने में बहुत ही महत् िपूणय भूवमका वनभा रह ेहैं.  

 माननीय अध् यक्ष जी, यदद आपकी आज्ञा होगी तो मैं अपने मन की दो पीड़ाएां यहाां पर 

साझा करना चाहती हाँ. अध् यक्ष जी, वभक्षािृवत् त उन्द् मूलन का शत प्रवतशत अनुकरण दकया जाना 

बहुत आिश् यक ह.ै आप और हम सबने चौराहों पर मवहलां  को गोद में बच् च े वलए दखेे होंगे. 

वचलवचलाती हुई धूप में िह खाली दधू की बोतल लेकर ऐसे भयािह दशृ् य प्रस् तुत करती ह ैजैसे इस 

प्रदशे में उनकी सचता करने िाला कोई न हो. माननीय अध् यक्ष जी, क् यूाँ न हम कोई एक ऐसी 

योजना बनाए दक जो बच् चों को जन्द् म दकेर भीख माांगने का माध् यम बनाते हैं उनसे िे बच् चे ले वलए 
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जाएां और पहली से बारहिीं तक उन्द् हें अवनिायय वशक्षा दी जाए, उन्द् हें राष्ट र की मुख् य धारा में जोड़ा 

जाए, सेिा के के्षत्र में उन्द् हें भेज ददया जाए.  

 माननीय अध् यक्ष जी, अपना टर के नाम से, आश्रय टर के नाम से योजना प्रदशे द्वारा 

सांचावलत की जा रही ह.ै एक आश्रय टर का मैंने वनरीक्षण दकया, उसी के बारे में वनिेदन आपके 

सामने रखना चाहती हाँ. इन आश्रय टरों में बच् चे जो शवन महाराज का कमण् डल लेकर टूमते हैं िे 

हैं, कभी-कभी बाल श्रवमकों को पकड़कर लाया जाता ह.ै अभी हाल ही में इांदौर में 40 बच् च ेवबहार 

के पकड़ ेगए, 18-18 टण् रे्ट उनसे बस् ते बनाने का काम वलया जा रहा था. उन बच् चों के हाथ छलनी 

हो गए थे पर जब उनके माता-वपता को सांपकय  कर उन्द् हें पहुाँचाया जाने लगा तो माननीय अध् यक्ष 

जी, िे बच् च ेरोने लगे, उन्द् होंने प्राथयना की दक दीदी हमें इन माता-वपता के पास िापस मत भेवजए. 

आप हमें भेजेंगी ये हमें दफर दकसी के हाथ बेच देंगे. अत  मैं सदन से प्राथयना करती हाँ दक ऐसे बच् चे 

जो आश्रय टर या अपना टर में आते हैं, उनकी भी बारहिीं तक की अवनिायय वशक्षा का प्रबांध दकया 

जाए. आपने बोलने का मौका ददया, बहुत धन्द् यिाद.      

   

 श्री ओमकार ससह मरकाम(वडण्डौरी)-- माननीय अध्यक्ष महोदय,  मैं माांग सांख्या-55 के 

विरोध में और कर्टौती प्रस्ताि के समथयन में बोलने के वलए खड़ा हुआ हां. मवहला बाल विकास एक 

महत्िपूणय विभाग ह ैऔर इसमें मवहलां  के और बच्चों के  दखेरेख और उनके विकास के वलए  और 

तमाम् उनके आगे प्रगवत के वलए  कायय वनरन्द्तर विभाग में दकया जाना चावहए और वजस तरह से 

मवहला बाल विकास विभाग की भूवमका होनी चावहए, उसमें मैं समझता हाँ  दक ितयमान समय में 

बात बहुत ज्यादा, िास्तविक काम बहुत कम और पररवस्थवतयों में  यह ऐसा मीवडया के माध्यम से 

भी प्रचार होता ह ैऔर बातों के माध्यम से भी प्रचार होता ह ैपरन्द्तु  हकीकत में हम दखे रह ेहैं दक 

जब आांगनिाड़ी के सांचालन के वलए ग्राम इकाई पर हम जाते हैं तो हमको भिनों की समस्या से 

सबसे पहले जूझना पड़ता ह.ै भिनों की समस्या के वलए हम बताना चाहेंगे दक कोई विभागीय 

बजर्ट आज तक इसमें नहीं बन रहा ह.ै हम कहीं हमारे के्षत्र में  बीआरजीएफ से बना रह ेथे. मैं अपने 

वजले की बात करना चाहता हाँ,िहाां पर 20 प्रवतशत भी भिन विभाग के नहीं बनाये गये. हम कहीं 

बीआरजीएफ से बना रह ेहैं, कहीं आईएपी  मद से बना रह ेहैं, कहीं रोजगार गारांर्टी से बना रह ेहैं. 

विभाग का तो  कोई बजर्ट ही नहीं ह ैदक अपने आांगनिाड़ी भिन बनाये, िहाां पर व्यिस्था बनाये. 

अन्द्य विभाग में  अगर वशक्षा विभाग ह ैतो वबसल्डग बनान के वलए उसका अपना बजर्ट होता ह,ै 

अगर स्िास््य विभाग ह ै तो उसका वबसल्डग बनाने के वलए अपना अलग बजर्ट होता ह,ै अगर 



 विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

रायबल के स्कूल हैं तो उसका अपना बजर्ट होता ह ै पर आांगनिाड़ी विभाग का, मवहला बाल 

विकास का कोई बजर्ट ही नहीं ह ैऔर एक तरफ कहते हैं दक हमने मवहला बाल विकास में सुदढृता 

लाने के वलए  ग्राम के बच्चों को व्यिवस्थत करने के वलए जब आपके बजर्ट ही गाांि में भिन बनाने के 

वलए नहीं ह,ै आप दकस तरह से िहाां व्यिस्था दखेेंगे. हम यह दखे रह ेहैं दक लगातार अगर हम 

वनरीक्षण करते हैं तो मेरे यहाां 60 प्रवतशत से ज्यादा जो आांगनिाड़ी भिन हैं जो विवभन्न मदों से 

बनाये थे, िह जजयर हो गए, उनके मेन्द्रे्टनेंस तक की व्यिस्था नहीं ह,ै पीने के स्िच्छ पानी की 

व्यिस्था नहीं ह ैऔर साथ में िहाां पर  बाऊण्िी के साथ अगर बरसात के ददनों में बच्चों को आना 

जाना ह ै िहाां खेलने के वलए थोड़ी सी जगह ह ै तो िह भी नहीं ह ैऔर हम चाहते हैं दक िहाां 

उत्तरोत्तर विकास उन बच्चों के वलए कर जाएां तो मैं समझता हाँ दक कहीं न कहीं इसमें विभाग को 

यह दखेना चावहए. माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री महोदया से 

वनिदने करना चाहांगा दक आप दकसी भी वजले के भिन हैं उनकी िास्तविक दफजीकल वस्थवत दखे 

लीवजए, वजला मुख्यालय वडण्डौरी के शहर में आपके  जो आांगनिाड़ी केन्द्र सांचावलत थे उसमें कोई 

प्रबांधन नहीं हो पा रहा था, आवखर मैंने बीआरजीएफ मद से आांगनिाड़ी भिन बनाने के वलए 

स्िीकृवत ददलाने का काम दकया, पर इस समय अफसोस के साथ कहना पड़ रहा ह ैदक ितयमान में 

जो केन्द्र की सरकार ह ै उसने बीआरजीएफ योजना को बांद कर ददया. 

7.24 बज े             उपाध्यक्ष महोदय( डॉ. राजेन्द्र कुमार ससह)  पीठासीन हुए 

 आईएपी योजना से हमने प्री-फेरिगीकेरे्टड आांगनिाड़ी भिन का बेहतर वनमायण कराने के वलए 

मध्यप्रदशे के अन्द्दर मेरे विधानसभा के अऩ्दर मैंने शुरुआत करायी थी और आईएपी मद से प्री-

फेरिगीकेर्टड आांगनिाड़ी भिन के वलए हम काम कर रह ेथे, जैसे ही हमारी सरकार केन्द्र में गयी, िह 

आईएपी योजना भी बांद हो गयी. अब एक तरफ विभाग यह कहता ह ैदक सुदढृता के साथ हम बच्चों 

की दखेरेख के वलए काम करें, पर आपका प्रबांधन में जो बजर्ट की आिश्यकता ह ैिह ह ैही नहीं. 

इसमें आपका पूरी तरह से मैं समझता हाँ माननीय मांत्री महोदया जी, ठीक बात ह ैआप अपने 

विभाग की जो अच्छाई ह ैउसको आप रखेंगी लेदकन िास्तविक वस्थवत यह ह ै दक आपको अपने 

विभाग में और सरकार को बजर्ट दकेर को आांगनिाड़ी भिनों के वनमायण, पीने के स्िच्छ पानी की 

व्यिस्था और िहाां बच्चों के खेलने के पयायप्त अगर जगह ह ैतो िहाां व्यिस्था यह होना आिश्यक ह.ै 

इसके वबना आपका जो उद्देश्य ह ैिह हकीकत में जब िहाां भिन ही नहीं रहगेा. तो दकस प्रकार से 

आप सांचावलत कराएाँगे. अभी इसमें बहुत बड़ा सांशय का विर्षय ह ैऔर हम आप से वनिेदन करना 

चाहते हैं दक मवहला के विकास के सांदभय में वजस तरह से अभी हमारी बहन और विधावयका ऊर्षा 
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जी बात कर रही थीं. मैं आपको बताना चाहता हाँ दक सरकार जो अभी प्रयास कर रही ह ैउससे 

बेहतर ही हमारा ररजल्र्ट आप दखेेंगे. मध्यप्रदशे में अगर सलगानुपात में कोई वजला पहला ह ैतो िह 

बड़िानी ह ैऔर दसूरा ह ैतो िह सडडौरी ह.ै आज हमारे एक हजार पर एक हजार सात मवहलां  

का अनुपात में हमारा दजय ह ैऔर इसका प्रथम कारण यदद दखेोगे तो हमारे समाज का िह रायबल 

कल्चर ह ै वजसके कारण हमारी मवहलां  को बराबर का दजाय ददया जाता ह.ै हम जानते हैं दक 

हमारे समाज में आर्मथक कवमयों के कारण हम लोगों को तमाम तरह के विर्षयों पर, जो बुवद्धजीिी 

हैं, िह विश्लेर्षण करने में कहेंगे पर ईमानदारी और अगर सम्मान में दखेना चाहें तो हमारे समाज में 

बेरर्टयों के पैदा होने में जश्न मनाया जाता ह ैऔर बेरर्टयों के आने पर हमारे आाँगन में खुशहाली आ 

जाती ह ैऔर हमारे आाँगन में कभी बेरर्टयों को बोझ नहीं समझा जाता ह.ै हमारी बेरर्टयों को हमेशा 

हमारे सिोच्च स्थान में हमारे जन्द्म से लेकर के जीिन तारने तक के वलए उन्द्हें हमेशा सम्मावनत 

दकया जाता ह.ै ऐसी कल्चर जो हमारे बीच में ह.ै आज हम कह सकते हैं दक हमारे कुछ ऐसे के्षत्र हैं 

जहााँ पर जो हमारे बहुत बुवद्धजीिी लोग वनिास करते हैं. अगर िहााँ पर दखेा जाए तो इन विर्षयों 

में बहुत ददयनाक टर्टना सामने आती ह ैऔर मैं तो यह कहना चाहता हाँ दक हमारे जो सबसे ज्यादा 

प्रदशे और दशे के अन्द्दर जो बुवद्धजीिी, जो सभ्य समाज, जो विकवसत समाज के रूप में दखेेंगे, 

अगर मवहलां  के ऊपर अत्याचार पाया जाएगा तो िहााँ बहुत ज्यादा पाया जाता ह.ै हम बहुत 

शाददयों को भी दखेते हैं. बड़ी बड़ी शाददयों में भी जाते हैं दखेते हैं और अगर आप हमारे समाज की 

शादी दखेेंगे तो बेर्टी िालों को एक लोंग भी नहीं लगती. ऐसी हमारी परांपरा थी पर ितयमान समय 

में इस परांपरा में भी बहुत ज्यादा बदलाि आ रहा ह.ै माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं तो यह कहना 

चाहता हाँ दक हमारी सांस्कृवत में जो माता, बहनों का सम्मान और उनके वलए जो व्यिस्थाएाँ हैं 

उनको सांरवक्षत करने की आिश्यकता ह ैतादक हमारी जो मूल सांस्कृवत ह ैउसमें जो आगे बढने के 

वलए हमारे माता, बहनों के वलए जो अिसर वमला ह.ै उसको आगे बढने में कोई ददक्कत न हो. 

ितयमान समय में माननीय मांत्री महोदय जी से मैं अनुरोध करुाँगा दक इस विर्षय में भी आपको 

गांभीरता से दखेना पडे गा और मैं तो यह कहना चाहता हाँ दक जो लोग हमारे यहााँ ऐसी सांस्कृवत को 

बढािा द े रह ेहैं वजससे हमारे मवहला समाज के विकास में उनको ददक्कत हो रही ह.ै साथ में मैं 

कहना चाहाँगा दक दवुनया के अन्द्दर अगर दकसी भी दशे को दखेेंगे कोई जमयनी ह,ै अमेररका ह,ै तो 

उसको माता की सांज्ञा नहीं दी गई ह ैपर वहन्द्दसु्तान एक ऐसा दशे है जहााँ हमारे दशे को मााँ की 

सांज्ञा दी गई ह ैइसवलए हम चाहते हैं दक हमारी जो मातृ शवि  ह,ै जो मवहला बाल विकास की 

माननीय मांत्री महोदया जी हैं, इस विर्षय में आपको, सरकार को,  गांभीरता से वनणयय लेना चावहए 
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और जो दहजे प्रथा का एक बहुत प्रचलन जो बुवद्धजीवियों के बीच में ह ैहम तो उसमें साियजवनक 

वडबेर्ट करने के वलए भी तैयार हैं. जो अपने आप को बुवद्धजीिी कहते हैं िह दकस बात के वलए 

बुवद्धजीिी हैं जहााँ ररश्ता, िहााँ पर व्यिसाय और पैसे के माध्यम से होता ह.ै जबदक मैं ऐसा मानता 

हाँ दक हमारा जो रायबल कल्चर ह ैिहााँ अगर कोई ररश्ता होता ह ैतो अपने विश्वास का होता ह ै

और िहााँ पर कभी भी ऐसा विश्वास नहीं होता. यह मवहला बाल विकास के माध्यम से जो 

मवहलां  पर अत्याचार पर जो बात की जाती ह.ै माननीय उपाध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी से 

मैं वनिेदन करना चाहाँगा और खास करके जो रायबल वजले हैं िहााँ पर इसमें हमारी सांस्कृवत से 

जुड़ी हुई इस व्यिस्था में आप दखेेंगे तो आपको जरूर वमलेगा. अभी जो शाददयों के वलए कम उम्र 

की बवच्चयों की शादी को रोकने का जो प्रयास दकया जा रहा ह ैऔर इसमें जो हमारे बीच में जो 

हालात वनर्ममत हो रह ेहैं उसमें कहीं न कहीं अगर सबसे बड़ा वजम्मदार मैं मानता हाँ. उपाध्यक्ष 

महोदय, मैं मेरे के्षत्र के बारे में मांत्री जी से एक वनिेदन और कर लेना चाहता हाँ. माननीय मांत्री 

महोदया, हमारे के्षत्र में हमने एक और प्रयास दकया था आई ए पी योजना से हमारी जो मवहला थी 

उनको हमने तमाम के्षत्रों में दकस तरह से आगे बढें और िायसिग लायसेंस की रेसनग के वलए भी 

हमने आई ए पी की मद से पैसा ददया था. चूाँदक आई ए पी हमारा बांद हो गया तो इस स्कीम में हम 

पैसा नहीं द ेपा रह ेहैं और हमारे यहााँ और काययक्रम ि गवतविवधयों में मवहला सशवि करण के वलए 

भी आईएपी मद से पैसा ददया था हम चाहते हैं दक वडण्डोरी वजले में मोर डुगवलया काययक्रम जो 

आपने प्रदशे में चलाया ह ैउसका काांसेप्र्ट दखेकर मैंने आईएपी मद से पैसा ददलाया था मैं चाहता हाँ 

इसके वलए बजर्ट में प्रबांध हो. अांत में एक चीज यह कहना चाहता हाँ माननीय मांत्रीजी कह रह ेथे 

मवहला िर्षय के कारण बोलना पड़ेगा हमारे दल के नेतां  पर भी हमें गिय ह ै प्रथम मवहला 

प्रधानमांत्री श्रीमती इांददरा गाांधी के रुप में पाने का गिय हमें ह ैऔर दशे की प्रथम मवहला राष्ट्रपवत के 

रुप में श्रीमती प्रवतभा पारर्टलजी के होने का भी गिय हमें ह.ै दशे में जो मवहलां  को प्रतावड़त करते 

हैं उन्द्हें मैं कहना चाहांगा-- 

 प्रतावड़त मत कररय ेमवहलां  को 

 उनको भी मसु्कान चावहये 

 हांसती मसु्कुराती आग ेबढें मेरे दशे की मवहलायें 

 हमें ऐसा वहन्द्दसु्तान चावहय,े हमें ऐसा वहन्द्दसु्तान चावहय.े 

 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आपने बोलने का मौका ददया बहुत-बहुत धन्द्यिाद. जयसहद 

जय भारत. 



 विधान सभा कार्यिाही / 16 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 

 उपाध्यक्ष महोदय--चचाय जारी रहगेी. विधान सभा की काययिाही गुरुिार ददनाांक 17 माचय 

2016 को प्रात: 11:00 बजे तक के वलए स्थवगत.  

 रावत्र 7.32 बजे विधान सभा की काययिाही गुरुिार, ददनाांक 17 माचय, 2016 (27 फाल्गुन, 

शक सांित 1937) के पूिायह्न 11:00 बजे तक के वलए स्थवगत की गई. 

 

 

भोपाल                  भगिानदिे ईसरानी 

ददनाांक : 16 माचय, 2016          प्रमुख सवचि 

               मध्यप्रदशे विधान सभा 

  

 

 


